


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที ่๑ 

ครั้งที่ ๓ (สมัยสามัญนติิบัญญัติ) 
วันพุธที่ ๑๓ สิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-------------------------- 

 หนา 
ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม     ไมมี 
เรื่องหารือ 
 - นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล      ๑ 
ระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองที่ประธานแจงตอที่ประชุม 
 ๒.๑ รับทราบเรื่องวุฒิสภาไดรับทราบรายงาน จาํนวน ๔ เร่ือง   ๒ 
 ๑. รายงานกจิการประจําป งบดุล งบกําไร และขาดทุน  
ของธนาคารเพื่อการสงออกและนําเขาแหงประเทศไทย สําหรบัปสิ้นสุด วนัที่ ๓๑  
ธันวาคม ๒๕๕๐ ตามที่กระทรวงการคลังเสนอ 
 ๒. รายงานการสอบบัญชีกองทุนพัฒนาสหกรณ  
กรมสงเสริมสหกรณ สําหรับปสิ้นสุดวันที่ ๓๐ กนัยายน พ.ศ. ๒๕๔๙   
พ.ศ. ๒๕๔๘ และ พ.ศ. ๒๕๔๗ ตามที่กระทรวงเกษตรและสหกรณเสนอ 
 ๓. รายงานประจําป พ.ศ. ๒๕๕๐ ของศาลรัฐธรรมนูญ  
ตามมาตรา ๑๔ แหงพระราชบัญญัติศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๔๒  
 ๔. รายงานผลการปฏิบัติงานประจําปงบประมาณ  
พ.ศ. ๒๕๕๐ ของสํานักงานการตรวจเงินแผนดินตามมาตรา ๔๘ แหงพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. ๒๕๔๒ 
 - นายจุติ ไกรฤกษ       ๓ 
 - นายสาทิตย วงศหนองเตย      ๓ 
 
 



 หนา 
 
เล่ือนระเบียบวาระที่ ๗  เรื่องอื่น ๆ 
 ๗.๑ เร่ือง การเลือกรองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง            ๔ 
 - นายเทพไท เสนพงศ       ๔ 
 - นายกรณ จาติกวณิช       ๗ 
 - นายสัมพันธ เลิศนุวัฒน       ๗ 
 - นางสาวผองศรี ธาราภูมิ             ๑๐ 
 - นายนริศ ขาํนุรักษ                      ๑๐ 
 - นายวรงค เดชกิจวิกรม              ๑๑ 
 
เรื่องหารือ 
 - นางผุสด ีตามไท              ๑๓ 
 - นายอลงกรณ พลบุตร              ๑๓ 
 - นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย              ๑๔ 
 - วาที่รอยตรี พงศพันธ สนุทรชัย             ๑๔ 
 - นายนริศ ขาํนุรักษ              ๑๕ 
 - นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล             ๑๖ 
 - นายสุรสิทธิ์ เจียมวิจักษณ             ๑๗ 
 - นายปารเมศ โพธารากุล             ๑๗ 
 - นายสุวโรช พะลัง              ๑๘ 
 - นายประดิษฐ ภทัรประสิทธิ ์             ๑๘ 
 - นายสมควร โอบออม              ๑๙ 
  -นางสาวสพุัชรี ธรรมเพชร             ๒๑ 
 
 
 



 หนา 
 
 ๒.๒ รับทราบรายงานกิจการประจําปงบดุล งบกําไร         ๒๓ 
และขาดทุนของธนาคารเพื่อการสงออกและนําเขาแหงประเทศไทย  
สําหรับปส้ินสุดวันที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๕๐ 
 - นายประดิษฐ ภทัรประสิทธิ ์    ๒๕, ๔๕, ๖๑, ๗๗, ๘๐ 
 - นายอลงกรณ พลบุตร               ๒๕, ๓๕, ๓๖, ๓๗, 
                 ๓๘, ๔๐, ๔๑ ๔๗ 
 - รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศริิ                                        ๓๔, ๓๗ 
 - นายสุนัย จลุพงศธร     ๓๘, ๔๐, ๔๑, ๔๒, ๔๓ 
 - นายสาทิตย วงศหนองเตย      ๔๒, ๕๕ 
 - นายจุติ ไกรฤกษ              ๔๓ 
 - นายอภิชัย บุญธีรวร       ๔๘, ๘๑ 
 - นายสงวน พงษมณี              ๖๕ 
 - นายสรรเสริญ สมะลาภา         ๖๗, ๗๙, ๘๐ 
 - นายจตุพร พรหมพันธุ              ๗๑ 
 
 ๒.๓ รับทราบรายงานประจําป ๒๕๕๐ ของศาลรัฐธรรมนญู       ๘๕ 
 - นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ             ๘๖ 
 - นายทศพล เพ็งสม              ๙๒ 
 - นายนคร มาฉิม               ๙๖ 
 - นายจตุพร พรหมพันธุ            ๑๐๒, ๑๑๙ 
 - นายนิพิฏฐ อินทรสมบตัิ           ๑๑๒, ๑๑๙ 
 - นายอสิ มะหะมัดยังก ี            ๑๒๐ 
 - นายไพบูลย วราหะไพฑูรย           ๑๒๔ 
 
 



 หนา 
 
 ๒.๔ รับทราบรายงานการสอบบัญชีกองทุนพัฒนา        ๑๓๒ 
สหกรณของกรมสงเสริมสหกรณสําหรับปส้ินสุดวันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๔๙  
ป ๒๕๔๘  และป ๒๕๔๗ 
 - นางสาวผองศรี ธาราภูมิ           ๑๓๓ 
 - นายอลงกรณ พลบุตร            ๑๓๖, ๑๖๐ 
 - นายสมคิด บาลไธสง            ๑๔๒ 
 - นายเจะอามิง โตะตาหยง           ๑๔๖ 
 - นายพิษณุ หัตถสงเคราะห           ๑๔๘ 
 - นายจิตรกร สามประดิษฐ           ๑๕๐ 
 

--------------------------- 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
คร้ังที่ ๓ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 

วันพุธที่ ๑๓ สิงหาคม พทุธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 
----------------- 

 
เร่ิมประชุมเวลา ๑๓.๒๕ นาฬิกา 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๔๕๐ คน 
 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานสมาชิกที่เคารพ 
ทุกทานนะครับ ขณะนี้มีสมาชิกไดเซ็นชื่อ ๒๕๓ ทาน ครบองคประชุมแลว กระผมขอ
ดําเนินการประชุมตามระเบียบวาระตอไปนะครับ 
  ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม ไมมี 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานสุรพงษมีอะไร  
เชิญครับ 
  นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล (เชียงใหม)  :  กราบเรียนทานประธานสภา
ที่เคารพ กระผม นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงใหม 
พรรคพลังประชาชน จะขออนุญาตทานประธานหารือสั้น ๆ สักเล็กนอยไดไหมครับ 
ผมขออนุญาตทานประธานหารือนะครับ คือวานโยบาย ๖ เดือน ๖ มาตรการที่รัฐบาล 
ไดประกาศออกไปนั้นนะครับ โดยเฉพาะเรื่องรถไฟ ชั้น ๓ ฟรี คืออยางนี้ครับ ประชาชน 
ที่จะเดินทางจากเชียงใหมมายังกรุงเทพมหานคร จะตองไปจอด คือขึ้นรถไฟไดแค
นครสวรรค แลวตองไปเปลี่ยนรถไฟที่นครสวรรคเขากรุงเทพฯ ทําใหประชาชนเดือดรอน
ครับ ตองไปเชาโรงแรมอยูอีก ๑ คืน เพราะฉะนั้นการขึ้นนั่งรถไฟฟรีที่รัฐบาลไดประกาศ 
ไปนั้นนี่ มันไมเปนไปอยางที่ประชาชนคาดหวัง ก็อยากจะฝากทานประธานนะครับวา 
ไดโปรดนําขอหารือของกระผมนี่เสนอตอรัฐบาลดวยครับ วามาตรการนี้เพื่อประโยชน 
ของประชาชนผูยากไรนะครับ  แต เขาตองไปนอนพักคางคืน  นอกจากนั้นแลว 
ผมยังไดตรวจสอบเพิ่มเติมอยางนี้ครับวาถาจากกรุงเทพฯ ไปทางใต ตองไปแวะที่ 
สุราษฎรธานีอีก ๑ คืนครับแลวถึงจะเดินทางตอไปที่หาดใหญ นครศรีธรรมราช อยากจะ 



 ๒ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                                    นภสัสร ๑/๒ 
 
ฝากทานประธานไปยั งรัฐมนตรีที่ดู แลจนถึงทานนายกรัฐมนตรี  วาอันนี้ ตอง 
อํานวยความสะดวกใหพี่นองประชาชนซึ่งยากไรตองนั่งรถไฟชั้น ๓ ฟรี จากเชียงใหม 
เขามายังกรุงเทพฯ ไดเลย โดยไมตองไปแวะคางคืนนะครับ นโยบายนี้ผูที่รางนโยบาย 
ทานคาดหวังวาจะชวยเหลือประชาชน แตสิ่งที่ออกมานั้นมันไมไดดําเนินการเปนไปตาม
เปาหมายที่กําหนดไว ฝากไวครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวาเรื่องนี้ถาทาน 
จะกรุณาทําเปนเอกสารมาจะดีขึ้นครับ จะไดทําสะดวกขึ้นนะครับ 
  ระเบียบวาระตอไป เปนระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองที่ประธานจะแจงตอ 
ที่ประชุม 
  ๒.๑ รับทราบเรื่องวุฒิสภาไดรับทราบรายงาน จํานวน ๔ เร่ือง  
  ดวยในคราวประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๑ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) วันศุกรที่ ๑ 
สิงหาคม ๒๕๕๑ ที่ประชุมไดรับทราบรายงานประจําปของหนวยงานตาง ๆ จํานวน  
๔ เร่ือง คือ   
  ๑. รายงานกิจการประจําป งบดุล งบกําไร และขาดทุน ของธนาคาร 
เพื่อการสงออกและนําเขาแหงประเทศไทย สําหรับปสิ้นสุด วันที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๕๐ 
ตามที่กระทรวงการคลังเสนอ 
  ๒. รายงานการสอบบัญชีกองทุนพัฒนาสหกรณ กรมสงเสริมสหกรณ 
สําหรับปสิ้นสุดวันที่ ๓๐ กันยายน พ.ศ. ๒๕๔๙  พ.ศ. ๒๕๔๘ และ พ.ศ. ๒๕๔๗ ตามที่
กระทรวงเกษตรและสหกรณเสนอ 
  ๓. รายงานประจําป พ.ศ. ๒๕๕๐ ของศาลรัฐธรรมนูญ ตามมาตรา ๑๔  
แหงพระราชบัญญัติศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๔๒  

 
- ๒/๑ 

 
 
 



 ๓ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         สาริศา ๒/๑ 
 

๔. รายงานผลการปฏิบัติงานประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๐ ของ 
สํานักงานการตรวจเงินแผนดินตามมาตรา ๔๘ แหงพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. ๒๕๔๒ จึงขอแจงใหที่ประชุมทราบ  

(ที่ประชุมรับทราบ) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานจุต ิ
  นายจุติ ไกรฤกษ (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม จุติ ไกรฤกษ พรรคประชาธิปตย อยากจะขอความกรุณาทานประธาน วา 
ทานประธานใหไลทีละรายงานหรือวาทานจะเหมายําครับ  
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   ที่แจงใหทราบ 
หมายความวาที่วุฒิสมาชิกไดผานรับทราบไปแลวนะครับ แจงเพื่อทราบ 
  นายจุติ  ไกรฤกษ  (พิษณุโลก )   :   อันนี้พวกผมมีสิทธิซักไหมครับ  
อยางงบดุลประจําปของธนาคารเพื่อการสงออกและนําเขา ผมก็นาจะมีสิทธิซักถามได 
นะครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  กระผมวามันมีในระเบียบ
วาระตอไป 

นายจุติ ไกรฤกษ (พิษณุโลก)  :  ในระเบียบวาระตอไปหรือครับ  
นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ 
นายจุติ ไกรฤกษ (พิษณุโลก)  :  กราบขอบพระคุณครับ ทานประธานครับ 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คราวที่แลวนะครับ 
คุณเทพไทไปไหนก็ไมทราบ เปนคนเสนอตอสภาใหมีการเลือกรองประธานสภาผูแทน 
ราษฎร คนที่หนึ่ง ทานยังติดใจอยูหรือไมครับ เชิญครับทานสาทิตย 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผม สาทิตย 
 วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ความจริงเราก็
เร่ิมการประชุมกอนเวลานะครับวันนี้ ตามนาฬิกาของสภาเมื่อสักครูนี้ทานประธานเปด
ประชุมกอนถึงเวลาจริง ๆ ประมาณ ๕ นาทีนะครับ ความจริงผมก็ประสานงานกันอยูกับ
ฝายรัฐบาลวาตกลงระเบียบวาระนี้จะเปนอยางไร จริง ๆ ไดรับการประสานเบื้องตนวา 



 ๔ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         สาริศา ๒/๒ 
 
จะมีการขอเลื่อนระเบียบวาระเรื่องอื่น ๆ คือการเลือกรองประธานสภาผูแทนราษฎร 
คนที่หนึ่ง ขึ้นมา แตวาผมก็ไมทราบวาทางฝายรัฐบาลจะเปนผู เลื่อนหรืออยางไร  
เพราะความจริงเรื่องนี้ก็เปนเรื่องที่มีประโยชนของสภาเอง ในฐานะที่วาเมื่อตําแหนงใด
ตําแหนงหนึ่งขาดไป ก็ควรจะมีผูมาทําหนาที่แทน และระเบียบวาระนี้ความจริงก็คาง
ระเบียบวาระมาตั้งแตสัปดาหที่แลว ซึ่ง ส.ส. จากพรรคประชาธิปตย คือ คุณเทพไท 
ประทานโทษเอยนาม  ทานก็ เสนอเอาไวนะครับ  เพราะฉะนั้นความจริ งแล ว 
ถาทานฝายรัฐบาลจะเสนอเลื่อนขึ้นมา ฝายคานก็ไมไดติดใจอะไรนะครับ ก็ยินดีแลวก็
เห็นดวยนะครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ฝายคานเสนอเลยก็หมด
เร่ืองครับ เชิญครับ คุณเทพไทครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
เทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย 
สืบเนื่องจากเมื่ออาทิตยที่แลวทานประธานชัยทานไมไดทําหนาที่ประธานอยู ผมไดเสนอ
เลื่อนวาระ ๗.๑ เร่ืองการเลือกรองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ขึ้นมาแทน ซึ่งเปน
ญัตติที่ไดผานการรับรองถูกตอง แตวาทานผูทําหนาที่ประธานในขณะนั้นคือทานอภิวันท 
ทานก็ใหคํามั่นสัญญากับผมวาในวันพุธที่ ๑๓ นี้จะมีการบรรจุวาระนี้อยางแนนอน 
เพราะฉะนั้นผมก็เลยทวงสัญญาในวันนี้ โดยขอเสนอเปนญัตติเลื่อนวาระ ๗.๑ ขึ้นมา 
แทนครับ ขอผูรับรองดวยครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผูรับรองถูกตองนะครับ 
มีทานผูใดมีความเห็นเปนอยางอื่นมีไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมมีนะครับ ถือวา 
ที่ประชุมนี้เลื่อนระเบียบวาระ ๗.๑ เพื่อเลือกรองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง 
ทําหนาที่ตอไป เพราะในวันที่คุณเทพไทไดเสนอบอกวาผมคอพับ ผมคอยังไมพับเลย 



 ๕ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         สาริศา ๒/๓ 
 
ยังตรงอยู คุณเทพไทไมตองหวงผมหรอกหวงตัวเองมากกวา ก็เรียนใหทราบครับ นี่ผมฟง 
ตลอดทุกระยะเวลานะครับ ตองประทานอภัย ขณะนี้ผมจําเปนที่จะตองดําเนินการ 
นับผูเขารวมประชุมในหองกอนนะครับ วาครบองคประชุมหรือไมนะครับ เพื่อจะได
ดําเนินการตอไปนะครับ  
  (ประธานสภาผูแทนราษฎร มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบ 
กอนลงมติ) 
 

- ๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ)              สทุธิกานต ๓/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ
ทุกทานนะครับ โปรดเสียบบัตรเพื่อจะไดนับองคประชุมทั้งหมดกอนที่จะดําเนินการตอไป
นะครับ เชิญทุกทานนะครับ 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เสียบบัตรเสร็จหรือยังครับ 
มีทานใดยังไมไดเสียบมีไหมครับ ถือวาไมมีนะครับ เชิญ ๆ ใหเวลา ๑ นาทีครับ เสร็จแลว
ใชไหมครับ เสียบบัตรเสร็จแลวนะครับ ของดการเสียบบัตรไดนะครับ โปรดกรุณารวม
คะแนนได ปรากฏวามีผูเขาอยูในหองประชุมนี้ ๒๙๐ ทานนะครับ ถือวาครบองคประชุม 
ก็จะตองดําเนินการตอไปนะครับ  
 

- ๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              นภา ๔/๑ 
 

 ดวยรองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ทานสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท  
ไดขอลาออกจากตําแหนงรองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ตั้งแตวันที่ ๒๙ 
กรกฎาคม ๒๕๕๑ จึงเปนผลใหตําแหนงรองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง วางลง 
และขอบังคับขอ ๕ กําหนดวาการเลือกประธานสภา สมาชิกแตละคนมีสิทธิเสนอชื่อ
สมาชิกได ๑ ชื่อ การเสนอนั้นตองมีสมาชิกรับรองไมนอยกวา ๒๐ คน ถามีการเสนอชื่อ
เพียงชื่อเดียว ใหถือวาผูถูกเสนอชื่อนั้นเปนผูไดรับเลือก ถามีการเสนอชื่อหลายชื่อ  
ใหออกเสียงลงคะแนนเปนการลับ เชิญเสนอชื่อครับ เชิญครับ 
  นายกรณ จาติกวณิช (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานที่เคารพครับ  
ผม กรณ จาติกวณิช สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร สําหรับตําแหนง 
รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง พรรคประชาธิปตย ขอเสนอ คุณชุมพล กาญจนะ  
ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผูรับรองถูกตองนะครับ 
ตอไปเชิญครับ  
  นายสัมพันธ เลิศนุวัฒน (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผม 
สัมพันธ เลิศนุวัฒน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน จากจังหวัดเชียงราย ขอเสนอ 
คุณสามารถ แกวมีชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดเชียงราย เขต ๑ เปน 
รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผูรับรองถูกตองครับ  
เสนอทานใดอีกไหมครับ  

(ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมมี ถือวาที่ประชุมนี้ 
เสนอ ๒ ทานนะครับ แตละทานก็มีบทบาทพอสมควร ฉะนั้นจําเปนที่จะตองลงคะแนนลับ 
ทานเลขาธิการใหเจาหนาที่จัดเอกสารเพื่อลงคะแนนลับ และขอตั้งคณะกรรมการตรวจ
คะแนน ๖ ทานนะครับ แบงครึ่งตอคร่ึงดีไหมครับ หรือเอาอยางไรครับ ตามขอบังคับ  



 ๘ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              นภา ๔/๒ 
 
ขอ ๗๖  การออกเสียงลงคะแนนลับ มีวิธีปฏิบัติดังตอไปนี้ ๑ . เขียนเครื่องหมาย 
บนแผนกระดาษใสซองที่เจาหนาที่จัดใหผูเห็นดวย ใหเขียนเครื่องหมายถูก ผูไมเห็นดวย 
ใหเขียนเครื่องหมายผิด สวนผูไมออกเสียงใหเขียนเครื่องหมายศูนย ๒. ที่ อ่ืนใด 
ซึ่งที่ประชุมเห็นสมควรเฉพาะกรณี ใหนําความในขอ  ๗๕  วรรคสามและวรรคสี่  
มาใชบังคับโดยอนุโลม-------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              จิตตานันท ๕/๑ 
 
ผมขอปรึกษาที่ประชุมวาจะขอใชวิธีการตามขอบังคับ ขอ ๗๖ (๒) คือวิธีอ่ืนใดซึ่งที่ประชุม
เห็นสมควรเฉพาะกรณี ซึ่งผมเห็นสมควรใหใชวิธีการปฏิบัติในการออกเสียงลงคะแนนลับ
ดังนี้นะครับ ผมจะขอตั้งกรรมการจํานวน ๖ ทาน เพื่อทําหนาที่ควบคุมการหยอนบัตร
ลงคะแนนของสมาชิกและตรวจนับคะแนนนะครับ  
  ๒. เจาหนาที่ที่จะมอบซองลงคะแนนใหกับทานสมาชิกทานละ ๑ ซอง  
ซึ่งในซองจะมีบัตรลงคะแนนเพื่อเลือกผูสมควรเปนรองประธานสภาผูแทนราษฎร  
คนที่หนึ่ง  
  ๓ .  ให ท านสมาชิ กลงคะแนนโดย เขี ยนชื่ อบุ คคลที่ สมควร เป น 
รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ตามที่สมาชิกเสนอมาทานใดทานหนึ่งเพียง 
ทานเดียว  
  ๔. เมื่อสมาชิกลงคะแนนเสร็จแลวใหนําบัตรลงคะแนนใสซองไวตามเดิม 
โดยผมจะใหเลขาธิการเรียกชื่อสมาชิกตามหมายเลขประจําตัวสมาชิก เมื่อเลขาธิการ
เรียกชื่อสมาชิกทานใด ใหสมาชิกทานนั้นนําซองลงคะแนนมาใสกลองรับคะแนนที่จัดไว
ตอคณะกรรมการตรวจนับคะแนน  
  ๕. เมื่อประธานไดประกาศปดการลงคะแนนลับแลว สมาชิกจะใชสิทธิ
ลงคะแนนอีกไมได และใหกรรมการตรวจนับคะแนนไดรวบรวมผลคะแนนตอไป  
  ๖. เมื่อกรรมการตรวจนับคะแนนเสร็จเรียบรอยแลวใหเสนอตอประธาน  
  ๗. ประธานประกาศมติตอที่ประชุม และมีทานใดเห็นเปนอยางอื่นหรือไม  
มีไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมมีนะครับ ก็ถือวา 
ที่ประชุมเห็นชอบใหดําเนินการตามนี้  กระผมขอตั้งบุคคลดังกลาวนามตอไปนี้ 
เปนกรรมการนะครับ ๑. คุณจุมพฏ บุญใหญ เชิญนั่งขางบนครับ ๒. คุณซูการโน มะทา 
เชิญครับ  ๓ .  คุณเจิมมาศ  จึงเลิศศิ ริ  เชิญครับ  ๔ .  คุณชนินทร  รุ งแสง  เชิญครับ  
๕. คุณเสมอกัน เที่ยงธรรม เชิญครับ ๖. คุณสมเกียรติ ศรลัมพ เชิญครับ ๖ ทานดวยกัน 
เชิญเจาหนาที่แจกซองไดครับ  



 ๑๐ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             จิตตานันท ๕/๒ 
 
  นางสาวผองศรี ธาราภูมิ (ลพบุรี)  :  ทานประธานคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ  
  นางสาวผองศรี ธาราภูมิ (ลพบุรี)  :  ทานประธานคะ ขออนุญาตคะ ดิฉัน 
ผองศรี ธาราภูมิ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดลพบุรีนะคะ  เนื่องจากตอนนี้ 
คุณเจิมมาศ จึงเลิศศิริ ติดภารกิจคะ ขออนุญาตเปลี่ยนชื่อ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  รับซองกอนครับ ซองขาว
รับกอนครับ ขอเปลี่ยนคนใชไหมครับ 
  นางสาวผองศรี ธาราภูมิ (ลพบุรี)  :  เปลี่ยนกรรมการคะ ดวย คุณเจิมมาศ 
จึงเลิศศิ ริ  ที่ ได เสนอชื่อนะคะ  ติดภารกิจประชุมอยูคะ  ก็ขออนุญาตเปลี่ยนเปน 
คุณอรอนงค กาญจนชูศักดิ์ คะ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เปลี่ยนใครครับ 
  นางสาวผองศรี ธาราภูมิ (ลพบุรี)  :  เปลี่ยนจาก คุณเจิมมาศ จึงเลิศศิริ 
เปน คุณอรอนงค กาญจนชูศักดิ์ คะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ  
  นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลุง)  :  ทานประธานครับ ผม นริศ ขํานุรักษ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดพัทลุง  พรรคประชาธิปตย  ขออนุญาตเปลี่ยน 
คุณชนินทร รุงแสง เปน คุณสุพัชรี ธรรมเพชร ครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ เปลี่ยน ๒ ทาน 
มีทานใดเปลี่ยนอีก มีไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมมีนะครับ  
 

- ๖/๑ 
 
 



 ๑๑ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                   เพทาย ๖/๑ 
 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
ทานประธานครับ ผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม พรรคประชาธิปตย จังหวัดพิษณุโลก 
ขอใหประธานชวยกรุณาขึ้นชื่อและนามสกุลที่ถูกตองของทั้ง ๒ ทานดวยครับ  
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   ทานไหนครับ 
ทานเลขาธิการอานรายชื่อ ๒ ทาน หมอออกชื่อแทนไดไหมครับ ชื่อทางนี้ยังไมไดจด 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ทานประธานครับ ผม หมอวรงค 
ประชาธิปตย พิษณุโลก ที่ผมเรียนทานประธานคือหมายความวาใหพิมพชื่อขึ้นจอครับ
เพื่อใหสมาชิกเขียนชื่อและนามสกุลไดถูกตองครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็คือหมายความวาใหออก
ชื่อเขียนในจอ ชวยกรุณาเขียนนะครับ คนแรก คุณชุมพล กาญจนะ คนที่ ๑ คนที่ ๒ 
คุณสามารถ แกวมีชัย  ทานผูใดยังไมไดรับซองมีไหมครับ เจาหนาที่ชวยเอาซอง 
ไปมอบใหทานสมาชิกผูทรงเกียรติดวยที่ยังไมไดรับซอง เพื่อความรวดเร็วนะครับ  ขอเชิญ
ทานเลขาธิการอานรายชื่อ ขอใหทานสมาชิกใชสิทธิออกเสียงลงคะแนนไดครับ ที่แจกซอง
แลวนะครับ เชิญทานเลขาธิการอานรายชื่อของสมาชิกตามเลขหมายประจําตัวครับ 
เชิญครับ กรรมการเขาประจําที่ครบหรือยัง ยังขาดทานใด  
  (คณะกรรมการตรวจนับคะแนนเขาประจําที่) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานสมาชิกทานใดยังไมมี
ซองนะครับ ก็ถือวาผมขอใหทานลงคะแนนเสร็จแลวก็ใหนําบัตรลงคะแนนใสซองไว 
ตามเดิม โดยผมจะใหเลขาธิการเรียกชื่อนะครับ ตอนนี้เรียกแลวตามหมายเลขประจําตัว 
สมาชิกนะครับ แลวก็ทานเดินนําซองมาลงคะแนนใสกลองไวตอหนากรรมการตรวจรับ
คะแนน เชิญตอครับ  
  (นายพิทูร พุมหิรัญ เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ไดเรียกชื่อสมาชิก
ตามลําดับอักษรชื่อ ใหนําแผนกระดาษใสซองออกเสียงลงคะแนนมาใสลงในภาชนะ 
ที่จัดไวในที่ประชุมเปนรายคนจนครบ) 
 

- ๗/๑ 



 ๑๒ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                  นภัสสร ๗/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานสมาชิกทานใด 
ยังไมไดลงคะแนน มีไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกขอใชสิทธิลงคะแนน) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็ถือวาทานสมาชิก 
ทุกทานไดลงคะแนนเปนการเรียบรอยแลว ผมขอปดการลงคะแนนครับ ตอไปก็เชิญ
คณะกรรมการตรวจนับคะแนนไดดําเนินการตรวจนับคะแนนตอไป ในระหวางที่ 
นับคะแนนอยูนี้นะครับ เพื่อไมใหเสียประโยชนของเวลา ผมก็อยากจะใหทานสมาชิก 
ผูทรงเกียรติไดมีโอกาสระบายความในใจบาง คือปรึกษาหารือเล็กนอยสัก ๔ ๕ ๖ ทาน 
นะครับ เชิญทานใด มีอะไรครับ มีไหมครับ ผมใหเวลาปรึกษา เชิญทาน ผุสดีครับ 
 

- ๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๓ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                   สาริศา ๘/๑ 
 
  นางผุสดี ตามไท (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ดิฉัน ผุสดี ตามไท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ระบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย ขออนุญาต
ทานประธานหารือ เมื่อสักสัปดาห ๒ สัปดาหที่ผานมานี้ มีเร่ืองที่นาเปนหวงอยางยิ่งเลย 
คือเร่ืองของการที่เด็กนักเรียนไดไปฆาโชเฟอรแท็กซี่ แลวจริง ๆ มันเปนปญหาที่สั่งสม 
กันมานาน ดิฉันอยากจะขออนุญาตหารือทานประธานและก็ผานไปยังทานนายกรัฐมนตรี
และก็ทานรัฐมนตรีที่เกี่ยวของนะคะ แมวากระทรวงศึกษาธิการก็ไดกระทําความดีแลว
เหมือนกัน ก็คือไดมีการประชุมโดย คุณหญิงกษมา วรวรรณ ซึ่งก็ตองขอขอบคุณ 
ไว ณ ที่นี้ดวย แตวาเทานั้นก็ไมเพียงพอ เพราะวากระทรวงสาธารณสุขเองก็ไดมี 
การออกมาประกาศวา มีเกมที่เปนอันตรายเปนอยางยิ่งถึง ๑๐ เกมดวยกัน ก็อยากจะขอ
อนุญาตหารือทานประธาน ขอความกรุณาฝากไปดวย ไดหาทางปองกันอยางจริง ๆ จัง ๆ 
แลวใหไดเห็นผลดวยทันที ขอบพระคุณคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณอลงกรณ 
  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  ทานประธานที่ เคารพ กระผม 
อลงกรณ พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย มีเร่ืองที่
อยากฝากเรียนทานประธานผานไปถึงทางรัฐบาลโดยเฉพาะกระทรวงคมนาคม ซึ่ง
เกี่ยวของกับโครงการในการขยายถนนเพชรเกษมซึ่งจะผานลงไปสูจังหวัดภาคใต ในสวน
ที่เกี่ยวของกับโครงการการขยายถนนเพชรเกษมจาก ๔ เลน เปน ๗ เลนในชวงของ 
สามแยกวังมะนาวไปถึงอําเภอชะอํา จังหวัดเพชรบุรีนั้น ปรากฏวาในการกอสราง 
เพื่อขยายพื้นที่ของการจราจร เนื่องจากเปนคอขวดของเสนทางคมนาคมหลักของประเทศ 
แตปรากฏวาไดกอใหปญหาของชุมชน ๒ ฟากฝง เนื่องจากวามีทั้งโรงเรียน วัดวาอาราม 
ตลอดจนชุมชนตาง  ๆ  ที่อยู ๒ ฟากถนนนั้นประสบปญหาในเรื่องของการสัญจร 
โดยเฉพาะเรื่องความปลอดภัยในการขามถนนดังกลาว เพราะวาแทบจะไมมีถนนหรือ
สะพานคนเดินขามแลวก็ทางลอดทางขามสําหรับยวดยานพาหนะ โดยเฉพาะในสวนของ
รถมอเตอรไซคแลวก็รถเพื่อการขนสงทางการเกษตร ในสวนนี้อยากจะฝากทานประธาน
ผานไปถึงทางกรมทางหลวงวาควรจะตองจัดงบประมาณโดยเฉพาะในชวงการแปรญัตติ
อันนี้ รัฐบาลเองควรจะตองคํานึงถึงในสวนของความปลอดภัยและความสะดวกของ 



 ๑๔ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                   สาริศา ๘/๒ 
 
การขยายถนนเพราะวาอันตรายมาก ทานประธานคงทราบวาเดิมถนน ๔ เลนก็ขามยาก
มากแลว ในกรณีที่ไมมีทางเดินขามนะครับ โดยเฉพาะพวกนักเรียนในยามตอนเชาแลวก็ 
ตอนเย็นหลังเลิกเรียน แตครั้งนี้เมื่อขยายถนนปรากฏวาทางขามหลายพื้นที่ทีเดียวถูก 
ทุบทิ้งและมีการสรางเพิ่มเติม แลวก็ยังขาดแคลนอยูอีกเปนจํานวนมาก จึงฝากเรียน 
ทานประธานผานไปถึงทางรัฐบาลดวย 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญคุณทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย
ครับ 

นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย (สกลนคร)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม ทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย พรรคพลังประชาชน จังหวัดสกลนคร เขต ๑ ครับ กระผมขอ
กราบเรียนหารือทานประธาน เนื่องจากวาในปจจุบันนี้สถานการณยาบาระบาดมาก 
ในภาคอีสานของเรา เปนอันตรายอยางยิ่งกับลูกหลานของพี่นองประชาชน เด็กเล็ก ๆ 
อายุประมาณ ๑๐ กวาขวบเทานั้นติดยาบาแลวครับ แลวก็ถูกลอลวงใหขายยาบา 
หลายคนมาหาผูแทนราษฎร ไมเฉพาะผมคนอื่นก็โดนเชนเดียวกัน ขอใหประกันตัว ขอให
ชวยเหลือตาง ๆ เหลานี้นะครับ จึงอยากฝากรัฐบาลโดยเฉพาะทางเจาหนาที่ตํารวจให
กวดขันกําชับเร่ืองนี้อยางจริงจัง โดยเฉพาะหลาย ๆ จังหวัดในภาคอีสานดวยครับ 
ขอบคุณครับ ทานประธานครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณพงศพันธครับ 
  ว าที่ ร อ ยตรี  พงศ พั น ธ  สุ นท รชั ย  (หนองคาย )   :   กราบ เ รี ยน 
ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม วาที่รอยตรี พงศพันธ สุนทรชัย สมาชิกสภาผูแทน
ราษฎร จังหวัดหนองคาย พรรคพลังประชาชน ขอบคุณทานประธานที่ใหโอกาสในการ
หารือเร่ืองเรงดวน เนื่องจากวาในชวงวันสองวันนี้จังหวัดหนองคายไดรับประสบภัย 
อยางรุนแรง--------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๙/๑ 
 
 



 ๑๕ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              สุทธิกานต ๙/๑ 
 
คือขณะนี้ไดเกิดภาวะน้ําทวมที่จังหวัดหนองคาย โดยน้ําโขงไดทะลักออกมาทวมไลลงมา
ตั้งแตอําเภอสังคม อําเภอศรีเชียงใหม ทาบอ อําเภอเมือง โพนพิสัย ไลไปลงไปถึงอําเภอ
บึงกาฬ เพราะฉะนั้นในวันนี้จึงเปนโอกาสดีที่ ส.ส. หนองคายทั้งหมด ไดมอบหมาย 
ใหผมเปนตัวแทนในการที่จะกราบเรียนทานประธานผานไปยังกระทรวงและ 
ทานนายกรัฐมนตรี ไดกรุณาจัดเรื่องดูแลรีบเรงดวนไปใหพี่นองชาวหนองคาย ซึ่งปจจุบันนี้
วันนี้น้ําก็กําลังไประดับสูงขึ้นมาเรื่อย ๆ ก็ตองขอความกรุณาจากทานประธานไดแจง 
ไปยังทานนายกรัฐมนตรีหรือทานรัฐมนตรีที่เกี่ยวของ ไดกรุณาชวยเหลือดวนดวยครับ  
กราบขอบพระคุณมากครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานนริศ ขํานุรักษ  
  นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลงุ)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม นริศ ขํานุรักษ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย เนื่องดวยทุกวันที่ ๕ วันที่ ๖ 
วันที่ ๗ สิงหาคมของทุกปนะครับ จังหวัดพัทลุงไดมีมหกรรมกรีฑากีฬาของจังหวัด ซึ่งมี
คนเขารวมเฉพาะวันที่ ๕ นี่เปนแสนคน แลวก็มีรอบคัดเลือกแตละอําเภอจัดมาอีก ปญหา
ก็คืองบประมาณ สําหรับหนวยงานที่รับผิดชอบโดยตรงสนับสนุนงบประมาณไปนอยมาก 
แตทองถิ่นนี้สนับสนุนงบประมาณไดเยอะนะครับ โดยเฉพาะ อบจ. นี่สนับสนุนถึง  
๑ ลานบาท ผมคิดวาหนวยงานที่รับผิดชอบโดยตรงนี้ควรจะสนับสนุนงบประมาณไป
สนับสนุนกีฬาของจังหวัดพัทลุงดังกลาว สืบเนื่องจากงานดังกลาวนี้ครับทําใหรถติด 
ในตัวเมืองพัทลุง พวกผมไดพยายามที่จะเสนอความคิดที่จะใหมีถนนเลี่ยงเมืองรอบเมือง
พัทลุง เพื่อในชวงที่มีมหกรรมกีฬาดังกลาวนี้จะใหรถไดวิ่งออมเมืองนะครับ นี่เปน 
เร่ืองหนึ่งที่พวกผมอยากกราบเรียนทานประธานไปยังกระทรวงคมนาคมพิจารณาแกไข
ปญหา โดยใหมีถนนเลี่ยงเมืองรอบจังหวัดพัทลุงดวย  
  แลวก็เร่ืองสุดทายก็คือ สนามกีฬาในระดับอําเภอยังมีไมครบถวน ที่มีก็ 
ไมสมบูรณที่จะใหมีการแขงขันรอบคัดเลือก เพื่อที่จะในวันที่ ๕ วันที่ ๖ วันที่ ๗ ไดมีรอบ
ชิงชนะเลิศในจังหวัดนะครับ จึงขออนุญาตกราบเรียนทานประธานไปยังหนวยงาน 
ที่เกี่ยวของ ขอบคุณครับ 
 



 ๑๖ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              สุทธิกานต ๙/๒ 
 
  นายชั ย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   คุณสมบู รณ  
อุทัยเวียนกุล 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดตรัง  พรรค
ประชาธิปตย ทานประธานที่เคารพครับ ขออนุญาตหารือทานประธาน ๒ เร่ืองดวยกัน  
ก็คือ ปญหาเรื่องน้ําของกรมชลประทานในเขตพื้นที่ของอําเภอกันตัง แลวก็อําเภอสิเกา
เนื่องจากประมาณปลายป ๒๕๔๔ ทานนายกองคการบริหารสวนตําบลไมฝาด ขณะนั้นก็
คือ คุณเสริฐ ทองยอย แลวก็ประธานสภาคือ คุณหวิง ชวยธานี ไดทําหนังสือประสาน 
มากับทานชวน หลีกภัย เร่ืองโครงการพระราชดําริที่เขาชองจันทรครับ เขาชองจันทรเปน
ภูเขาซึ่งอยูในตําบลไมฝาดไดทําโครงการพระราชทาน น้ําพระราชทาน ไดชวยใหพี่นอง 
ในตําบลไมฝาดทั้งตําบลไดมีน้ํากินน้ําใช รวมถึงไปชวยในสถาบันการศึกษา คือ
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลที่ตรัง ขณะนี้ครับเนื่องจากพื้นที่แลวก็จํานวนผูใชมี
จํานวนมากขึ้น โครงการดังกลาวก็มีความรูสึกวากักเก็บน้ําไมเพียงพอ เพราะฉะนั้นจึง
ขอกราบเรียนทานประธานไดแจงใหกรมชลประทานไดเพิ่มเติมพื้นที่รับน้ําสําหรับพี่นอง
ประชาชนของตําบลไมฝาดที่อําเภอสิเกา พรอมทั้งอีกฝงหนึ่งของภูเขานะครับ ก็คือเปน
ตําบลบางสัก และตําบลนาเกลือของอําเภอกันตัง จังหวัดตรัง บริเวณนี้มีอางเก็บน้ํา
เรียกวา อางเก็บน้ําปาแกที่บางสัก ชวยในการใหน้ําอุปโภคและบริโภคสําหรับพี่นอง
ชาวนาเกลือและบางสัก เชนเดียวกันครับ เมื่อพี่นองประชากรเพิ่มมากขึ้น การทํา
การเกษตรมีพื้นที่มากขึ้น ขณะนี้น้ําจึงไมเพียงพอ ก็ขอใหทางกรมชลประทานไดประสาน
เพิ่มพื้นที่กักเก็บน้ําใหกับพี่นองประชาชนใน ๒ เขตอําเภอดังกลาวดวย ทานประธานครับ 
ขอบคุณมากครับ 
   นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร )  :   เชิญคุณสุรสิทธิ์  
เจียมวิจักษณ เชิญครับ 
 

- ๑๐/๑ 



 ๑๗ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                              นภา ๑๐/๑ 
 
  นายสุรสิทธิ์ เจียมวิจักษณ (เชียงราย)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพครับ ผม นายสุรสิทธิ์ เจียมวิจักษณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงราย 
เขต ๑ ครับ ผมอยากจะหารือทานประธานเรื่องของพี่นองเกษตรกรชาวไร ชาวนา 
ที่ขายขาวแลวยังไมไดรับเงิน จนถึงปานนี้พี่นองเกษตรกรที่จังหวัดเชียงราย พะเยา  
และเชียงใหม ที่ขายขาวนาปรังใหกับโรงสีสิริภิญโญ ซึ่งนําไปจํานํากับทาง ธ.ก.ส. ขณะนี้
ไดเงินไปประมาณ ๑๐๐ กวาลานบาท ยังเหลือราษฎรอีกหลายพันครอบครัวที่ยังไมได 
รับเงินจาก ธ.ก.ส. ที่จะอนุมัติสินเชื่อใหโรงสีสิริภิญโญนําไปจาย ผมอยากจะขอให 
ทานประธานชวยเรงรัดไปยังกระทรวงการคลังและธนาคาร ธ.ก.ส. ชวยดําเนินการ
จายเงินใหแกพี่นองเกษตรกรโดยเรงดวน ขายตั้งแตเดือนพฤษภาคมจนถึงปานนี้ 
ยังไมไดเงิน นอนไมหลับ เงินจะสงลูกสงเตาเรียนหนังสืออะไรตาง ๆ ก็เดือดรอน 
กันทั่วไปหมด ขอฝากทานประธานเรียนไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังดวยครับ 
ขอบคุณครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   เชิญคุณปารเมศ  
โพธารากุล  
  นายปารเมศ โพธารากุล (กาญจนบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ ผม ปารเมศ โพธารากุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดกาญจนบุรี เขต ๒ 
พรรคประชาธิปตย ผมมีเร่ืองรองเรียนกับทานประธานในเรื่องเดียวกับทานที่ไดหารือ 
เมื่อสักครูนี้ก็คือเรื่องเดือดรอนของโครงการรับจํานําขาวเปลือก ที่อําเภอของผมเอง 
อําเภอในพื้นที่ของผม อําเภอทามะกา มีชาวนา ๖๓ ราย ไดจํานําขาวไวกับทาง ธ.ก.ส.  
โดยผาน อ.ต.ก. องคการตลาดเพื่อเกษตรกร จนปจจุบันนี้มูลคาที่จํานําไปประมาณ 
๑๑,๔๗๕,๙๐๐ กวาบาท ปจจุบันยังไมไดรับเงิน เหตุผลมีอยูอยางหนึ่งนะครับ ตอนนี้ 
เร่ืองถูกสงไปที่ ธ.ก.ส. แลว แตเหตุผลหนึ่งที่เขาอางวายังไมจายเงินให ก็คือโรงสีในจงัหวดั
นครปฐมมีการขามฝงเขามารับจํานําขาว ชาวนา ชาวไร ก็คิดวาจํานําได ก็ไดจํานําไป  
ดวยเหตุผลที่มีตัวอยางโรงสีในจังหวัดนครปฐมเชนเดียวกัน แตเปนอีกโรงหนึ่งเขามา 
รับจํานํา ก็ไดรับเงินเรียบรอยไมมีปญหาอะไร แต ๖๓ รายนี้ ตอนนี้เร่ืองอยูที่ ธ.ก.ส.  
แตเหตุที่จํานําเพราะวาโรงสีที่เขาโครงการกับทาง ธ.ก.ส. นั้น รับจํานําไดวันหนึ่ง แลวตอง 



 ๑๘ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                              นภา ๑๐/๒ 
 
หยุดไป ๒ วัน เพราะวาโกดังที่เก็บนั้นไมพอ เรียนทานประธานฝากไปถึงกระทรวงเกษตร
และสหกรณ รวมไปถึง ธ.ก.ส. ชวยเรงพิจารณา เพราะวาตอนนี้เร่ิมจะทํานากันใหมแลว 
ชาวนาคงตองใช เ งิ นพอสมควรในการที่ จะมาลงทุนในการทํ านาในปต อ ไป  
ขอบคุณมากครับ ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณสุวโรช พะลัง        
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธาน 
สภาผูแทนราษฎรที่ เคารพ กระผม สุวโรช พะลัง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรค
ประชาธิปตย  ขออนุญาตหารือทานประธาน  ๒  เ ร่ือง  ในเ ร่ืองที่  ๑  คงเปนเรื่อง 
ผานทานประธานไปยังรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง ที่ดูแลกรมศุลกากร เร่ืองการ
ตั้งจุดผอนปรนชั่วคราวที่ตําบลรอบ ๆ อําเภอทาแซะ จังหวัดชุมพร ซึ่งเปนบริเวณชายแดน
ที่ติดกับประเทศสหภาพพมา ในเรื่องที่ ๒ ก็คงเปนเรื่องผานทานประธานไปยังรัฐบาล 
เกี่ยวกับการแยกตําบลรอบ ๆ ออกมาจากอําเภอทาแซะ เพื่อตั้งเปนกิ่งอําเภอชายแดน 
เนื่องจากบริเวณที่ตรงนั้นเปนบริเวณที่ดินที่ มีรอยตะเข็บมีพื้นที่ยาวมากระหวาง 
อําเภอทาแซะ จังหวัดชุมพร บริเวณเนิน ๔๙๑ ซึ่งไดมีการจัดแผนผังในการรองรับไวแลว 
ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ คงไมมี 
ทานใดอีกนะครับ ทานรัฐมนตรีจะตอบตรงนี้เลย ดีมากครับ เชิญทานรัฐมนตรี สัก ๕ นาที 
  นายประดิษฐ ภัทรประสิทธิ์ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)  :  
กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติครับ ตองขอขอบพระคุณ
ทานสมาชิกที่ไดตั้งขอสังเกต เทาที่ผมไดจดจําเอาไว ทานประธานครับ----------------------- 
 

- ๑๑/๑ 
 
 
 
 



 ๑๙ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             จิตตานันท ๑๑/๑ 
 
ผมจะเรียงลําดับขั้นตนก็คือไมวาจะเปนทานสมาชิกอลงกรณ ไมวาจะเปนทานสมาชิก
นริศ แลวก็ทางพรรคพลังประชาชนนะครับ เกี่ยวกับเร่ืองโครงการตาง ๆ ที่เสนอแนะให
รัฐบาลดําเนินการ ไมวาจะเปนโครงการแหลงน้ํา โครงการถนนนั้น ในฐานะที่ผมเปน
กรรมาธิการงบประมาณ ในขณะนี้เราพิจารณางบประมาณก็จวนจะเสร็จแลว วันนี้กับ 
วันพรุงนี้เปนวันแปรญัตติ ฉะนั้นก็ขอใหทานเพื่อนสมาชิกไดประสานงานกับกรรมาธิการ
ในพรรคของทานถาจะแปรญัตติโครงการใด ๆ ก็ขอใหดําเนินการเสนอแนวทางมา 
เพราะวาอีก ๒ วันนี้คงจะดําเนินแนวทางในสวนของงบประมาณจบ  
  ในสวนของเรื่องจังหวัดเชียงใหม เชียงราย ที่เกษตรกรเดือดรอนขาย 
ขาวเหนียวใหกับโรงสีสิริภิญโญแลวไมไดรับเงินนั้น คณะรัฐมนตรีมีมติไปแลววาจะรับซื้อ
ขาวจากโรงสีสิริภิญโญทั้งหมด ผมไดรับแจงครับทานประธาน จากสมาชิกสภาผูแทน
ราษฎรทั้งจังหวัดเชียงใหมและเชียงราย ในวันศุกรนี้ผมจะเรียก ธ.ก.ส. และเรียกกลุม
ชาวนาผูเดือดรอนตัวแทนประมาณ ๑๐ คนมาพบที่กระทรวงและจะหาขอยุติใหกับกลุม
ชาวนาทั้งหมดวาจะไดรับเงินเทาไร เมื่อไร  
  ในสวนของทางกาญจนบุรี ผมจะรับไปและตรวจสอบกับ ธ.ก.ส. ให 
แลวจะสงขาวใหทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไดรับทราบ ทั้งในสวนของทาน ส.ส. ชุมพร
ดวย ก็จะรับไปทั้งหมดนะครับ เมื่อไดนั่งฟงอยูที่นี่แลวก็จะรับไปดําเนินการใหและจะแจง
ใหทราบดวย คุณสุวโรชครับ ขอบคุณครับทานประธาน  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ตอไปทานสุดทาย 
ทานสมควร โอบออม เชิญครับ 
  นายสมควร โอบออม (นครสวรรค)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพครับ กระผม นายสมควร โอบออม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครสวรรค  
เขต ๑ พรรคประชาธิปตย กราบเรียนทานประธานครับ ที่จังหวัดนครสวรรค พี่นอง
เกษตรกรที่ทํานาตั้งแตป ๒๕๕๐ ครับ ฝนทิ้งชวงทําใหชาวนาประสบภัยแลงตั้งแต 
เดือนพฤศจิกายน ๒๕๕๐ แลว จนวันนี้ ๓ อําเภอ ก็มีอําเภอทาตะโก อําเภอไพสาลี และ
อําเภอตาคลี ที่ยังไมไดรับคาชดเชยเกี่ยวกับเกษตรกรที่ประสบฝนทิ้งชวงในป พ.ศ. ๒๕๕๐ 
 



 ๒๐ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             จิตตานันท ๑๑/๒ 
 
  แลวอีกประเด็นหนึ่งที่ผมเห็นการปฏิบัติหนาที่ของเจาหนาที่ตํารวจประเด็นนี้
เกี่ยวกับการใชรถก็มีการตั้งจุดตรวจจับรถที่ควันดํา ผมคิดวาการตั้งจุดตรวจรถที่มี 
ควันดํา ผมคิดวานาจะไมเปนประโยชนเทาไร เพราะรถที่วิ่งไปทุกคัน ๆ ที่เปนรถบรรทุก 
ก็จะถูกตํารวจเรียกใหหยุดเพื่อเอาเครื่องมือไปวัดที่ทอไอเสีย แลวการตรวจลักษณะนี้คนที่
เขาใชรถปกติจะไมมีใครที่เรงเครื่องยนตจนกระทั่งรอบมันจัด ๆ ขณะที่ใชรถอยู แตการตรวจ
รถควันดํานั้นที่จริงรถขณะที่ตรวจเขาจะเรงเครื่องแรง ๆ เรงเครื่องแรง ๆ ทําใหผม 
เชื่อเหลือเกินวา มันจะทําใหเครื่องเขามีปญหาและก็จะมีพวกควันอะไรก็ตามจะออกไป  
หาวิธีไดไหม ทางตํารวจหาวิธีไดไหม เชน จับจริง ๆ ก็คือสักกี่กิโลเมตรครับตั้งจุดไว 
เอากลองเปนกลองจับภาพไดทั้งวัน ๆ อยางนี้ครับถึงวันก็มาดูวารถคันไหนมีควันดํา 
ให เห็นภาพอยางนั้นเปนวิทยาศาสตรอยางนั้น  แลวเครื่องยนตก็จะไม เสียหาย 
แลวรถก็จะไมติด โดยเฉพาะอยางในกรุงเทพฯ รถติดเพราะการตั้งจุดและตรวจรถควันดํา 
ผมวาเปนปญหาตอการจราจร ก็ฝากทานประธานครับ เพื่อจะสั่งการไปยังสํานักงาน
ตํารวจแหงชาติวาจะดําเนินการใหเปนวิทยาศาสตรงาย ๆ ดวยภาพนาจะเปนประโยชน 
ขอบคุณครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ วาจะเปน 
คนสุดทาย แตปรากฏวามีกรรมการนับคะแนนทานหนึ่งเรานาเห็นใจ ก็ทางเลขาธิการ  
ทานบอกวาตองใหทานผูนี้ไดพูดบาง คือนางสาวสุพัชรี ธรรมเพชร จังหวัดพัทลุง เชิญครับ 
 

- ๑๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๑ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ)             จิตตานนัท ๑๒/๑ 
 
  นางสาวสุพัชรี ธรรมเพชร (พัทลุง)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
ดิฉัน สุพัชรี ธรรมเพชร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย กอนอื่น 
ขอกราบขอบพระคุณทานประธานที่ใหโอกาสดิฉันไดหารือในเรื่องความเดือดรอนของ 
พี่นองประชาชนชาวจังหวัดพัทลุง ทานประธานที่เคารพ ในตอนนี้พี่นองเกษตรกรชาวนา
ไดมีความเดือดรอนในเรื่องที่จําหนายขาวนาปรัง เพราะวาที่จังหวัดพัทลุงของเรามีโรงสี 
ที่รับจํานําขาวมีแค ๑ โรงเทานั้น ก็คือเกษตรกรชาวนาตองไปโรงสีที่รับจํานําขาวที่เดียว 
ทําใหปริมาณขาวนาปรังที่เกิดขึ้นในจังหวัดพัทลุงไมสามารถที่จะรับได ดังนั้นทาง 
สวนราชการของจังหวัดพัทลุง เขาไดทําหนังสือมายังกระทรวงพาณิชยในเรื่องของการขอ
ขยายระยะเวลาการรับจํานําขาว เพราะวาการรับจํานําขาวนี้ทางรัฐบาลจะมีการกําหนดไว
คือวันที่ ๑๕ กันยายน ดังนั้นทางจังหวัดพัทลุงจะขอขยายระยะเวลาการรับจํานําขาว
จนถึงปลายเดือนตุลาคมนะคะทานประธาน ดังนั้นจึงอยากจะกราบเรียนทานประธาน
ผานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยวาชวยพิจารณาในเรื่องของการขยาย
ระยะเวลาการรับจํานําขาวของพื้นที่จังหวัดพัทลุงดวย เพราะวาพี่นองเกษตรกรชาวนา
ของจังหวัดพัทลุงกําลังเดือดรอนเรื่องนี้อยู เพราะวาชวงเดือนที่ดิฉันพูดถึงนี้จะมีขาว 
นาปรังออกมาเปนจํานวน ๑๐,๐๐๐ ตันดวยกัน ขอขอบพระคุณ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการคลัง คุม ธ.ก.ส. ทานอยูตรงนี้ ทานฟงแลวเดี๋ยวทานจะไดสั่งการใหนะครับ 
ทานสมาชิกครับ มาฟงผล ถือวานับคะแนนเรียบรอยแลวนะครับ  
  (คณะกรรมการตรวจนับคะแนนไดทําการตรวจนับคะแนนเสร็จแลวเสนอ
ผลตอประธาน) 
   นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร )   :   ปรากฏผลของ 
การลงคะแนน คณะกรรมการไดสงผลคะแนนมาแลวเปนที่เรียบรอย ปรากฏวาคุณชุมพล 
กาญจนะ ได ๑๕๘ เสียง คุณสามารถ แกวมีชัย ได ๒๔๑ เสียง งดออกเสียง ๔ เสียง  
แจงใหที่ประชุมทราบถือวาที่ประชุมไมมีทานผูใดเห็นเปนอยางอื่นนะครับ คณะกรรมการ 
ไดจัดเรียบรอยแลวถือวาคุณสามารถแกวมีชัยไดรับคะแนน ๒๔๑ เสียง ก็เปนผลวา 
 



 ๒๒ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             จิตตานันท ๑๒/๒ 
 
คุณสามารถ แกวมีชัย จะไดดํารงตําแหนงเปนรองประธานสภาคนที่หนึ่ง และจะได 
นําความกราบบังคมทูลตอไปนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๓ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             จิตตานันท ๑๒/๓ 
 
  ระเบียบวาระที่ ๒  ๒ .๑  แลวนะครับ  แตวากอนจะถึง  ๒ .๑  ผมตอง 
กราบเรียนวาขณะนี้มีนักศึกษาคณะพาณิชยศาสตรและการบัญชี มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร 
ทานไดมาฟงการประชุมของเราทานนั่งอยูขางบน ยินดีตอนรับนะครับทุกทาน มานอยมาก
ควรจะมาเต็มคณะสัก ๑๐๐ คนเพื่อจะไดรับรู ทีหลังมามาก ๆ ก็แลวกันนะครับ ขอบคุณ
ครับ ๒.๑ เสร็จไปแลว 
   ตอไป ๒.๒ รับทราบรายงานกิจการประจําปงบดุล งบกําไรและขาดทุนของ
ธนาคารเพื่อการสงออกและนําเขาแหงประเทศไทย สําหรับปสิ้นสุดวันที่ ๓๑ ธันวาคม 
๒๕๕๐ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๔ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             จิตตานันท ๑๒/๔ 
 
   ดวยคณะรัฐมนตรีไดเสนอรายงานกิจการประจําปงบดุล งบกําไรและ
ขาดทุนของธนาคารเพื่อการสงออกและนําเขาแหงประเทศไทยสําหรับปสิ้นสุดวันที่  
๓๑ ธันวาคม ๒๕๕๐ ------------------------------------------------------------------------------------ 
 
 

- ๑๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๕ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 เพทาย ๑๓/๑ 
 
เพื่อใหสภาทราบตามมาตรา ๒๖ วรรคสอง แหงพระราชบัญญัติธนาคารเพื่อการสงออก
และนําเขาแหงประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๓๖ ซึ่งสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรไดสง
รายงานดังกลาวใหทานสมาชิกทุกทานแลวนะครับ 
  กอนอื่นขอเรียนใหทราบวา ขณะนี้ทานรัฐมนตรีทานมีใครมารวมชี้แจง 
ดวยไหมครับ มีทานคนเดียวใชไหมครับ เชิญครับ ทานบอกเชิญใคร อนุญาตครับ  
เชิญทานอานรายชื่อเลยผมไมมีชื่อในนี้ 
  นายประดิษฐ ภัทรประสิทธิ์ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)  :   
กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติครับ ในเรื่องรายละเอียด 
นะครับ ผมขออนุญาตให คุณอภิชัย บุญธีรวร กรรมการผูจัดการธนาคารสงออก 
และนําเขา หรือ เอ็กซิม แบงก (EXIM BANK) เขามา 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญเขามาไดเลยครับ  
  นายประดิษฐ ภัทรประสิทธิ์ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)  :   
ถามีรายละเอียดนะครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  กี่ทานนะครับ 
  นายประดิษฐ ภัทรประสิทธิ์ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)  :   
ทานเดียวครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานเดียวนะครับ  
เชิญครับ ทานสมาชิก ทานมีประเด็นปญหาติดใจที่จะซักถามหรือไมครับ มีนะครับ 
เชิญคุณอลงกรณ 
  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  ทานประธานที่ เคารพ กระผม 
อลงกรณ พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย ตามที่
กระทรวงการคลัง โดยคณะรัฐมนตรีไดสงรายงานกิจการประจําป งบดุล งบกําไร 
และขาดทุนของธนาคารเพื่อการสงออกและนําเขาแหงประเทศไทย สําหรับปสิ้นสุดวันที่ 
๑ ธันวาคม ๒๕๕๐ ซึ่งประกอบไปดวยรายงาน ๒ ฉบับ ฉบับแรกคือรายงานกิจการ 
ประจําป ๒๕๕๐ และฉบับที่ ๒ คือรายงานของผูสอบบัญชีและงบการเงินของธนาคาร
เพื่อการสงออกและนําเขาแหงประเทศไทย สําหรับปสิ้นสุดวันที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๕๐  



 ๒๖ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๑๓/๒ 
 
และป ๒๕๔๙ ทั้งนี้ เปนไปตามพระราชบัญญัติธนาคารเพื่อการสงออกและนําเขา 
แหงประเทศไทย หรือ ธสน. พ.ศ. ๒๕๓๖ ในมาตรา ๒๖ วรรคสอง ซึ่งจะตองมีการ
รายงานตอคณะรัฐมนตรีและรัฐสภา ทั้งนี้ เนื่องจากธนาคาร ธสน. ซึ่งกระผมใครขอ
อนุญาตทานประธานเรียกสั้น ๆ วา เอ็กซิม แบงก ไดสิ้นสุดปบัญชี และจะตองรายงาน
ภายใน ๑๘๐ วัน เนื่องจากวาในรายงานในหนาที่ ๑๘ ซึ่งเปนการเสนอรายงานโดย 
ทานกรรมการผูจัดการใหญซึ่งอยู ณ ที่นี้ ซึ่งทานประธานไดอนุญาตคือ คุณอภิชัย  
บุญธีรวร และลงนามโดยทานประธานกรรมการ คือนายณรงคชัย อัครเศรณี ซึ่งปจจุบัน 
ก็ไดรับแตงตั้งลาสุดเปนที่ปรึกษานายกรัฐมนตรี ในรายงานฉบับดังกลาวนั้นในหนาที่ ๑๘ 
ทานประธานคงจะไดเห็นรายการ ซึ่งกอนอื่นผมอยากจะเรียนทานประธานเพื่อทบทวน  
วาสภาชุดนี้ที่มาจากการเลือกตั้งเมื่อวันที่ ๒๓ ธันวาคม ๒๕๕๐ นั้น ไดมีโอกาสในการ
รับทราบและพิจารณาถึงรายงานของธนาคารเอ็กซิม แบงก เปนครั้งแรกจริง ๆ หลังจาก
เรามีการยุบสภา มีการรัฐประหาร และมีการฟนฟูประชาธิปไตยกลับคืนมา แตวา 
กอนหนานี้ทานประธานคงจําไดวาในการประชุมสภาผูแทนราษฎรเมื่อวันพฤหัสบดีที่ ๑๐ 
พฤศจิกายน ๒๕๔๘ในสภาชุดที่แลว ธนาคารเอ็กซิม แบงก ก็ไดมีการเสนอรายงาน 
ตอรัฐสภาเชนเดียวกัน กระผมเปนผูหนึ่งที่ไดมีการซักถาม ซึ่งในขณะนั้นกรรมการ
ผูจัดการชื่อ นายสถาพร ชินะจิตร ประเด็นที่มีการซักถามนั้นเกี่ยวของโดยตรงตอ 
การบริหารและการดําเนินการของธนาคารเอ็กซิม แบงก ซึ่งทายที่สุดก็มาปรากฏอยู 
ในหนาที่  ๑๘  ของรายงานงบดุลดังกลาว  ซึ่งไดระบุไววา  ธนาคารมีเงินใหกูยืม 
ในตางประเทศแกองคกรของรัฐบาลตางประเทศตามนโยบายของรัฐบาล โดยธนาคาร
ไดรับดอกเบี้ยจากผูกูยืมเงิน ในอัตรารอยละ ๑.๕๐ และรอยละ ๓.๐๐ สําหรับสวนตาง
อัตราดอกเบี้ยกับตนทุนดอกเบี้ยของธนาคาร ธนาคารไดรับเงินอุดหนุนจากรัฐบาลหรือ
องคกรของรัฐที่เกี่ยวของ ในรายงานดังกลาวนั้นยังไดระบุวาโครงการดังกลาวนั้นเปนไป
ตามมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๘ มิถุนายน ๒๕๔๗----------------------------------------------- 
 
                  - ๑๔/๑ 



 ๒๗ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๑๔/๑ 
 
ใหธนาคารใหกูยืมเงินแกองคกรของรัฐบาลตางประเทศแหงหนึ่งในวงเงิน ๔,๐๐๐ ลานบาท  
และธนาคารไดรับการคุมครองความเสียหายที่อาจจะเกิดขึ้นตามมาตรา ๒๓ แหง
พระราชบัญญัติธนาคารเพื่อการสงออกและนําเขาแหงประเทศไทย พุทธศักราช ๒๕๓๖ 
ในรายงานยังระบุชัดเจนวา ณ วันที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๕๐ คือวันสุดทายของปบัญชีที่มา
รายงานตอสภานี้ ธนาคารไดใหเบิกเงินกูไปแลวจํานวน ๓,๘๙๙ ลานบาท และนโยบาย
ของรัฐบาลในการใหกูยืมเงินดังกลาวอยูในระหวางการตรวจสอบของคณะกรรมการ
ตรวจสอบการกระทําที่กอใหเกิดความเสียหายแกรัฐ (คตส.) ซึ่งความจริงตองเรียน 
ทานประธานวารายงานฉบับนี้อาจจะสงมากอนหนานี้ แตวาปจจุบันนั้นคดีดังกลาว 
ไดเขาสูศาลฎีกาเปนที่เรียบรอยแลว และบัดนี้จําเลยไดหนีคดีอาญาไปอยูประเทศอังกฤษ 
ผมจําเปนตองสอบถาม เพราะเหตุวาการจัดตั้งเอ็กซิม แบงก นั้น จัดตั้งในรัฐบาล 
พรรคประชาธิปตย เพื่อใหเปนกลไกเครื่องมือในการสงเสริมการสงออก นําเขาและ 
การลงทุนของคนไทยในตางประเทศ ไมไดประสงคที่จะใหเปนเครื่องมือกลไกในการ
แสวงหาผลประโยชนของรัฐบาลหนึ่งรัฐบาลใด หรือคนใดคนหนึ่ง โครงการนี้เปน 
โครงการหนึ่งที่สะทอนใหเห็นถึงความไมมีธรรมาภิบาลในการบริหารธนาคารเอ็กซิม 
แบงก และสะทอนออกจากการดําเนินการทั้งที่ รูวาธนาคารเอ็กซิม แบงก นั้นมีผล
ประกอบการในชวงหลายปที่ผานมา บางครั้งก็ลุม ๆ ดอน ๆ ตามวัฏจักรของเศรษฐกิจ  
แตวาความลุม ๆ ดอน ๆ ดังกลาวนั้น เปนผลที่กระทบไปถึงพี่นองประชาชนคนไทย 
ทั้งประเทศผูเสียภาษี เพราะวาธนาคารแหงนี้จัดตั้งขึ้นโดยพระราชบัญญัติและเปน
รัฐวิสาหกิจสวนหนึ่งของรัฐบาล แตประการสําคัญก็คือวา การที่มาตรา ๒๖ ของการจัดตั้ง
ธนาคารเอ็กซิม แบงก ที่ไดตราในสมัยรัฐบาลพรรคประชาธิปตย กระผมมีโอกาส 
เปนผูแทนราษฎรสมัยแรก ก็ยังมีความภูมิใจวา กลไกเครื่องมืออยางนี้จะเปนประโยชน
อยางยิ่งตอเศรษฐกิจและการพัฒนาของประเทศโดยรวม แตไมคิดวาวันหนึ่งจะเกิด 
ความไมโปรงใส  จนกระทั่งกลายเปนเครื่องมือกลไกของการฉอราษฎรบังหลวง 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสมาชิกจํานวนไมนอยในป  ๒๕๔๘ และครั้งนี้ 
เปนอีกครั้งหนึ่ง เปนครั้งที่ ๒ ที่เราไดมีโอกาสรับทราบถึงรายงานผลการดําเนินการและ 
ทราบลาสุดครับ วาไดมีการใหเบิกเงินกูไปแลวเปนจํานวน ๓,๘๙๙ ลานบาท ที่กระผม 



 ๒๘ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๑๔/๒ 
 
ตองสอบถามทานรัฐมนตรีและผูบริหาร แมวาในชวงนั้นทานอาจจะยังไมใชเปนผูบริหาร
และกํากับดูแลในสวนของธนาคารเอ็กซิม แบงก แตวาผลการดําเนินการดังกลาวนั้น  
จะเปนตัวบงชี้วาทิศทางนโยบายตอไปจากวันนี้ และจะตองมารายงานผลดําเนินการ
ตอไปในปหนา เราจะมีโครงการลักษณะเชนนี้หรือไม ที่ผมมีความกังวลและหวงใย
เพราะวาโครงการใหพมากู ๔,๐๐๐ ลานบาทนั้น เปนโครงการซึ่งอยูในกรอบความรวมมือ
ลุมน้ําอิระวดี เจาพระยา แมโขง ซึ่งโดยหลักการเปนเรื่องที่ดีในการที่จะใหความรวมมือ 
ในเชิงการพัฒนากับประเทศเพื่อนบานขางเคียง แตขณะเดียวกันเปนที่นาเสียใจและ 
นาเสียดายวาการใชนโยบายนํา  ที่ เราพูดกันถึงเรื่องการทุจริตเชิงนโยบายนั้น 
มันกลับปรากฏเห็นเปนตัวอยาง และเห็นเปนตัวอยางนั้นถาหากวาไมไดมีผลกระทบถึง 
พี่นองประชาชนซึ่งเลือกพวกเรามาเปนตัวแทนปวงชนชาวไทย ก็คงจะเปนอีกเรื่องหนึ่ง  
แตกลับปรากฏวาโครงการเงินกู ๔,๐๐๐ ลานบาทใหพมานั้น เราใหอัตราดอกเบี้ย 
ผอนปรน อัตราดอกเบี้ยต่ํา เมื่อครั้งที่ธนาคารเอ็กซิม แบงก ไดชี้แจงตอสภาผูแทนราษฎร 
เมื่อป ๒๕๔๘ นั้น ไดแจงวาตนทุนดอกเบี้ยของธนาคารอยูที่ ๕.๑ เปอรเซ็นต กระผมจําได
แมนยําในตัวเลขนี้ ในขณะที่รัฐบาลไทยกําหนดใหพมากูดวยอัตราดอกเบี้ยรอยละ ๓  
สวนตาง ๒.๑ เปอร เซ็นตของดอกเบี้ยเงินกู  ๔,๐๐๐ ลานบาท คือ ๗๐๐ ลานบาท  
๗๐๐ ลานบาทนั้นมาจากภาษีที่ไปเปนงบประมาณแผนดิน------------------------------------ 
 

- ๑๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๙ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๑๕/๑ 
 
ในการไปชดเชยใหกับการกูของพมาในครั้งนี้ ในขณะเดียวกันเงินใหกู ๔,๐๐๐ ลานบาทนั้น
คนที่ค้ําประกันความเสี่ยงทั้งหมดก็คือ คนไทยทั้งประเทศไมใชพมา ถาหากวาโครงการนี้
เกิดความเสียหายเกิดขึ้น ทายที่สุดแลวก็อยูที่รัฐบาลไทย อยูที่สภาผูแทนราษฎร วุฒิสภา 
และงบประมาณแผนดินที่มาจากภาษีของพี่นองประชาชนที่จะตองไปเยียวยาความ
เสียหาย แตสิ่งที่ผมอยากจะเรียนทานประธานถึงความไมโปรงใสและคงจะตองขอ
คําตอบคําชี้แจงก็คือวา โดยธรรมชาติของธนาคารเอ็กซิม แบงกนั้น การใหสินเชื่อเงินกู
โดยสวนใหญรอยละ ๘๐ จะเปนกิจการเอสเอ็มอี (SME) นี่คือคําชี้แจงของทานอดีต
กรรมการผูจัดการ แลวไดระบุชัดเจนในรายงานของสภาผูแทนราษฎรวาเรื่องการให 
อนุมัติเงินกูครั้งนี้เปนเรื่องพิเศษ ไมใชการดําเนินการอํานวยสินเชื่อโดยปกติของธนาคาร 
เพราะธนาคารไมมีความสามารถในการรับความเสี่ยงของการใหวงเงินสินเชื่อที่สูงถึง 
๔,๐๐๐ ลานบาทดังกลาวได เพราะฉะนั้นจึงไดมีการตรวจสอบเรื่องนี้วา มีความเปนมา
เชนไร และถาหากวาเปนโครงการที่ดําเนินการไปภายใตความจริงใจโดยปราศจาก 
ซึ่งผลประโยชนซอนเรนก็คงจะไมใชเร่ืองแปลกอะไรนักตอการที่ประเทศไทย ในฐานะที่
เปนสมาชิกอาเซียนแลวก็จะใหประเทศขางเคียง ไมวาจะเปนพมา ลาว กัมพูชา และ
ประเทศอื่น ๆ ที่มีฐานะดอยกวาเราในเชิงการพัฒนานั้นจะไดรับเงินกู และผูประกอบการ
ของไทยจะสามารถขายสินคาและบริการไปยังประเทศเหลานั้นได นั่นคือภารกิจจริง ๆ  
ที่สะทอนอยูในพระราชบัญญัติที่เราตราไวในสมัยรัฐบาล ฯพณฯ ชวน หลีกภัย แตผม
เรียนกับทานประธานวาในโครงการเหลานี้เปนโครงการซึ่งสอใหเห็นถึงความไมโปรงใส 
ขาดหลักธรรมาภิบาล ซึ่งจําเปนจะตองมีการปรับปรุงตอไป และนี่คือความหวงใยที่อยาก
แสดงออกไวในการประชุมสภาครั้งนี้ แรกเริ่มเดิมที ทานประธาน กระผมใครขอทบทวน
เพื่อใหทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง ทานกรรมการผูจัดการใหญธนาคาร 
เอ็กซิม แบงก ซึ่งเพิ่งเขามารับผิดชอบนั้นจะรับรูรับทราบถึงเรื่องเหลานี้ ถึงความหวงใย 
และสิ่งที่ทางสภาผูแทนราษฎรไดเคยซักถามไวและยังไมมีคําตอบตั้งแตครั้งนั้น  
แลวเผอิญมีการยุบสภา แตคราวนี้เปนโอกาสอันดีที่สภาไดมีการพิจารณาในเรื่องนี้  
เดิมทีในป ๒๕๔๖ เดือนตุลาคมนั้นวงเงินใหกูยังอยูที่ ๓,๐๐๐ ลานบาท อยูที่ ๓,๐๐๐ 
ลานบาทในเดือนตุลาคม ๒๕๔๖ แตวาดวยการดําเนินการที่ฉอฉลไมโปรงใสของ 



 ๓๐ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๑๕/๒ 
 
อดีตนายกรัฐมนตรีจึงไดมีการเจรจา และทายที่สุดมีการเพิ่มวงเงินใหมอีก ๑,๐๐๐  
ลานบาท วงเงิน ๑,๐๐๐ ลานบาทนั้นเกิดขึ้นสด ๆ รอน ๆ และเปนโครงการเฉพาะเจาะจง
ในการใหกู เพื่อการพัฒนาระบบโทรคมนาคม  เพราะฉะนั้นจึงปรากฏขั้นตอน 
การประสานงานระหวางหนวยงานของรัฐบาลพมาผานไปยังสถานทูตไทย ณ กรุงยางกุง 
ผานเขามายังกระทรวงการตางประเทศ และทายที่สุดไดรับการอนุมัติโดยนายกรัฐมนตรี 
พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร กอนที่จะมีมติคณะรัฐมนตรีในวันที่ ๘ มิถุนายน ๒๕๔๗  
ในระหวางนั้นเองครับ ธนาคารเอ็กซิม แบงกไดรายงานตอสภาผูแทนราษฎรวาไดเร่ิม 
มีการเจรจาเรื่องนี้ตั้งแตเดือนมกราคม ป ๒๕๔๗ เปนตนมา จนกระทั่งมีการลงนาม 
ในสัญญาการใหเงินกูดังกลาวในเดือนสิงหาคม ๒๕๔๗ แตเมื่อเขาไปดูในรายละเอียด 
มันก็เห็นความไมโปรงใส และที่ผมสะทอนออกมาวามันเปนเรื่องของผลประโยชนซอนเรน 
ก็เปนอยางนั้นจริง ๆ ปรากฏวาในโครงการพัฒนาระบบโทรคมนาคมที่เพิ่มเขามาอีก 
๑,๐๐๐ ลานบาท จากเดิม ๓,๐๐๐ ลานบาท เปน ๔,๐๐๐ ลานบาท ปรากฏวาบริษัท
คูสัญญากลายเปนบริษัทของลูกชายนายกรัฐมนตรีของประเทศทั้งสอง ผูไดรับสัมปทาน
ในการพัฒนาระบบโทรคมนาคมกลายเปนบริษัทของลูกชายอดีตนายกรัฐมนตรีพมาที่ถูก
รัฐประหารเงียบและถูกจองจําในคุกเพราะคดีทุจริตคอรรัปชั่น--------------------------------- 
 

- ๑๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๑ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๑๖/๑ 
 
บริษัทคูสัญญาที่ไดรับผลประโยชนโดยตรงจากการขายสินคาและบริการในโครงการ
ดังกลาวนั้นใหกับบริษัทพมา ก็เปนของลูกชายนายกรัฐมนตรีที่ชื่อ พันตํารวจโท ทักษิณ 
ชินวัตร นี่คือสิ่งที่เรียกวา ธุรกิจการเมือง คือการคอรรัปชั่นเชิงนโยบายที่เปนรูปธรรมที่สุด 
แมวาสภาผูแทนราษฎร โดยเฉพาะพรรคประชาธิปตยไดพยายามทวงติงเรื่องเหลานี้  
เพื่อไมตองการใหเกิดปญหาความไมโปรงใสในการบริหารธนาคารเอ็กซิม แบงก และไม
ประสงคที่เห็นรัฐบาลหนึ่งรัฐบาลใด หรือครอบครัวใดครอบครัวหนึ่งมาใชอํานาจอธิปไตย
ที่ไดมาจากการเลือกตั้ง แลวก็มาใชอํานาจรัฐในการแสวงหาผลประโยชนใหตนเอง  
พวกพอง บริวาร และบริษัทในเครือ เสียดายวาเสียงเหลานั้นกลับไมไปถึงจิตสํานึกของ 
อดีตผูนําของเรา ทายที่สุดวันนี้ผลกรรมนั้นไมใชเพราะกระบวนการยุติธรรมไมมีความ 
เปนกลาง ไมเปนธรรม ไมใชเพราะการที่จะถูกขูฆา หมายปองชีวิต แตเพราะการตอง
หลบหนีคดีอาญา เพราะคดีนี้ตองถึงคุก มันเปนความทรมานของพวกเราทีเดียวในการที่
รับรูวาการที่เรามีผูนํารัฐบาลที่เกิดขึ้นจากการอางถึงการเลือกตั้งในระบอบประชาธิปไตย
นั้น วันหนึ่งไดใชอํานาจอยางฉอฉล แลวมันนาเสียใจวาเราไดพยายามทักทวง ทวงติง 
ในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้หลายตอหลายครั้ง ลาสุดผมก็ตองไปเปนพยานในคดีหนึ่ง 
ซึ่งเกี่ยวของกับธนาคารเอ็กซิม แบงก ซึ่งอดีตนายกรัฐมนตรี พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร 
ไดแจงความดําเนินคดีขอหาหมิ่นประมาทตอสมาชิก คตส. หรือกรรมการ คตส. ทานหนึ่ง 
ก็ตองไปเปนพยานเพื่อที่จะบอกวาเราไดมีการอภิปรายเรื่องนี้ และทวงติงความไมโปรงใส
ในโครงการนี้จริง แตนั่นคือสิ่งที่ผมอยากจะเรียนทานประธานวา ถาเราไดเอาบทเรียน
เหลานี้มาเปนสิ่งที่สอนใจไมใหมันเกิดขึ้น ไมใหธุรกิจการเมืองเขามาครอบงํานักการเมือง
ไทย ไมใหกระบวนการการเลือกตั้งนั้นเปนเพียงชองทางผานของธุรกิจการเมืองที่เขามา
ยึดอํานาจโดยผานอํานาจของทุน วันนี้เราคงไมตองมีการพิจารณาเรื่องเหลานี้และตอง 
ทวงติงอีกครั้งซ้ําแลวซ้ําเลา ทานประธานครับ ที่ผมไดกลาวไวเบื้องตนก็คือวา ตั้งแตกอตั้ง
ธนาคารเอ็กซิม แบงก มา ๑๑ ป คือป ๒๕๓๖ ถึง ป ๒๕๔๗ ซึ่งเปนปสิ้นสุดบัญชี 
ที่รายงาน เราไดมีการพิจารณาเมื่อเดือนพฤศจิกายน ป ๒๕๔๘ นั้น เปนครั้งแรก 
จริงครับที่เอ็กซิม แบงก ไดยืนยันวายังไมเคยมีการดําเนินการอํานวยสินเชื่อในลักษณะ 
เชนนี้ตั้งแตกอตั้งธนาคารมา ตั้งแตป ๒๕๓๖ วันนี้กระผมทราบวาการอํานวยสินเชื่อ 



 ๓๒ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๑๖/๒ 
 
ดังกลาวนั้นไดมีการเบิกเงินกันไปแลวเกือบครบเต็มจํานวน  แตตองการทราบวา
กระบวนการในการอํานวยสินเชื่อดังกลาว ซึ่งแมแตอดีตผูบริหารก็ยังยืนยันวาธนาคาร 
ไมมีความสามารถในการรับความเสี่ยง แลวก็เลยโยนความเสี่ยงทั้งหมดมาใหกับ
ประชาชนคนไทยทั้งประเทศ  โยนดอกเบี้ยทั้ งหมดมาใหคนไทยจายแทน  แตถา
ผลประโยชนมันเกิดขึ้นตอประชาชนคนพมา ตอความเจริญกาวหนาในการพัฒนา
ประเทศของพมา มันคงจะไมเปนขอที่เปนปญหา และเราก็ยินดีดวยความมีน้ําใจระหวาง
ประเทศเพื่อนบานใกลเคียง แตเสียดายวาเงินดังกลาว ผลประโยชนดังกลาวมันกลับไป
ตกอยูในกระเปาของคนที่เปนอดีตนายกรัฐมนตรีหรือบริวารของทั้ง ๒ ประเทศ ผมทราบดี
วาการสืบสวน สอบสวนเรื่องนี้ใน คตส. อาจจะมีหลายคนทักทวงวาอาจจะเปนการ 
กลั่นแกลงทางการเมือง  แมแตอดีตผูนําที่หลบหนีคดีอาญาไปอยูอังกฤษ  ลาสุด 
เมื่อวานซืนนี้ก็ยังกลาวอาง แตผมอยากจะใหเพื่อนสมาชิกทั้งสภาไดดูขอเท็จจริงที่มัน 
ไดปรากฏอยูในรายงานฉบับนี้ ขอใหเราไดมาดูกันเถอะวา ขอเท็จจริงตาง ๆ ที่ปรากฏ 
อยูในเอกสารและขอเท็จจริงเหลานั้นคือขอกลาวหา ไมมีใครสรางหลักฐานเท็จขึ้นมาได 
ไมมีใครทําสัญญาระหวางบริษัท บารกัน ไซเบอร เท็กซ กับบริษัทชิน แซทเทิลไลท ขึ้นมาได 
ไมมีใครเปลี่ยนแปลงบริคณหสนธิของคนเปนเจาของหรือถือหุนสวนใหญ เปนเจาของ
สวนใหญที่ชื่อ นายพานทองแท ชินวัตร ได--------------------------------------------------------- 
 

- ๑๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๓ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๑๗/๑ 
 
และไมมีใครเปลี่ยนความเปนลูกพอระหวางนายพานทองแท ชินวัตร กับ พันตํารวจโท ทักษิณ 
ชินวัตร ได และก็ไมมีใครเปลี่ยนแปลงประวัติศาสตรไดวาเมื่อป ๒๕๔๗ คนที่นั่งดํารง
ตําแหนงเปนนายกรัฐมนตรีเปนประธานในที่ประชุมคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๘ มิถุนายน 
๒๕๔๗ นั้น ไมใชชื่อ พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร จะมีใครสรางหลักฐานเหลานี้ไดครับ 
จะมีใครเปลี่ยนแปลงประวัติศาสตร เปลี่ยนแปลงขอเท็จจริงเหลานี้ได ผมถึงบอกวาวันนี้
ไมใชแตเพียงเราจะมาสอบถามเอ็กซิม แบงก เทานั้น แตเราจะสอบถามคนของเรา 
ในสภาผูแทนราษฎรดวย วาเราจะรับผิดชอบอยางไรตอการจัดตั้งธนาคารแหงหนึ่ง 
ดวยภาษีของประชาชน แลววันหนึ่งก็กลายเปนเครื่องมือทํามาหากิน แลวเราก็ใหการ
สนับสนุน ไมวาจะดวยการยกมือหรือจิตใจแมแตถึงทุกวันนี้ ถาหากวาจิตสํานึกดังกลาว
ยั ง ไม มีการ เปลี่ ยนแปลงแก ไข  และมองว า เ รื่ อ ง เหล านี้ มัน เปน เ รื่ อ งของการ 
กลั่นแกลงทางการเมือง วันนี้เราจะหวังไดอยางไรวาระบอบประชาธิปไตยของเราจะ
พัฒนากาวไปขางหนาได ความเปนธรรมาภิบาลที่เราหวังอยางยิ่งวาจะเกิดขึ้นใน 
เอ็กซิม แบงก ก็เหมือนกับที่ทางคนทั่วไปเขาหวังธรรมาภิบาลในสภาผูแทนราษฎรเชนกัน 
และหวังธรรมาภิบาลและความโปรงใสของการบริหารราชการแผนดินของรัฐบาล 
ทั้งในอดีตและปจจุบัน ทานประธานครับ ผมไดเห็นรายงานทั้งในเรื่องของงบดุล ในเรื่อง
ของสินเชื่อ ดอกเบี้ยตาง ๆ เหลานี้ และเผอิญวามันมีความรับผิดชอบผูกพันรวมกัน
ระหวางสภาผูแทนราษฎร ระหวางคณะกรรมาธิการงบประมาณที่เราไดตั้งขึ้น และ
งบประมาณแผนดินที่มาจากภาษีของประชาชน เพราะวาในมาตรา ๒๓ ของการจัดตั้ง
ธนาคารเอ็กซิม แบงก ไดใหสิทธิในการขอความคุมครองพิเศษ ทั้งในเรื่องความเสี่ยงของ
โครงการ ทั้งในเรื่องดอกเบี้ย เงินตน คาใชจายในการดําเนินงานตาง ๆ ไวโดยที่เอ็กซิม 
แบงก ไมตองรับความเสี่ยงใด ๆ ทั้งสิ้น แตวาทางการไทยตองค้ําประกันในสวนนี้ และ 
นั่นคือภาษีและภาระของพี่นองประชาชนครับ  จึงขอใหทางทานรัฐมนตรี แลวก็ 
ทานกรรมการผูจัดการไดกรุณาชี้แจงความคืบหนา แลวไมใชแคโครงการพัฒนาระบบ
โทรคมนาคมเทานั้น ขอใหทานชี้แจงทุกโครงการ ๔,๐๐๐ ลานบาท วามีโครงการ
อะไรบาง และบัดนี้อํานวยสินเชื่อไปแคไหน ดอกเบี้ย ดอกผล การชดเชยจากภาษี
ประชาชน ทางรัฐบาล ทางการไทยอนุมัติไปเทาไรแลว แลวก็ยังเหลือภาระผูกพันมีปญหา 



 ๓๔ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๑๗/๒ 
 
อุปสรรคอยางไร และใหความมั่นใจไดหรือไมวาตอไปภายหนาการพิจารณาอํานวย
สินเชื่อเหลานี้ แมวาจะเปนนโยบายรัฐบาล แตวาถาหากวามันสอความไมโปรงใสทั้งที่เรา
ไดทวงติงแลวในสภาผูแทนราษฎร แตก็ยังเดินหนาอนุมัตกิันเชนนี้ โดยอางแตเพียงวาเปน
นโยบายของรัฐบาล ถาเปนเชนนี้ทานจะดําเนินการลักษณะเชนนี้ตอไปหรือไมภายใต
รัฐบาลชุดนี้ ขอบคุณทานประธานครับ 

นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ 
รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ  

ผม รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ระบบสัดสวน พรรค 
พลังประชาชน ผมขอใชขอบังคับ ขอ ๖๓ ประทวงทานสมาชิกที่อภิปรายจบไปเมื่อสักครู 
และทานประธานขอไดโปรดฟงเหตุผลของผมและกรุณาวินิจฉัยดวย ในตอนหนึ่งของ 
การอภิปราย ทานสมาชิกซึ่งไดพูดถึงอดีตนายกรัฐมนตรีหลายบทหลายตอน ผมก็นั่งฟง  
แตขอความตอนหนึ่งซึ่งผมคิดวาไมสมควรที่จะพูด นั่นคือการกลาววาคนที่หลบหนี
คดีอาญา ตรงนี้ครับทานประธาน ผมไมอยากใหสภาของเราเปนเวทีที่ซ้ําเติมคนที่กําลัง
เพลี่ยงพล้ํา มันไมเปนธรรมสําหรับคนที่ไมมีโอกาสไดชี้แจงขอเท็จจริง ถาทานสมาชิกจะ
ไดกรุณาอานแถลงการณของอดีตนายกรัฐมนตรีถึงเหตุผลในการที่ตองลี้ภัย ทานขอลี้ภัย
ทางการเมืองไมใชหนีคดีอาญา ผมม่ันใจวาทานจะกลับมาตอสูคดีอีกและก็สามารถที่จะ
หยิบยกคดีเหลานี้ขึ้นมาพิจารณาใหมไดในอนาคตขางหนา แตขณะนี้ทานไมไดรับความ
ปลอดภัย ไมมีความปลอดภัยในชีวิต  ไปไหนก็มีแตคนปองรายและนอกจากนั้น
แถลงการณไดระบุชัดเจนวามีการแทรกแซงกระบวนการยุติธรรม  ซึ่งตรงนี้ทาน 
มีความรูสึกวาทานจะไมไดรับความเปนธรรม ทานจึงลี้ภัยไปอยูตางประเทศ รอใหฟา
เปลี่ยนสีทานก็จะกลับมาสูกับความเปนจริงทั้งหมด---------------------------------------------- 
 

- ๑๘/๑ 
 
 
 



 ๓๕ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ณัฐชนก ๑๘/๑ 
 
ทานประธานครับ ผมไมอยากใหสมาชิกในสภาของเราไปใชเวทีนี้ทําลายคนที่เคยมี
คุณูปการตอชาติบานเมือง และที่สําคัญที่สุดผมอยากจะกราบเรียนทานประธานผานไป
ยังเพื่อนสมาชิกทั้งหลายวา อยาใชเวทีตรงนี้ทําลายเพื่อนรวมอาชีพของพวกเราเลยครับ 
ในสภาของเรามีสมาชิก ๔๘๐ คน มีผูสมัครทั้งไดรับเลือกตั้งและไมไดรับเลือกตั้งรวมกัน
เบ็ดเสร็จในตลาดนักการเมืองไมเกิน ๓,๐๐๐ คน ทําไมพวกเราตองมาทําลายกันเอง 
อยางนี้ ทานประธานครับ ถาหากวานักการเมืองทําลายนักการเมือง คนอาชีพอื่น ๆ ก็มอง
นักการเมืองดวยความดูหมิ่นถิ่นแคลน ผมอยากจะกราบเรียนทานประธาน ขอใหวินิจฉัย
ใหทานสมาชิกที่กลาวคําวา คนที่หลบหนีคดีอาญา ถอนคํานี้ออกไปจากคําอภิปราย 
เพราะแทที่จริงทานไมไดหนีคดีอาญา ทานลี้ภัยการเมืองครับ ขอบคุณครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ เชิญคุณอลงกรณ 
   นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  ทานประธานที่ เคารพ กระผม 
อลงกรณ พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย ตอง
ขอขอบคุณเพื่อนสมาชิกอาวุโสซึ่งอยูจังหวัดขางเคียงนะครับ ที่ไดกรุณาชี้แจงแทนทาน
อดีตนายกรัฐมนตรี แตเผอิญวาทานอาจไมอยูในฐานะที่จะเปนตัวแทนดังกลาวได และ  
๒. ก็คือวาการขอใหผมไดถอนคําพูดนั้น ผมอยากจะเรียนวาเปนประเด็นที่จะตองกลาว
ชี้แจงตอทานประธานกอนที่จะตัดสินวาผมจะทําอยางไร และ ๒. คือการกลาวในลักษณะ
วาผมทําลายเพื่อนนักการเมืองดวยกัน หรือทําลายคนที่มีคุณูปการตอประเทศชาติ  
เปน ๒ ประเด็น  
   ประเด็นแรกที่จะใหผมถอนที่กลาววา คนที่หลบหนีคดีอาญา เปนการ
หลบหนีคดีอาญาจริง ๆ ครับ ไมมีสารบบของการลี้ภัยการเมือง ทานสมาชิกคงจะตองไป
ตรวจสอบวาสถานะของการลี้ภัยทางการเมืองมีไดอยางไร ๒. ก็คือวาบัดนี้ตกเปนจําเลย
ของคดีอาญา แลวจะใหผมกลาวอยางไร ผมบิดเบือนไมได ผมจะไปปกปองใครก็ตาม 
โดยบิดเบือนดวยการกลาวถอยคําในสภาไมไดทั้งสิ้น สวนเหตุผลขออางในการหลบหนี
คดีอาญาวาเปนเพราะไมปลอดภัย ทานก็กลับมาประเทศไทยตั้งแตวันที่ ๒๘ กุมภาพันธ 
๒๕๕๑ ก็อยูมา เห็นไปเปดงานโนนงานนี้ ก็เห็นปลอดภัยดีครับ ก็ไมเห็นมีอะไรที่จะตอง
หวงใยในสวนนั้น แตทานก็มีสิทธิคิดไดครับ มีสิทธิคิดได ผมก็ไมไดโตแยงในสวนนั้น  



 ๓๖ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๑๘/๒ 
 
หรือวาการไปกลาววาแทรกแซงกระบวนการยุติธรรมวากระบวนการยุติธรรมของเรามี  
๒ มาตรฐาน ไมเปนกลาง ซึ่งตรงนั้นผมคิดวาในฐานะคนไทยคนหนึ่งครับ ในฐานะ
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรผมคิดวานั่นคือการทําลายชื่อเสียงประเทศชาติ ประเทศชาติ
ไดรับผลกระทบรุนแรงมาก นักลงทุนตางประเทศที่เขามาลงทุนในประเทศใดประเทศหนึ่ง
นั้น ระบบกฎหมายและระบบยุติธรรมถือวาเปนพื้นฐานสําคัญที่เขาจะพิจารณา การที่คน
เปนอดีตนายกรัฐมนตรีกลาวถอยคําเชนนั้นถือไดวาไมรักชาติหรอกครับ ทําลายชาติ 
เพราะฉะนั้นผมคิดวาการกลาวอางดังกลาว 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณอลงกรณครับ มันจะ
ไปไกลแลวครับ ยิ่งลึกเขาไปอีก 
  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  อันนั้นไมลึกแลวครับทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณอยาไปพูดถึง
บุคคลภายนอกไดไหมครับ เพราะเขาไมมีสิทธิที่จะมาโตตอบในสภา ผมขอความกรุณา
มาพิจารณาเรื่องนี้ แลวก็ขอใหยุติในเรื่องที่จะกลาวถึงบุคคลภายนอก  เพราะวา 
ทานทักษิณเองทานก็ไปอยูตางประเทศแลว แลวทานจะกลับเมื่อไรเราก็ไมรู ฉะนั้นเรา
อยาไปพูดถึงบุคคลภายนอกดีที่สุดนะครับ เพื่อใหบรรยากาศการประชุมเราไปดวยความ
เรียบรอย ก็ขอความกรุณาเถอะครับ หรือวาอยาไปซ้ําเติมบุคคลที่เขากําลังไมลมขามได 
อยาขามคนนะครับ สุภาษิตเขาวาไวแลว ฉะนั้นเราก็ตองระมัดระวังบางจะเปนความสงบ
เรียบรอยของการประชุมนะครับ  
   นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  ขอบคุณครับทานประธานครับ  
ผมเรียนทานประธานวาไมใชกรณีของการคนลมอยาขามนะครับ เร่ืองนี้เปนเรื่องที่ 
เอ็กซิม แบงก เสนอรายงานเขามาและปรากฏอยูในหนาที่ ๑๘ ในเรื่องการใหเงินกู  
เผอิญเรื่องใหเงินกูดังกลาวนั้นขอเท็จจริงมันปรากฏชัดวาทานอดีตนายกรัฐมนตรี ทักษิณ 
ชินวัตร  ทานให เงินกู อันนี้กับพมา  และไมใชปกติคือเพิ่มจาก  ๓ ,๐๐๐  ลานบาท  
เปน ๔,๐๐๐ ลานบาท อีก ๑,๐๐๐ ลานบาท------------------------------------------------------ 
 

- ๑๙/๑ 



 ๓๗ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๑๙/๑ 
 
และโครงการนั้นก็ปรากฏวาคูสัญญาก็เปนบริษัทลูกชายของทาน ผมไมไดกลาว 
เกินเลย ผมกลาวในกรอบโดยเฉพาะเลย แตเผอิญเพื่อนสมาชิกไดทักทวงมา แลวขอให
ผมขอถอนคําพูด ผมก็ตองชี้แจง เพราะฉะนั้นในประเด็นที่ ๑ ผมถือวาผมไดชี้แจง  
และเรียนทานประธานที่ทานประธานขออยาซ้ําเติม ถาเปนคนโกงชาติกินเมืองนี่ผมจะ
เหยียบย่ําเลยครับไมใชแคซ้ําเติม ผมตอสูมา ๔ - ๕ ป โดนคดีกี่คดีทานประธานทราบ 
ไหมครับ เพราะตอสูกับพวกโกงบานกินเมืองนี่ครับ ยุคโกงทั้งโคตร โคตรโกงนี่ละครับ 
เพราะฉะนั้นประเด็นที่ ๒ ก็คือวาเรื่องของการที่บอกวาทําลายเพื่อนรวมอาชีพ ทําลาย 
คนที่มีคุณูปการ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานไดชี้แจงแลว ผมฟง
อยู ทานไดชี้แจงจบไปแลว 
  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  อันนี้ประเด็นที่ ๒ ครับทานประธาน 
สั้น ๆ ครับทานประธาน วาผมไมมีเจตนาเลยครับ อยางที่เพื่อนสมาชิกไดกลาวสักครูนี้ 
ไมมีเจตนาเลยครับ ผมตองการใหสภาผูแทนราษฎรของเราเปนตัวแทนปวงชนชาวไทย
อยางแทจริง ไมใชเปนตัวแทนของใคร แลวยังหลับหูหลับตาสนับสนุนทั้งที่รูวาโกงบาน 
กินเมือง เปนผูตองหาหลบคดีอาญาอยางนี้ มันไมไดหรอกครับ ทานประธานครับ 
เพราะฉะนั้นผมคิดวา 
  (รอยตํารวจโท เชาวริน ลทัธศักดิ์ศิริ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมไดขอรองคุณอลงกรณ
แลวนะครับ ไดขอรองแลววาทานอยากลาวถึงบุคคลภายนอก เรามาพูดเนื้อหาสาระ 
ในเรื่องคุณเชาวริน เชิญครับ ประทวงอีกเชิญครับ 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ผมคงจะตองขอให
ทานประธานชวยบอกทานสมาชิกจากเพชรบุรีที่อภิปรายวา ผมนี่หลับหูหลับตาสนับสนุน
คนโกงบานกินเมือง ทานประธานครับ ถาจะกรุณาดูมาตรา ๓๙ ของรัฐธรรมนูญ 
แหงราชอาณาจักรไทย ปพุทธศักราช ๒๕๕๐ ซึ่งเรากําลังใชอยูในขณะนี้ บัญญัติไวอยู 
ชัดเจนนะครับวา ในคดีอาญาตองสันนิษฐานไวกอนวา ผูตองหาหรือจําเลยไมมีความผิด 
นี่ทานสมาชิกจากเพชรบุรีตัดสินไปแลว เปนผูโกงชาติ กินบานกินเมือง อยางโนนอยางนี้ 



 ๓๘ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๑๙/๒ 
 
อยามายกเลยครับวาตอสูเร่ืองอยางนี้มาตลอด ๔ - ๕ ป ผมก็ตอสูมาเหมือนกันไมผิดกัน
หรอกครับ ทานบอกวาทานตอสูจนเปนจําเลยในคดีตาง ๆ ผมนี่แหละครับ จําเลย
คดีอาญา ๓๖ คดีในชีวิตนักการเมืองของผม เพราะฉะนั้นอยามายกวาตัวเองดีอยางโนน
อยางนี้ เอาของจริงมาพูดกันทานประธาน  รัฐธรรมนูญบัญญัติวาใหสันนิษฐาน 
ในคดีอาญาใหสันนิษฐานวาผูตองหาหรือจําเลยไมมีความผิดครับ ไมใชมานั่งตัดสินเอง
อยางนี้ ผมขอครับทานประธาน อยางที่ทานประธานพูดวา ภาษิตโบราณบอกวา ไมลม 
ขามได คนลมอยาขาม นี่ถูกตองที่สุดครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   ผมก็ได เ รียนกับ 
คุณอลงกรณแลว ผมวาพอแลวคุณอลงกรณ พอแลว 
  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  ทานประธานครับ เพื่อใหความรวมมือ 
เพื่อใหบรรยากาศการประชุมสภาเปนไปโดยเรียบรอยนะครับ ผมจะใหความรวมมือ  
แตเรียนวาสักครูไมไดเปนการยกตัวเองครับ ผมไดรับการคัดเลือกเปนดาวเดนแหงปของ
รัฐสภาในการตอสูเ ร่ืองคอรรัปชั่น โดยสื่อมวลชนประจํารัฐสภา ในการตอสูกับการ 
คอรรัปชั่น เพราะฉะนั้นเรียนทานประธานแตเพียงวา 
  (นายสุนัย จลุพงศธร ไดยืนและยกมอืขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวาพอแลวคุณอลงกรณ 
มีผูประทวงอีกแลว เชิญผูประทวง 
  นายสุนัย จุลพงศธร  (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ ผม สุนัย 
จุลพงศธร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน นครสวรรค ของพรรคพลังประชาชน  
ผมดวยความเคารพทานประธาน แตผมก็เห็นวา คํากลาวของผูอภิปราย ขอประทานโทษ
ที่ตองเอยชื่อทาน คือทานอลงกรณนั้น ไดแสดงเจตนาชัดเจนวา เปาหมายจริง ๆ ของการ
อภิปรายนั้นไมใชอยูในญัตตินี้ ทานประธานครับ ที่ผมมาประทวงนี้ไมไดมาปกปอง 
พันตํารวจโท  ทักษิณ  ชินวัตร  แตผมกําลั งมาปกปองคนไทยทุกคนที่ ไม ได รับ 
ความเปนธรรมครับทานประธาน โดยเฉพาะนักการเมืองนั้น เราตองยอมรับความเปนจริง
ครับทานประธานวา ระบบการเมืองของเรานั้นอยูในโครงสรางที่มีอํานาจแฝงเรนอยู 
และคนในพรรคของทานอลงกรณเองก็เคยไดรับมรสุมถูกกลาวหาอยางไมเปนธรรม 



 ๓๙ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๑๙/๓ 
 
เหมือนกัน ในอดีตเมื่อเหตุการณ ๖ ตุลา วันนี้ ส.ส. ในพรรคทานอยาใหผมเอยชื่อเลยครับ
ทําการรัฐประหารลมเหลว ๒ คร้ัง ๓ คร้ัง----------------------------------------------------------- 
 

- ๒๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๐ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๒๐/๑ 
 
วันนี้พรรคประชาธิปตยก็รับคนที่ทํารัฐประหารนั้นเขามาอยูในพรรคของทานเหมือนกัน 
ผมไมเอยชื่อครับ เพราะเกรงวาทานจะไดรับความเสียหาย ทานประธานครับ ในการเมือง
ที่มีภาวะวิกฤติอํานาจแฝงเรนเพียงอยูในโครงสรางของระบบประชาธิปไตย พูดได 
ครึ่งเดียวครับ อีกครึ่งก็พูดไมได วันนี้ผมถามหนอยเถอะครับ ถาคุณอลงกรณจะกลาวหา
ใครก็ได ชวยตอบคําถามแทนคุณธีรยุทธ บุญมี หนอยสิครับ  นักวิชาการหลายคนพูดถึง
เร่ืองตุลาการภิวัฒน ทานประธานครับ คําวา ภิวัฒน ก็คือ ปฏิวัติ เจอทหารปฏิวัติก็ 
หนักแลว สังคมวันนี้กําลังกลาวหาวาตุลาการภิวัตน ศาลบางศาลพิจารณาคดีถึงตีสอง
ครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวาจะไกลไปแลวครับ 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  มิไดครับ ทานประธานครับ ผมกําลัง
จะขอความเปนธรรมวาระบบโครงสรางการเมืองที่ไมเปนธรรมอยางนี้ เราเปนนักการเมือง
ที่ตองทนอยูกับระบบอํานาจเผด็จการที่แฝงเรนอยูอยางนี้ มีรายละเอียดมากมายครับ  
ถาจะพูดกัน แตถาทานประธานจะใหคุณอลงกรณเขาประเด็นเสีย แลวคุณอลงกรณจะไม 
ตวัดหาง ซึ่งยาวเหลือเกินหางของทาน จะไดจบเสียตรงนี้ ถาไมจบ ผมก็จะตองขอสิทธิ
ประทวงทานในการอภิปราย ก็ขอใหดุลยพินิจอยูกับทานประธาน ผมจะไมปกปอง 
พันตํารวจโท ทักษิณ ครับ แตจะปกปองกับคนไทยทุกคนที่ไมไดรับความเปนธรรมครับ 
คนที่เปนสมาชิกสภานั้น ถาไมกลาหาญที่จะพูดความจริง ถาจะไมกลาหาญปกปองคนที่
ไมไดรับความเปนธรรมนั้นอยามาเปน ส.ส. เลยครับ ถาคิดแตจะใสรายเขา เปนไดแค
ประชาชน ชาวบานธรรมดาคนหนึ่งก็ยังเปนยากครับ เพราะคนไทยทุกคนรักความเปน
ธรรมครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ คุณอลงกรณ
พอแลวครับ ตางคนตางก็สมน้ําสมเนื้อแลวนะครับ พอแลวครับ  
  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  ทานประธานครับ ผมนิดเดียวนะครับ  
จบแลวครับ ทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คือผมไมตัดสินชี้ขาดอะไร
ครับ พอน้ําพอเนื้อแลวครับ 



 ๔๑ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๒๐/๒ 
 
  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  คือจริง ๆ อยากจะเรียนทานประธาน
วาในคําอภิปรายก็อยูในกรอบ จนกระทั่งมีการประทวง  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คือทานอภิปรายจบลงแลว 
  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  ถูกตองครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  แลวก็คุณเชาวริน 
ขึ้นประทวง ผมก็ไมชี้ขาด ไมวินิจฉัย ผมขอรองคุณอลงกรณบอกวาพอแลว พวกเราจะได
เดินหนา ก็ขอความกรุณาอยางนี้ คุณก็ไมหยุดสักที ก็จนคุณสุนัยออกมาอีกโรง  
ก็ไปกันใหญ ก็อยากจะขอความกรุณายุติแคนี้นะครับ ขอความกรุณาเถอะครับ 
  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  ทานประธานครับ ถากรณีของลาสุดนี้ 
ผมเรียนวา ผมเพียงแตทวงความเปนธรรมใหคนไทยที่เสียภาษี แทนดอกเบี้ยที่จาย 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เรื่องดอกเบี้ยเดี๋ยวทาง
ธนาคารเขาตอบ 
  (นายสุนัย จุลพงศธร ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ผมประทวงอีกครับ ถาทานอลงกรณ
ไมเชื่อทานประธาน ขอประทานโทษเถอะครับ จะวุนวายทั้งสภา  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมขอทั้ง ๒ ฝาย เลยครับ  
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ขอใหนั่งเถอะครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณสุนัยพอแลว 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ผมเช่ือทานประธานอยูแลวครับ  
แตวาทานอลงกรณนี่ทําการไมเหมาะสม ไมเชื่อทานประธานครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณอลงกรณก็พอแลว  
ก็ขอทั้ง ๒ ฝาย นะครับ 
  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  หมดแลวครับ ทานประธานครับ 
อภิปรายครบถวนกระบวนความแลวครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณสาทิตย เชิญครับ 
 



 ๔๒ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๒๐/๓ 
 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผม สาทิตย  
วงศหนองเตย ครับ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย ความจริงก็ไมไดตั้งใจ 
ที่จะลุกขึ้นมา แตเนื่องจากวาจําเปนที่จะตองใหสิทธิพาดพิง ซึ่งเพื่อนสมาชิกไดลุกขึ้น
กลาวหาพรรคประชาธิปตย แมวาไมระบุชื่อก็ตามวามีการรับผูที่ทํารัฐประหารลมเหลว
มาแลวถึง ๒ ครั้ง ถาผมไมชี้แจงก็จะทําใหคนเขาใจผิดเสมือนกับผูกลาวหาทานนี้
พยายามที่จะชี้หนาพรรคประชาธิปตยวาไปสนับสนุนการรัฐประหารหรืออยางไร ผมก็
ตองเรียนวาสมาชิกที่พูดเมื่อสักครูนี้ ความจริงก็อยูในพรรคประชาธิปตยมากอน ก็ควรที่
จะรูวาพรรคซึ่งตั้งมา  ๖๐  กวาป จุดยืนในการตอตานกับเผด็จการ  ไมวาจะเปน 
เผด็จการทหารหรือเผด็จการทุนนิยมสามานยทั้งหลายนี้ ก็เปนอุดมการณของพรรคตั้งแต
เร่ิมตน กระบวนการในการรับคนเขามาก็ตองมีการพิจารณากัน เพราะฉะนั้นอดีตที่ 
ผานมาของคนแตละคนก็มีความแตกตางกัน แตในการรับเขามาก็จะตองมาปฏิบัติตาม
แนวทางอุดมการณของพรรค ความจริงแลวทุกพรรคถาจะพิจารณาดูเบื้องหลังของ 
แตละคนก็มีเชนเดียวกัน พรรคของทานยังมีคนซึ่งเคยอยูใน คมช. ดวยซ้ําไป เพราะฉะนั้น
ก็เปนเรื่องซึ่งผมคิดวานี่เปนขอเท็จจริง แตเราก็ตองยอมรับเชนเดียวกันวาคนที่เขามา
ทํางาน ทําหนาที่ก็ตองมีหนาที่ที่ตองปฏิบัติตามหนาที่ที่เขารับมอบหมาย ประชาธิปตย
เราก็ทําหนาที่ของเราอยางเต็มที่ การรับสมาชิกเขามาก็ตองทําตามแนวทาง จุดยืน
นโยบายของพรรค ก็ตองกราบเรียนชี้แจงไวอยางนั้นครับ 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ ผมขอใชสิทธิ
พาดพิงครับ  
 

- ๒๑/๑ 
  
 
 
 



 ๔๓ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                นภัสสร ๒๑/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็ไมจบกันสักทีครับ  
เชิญพาดพิงนิดหนอย เชิญ 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมก็เคยอยูประชาธิปตย
เหมือนกบัทาน 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  สมาชิกที่กลาวอยางนั้นทําใหผม
เสียหาย ผมไมไดไปตําหนิ แตผมกําลังบอกวาอดีตผูนําพรรคของทานก็เคยเจอมรสุม
การเมืองอยางนี้ คนที่ทําการรัฐประหาร ๒ รอบ ๓ รอบเปนอาชญากร ยิงนี่ครับคนหนึ่ง
ตอนนี้ทานก็รับมาอยูกับพรรคทาน แตไมไดตําหนิครับ นี่คือวิกฤติการเมืองที่ผันผวน  
ถาทานรูจักรักหัวหนาพรรคทานอยางไร รูจักรักอดีตหัวหนาพรรคทานอยางไร ผมก็รูจักรัก
เชนเดียวกับทาน เพราะผมเปนปุถุชนเทากับทาน ดังนั้นถาเราจะกลาวอยางเปนธรรมวา
มรสุมการเมืองในภาวะการเมืองที่มีวิกฤติอํานาจแฝงเรน ซึ่งเราสภาผูแทนแหงนี้ไมรูจะ
ตอสูกับมันอยางไร อยางนอยที่สุดเราตองยืนหยัดวาเราอยาทําลายพวกเดียวกัน 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร )   :   ครับ  ๆ  พอแลว  
พอแลวครับ 
  นายสุนัย  จุลพงศธร  (แบบสัดสวน )   :   เทานั้นละครับ  ทานครับ  
ก็ขอบพระคุณอีก ถาไมขึ้นอีกก็จะไมมีครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  พอแลวครับ ผมขอเทานี้
ขอทุกฝายครับ เชิญคุณจุติเร่ิมตามเนื้อหาตัวเลขของธนาคารตอครับ ถาจะพูดเรื่องนี้อีก
ผมไมเอาอีกแลว 
  นายจุติ ไกรฤกษ (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม จุติ ไกรฤกษ พรรคประชาธิปตย จากจังหวัดพิษณุโลก กระผมมีเร่ืองจะสอบถาม
ทางผูมาชี้แจงนะครับ ดวยความกรุณาจากทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง 
นะครับ แลวก็ทานกรรมการผูจัดการธนาคาร ธสน. นะครับ ซึ่งเปนผูบริหารใหม ไมใช
ผูบริหารคนเดิมนะครับ มารับผิดชอบใหม ก็ใหกําลังใจ เพราะวามีปญหาเยอะ ประเด็นที่
ผมอยากจะสอบถามก็คือวาในรายงานของทาน ผลประกอบการป ๒๕๕๐ นี้นะครับ   



 ๔๔ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               นภัสสร ๒๑/๒ 
 
ทานบอกวา มีหนี้ที่ไมไดรับรูรายได หนี้เสีย เอ็นพีแอล (NPL) นี้นะครับ ลดลงนะครับ 
ลดลงจากการขายหนี้เสียก็ประมาณ ๖,๐๐๐ กวาลานบาท ก็อยากจะทราบวาที่ขายไป 
นี้ครับ ขาดทุนกี่เปอรเซ็นต แลวผลของการขายทานไดคืนจากตรงนี้กี่เปอรเซ็นต แลวก็เปน
สินเชื่อประเภทใดที่ไปกรุณาระบุรายละเอียดดวย ถารายละเอียดเยอะมากก็อยากจะให
สงมาใหสภาเปนรายละเอียดยาวเหยียดนะครับ 
  คําถามตอมาคือวาอยากจะทราบวาตนทุนที่ทานชี้แจงมานี้ วาตนทุนยืนไว
ที่เพดาน ๓ เปอรเซ็นต แตตนทุนตลาดอยากจะทราบวามันปรับขึ้นลงตามอัตราตลาดไหม 
ยกตัวอยางที่ใหมาวันนี้มัน ๕.๑ อยางนี้นะครับ ถามวาปตอไปถาเผื่ออัตราดอกเบี้ยขึ้น 
เราจะตองชดเชยเพิ่มขึ้นหรือเปลา แลวจุดสิ้นสุดของมันอยูตรงไหน สิ่งที่กังวลก็คือวา
นอกจากขายหนี้เสียไปแลวก็ยังมีหนี้เสียใหมเพิ่มขึ้นถึง ๕,๐๐๐ ลานบาท ทั้ง ๆ ที่กิจกรรม
ของทานลดลง ความเปนหวงเปนใยก็คือวาผูที่จะมาใชธุรกิจพึ่งพา ธสน. อยากจะทราบวา
เปดกวางใหเขาถึงไดอยางไร แลวก็ยืนยันวาผูประกอบการจริง ๆ สามารถเขาถึงไหม  
ถาเผื่อไม มีเสนสายทางการเมืองมาขอรับสินเชื่อ  หรือขอประกันสินเชื่อนะครับ
นอกจากนั้นแลวมีความสงสัยก็คือวาในรายงานทานบอกวาในป พ.ศ. ๒๕๔๙ ทานมี 
การปรับเกณฑหนี้ที่ไมกอใหเกิดรายไดตามเกณฑ ไอเอเอส ๓๙ (IAS 39) ขณะนี้มีขาว
ออกมาวากระทรวงการคลังจะไมยอมยึดเกณฑ ไอเอเอส ๓๙ เพราะวาธนาคารของรัฐ
ตองทําตามวัตถุประสงคของรัฐบาล ของกระทรวงการคลัง ถามวาเกณฑเหลานี้ยังจะยึด
อยู ไหม  หรือวาจะผอนคลาย  การจะยึดหรือจะผอนคลายคงมีผลกระทบตอผล
ประกอบการของทานเหมือนกันนะครับตรงนี้ นอกจากนั้นแลวสิ่งที่อยากจะถามก็คือวามี
ความสงสัยซึ่งในรายงานกอน ๆ ไมเคยมีความชัดเจนมากเทาวันนี้ อาจจะเพราะวา
เมื่อกอนนั้นไมสามารถแสดงเอกสารไดมากเทาวันนี้นะครับ ผมมาเห็นรายละเอียด 
ของทานในการปลอยกูหนี้ที่มีปญหา คือหนี้ที่ปลอยใหกับประเทศพมา มูลคา ๔,๐๐๐ 
ลานบาท โดยผูใหกูนี้คือธนาคารเพื่อการสงออกและนําเขาแหงประเทศไทย สวนผูกูคือ
เมียนมาร  ฟอเรียนจ  เทรด  แบงก  (Myanmar Foreign Trade Bank) ลงนามวันที่  
๒๕ มิถุนายน ๒๕๔๗--------------------------------------------------------------------------------- 
                  - ๒๒/๑ 



 ๔๕ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 สาริศา ๒๒/๑ 
 
ทีนี้จํานวนเงินกู ๔,๐๐๐ ลานบาทนะครับ แตสิ่งที่มีความสงสัยก็คือวาในเปาหมายของ
การปลอยสินเชื่อนี่ ทานบอกวาผูประกอบการไทยสามารถสงออกสินคาและบริการ 
ไดมูลคารวม ๔,๐๐๐ลานบาท แลวก็มีเงื่อนไขการเบิกถอน ในเงื่อนไขการเบิกถอน ธสน. 
(ธนาคารเพื่อการสงออกและนําเขาแหงประเทศไทย) กําหนดเงื่อนไขการเบิกถอนเงินไววา
จะตองนําเงินไปซื้อสินคาทุนหรือบริการจากไทยเทานั้น เพื่อให ธสน.นําเงินที่ปลอยสนิเชือ่
แกพมาไปจายคาสินคาและบริการแกบริษัทไทยตอไป ทานพูดตรงนี้ไวชัดเจนวานี่คือ
ผูประกอบการไทย แตวามูลคาสัญญาตามรายผูสงออกและจํานวนที่เบิกถอนไปแลว 
นะครับ เมื่อ ๒๑ มิถุนายน ๒๕๕๐ ที่มีนะครับ มันมีบริษัทที่ไมใชบริษัทไทยไดรับเงินตรงนี้ 
ไปดวย บริษัทฮาตาริ ไวรเลส คอมปานี ลิมิเต็ด ก็อยากจะถามวาตรงนี้มันผิดเงื่อนไขเกณฑ
การปลอยกูหรือเปลา แลวก็เปนบริษัทไทย ๑๐๐ เปอรเซ็นตไหม หรือเปนบริษัทญี่ปุน บริษัท
ตางชาติที่มาตั้งในประเทศไทยและทําไมจึงไดปลอยกูไปนะครับ ตรงนี้เปนอีกประเด็นหนึ่ง
ที่อยากจะซักถาม นอกจากนั้นแลวก็อยากจะถามวาธนาคารสงออกนําเขานะครับ ปนี้ภารกิจ
ของทานนอกจาก ป ๒๕๕๐ จบไปแลวจะเนนธุรกิจสงออกประเภทใดนะครับ แลวคาดวา
จะมีการปลอยสินเชื่อใหตามเปาหมายประมาณเทาไร แลวคิดวาจะลดปริมาณหนี้เสีย
หรือ เอ็นพีแอล ลงไดเหลือประมาณกี่เปอรเซ็นตหรือเปนมูลคาประมาณเทาไร ซึ่งผมจะ
ขอซักถามรายละเอียดในที่ประชุมสภาตอไปครับ ทานประธานครับ  
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   ขอบคุณครับ 
 เชิญทานรัฐมนตรีตอบครับ  
  นายประดิษฐ ภัทรประสิทธิ์ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)  :  
กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กอนอื่นตองขอขอบคุณ
ทานเพื่อนสมาชิกคือ คุณอลงกรณ พลบุตร และคุณจุติ ไกรฤกษ ครับทานประธาน กอนที่
จะตอบขอซักถามถึงกรณีเงินกูของประเทศพมาเปนวงเงิน ๔,๐๐๐ ลานบาทนั้น ผมคิดวา
เราคงอยากจะทราบสถานะของธนาคารสงออกและนําเขาหรือเอ็กซิม แบงก ลาสุด 
ในป ๒๕๕๐ ครับ วาสถานภาพมันเปนอยางไร ฉะนั้นผมขอกราบเรียนทานประธานครับ 
ในฐานะที่เปนรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง ขอเรียนรายงานสรุปผลดําเนินกิจการ
งบดุล บัญชีกําไรขาดทุนของเอ็กซิม แบงก สําหรับบัญชีสิ้นสุดวันที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๕๐  



 ๔๖ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                สาริศา ๒๒/๒ 
 
ดังนี้นะครับ ผลการดําเนินงานของ ธสน. หรือธนาคารเอ็กซิม แบงก ประจําป ๒๕๕๐  
มีดั งนี้ค รับ  สินทรัพย  ๖๕ ,๓๙๑  ลานบาทนะครับ  หนี้สิน  ๕๗ ,๔๓๗  ลานบาท  
สวนของทุนเพิ่มขึ้นเปน ๗,๙๕๔ ลานบาท รายไดรวม ๔,๖๖๔ ลานบาท กําไรสุทธิ 
ณ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๕๐ นะครับ ๕๐๖ ลานบาท ทานประธานที่เคารพ ทานสมาชิก 
ผูทรงเกียรติครับ โดยสรุปแลวผมขอรายงานดังนี้นะครับ วาคุณภาพสินทรัพยของ ธสน. 
นั้นมี เอ็นพีแอล ลดลง ๕,๐๐๐ ลานบาทหรือคิดเปนรอยละ ๕.๕ เมื่อเปรียบเทียบกับ 
ป ๒๕๔๙ แลวมีเงิน เอ็นพีแอล ถึงรอยละ ๑๓.๖ นะครับ และผลการดําเนินงานตาม
วัตถุประสงคในการจัดตั้งธนาคาร ธสน. นั้นมีดังนี้นะครับ วงเงินอนุมัติสินเชื่อการสงออก 
ณ ป ๒๕๕๐ มีมูลคารวม ๘๒,๒๔๒ ลานบาทครับ ในสวนนี้เปนวงเงินเพิ่มใหมระหวาง 
ป ๒๕๕๐ มูลคา ๑๘,๓๑๘ ลานบาท ในขอที่ ๒ นะครับ วงเงินอนุมัติโครงการลงทุน 
ในตางประเทศ ณ สิ้นป ๒๕๕๐ มีมูลคา ๒๒,๖๕๑ ลานบาท เปนวงเงินเพิ่มใหมระหวาง 
ป ๒๕๕๐ มีมูลคา ๒,๐๘๙ ลานบาทครับ ในขอที่ ๓ บริการประกันการสงออกใหความ
คุมครองสงออกทุกชนิดนะครับ ผูสงออกทุกชนิดไปยังผูซื้อใน ๗ ทวีป รวม ๒๐๗ ประเทศ 
มีมูลคารับประกันการสงออกประมาณเทากับ ๔๑,๐๑๖ ลานบาท----------------------------- 
 

- ๒๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๗ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ)           สทุธิกานต ๒๓/๑ 
 
ทานประธานสภาที่เคารพ ทานเพื่อนสมาชิกผูทรงเกียรติครับ เบื้องตนนี้เปนเพียง 
ภาพรวมของรายงานกิจการของเอ็กซิม แบงก ในป ๒๕๕๐ สิ้นสุดป ๒๕๕๐ นะครับ วันนี้
ตามที่ไดขออนุญาตทานประธานคือ คุณอภิชัย บุญธีรวร กรรมการผูจัดการจะมาตอบ 
ในรายละเอียดนะครับ แตผมอยากจะเรียนทานประธานขออนุญาตกลาวในรายละเอียด
ของเงินกูของสหภาพพมาเปนจํานวนเงิน ๔,๐๐๐ ลานบาทนั้น ในขั้นตนนะครับ  
เรียนทานประธานผานไปยังคุณอลงกรณ คือเงินที่ใหกูที่คุณอลงกรณบอกวากูในกลุม 
ชิน แซทเทิลไลท นั้น ไมใช ๑,๐๐๐ ลานบาทนะครับ เงินทั้งหมดมีวงเงิน ๕๗๐ ลานบาท 
และขอเรียนวาตามมติคณะรัฐมนตรีเมื่อป ๒๕๔๗ นั้น ตามที่ไดเขาใจครับทานประธาน 
ถูกครับ คือวงเงินอนุมัติ ๔,๐๐๐ ลานบาท ระยะเวลากู ๑๒ ป ระยะเวลาปลอดตน  
๕ ป อัตราดอกเบี้ยที่ใหแกโครงการนั้น ๓ เปอรเซ็นต ตนทุนของเอ็กซิม แบงก นั้น  
๕.๑ เปอรเซ็นต ฉะนั้นสวนตางของดอกเบี้ยคือประมาณ ๒.๑ เปอรเซ็นต จํานวนที่เรา
จะตองของบประมาณไปชดเชยในสวนตางดอกเบี้ยที่ เราเสียหายไปนั้นประมาณ 
ปละ ๘๓.๓๙ ลานบาท โดยสรุปเขาใจงาย ๆ นะครับวา ในชวงระยะเวลา ๑๒ ป 
เราจะตองชดเชยดอกเบี้ยสวนตางรวมแลวประมาณ ๖๐๐ กวาลานบาท แตขอเรียน 
ทานประธานผานไปยังเพื่อนสมาชิกนะครับ วาเงินตนและดอกเบี้ยจะไมเสียหาย ณ วันนี้
มีการจายดอกเบี้ยมา ๘ งวดแลวครับ ฉะนั้นดอกเบี้ยไดมีการจายตลอด และจะเริ่ม
จายเงินตนในป ๒๕๕๓ คือเดือนกุมภาพันธ และเงินจํานวนนี้รัฐบาลพมาค้ําประกัน 
เพราะฉะนั้นผมมีความคิดเห็นวาความเปนหวงที่จะสูญเสียเงินตนและดอกเบี้ยนั้น 
คงจะคอนขางจะยาก ฉะนั้นรัฐบาลคงจะไมขาดทุนหรือสูญเสียกับเงินตนและดอกเบี้ย 
แตสวนตางของดอกเบี้ยนั้นก็มีความเปนไปได เพราะวาตนทุนเราสูงกวา ก็อยางที่ 
กราบเรียนไปแลวนะครับ ทานประธานที่เคารพครับ ผมคิดวาการที่เราปลอยโครงการ
ใหกับประเทศพมานี้ เราอยาไปคิดในแงรายเสียหมด มันก็มีสวนดี เพราะประเทศพมานั้น
เปนประเทศเพื่อนบานของเรานะครับ สิ่งที่เราไดจากโครงการนี้ก็คือวัสดุอุปกรณตาง ๆ นั้น 
เซ็นสัญญากันนะครับวาจะตองใชวัสดุอุปกรณจากประเทศไทย ไมวาจะเปนเครื่องไฟฟา 
สายไฟ หรืออุปกรณกอสรางตาง ๆ นั้นจะตองใชในประเทศของเรานะครับ และประเทศ
พมาเปนประเทศเพื่อนบาน ความสัมพันธกับประเทศเพื่อนบานนั้นในทางตรงกันขาม 



 ๔๘ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           สุทธิกานต ๒๓/๒ 
 
หรือในทางออมเราก็จะไดความสัมพันธและสิ่งที่เราสามารถจะขอเขาได ไมวาจะเปน
ในทางประมง พื้นที่ประมงทางทะเล ในเรื่องของแกไขปญหายาเสพติดตาง ๆ เหลานี้ สิ่งที่
เราจะสูญเสียสวนตางของดอกเบี้ยไป ๖๐๐ ลานบาท เราตองคิดเหมือนกันครับวา 
ทางออมที่เราจะไดจากพมา หรือพมาจะสนับสนุนเรานั้นมีอะไรบางนะครับ เราตอง 
คิด ๒ ทางนะครับ อยาไปคิดในแงรายเสียหมด ฉะนั้นในวันนี้ครับ ทานประธานที่เคารพ 
ผมคิดวาถาจะชี้แจงในรายละเอียดทานกรรมการผูจัดการของเอ็กซิม แบงก ไดมาอยู  
ณ ที่นี้ และผมจะขอใหทานกรรมการผูจัดการไดแจงในรายละเอียด ในประเด็นที่คุณจุติ 
ไดซักถาม ในประเด็นที่คุณอลงกรณไดซักถามใหชัดเจนแจมแจงนะครับ ผมขอเพียง 
เทานี้ครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ ผูจัดการครับ 
  นายอภิชัย บุญธีรวร (กรรมการผูจัดการธนาคารเพื่อการสงออกและ
นําเขา)  :  กราบเรียนทานประสภาที่เคารพ กระผม นายอภิชัย บุญธีรวร กรรมการ
ผูจัดการของธนาคารเพื่อการสงออกและนําเขาแหงประเทศไทย หรือเอ็กซิม แบงก 
นะครับ กระผมขออนุญาตชี้แจงเกี่ยวกับเงินกูใหกับสหภาพพมานะครับ ในสวนของเงินกู 
๔,๐๐๐ ลานบาทนั้น ทางธนาคารเอ็กซิม แบงก ไดปฏิบัติตามมติของ ครม.----------------- 
 

- ๒๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๙ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                    นภา ๒๔/๑ 
 
ซึ่งมติกําหนดมาวาปลอยใหสินเชื่อใหเงินกูแกรัฐบาลพมาเพื่อพัฒนาประเทศจํานวน  
๔,๐๐๐ ลานบาท ซึ่งในประเด็นของ ๓,๐๐๐ ลานบาท และ ๔,๐๐๐ ลานบาทนั้น 
สําหรับเอ็กซิม แบงก ตามที่ผมทราบตามเอกสารตาง ๆ ที่มีอยู เปนมติจาก ครม. มาก็ 
๔,๐๐๐ ลานบาท เมื่อถึงที่เอ็กซิม แบงก สาเหตุที่จากทางธนาคารเพื่อการสงออกและ
นําเขาแหงประเทศไทย จําเปนจะตองขอความคุมครองจากรัฐบาลตามมาตรา ๒๓ นั้น  
มี ๒ เหตุผล เหตุผลที่ ๑ คือเงินกูเปนจํานวนคอนขางสูง ๔,๐๐๐ ลานบาท เมื่อเทียบกับ
ทุนจดทะเบียนของธนาคาร ถือเปนความเสี่ยงที่คอนขางสูง เหตุผลที่ ๒ ก็คือวาดอกเบี้ย 
ที่ ๓ เปอรเซ็นตที่ใหแกรัฐบาลพมานั้น ต่ํากวาตนทุนการเงินของทางเอ็กซิม แบงก ซึ่งจะ
สงผลขาดทุนใหกับธนาคาร ดังนั้นเพื่อปฏิบัติตามนโยบายของรัฐบาลในขณะนั้น ซึ่ง 
เอ็กซิม แบงก ตองปฏิบัติตามมติ ครม. จึงตองขอความคุมครอง ขอความชดเชยจาก
รัฐบาลในแงของสวนตางดอกเบี้ย ประการที่ ๑ และประการที่ ๒ ในเรื่องของความเสี่ยง 
เนื่องจากเงินกูเปนจํานวนสูง ถาเกิดอะไรขึ้น เกิดความเสียหายขึ้น ซึ่งใน พ.ร.บ. ของ 
เอ็กซิม แบงก ก็มีกําหนดไวในประเด็นพวกนี้อยู อันนี้เปนที่มาที่ไป ในแงของการให 
เงินกูนั้นเปนเงินกูที่ธนาคารเอ็กซิม แบงก ทําสัญญาใหกูแกธนาคารเมียนมาร ฟอเรียนจ 
เทรด แบงก ซึ่งก็เปรียบเหมือนเอ็กซิม แบงก ของสหภาพพมา โดยมีรัฐบาลพมาเปนผู 
ค้ําประกัน ในสวนของการที่ใหเงินกูไปนั้น การจัดสรรเงินกู ๔,๐๐๐ ลานบาท ไปซื้อสินคา
และบริการจากผูสงออกไทย ขั้นตอนตาง ๆ เหลานั้นเปนขั้นตอนภายในของรัฐบาลพมา
ในการจัดสรรวาจะซื้อสินคาใดบางจากผูสงออกไทย  ในขอมูลที่ ไดจัดสงไปให 
อนุกรรมาธิการ กอนหนานี้จะมีรายชื่อบริษัทตาง ๆ ประมาณ ๑๙ บริษัท ผมขออนุญาต
ไมเอยชื่อรายบริษัทนะครับ เพราะเอกสารไดสงไปแลว แตประเภทของธุรกิจนั้นกระจัด
กระจายเปนหลาย ๆ ประเภท อยางเชน มีเครื่องมือเครื่องใชในการที่กอสราง สรางถนน 
เชน ซอยล (Soil) หรือคอนกรีต แล็บ อิควิปเมนต (Concrete Lab Equipment) มี 
เซอรเวย อินสตรูเมนท (Survey Instrument) คือเครื่องมือในการเซอรเวย มียางมะตอย  
มีรถแทรคเตอร มีบูลโดเซอร (Bulldozer) คือรถไถ แลวมีชิ้นสวนตาง ๆ เครื่องจักรตาง ๆ 
เปนตน ซึ่งในรายละเอียดผมขออนุญาตไมชี้แจง ณ ที่นี้นะครับ ทั้งหมด ๓,๙๐๐ กวา 
ลานบาท ที่ไมครบทั้ง ๔,๐๐๐ ลานบาท เพราะวาเราอนุมัติ ๔,๐๐๐ ลานบาท แตเวลา 



 ๕๐ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                    นภา ๒๔/๒ 
 
เบิกถอน เวลาทางรัฐบาลพมาซื้อของจะซื้อของในรูปของดอลลารก็ตองมาปรับเปลี่ยน  
แลวแตภาวะอัตราแลกเปลี่ยน ซึ่งตัวเลขมันจะคลาดเคลื่อน แตคราว ๆ ก็จะใกล ๆ 
๔,๐๐๐ ลานบาท ปจจุบันรัฐบาลพมาโดยเมียนมาร ฟอเรียนจ เทรด แบงก ไดชําระ
ดอกเบี้ยมาแลว ๘ งวด ตามสัญญาทุกประการ ยังไมมีการผิดนัดใด ๆ ทั้งสิ้น ขอชี้แจง 
ในประเด็นของเรื่อง ๓,๐๐๐ ลานบาท และ ๔,๐๐๐ ลานบาท ที่วา ๑,๐๐๐ ลานบาท  
ไปที่ชิน  กลุมชินนั้น  ในตัวเลขที่ผมมีอยูนะครับ  จะมีประมาณ  ๕๙๔  ลานบาท  
ไปชิน แซทเทลไลท ๓๗๔ ลานบาท  ไปฮาตาริ ๒๑๙ ลานบาท ฮาตาริเปนบริษัท 
ผูสงออกไทย ตอบประเด็นที่ตอเนื่องคือฮาตาริเปนบริษัทตางประเทศ ทําไมเรายังอนุญาต 
ใหเบิกเงินกูเพื่อไปซ้ือของจากฮาตาริ---------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๑ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๒๕/๑ 
 
เทาที่ผมทราบฮาตารินี้เปนบริษัทที่จดทะเบียนในประเทศไทยถือเปนผูสงออกไทยตาม 
พ.ร.บ. ของธนาคารเพื่อการสงออกและนําเขาแหงประเทศไทยทุกประการครับผม 
ประเด็นอื่น ๆ นะครับในเรื่องของที่วาเอ็กซิม แบงก นั้น ปลอยกูเปนลูกคาของเอ็กซิม 
แบงก เปนลูกคาลักษณะใดนะครับ เปน เอสเอ็มอี หรือจํานวนรายกลางและรายเล็ก 
เปนรอยละ ๘๐ นะครับในแงของจํานวนรายนะครับ แตถาเปนจํานวนมูลคาของวงเงิน
สินเชื่อแลวจะเปนมูลคา ๓๑ เปอรเซ็นตของเงินกูที่ เอ็กซิม แบงก ปลอยไปนะครับ  
สวนของบางคําถามเร่ืองของ เอ็นพีแอล นะครับวา เอ็นพีแอล ลดลงนะครับจาก 
ในป ๒๕๕๐ เราแกไขปญหา เอ็นพีแอล ที่สั่งสมกันมาดวย ๒ วิธีนะครับ  
   วิธีแรก คือ แกปญหาหนี้ เอ็นพีแอล รายใหญ ซึ่งการแกปญหานี้ตองอาศัย
วิชาชีพทางดานวานิชธนกิจนะครับ ซึ่งเราจึงจัดตั้งฝายวานิชธนกิจขึ้นมาในตนป ๒๕๕๐ 
นะครับ เพื่อแกปญหาหนี้รายใหญ ซึ่งเราแกไปประมาณ ๑,๘๐๐ ลานบาทนะครับ 
   อีกสวนหนึ่งคือการขายหนี้ เอ็นพีแอล ซึ่งเราไดขายไปโดยมีที่ปรึกษา
ทางการเงินนะครับในการชวยแนะนําวาวิธีการที่ดีที่สุดควรจะทําอยางไร และไดมีการ
เชิญผูที่จะมาซื้อ เอ็นพีแอล ทั้งหมดเขาใจวาประมาณ ๑๐ รายที่ประมูลเขามานะครับ 
และเราก็ขายไปสูงกวาราคาที่ที่ปรึกษาทางการเงินประเมินไว โดยยอดหนี้ทั้งหมดที่เรา
ขายไปคือ ๘,๑๘๓ ลานบาท แบงเปนหนี้ในบัญชี ๖,๘๖๔ ลานบาท และหนี้นอกบัญชี 
๑,๓๐๐ ลานบาทนะครับ เราไดมีการตั้งสํารอง เอ็นพีแอล นั้นไวแลวประมาณ ๕,๐๐๐ 
ลานบาท  การขายนี้ มีผลขาดทุน  ๑๗๔  ลานบาทนะครับ ทั้งนี้ เนื่องจากวาการที่
ธนาคารเอ็กซิม แบงก เปนธนาคารของรัฐที่สงเสริมผูสงออกและผูลงทุนของไทย 
ในตางประเทศ ในลักษณะของการใหสินเชื่อเราจึงมีเงื่อนไขที่คอนขางผอนปรน คือ  
มีหลักประกันที่คอนขางต่ํา เมื่อเปน เอ็นพีแอล ทําใหเรามีโอกาสที่จะสูญเสียคอนขางสูง 
นะครับ เพราะวาเรามีหลักประกันคอนขางนอยเม่ือเทียบกับธนาคารพาณิชยนะครับ  
อันนี้เนื่องจากบทบาทของเราเปนธนาคารเพื่อการพัฒนาจึงมีลักษณะโครงสรางของการ 
ใหสินเชื่อในลักษณะนี้นะครับ 
   ในประเด็นเรื่องอื่น ๆ ที่วาเรื่องของเงินกูที่ใหแกพมา ตนทุนการเงินของเรา
อยูที่ ๕.๑ เปอรเซ็นตนะครับ เราปลอยกูใหพมา ๓ เปอรเซ็นต เพราะฉะนั้นสวนตางอยู  



 ๕๒ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๒๕/๒ 
 
๒.๑ เปอรเซ็นตนั้น คําถามที่วาแลวตนทุนการเงินนี้จะเปลี่ยนแปลงเพิ่มขึ้นหรือไม อยางไร 
ก็ขอเรียนชี้แจงอยางนี้นะครับวา เวลาธนาคารหาแหลงเงินกูเปนล็อต ๆ (Lot) เปนกอน ๆ มา 
สําหรับเงินกู ๔,๐๐๐ ลานบาท เราก็จะมีแหลงเงินกูจากหลาย ๆ แหลง เพื่อรวมกันวา
ตนทุนแลวเฉลี่ยเทาไร ซึ่งเราจะหาเงินกูทีละ ๕ ป เพราะฉะนั้น ๕ ปแรกเงินกูที่เปนตนทุน 
ในการใชปลอยกูพมานั้นจึงรวมอยูที่ ๕.๑ เปอรเซ็นต ดังนั้นหลังจาก ๕ ปแลว เราตองหา
แหลงเงินกูใหมซึ่งก็อาจจะกูอีก ๕ ป ซึ่ง ณ ตอนนั้นไมทราบวาดอกเบี้ยมีโอกาสขึ้น 
หรือขณะเดียวกันก็มีโอกาสลง ถาดอกเบี้ยใน ๕ ป ซึ่งตอนนี้ปลอยกูมาแลวประมาณ  
๓ – ๔ ปนะครับ ก็อีกสัก ๒ ปก็คงจะครบ และดอกเบี้ยอาจจะขาลง ซึ่งอาจจะทําใหตนทุน
การเงินของเอ็กซิมลดลงต่ํากวา ๕ เปอรเซ็นต ถาสมมุติวาได ๔ เปอรเซ็นต สวนตาง 
กเ็หลือ ๑ เปอรเซ็นตนะครับ ที่รัฐบาลจะชดเชยใหกับเอ็กซิม แตถาขณะเดียวกันถาสูงเกิน 
๕.๑ เปอรเซ็นตก็ตองเงินชดเชยสวนตางดอกเบี้ยก็จะสูงขึ้นนะครับ อันนี้ ณ จุดนี้ 
ยังไมสามารถที่จะประมาณไดวาดอกเบี้ยจะขึ้นหรือลงนะครับ  เมื่อถึงเวลาเรา 
ระดมทุนใหมนะครับ----------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๓ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๒๖/๑ 
 
สวนในประเด็นของ ไอเอเอส ๓๙ คือมาตรฐานบัญชีระหวางประเทศ ฉบับที่ ๓๙ 
ที่มีความเขมงวดอยางมากในการตั้งสํารองของธนาคารทั้งหลายนั้น ถึงแมกระทรวง  
การคลังไดมีนโยบายวาธนาคารของรัฐอาจจะชะลอการใชนะครับ ปฏิบัติตามมาตรฐาน
บัญชี ไอเอเอส ๓๙ ก็ตาม แตธนาคารเพื่อการสงออกและนําเขาแหงประเทศไทยเลือกที่
จะใชปฏิบัติตามมาตรฐานบัญชีตั้งแตป ๒๕๔๙ ซึ่งเปนผลทําใหเราตองขาดทุน ๑,๐๐๐ กวา
ลานบาทนั้น เพราะวาธนาคารเพื่อการสงออกและนําเขาแหงประเทศไทย เปนธนาคาร
ของรัฐธนาคารเดียวที่ มีภารกิจและตองระดมเงินทุนในตลาดเงินและตลาดทุน 
ในตางประเทศ ซึ่งเราถูกวัด ถูกประเมินโดยสถาบันประเมินทั้งหลาย และรวมทั้งผูใหกู
ทั้งหลายในตลาดเงิน ตลาดทุนในตางประเทศนะครับ เราถูกประเมินโดยสแตนดารด 
แอนด พัวรส (Standard & Poor’s) เราถูกประเมินโดย ฟทช (Fitch) เราถูกประเมินโดย 
มูดีส (Moody’s) ทุกป เพื่อที่จะกําหนดวาเรตติ้ง (Rating) ของเอ็กซิม แบงก อยูที่เทาไร 
ซึ่งจะมีผลตอดอกเบี้ยเงินกูที่เราจะกูได เพราะฉะนั้นถาเราไมปฏิบัติตามตนทุนการ 
กูยืมเงินก็จะสูงขึ้นกวาที่เปนปจจุบัน หรืออาจจะกูไดนอยกวาที่ เรากูไดในปจจุบัน 
เพราะฉะนั้นเราเลือกที่จะปฏิบัติตามตั้งแตป ๒๕๔๙ ดังนั้นสําหรับคําถามที่วาเราจะ
ยึดถือตอไปหรือไม เรา เอ็กซิม คงตองยึดถือตอไปนะครับ มิฉะนั้นอนาคตเราอาจจะตอง
กูยืมเงินโดยตองขอใหกระทรวงการคลังค้ําประกัน ซึ่งที่ผานมาเราไมเคยตองรบกวน
รัฐบาลในการค้ําประกัน เพราะเรตติ้งเราปฏิบัติตามมาตรฐานบัญชีและมาตรฐานการ 
ตั้งสํารองทุกอยางตามอินเตอรเนชันแนล สแตนดารด (International Standard) นะครับ  
  สวนประเด็นที่วา สําหรับป ๒๕๕๐ และปถัด ๆ  ไปนั้นธนาคารเพื่อ 
การสงออกและนําเขาแหงประเทศไทยจะเนนธุรกิจในดานไหน และก็จะลด เอ็นพีแอล  
ไดอยางไร ตองขออนุญาตกราบเรียนอยางนี้นะครับ เอ็นพีแอล ที่เราเผชิญอยูนะครับ
ถึงแมเราขายไปแลวก็ยังมีอยู ปนี้ก็ยังมีเพิ่มขึ้นมา มันเปนเอ็นพีแอลที่เปนผลกระทบ 
ในอดีตนะครับ เราพยายามที่จะบรหิารจัดการโดยมาตรการที่กลาวมาแลวนะครับ รวมทั้ง
เราไดปรับปรุงวิธีการวิเคราะหสินเชื่อ อนุมัติสินเชื่อโดยมีการจัดตั้งฝายวิเคราะหสินเชื่อ 
ขึ้นมากลั่นกรองการขออนุมัติสินเชื่ออีกชั้นหนึ่งนะครับ เอ็นพีแอลคงยังเพิ่มขึ้น และผม 
ก็คาดวาหลังจากปนี้ก็คงจะลดนอยถอยลงเพราะเราไดปรับมาตรการตาง ๆ แลว 



 ๕๔ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๒๖/๒ 
 
สวนการเนนธุรกิจใดนั้น สําหรับป ๒๕๕๐ นี้และปตอ ๆ ไป ธนาคารจะเนนธุรกิจผูสงออก
ทุก ๆ อุตสาหกรรมหรือหมวดอุตสาหกรรมที่มีการสงออกนะครับ โดยเฉพาะอยางยิ่งขาว 
ยางพารา  และสินคาปโตรเคมี ชิ้นสวนรถยนต นอกจากนี้แลวเรายังเนนสําหรับ 
ใหนักลงทุนไทยไปลงทุนในตางประเทศโดยเฉพาะประเทศเพื่อนบาน ผมไดเดินทางไป
ประเทศเพื่อนบานเพื่อศึกษาภาวะเศรษฐกิจและหาชองทาง จะพบวาประเทศเพื่อนบานนี้
เต็มไปดวยนักลงทุนจากประเทศจีน จากรัฐบาลจีน จากญี่ปุน ไตหวัน เกาหลี เต็มไปหมด
นะครับ ซึ่งประเทศเพื่อนบานของเราเอง นักลงทุนไทยที่ไปลงทุนยังมีนอยนะครับ  
เราพยายามหามาตรการที่จะพยายามสงเสริมสนับสนุน โดยเฉพาะอยางยิ่งประเทศ 
เพื่อนบานซึ่งมีทรัพยากรธรรมชาติที่ประเทศไทยเรายังขาดอยู และก็ทรัพยากรพลังงาน 
ไฟฟาพลังน้ํา ซึ่งจะสงผลใหตนทุนไฟฟาของไทยถูกลง ซึ่งก็คือเปนประโยชนตอหมวด 
หรืออุตสาหกรรมที่มีการผลิตทั้งประเทศนะครับ ตองใชไฟฟาในการผลิตในโรงงานตาง ๆ 
ก็จะไดถูกลง อันนี้ก็จะเปนเหตุผลหนึ่งที่ธนาคารเพื่อการสงออกขอการสนับสนุนจาก
รัฐบาลในการเพิ่มทุน ใหธนาคารเพื่อการสงออกมีฐานทุนที่ใหญขึ้นที่สามารถที่จะ
สนับสนุนนักธุรกิจไทย ผูสงออกไทย รวมทั้งสามารถรับประกันความเสี่ยงใหกับผูสงออก
ไทยในเรื่องของการสงออกดวยนะครับ------------------------------------------------------------- 
  

- ๒๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๕ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ)                         ลักขณา ๒๗/๑ 
 
และการลงทุนในตางประเทศ ซึ่งตองใชฐานทุนที่ เพิ่มขึ้น ในสวนของคําถามที่วา 
ถาเหตุการณเชนเดียวกับเงินกู ๔,๐๐๐ ลานบาทเกิดขึ้นมาอีก ธนาคารจะทําอยางไร  
อันนี้เปนเรื่องที่ลําบากใจมากนะครับ เพราะวาในฐานะของผูปฏิบัติงาน ผูบริหาร
รัฐวิสาหกิจหรือขาราชการก็ตาม สิ่งที่เราตองปฏิบัติตามก็คือ มติของรัฐบาล ณ ขณะนั้น 
เพราะฉะนั้นถามีมติของรัฐบาลที่ถูกตองตามกฎหมาย แลวก็มีมติใหเราปฏิบัติตาม
นโยบายอยางนั้นอยางนี้ ในฐานะของรัฐวิสาหกิจเราคงตองปฏิบัติตามนโยบายของ
รัฐบาล แตก็ตองตรวจดูวาเปนไปตาม พ.ร.บ. ของเราอนุญาตใหเราทําธุรกรรมนั้น ๆ 
หรือไมนะครับ ยกเวนวาจะมีการพิสูจนหรือใหเราเห็นชัดวานโยบายนั้นเปนนโยบายที่ 
ผิดกฎหมาย ไมอยางนั้นทางผูปฏิบัติงานอยางกระผมและผูบริหารรัฐวิสาหกิจคอนขางจะ
ลําบากมากนะครับ ไมทําก็ผิด ทําก็ผิดนะครับ ก็ขอเรียนชี้แจงเทานี้ครับ ทานประธานครับ 
ขอบคุณครับ 
  (การประชุมดํ า เนินมาถึ งตอนนี้  นายชัย  ชิดชอบ  ประธานสภา
ผูแทนราษฎร ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให พันเอก อภิวันท วิริยะชัย รองประธานสภา
ผูแทนราษฎร คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญคุณสาทิตย วงศหนองเตย ครับ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผม สาทิตย  
วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ความจริง 
ไดรับฟงการชี้แจงของทั้งทานรัฐมนตรีและทานผูจัดการ ธสน. ไดลุกขึ้นมาชี้แจง ผมยัง 
คิดวาทานจะสามารถชี้แจงในกรณีที่มีขอสงสัยบางประการไดกระจางชัดและใหความ
ม่ันใจกับเราได แตยิ่งฟงทานชี้แจงแลว ผมคิดวายิ่งนาเปนกังวลสําหรับการปฏิบัติงาน 
ของธนาคารสงออกและนําเขา ผมตองกราบเรียนวาธนาคารเพื่อการสงออกและนําเขา
แหงประเทศไทย เปนธนาคารซึ่งจัดตั้งขึ้นตามกฎหมายเมื่อป ๒๕๓๖ ในยุคที่ ฯพณฯ ชวน 
หลีกภัย เปนนายกรัฐมนตรี วัตถุประสงคที่ชัดเจนในขณะนั้นก็คือ ในเวลานั้นการคา
ระหวางประเทศมีความเจริญเติบโตขึ้นมาก แลวก็การแขงขันระหวางประเทศก็มากขึ้น 
รัฐบาลในเวลานั้นก็ประสงคที่จะจัดตั้งธนาคารนี้ขึ้นมาเพื่อเปนองคกรที่ทําหนาที่ใหบริการ 



 ๕๖ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                         ลักขณา ๒๗/๒ 
 
ทางการเงินและบริการดานอื่นเพื่อสนับสนุนการคาระหวางประเทศ อันจะเปนการอํานวย
ประโยชนตอการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของประเทศ ในกฎหมายฉบับนี้ไดมีการกําหนด
ทุนประเดิมไวเบื้องตน ๒,๕๐๐ ลานบาท ในเวลานั้น เปาหมายของรัฐบาลในขณะนั้น 
ตองการใหธนาคารนี้เปนกลไกที่สําคัญในการสนับสนุน ชวยเหลือผูสงออกหรือผูนําเขา
ของไทย หลายคนที่ทํางานในธนาคารเพื่อการสงออกและนําเขาตั้งแตอดีตเปนตนมา
จนถึงปจจุบันนั้น ตองยอมรับวาหลายคนเปนคนดีและก็ตองการที่จะทํางานนี้ดวยความ
เสียสละ ทุมเทอยางเต็มที่ งานตาง ๆ ก็สามารถที่จะทําไปไดดวยความมีประสิทธิภาพ
พอสมควร แตกฎหมายก็กําหนดใหตองมีรายงานตอสภาผูแทนราษฎรหรือตอรัฐสภา คือ
ตอวุฒิสภาดวย เปาหมายก็คือเพื่อที่ตองการตรวจสอบการทํางานในแตละป เพียงแต 
คนที่เขาออกกฎหมายฉบับนี้เองครับ เขาก็ไมคาดคิดวากลไกของธนาคารซึ่งตั้งขึ้นมา
เพื่อที่จะชวยเหลือผูสงออก นําเขา วันหนึ่งมันจะกลายเปนชองทางที่นําไปสูการ
ดําเนินการที่มีลักษณะของผลประโยชนทับซอน หรือแมแตสิ่งที่เราเรียกวาการคอรรัปชั่น
เชิงนโยบาย ความจริงประเด็นที่เพื่อนสมาชิกยกขึ้นมาเรื่องเงินกูใหกับประเทศพมา  
๔,๐๐๐ ลานบาทนั้น ไมไดแปลวาเราไมเห็นดวยกับการตองชวยเหลือประเทศเพื่อนบาน 
ไมไดแปลวาเราไมไดรับทราบวา การชวยเหลือประเทศเพื่อนบานนั้น บางทีก็เปนการ
ชวยเหลือในลักษณะใหเปลา บางทีก็ใหเปนเงินกูก็มีผลประโยชนตอบแทนกลับมา 
เพียงแตในการชวยเหลือแตละครั้งนั้น ถาจะดูรัฐบาลแตละชุดก็มีเงินอนุมัติไปชวยเหลือ 
ไปสรางถนนบาง ไปทําสนามบินบาง ในประเทศรอบ ๆ ประเทศของเรา ก็ทํากันมา 
หลายรัฐบาล เพียงแตประเด็นที่ยกเรื่องเงินกูพมาขึ้นมานี้--------------------------------------- 
 

- ๒๘/๑ 
 
 
 
 
 



 ๕๗ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๒๘/๑ 
 
เพราะมันกลายเปนประเด็นซึ่งตองเรียกวา หนังสือพิมพเปนคนขนานนามวาเปนเงินกู
อัปยศ เปนรอยดางครั้งใหญของธนาคารเพื่อการสงออกและนําเขาของประเทศไทย  
ผมยกประเด็นนี้ขึ้นมาเพราะวาคําชี้แจงของทานผูจัดการก็ดี ทางทานรัฐมนตรีก็ดี 
นี่ผมแปลกใจวาทานยังยืนยันวาสิ่งที่ทําไปในเวลานั้นเปนเรื่องถูกตอง ทานบอกสภาวา 
ดูแตดานดีสิ ไมควรที่จะดูในดานที่เสียหายอยางเดียว ทานตองไมลืมนะครับวาเรื่องนี้ 
เปนคดีความ คตส. เขาตรวจสอบ บัดนี้มีผลการตรวจสอบเปนสํานวนคดีชัดเจน แลวก็
ฟองเปนคดีอาญาในศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของนักการเมืองและศาลรับฟอง แลว
ประเด็นเรื่องของเงินกูพมา ๔,๐๐๐ ลานบาทไมใชเร่ืองกลัวเงินสูญครับ ไมใชเร่ืองกลัวเขา
ไมมีเงินมาชดใชหรอกครับ แตประเด็นเงินกู ๔,๐๐๐ ลานบาทนี้เปนประเด็นที่มีการ 
หยิบยกขึ้นมาพูดเพราะรัฐบาลในขณะนั้นไปออกเปนมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๘ 
มิถุนายน ป ๒๕๔๗ สาระงาย ๆ ก็คืออนุมัติเงินกูใหกับธนาคารเพื่อการสงออกและนําเขา
ของประเทศพมา ก็เปนจริงอยางที่ทานวาครับวาเงินกูที่เอาไปทํานั้นไปทําหลายเรื่อง
ดวยกันครับ ทั้งเรื่องโครงขายเกี่ยวกับเทคโนโลยีดานโทรคมนาคม ไปจัดทําถนน ไปจัดซื้อ
รถ อุปกรณตาง ๆ ก็อางไดครับวาซื้อบริการและอุปกรณโดยทุนของคนไทย เพียงแต
ประเด็นที่เขาหยิบยกขึ้นมาพิจารณาทานครับ ตั้งแตป ๒๕๔๗ ส.ส. พรรคประชาธิปตย 
นี่แหละครับเปนคนอภิปรายคนแรกในสภา ผมนั่งฟงอยูดวย ประทานโทษเอยนาม  
ทาน ส.ส. สงขลาครับ คุณวิรัตน กัลยาศิริ บอกวามีประเด็นจากมติ ครม. คร้ังนี้อนุมัติ
เงินกูพมาแลว ใชอํานาจตามกฎหมายดวยวาถาเกิดกรณีเสียหายกับ ธสน. หรือธนาคาร
สงออกและนําเขาตองเอาเงินงบประมาณของรัฐมาชดเชย ประเด็นที่เขายกขึ้นมา 
ในขณะนั้นก็คือวาเงินกูนี้พอไปแลวบริษัทไทยที่ตามไปไดผลประโยชนจากโครงการนี้ 
เปนบริษัทที่เกี่ยวเนื่องกับวงวานวานเครือของผูมีอํานาจในรัฐบาลชุดนั้น พูดใหชัด  
ตอนนั้นมีหลายบริษัทเขาไปครับ ชิน แซทเทิลไลท ก็ดี กรุงไทยแทรกเตอรก็ดี หลายบริษัท
ที่มีการพูดถึงในเวลานั้น นี่คือประเด็นครับ ประเด็นก็คือนอกจากมีบริษัทจากไทย 
ตามไปแลวมีผลประโยชนทับซอนเกี่ยวของแลวคนไทยเขารูสึกวามันไมยุติธรรมครับ  
ไมยุติธรรมเพราะวาเงินกูที่ใหไปนั้นอัตราดอกเบี้ยที่คิดเขาก็ต่ํามาก แลวเราตองใช 
เงินงบประมาณของคนไทยครับซึ่งอุตสาหะทํามาหากินดวยความยากลําบากจาย 



 ๕๘ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๒๘/๒ 
 
เงินงบประมาณใหรัฐบาลเปนเงินภาษีไปนี่ดวยความหวังวาเงินงบประมาณจะตอบ
กลับมาเพื่อมาพัฒนาประเทศ เพื่อลูกเพื่อหลานของเขา ตองไปจายชดเชยสวนตางใหกับ
เงินกูที่ประเทศพมา กูไปแลวมีผลประโยชนทับซอนของบริษัทในไทยเขาไปเกี่ยวของ  
ในการพิจารณางบประมาณรายจายประจําป ๒๕๔๙ ก็มีการยกตัวเลขขึ้นมาดูกันครับ  
ดูกันวางบประมาณไทยที่ตองไปชดเชยโครงการนี้มันเทาไร ป ๒๕๔๙ ตั้งงบประมาณ 
ไวทั้งโครงการครับ ๗๐๙ ลานบาทเศษ ตองชดเชยโดยเงินงบประมาณเปนป ๆ ไป  
เร่ิมตั้งแตป ๒๕๔๙  ๑๕๔ ลานบาท ปถัดมา ๘๔ ลานบาท ไลไปเรื่อย แลวไปชดใช 
เสร็จสิ้นประมาณป ๒๕๕๙ ตรงนี้ตางหากครับที่เขารูสึกวามันไมยุติธรรมสําหรับคนไทย 
แลวมีคนไดประโยชนไปดวย เราหยิบยกเรื่องนี้ขึ้นมาอภิปรายหลายครั้งครับ แลวในที่สุด
หลังจากอภิปรายกันไปแลวนะครับ ตอมาเมื่อมีการดําเนินการทางดานกฎหมายเกิดขึ้น 
คณะกรรมการที่เรียกวา คตส. ก็หยิบยกเรื่องนี้ขึ้นมาตรวจสอบ แลวก็มีขอเท็จจริงปรากฏ
ชัดครับวาเวลามีการเบิกเงินกูโดยทางพมาไป เงินที่ไดจากสินเชื่อนั้นก็โอนเขาบริษัท 
ที่เกี่ยวของกับผูมีอํานาจในขณะนั้นโดยตรงเลยครับ ผมยกตัวอยางขอเท็จจริงนะครับ  
ในสํานวนที่มีการยื่นฟองศาลฎีกาแผนกคดีอาญานักการเมืองนี้นะครับ มีการระบุเลยวา
ธนาคารเพื่อการคาตางประเทศแหงพมามีคําขอลงวันที่ ๕ สิงหาคม ป ๒๐๐๔ หรือ  
ป ๒๕๔๗ ยื่นตอเอ็กซิม แบงก ไทยอนุมัติสัญญาจัดซื้อจัดจางระหวางชิน แซทเทิลไลท 
กับหนวยงานพมา จํานวนเงิน ๑๕ ลานเหรียญสหรัฐ--------------------------------------------- 
 

- ๒๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๙ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๒๙/๑ 
 
ลงวันที่ ๓๐ กรกฎาคม ป ๒๐๐๔ เหลานี้เปนตน นี่ตางหากครับที่เปนประเด็นที่มา 
ของเรื่องที่หยิบยกขึ้นมา ผมยกตรงนี้ขึ้นมาอภิปรายอีกครั้งหนึ่งนี่ เพราะรายงานทาน 
ในหนา ๑๘ ก็เขียนไว วาเงินกูที่ใหไปก็ตองมีการชดเชยสวนตางจากรัฐบาล ประเด็น 
อยูตรงนี้ครับมี ๒ เร่ืองครับ ประเด็นก็คือ ๑. เรื่องนี้ตองไปศาลฎีกาแผนกคดีอาญา
นักการเมืองเฉพาะผู มี อํานาจขณะนั้นซึ่งอนุ มัติไป  โดยคนที่ฟองเขาเห็นวาเปน
ผลประโยชนทับซอน แลวบริษัทดังกลาวนั้นก็เกี่ยวพันกับบุคคลคนนั้นดวย แตประเด็นที่
เกี่ยวก็คือวา ธสน. จะตองใชเงินงบประมาณของรัฐซึ่งตั้งดวยทุนประเดิม เปนเงินภาษี 
คนทั้งประเทศ บริหารจัดการชวยเหลือเร่ืองของนําเขาสงออก จะทําเรื่องอยางนี้อีก 
หรือเปลา คนเขาก็ไมม่ันใจอดีตผูจัดการของ ธสน. ครับ ใหสัมภาษณเอาไวตอนเกิดเรื่องนี้ 
เมื่อวันที่ ๒ กันยายน ป ๒๕๔๗ มีบันทึกไวและผมเก็บเปนแฟมไวเลยครับ  แลวพูด
เหมือนกับผูจัดการ ธสน. คนนี้เลยนะครับ ผมเขาใจ ทานอาจจะตองเปนผูปฏิบัติตาม
หนาที่นะครับ แตทานตองระมัดระวังเรื่องการปฏิบัติตามกฎหมายดวย ผูจัดการคนนั้นพูด
วาอยางไรครับ ทานบอกวา สวนคําถามที่วาเอ็กซิม แบงก ถูกบีบจากรัฐบาลใหปลอยกู
หรือไมนั้น บอกไดวาเราไมมีทางเลือก ตองทําตามนโยบายรัฐบาล อันนี้ชัด พูดเหมือน
ทาน แมไมมีคําสั่งเปนลายลักษณอักษร แคคําพูดดวยวาจาก็นาจะรูแลว อันนี้อยางไร
ครับที่เขากลัวกันวาตอไปน้ีใครจะสั่งทานหรือเปลา แลวถาสั่งแลวเกิดกรณีอยางที่วานี้  
คดีก็ฟองกันไป ไมทราบใครถูกใครผิดตอไปในอนาคต แตคนไทยเสียประโยชนแลว 
นะครับ  ๗๐๐  กวาลานบาทนั้นยั ง เปนโรงเรียนในชนบท  เปนถนนเทาไรครับ  
เปนโรงพยาบาลใหคนยากคนจนเทาไรครับ อันนี้ตางหากเปนประเด็นที่ตองหยิบยกขึ้นมา 
เพราะประเด็นที่เขากังวลประเด็นที่ ๒ ก็คือวา โดยกฎหมายหรือพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
นะครับ ตัวกรรมการธนาคาร รัฐมนตรีเปนคนตั้ง รัฐมนตรีรักษาการกระทรวงการคลัง 
ก็เขาใจวาใหรัฐมนตรีชวยฯ เปนผูกํากับดูแล แลวตัวกรรมการธนาคารที่ตั้งขึ้นมาก็มี
ตําแหนง สวนใหญก็อยูในตําแหนงที่เปนขาราชการนะครับ หลายตําแหนงครับ เปนอธิบดี
กรมนั้นกรมนี้ เปนปลัดกระทรวง เปนอะไรตออะไรนะครับ ซึ่งเปนไปตามพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้ ในมาตรา  ๑๓ เ รียกวาคณะกรรมการธนาคารเพื่อการสงออกและนําเขา 
แหงประเทศไทย  ประกอบดวย ผู อํานวยการสํานักงานเศรษฐกิจการคลัง อธิบดี 



 ๖๐ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๒๙/๒ 
 
กรมการคาตางประเทศ ผูอํานวยการสํานักงานเศรษฐกิจอุตสาหกรรม ก็วากันไป  
แลวแตงตั้งดวยความเห็นชอบของคณะรัฐมนตรี แลวกรรมการชุดนี้ก็เปนคนไปแตงตั้ง 
ตัวผูจัดการ ประเด็นเปนอยางนี้ครับวา ถามีการสั่งการดวยลายลักษณอักษรอีก  
ก็ไมเปนไรครับ ชัดเจน แตถามีการสั่งการดวยวาจาลักษณะอยางเดียวกันนี้ ผมจะถามวา
ทานผูจัดการจะทําอยางไรครับ วิธีการประเมินคําขอโครงการของทาน จริงอยูทาน 
ถูกแตงตั้งจากรัฐมนตรี แลวบอกวาเขาสั่งไมมีทางบิดพลิ้ว ไมจริงหรอกครับ เพราะวาเปน
การสั่งแลวนี่ ยอมเล็งเห็นผลวาอาจจะมีผลเสียเกิดขึ้นตอธนาคารก็ดี เปนความเสียหาย
ตอรัฐที่จะมีงบประมาณของรัฐซึ่งอาจจะถูกดําเนินการฟองรอง อยางกรณีเงินกูพมา 
๔,๐๐๐ ลานบาทนี้ ผมคิดวาโดยอํานาจกรรมการผูจัดการหรือผูจัดการก็ควรจะมีอํานาจ
ที่จะโตแยงหรือปฏิเสธ ตรงนี้สําคัญครับ ผมเขาใจทานก็ตั้งใจดี แตคําตอบทานนี่ผมตกใจ
ครับ โดยเฉพาะคําตอบของรัฐมนตรีที่มาชี้แจงวันนี้ คือทานพยายามยืนยันวาสิ่งที่ทํา 
ในตอนนั้น ซึ่งเปนคดีไปแลวมันถูกตอง ผมวามาตรฐานอยางนี้ไมไดทานครับ คือผมนั่งจด 
ทานบอกวายืนยันเงินไมหายบาง เปนประโยชนบาง ยืนยันวาการชดเชยสวนตางดอกเบี้ย
นี่ไดประโยชน อยางนี้เปนตน คือทัศนคติในการที่ไปกํากับดูแลสถาบันการเงินที่เปน 
เงินงบประมาณของรัฐ ผมอยากทําความเขาใจใหถูกตองและเพื่อรายงานสภา พวกเรา 
ก็ทําหนาที่ปกปองเงินงบประมาณประชาชน ก็ทําความเขาใจใหถูกตอง---------------------- 
 

- ๓๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๑ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๓๐/๑ 
 
ผมเชื่อวาคนในธนาคารเพื่อการสงออกและนําเขาหลายคนตั้งใจทํางานครับ แตถา 
ฝายการเมืองที่ไมดีไปแทรกแซงเสียหายครับ ทีนี้ถาทานรัฐมนตรียืนยันไดวาไมมีความคิด
เชนที่วานั้นและเขาใจวาประเด็นเงินกู ๔,๐๐๐ ลานบาท เปนประเด็นที่เกิดความเสียหาย
แลวจริงก็ตองยืนยัน เพราะเรื่องนี้เปนประเด็นที่เปนที่กังวลของคนทั้งประเทศ แลวไมรูวา
คดีนี้จบอยางไร ถาจบแลวผิดนะครับ คดีนี้ก็ยืดยาวครับ มีคนตองรับผิดชอบกันอีกเยอะ
ครับ อันนี้ก็คือพวกเราก็ทําหนาที่ก็ตองขอคําชี้แจงจากทานแลวครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง ทานรัฐมนตรี ประดิษฐ ภัทรประสิทธิ์ 
  นายประดิษฐ ภัทรประสิทธิ์ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)  :  
ทานประธานที่เคารพครับ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานครับ ผมคิดวาเราคงเขาใจกันผิด
นะครับ คือเงินกูที่เราปลอยไปแลวผมบอกวาสวนตางดอกเบี้ยที่เราเสียหาย เราเสียหายแน 
คือประมาณ ๑๒ ป ประมาณ ๖๐๐ กวาลานบาท เขาถึงไดตั้งงบประมาณการวา 
ถาเสียหาย ๖๐๐ – ๗๐๐ ลานบาท คืองบประมาณการวาถาเสียหาย แต ณ วันนี้ 
ผมก็เรียนวามันเสียหายแน เพราะตนทุนเรา ๕ เราปลอย ๓ เปนรัฐมนตรีเสียหายแน 
ประเด็นของผมก็คือเมื่อมันเสียหาย  ของมันเสียหายไปแลวผมก็ เลยมองในแง  
ผมอาจจะมองคนละแงกับทานสาทิตย ครับทานประธาน คือเมื่อผมมองวามันเสียหาย
๖๐๐ ลานบาท มองใหมันสบายใจครับทานเพื่อนสมาชิก ในสวนที่เราจะไดทางออมมา
อาจจะไปเจรจากับพมาเรื่องอื่นหรือรัฐบาลไปขออะไรกับพมา ก็เปนเรื่องของรัฐบาลที่จะ
ไปดําเนินการ  ผมไมไดมาสนับสนุนบอกวาตอไปเราจะปลอยกูวงเงินเหมือนกับ  
๔,๐๐๐ ลานบาทนี้อีก ตอไปรัฐบาลจะสนับสนุนอีก ทานประธานครับ ตอไปรัฐบาลหรือ
คณะรัฐมนตรีจะไปชี้นิ้วสั่งกรรมการผูจัดการเอ็กซิม แบงก หรือ เอสเอ็มอี แบงก หรือ
แบงกของรัฐอีก ผมไมเคยสนับสนุนเชนนั้นและไมมีแนวคิดเลย เพราะสถาบันการเงินนั้น
ไมสามารถจะแทรกแซงได การแตงตั้งคณะกรรมการเขาไปเปนกรรมการในรัฐวิสาหกิจ
หรือกรรมการแบงกตาง ๆ นั้น ณ วันนี้ก็มีกฎเกณฑใหมครับ ๑ ใน ๓ จะตองมาจาก
รายชื่อที่ไดคัดสรรเอาไว ๑ ใน ๓ มาจากคณะกรรมการอิสระ อีก ๑ ใน ๓ ก็มาจากตัวแทน
ของหนวยราชการ ณ วันนี้กระทรวงการคลังพยายามที่จะทําอยางไรใหคณะกรรมการ 



 ๖๒ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๓๐/๒ 
 
ที่กระทรวงการคลังสงไป รายชื่อที่ไดจัดสรรเอาไวและคณะกรรมการอิสระนั้นดําเนินงาน
ในฐานะกรรมการอยางมีประสิทธิภาพ ผมยอมรับครับวาในขณะนี้กรรมการรัฐวิสาหกิจ
ตาง ๆ สวนใหญก็มาจากขาราชการ อธิบดี ปลัดกระทรวงตาง ๆ แลวก็ไมมีเวลาครับ  
แตไปเปนกรรมการชุดตาง  ๆ  เหลานั้นแตไมมีเวลา  สิ่งเหลานี้ผมไดเนนย้ําไปวา 
มีคณะกรรมการที่ไปเปนประธานกรรมการบริหารแตไมไดบริหารหรอกครับ เดือนหนึ่ง 
ไปประชุมทีหนึ่งก็ถือวาประธานบริหารแลว แตในทางเอกชนประธานบริหารนั้นจะตองอยู
และดูแลกิจการอยางเปนประจําหรือเขาเรียกวาเต็มงานที่แทบจะกินเวลาประจํา แต ณ 
วันนี้ไมใชก็กําลังจะดูแลปรับปรุงกันใหม อันนี้ก็ขอกราบเรียนทานประธานผานไปยัง 
เพื่อนสมาชิกวาผมเห็นวาเรื่องนี้เปนเรื่องสําคัญและเห็นดวยกับทานครับวาการที่จะปฏิรูป
ระบบการบริหารของรัฐวิสาหกิจหรือธนาคารนั้น คณะกรรมการของรัฐวิสาหกิจนั้น ๆ  
มีสวนสําคัญอยางยิ่งหรือสําคัญที่สุดก็จะรับเร่ืองนี้และจะรับไปปฏิบัติ เรียนทานสมาชิก
เลยนะครับ รับปากเลยครับวาเรื่องกรรมการรัฐวิสาหกิจนั้นจะตอง ถาจะพูดแลวจะตอง
โละกันก็พูดได จะปฏิรูปกันก็วาไดแตมันก็มีขอจํากัด กระทรวงการคลังเปนผูถือหุน แตใน
รัฐวิสาหกิจใด ๆ นั้นดูแลปฏิบัติงานโดยกระทรวงคมนาคม ดูแลปฏิบัติงานโดยกระทรวง
เกษตรและสหกรณหรือกระทรวงอื่น ๆ หรือกระทรวงไอซีที (ICT) แตกระทรวงการคลัง 
เปนแคผูถือหุนเทานั้น ไมใชผูปฏิบัติก็เปนปญหาอีกเหมือนกัน ฉะนั้นก็อยากจะเรียนให
เพื่อนสมาชิกไดเขาใจวาในกรณีของธนาคารเอ็กซิม แบงก ผมเชื่อไดวาผมใหม เพราะวา
ไมไดอยูในเหตุการณ ๔,๐๐๐ ลานบาท ทานกรรมการผูจัดการก็ใหม ไมไดอยูใน
เหตุการณ ๔,๐๐๐ ลานบาท------------------------------------------------------------------------- 
 

          - ๓๑/๑ 
 
 
 
 
 



 ๖๓ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๓๑/๑ 
 
ฉะนั้นจากนี้ไปสิ่งที่จะเกิดขึ้นกับธนาคารเอ็กซิม แบงก หรือธนาคารอื่น ๆ ก็จะตองเกิดใน
สิ่งที่ มีการบริหารแบบมืออาชีพ  มีธรรมาภิบาลและตรวจสอบไดจากสภาแหงนี้  
มีรายงานเขามาในสภาแหงนี้นะครับ แลวก็มีกรรมาธิการสภาผูแทนราษฎร กรรมาธิการ
การเงิน การคลังคอยตรวจสอบ คอยเรียกมาชี้แจง ผมคิดวาดีครับ เพราะสถาบันการเงินนั้น
เปราะบางไมไดนะครับ มีความมั่นคง ถาเปราะบางก็จะประสบปญหาไดนะครับ ขอให
ทานประธานและเพื่อนสมาชิกครับ อยากจะเรียนผานทานเพื่อนสมาชิกใหเขาใจนะครับ
วาไมไดมีเจตนาที่จะสนับสนุนอีกนะครับ จะชวยกันปองกัน จะชวยกันกลั่นกรอง  
จะชวยกันตรวจสอบดูแลไมใหเกิดขึ้นอีก และสิ่งที่เราเสียหายไปแลวนั้นนี่ ผมเพียงแตพูด
เพื่อใหสบายใจวาเมื่อเราเสียหายไป ๖๐๐ ลานบาทแลวคิดอยางงาย ๆ คือวาเราจะไป
ตอดมาจากพมาตรงไหนดี อะไรดี แตยอมรับครับวาเราเสียหายไปแลวในสวนตาง
ดอกเบี้ย แตในฐานะที่กรรมการผูจัดการนั่งอยูที่นี้จะไปปฏิบัติการอยางไรใหกิจการ
ของเอ็กซิม แบงก กลับมาใหมันมีกําไรปลอยกูใหกับผูสงออกและผูนําเขายึดถือ 
หลักปฏิบัติเงินกูนั้น เดี๋ยวจะใหทานกรรมการผูจัดการไดชี้แจงครับ แตในสวนของผม 
ดวยความบริสุทธิ์ใจครับทานประธานผานไปยังเพื่อนสมาชิกครับวาไมมีแนวคิดที่จะ
สนับสนุนเลยนะครับ และมีแนวคิดที่จะชวยกันบริหารกิจการใหมันดีขึ้นนะครับ ขอให
ทานเพื่อนสมาชิกไดสบายใจไดครับ ขอบพระคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญทานผูจัดการ ธสน. ครับ 
  นายอภิชัย บุญธีรวร (กรรมการผูจัดการธนาคารเพื่อการสงออกและนําเขา
แหงประเทศไทย)  :  ขอบคุณครับทานประธานครับ กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายอภิชัย บุญธีรวร กรรมการผูจัดการของเอ็กซิม แบงก นะครับ ขอเรียนชี้แจง
อยางนี้นะครับ คือในการบริหารที่ผมอาสามาเปนผูบริหารของธนาคารเพื่อการสงออก
และนําเขาแหงประเทศไทยนั้น ผมยึดหลักของการบริหารธนาคารอยางมืออาชีพและตาม
มาตรฐานของการบริหารจัดการสถาบันการเงินมาตรฐานสากลนะครับ กอนที่ผมจะมา
อาสารับหนาที่ในตําแหนงนี้ ผมไดปฏิบัติหนาที่ในธนาคารตางประเทศมาเปนเวลา
พอสมควร และผมคิดวาธนาคารเพื่อการสงออกและนําเขาแหงประเทศไทยนั้นควรจะมี 



 ๖๔ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๓๑/๒ 
 
มาตรฐานการบริหารจัดการเสมือนหนึ่งเทียบเทากับธนาคารตางประเทศทั้งหลาย  
สิ่งที่เราไดปฏิบัติไปแลวในชวง ๒ ปที่ผานมาที่ผมมารับตําแหนงนั้น ไดมีการปรับปรุง
เปลี่ยนแปลงภายในโครงสรางการบริหารจัดการ มีคณะกรรมการในดานตรวจสอบ  
ในดานตาง ๆ ปรับปรุงคณะกรรมการพิจารณาสินเชื่อ ปรับปรุงขั้นตอนของการอนุมัติ
สินเชื่อ ทุกวันนี้ผมไดลดอํานาจของกรรมการผูจัดการลงไปเปนอยางมาก ใหเหลืออยู 
ในรูปของคณะกรรมการพิจารณาคณะตาง ๆ เรามีคณะกรรมการพิจารณาสินเชื่อ  
๓ คณะ คณะใหญสําหรับวงเงินสูง คณะกลางและคณะเล็กนะครับ ทางกระผมเองนั้น
ยึดถือวิธีการพิจารณาสินเชื่อหรือทําธุรกรรมของธนาคารอยู ๒ ประเด็นหลักนะครับ  
คือเบื้องตนแลวโครงการใด ๆ ที่จะพิจารณาใหการสนับสนุนนั้นตองเปนโครงการที่มีความ
เปนไปไดในทางเชิงพาณิชยหรือในการชําระเงินกูแกธนาคาร โดยยังไมพิจารณาถึง
หลักประกันดวยซ้ํา ดูฟสิบิลิตี้ (Feasibility) ของโครงการนะครับ ความเปนไปไดของ
โครงการที่จะชําระหนี้คืน  หลังจากนั้นถึงจะพิจารณาวาในกรณีที่ มันเกิดกรณีที่ 
ไมคาดหมายขึ้นมา และธุรกิจนั้น ๆ กูเงินไปแลวมีปญหา ในกรณีอยางนั้นเราถึงจะ
พิจารณาเรื่องของหลักประกันเขามา ขั้นตอนที่ ๒ หลักการที่ ๒ ที่มีการพิจารณา 
ทําธุรกรรมอยางหนึ่งอยางใด หรือใหสินเชื่อ หรือใหการค้ําประกันก็ตาม หลักการที่ ๒  
ที่ตองพิจารณาก็คือถาเหตุการณไมเปนไปตามที่เราประมาณการไว โครงการนั้น ๆ จะ 
กอเกิดผลเสียและกระทบตอสถานะทางการเงินของธนาคารมากนอยเพียงใด ๒ ประเด็น
นะครับ--------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๒/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๖๕ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๓๒/๑ 
 
ผูบริหารสูงสุดของธนาคาร สิ่งแรกคือตองคํานึงถึงสถานะทางการเงิน สถานะของธนาคาร
ตองใหม่ันคง เขมแข็งเปนประการแรกนะครับ ซึ่งก็ตองมีระบบของการบริหารจัดการ  
การพิจารณาตาง ๆ เพราะฉะนั้นผมก็ขอยืนยันตอทานประธานนะครับวา การบริหาร
จัดการของธนาคารเพื่อการสงออกและนําเขาแหงประเทศไทย เรายึดหลักการ วิธีการ
พิจารณา และวิธีการตรวจสอบ วิธีการบริหารความเสี่ยงตาง  ๆ  ตามมาตรฐานของ
ธนาคารระดับนานาชาตินะครับ ก็เลยขอยึดสถานะของแบงกเปนความมั่นคงของธนาคาร 
เปนสิ่งที่สําคัญที่สุดครับ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ตอไปเชิญคุณสงวน พงษมณี  และตอดวยคุณวิฑูรย นามบุตร  เชิญคุณสงวนกอนครับ 
  นายสงวน  พงษมณี (ลําพูน)  :  กราบเรียนทานประธาน ผม สงวน 
พงษมณี พรรคพลังประชาชน จังหวัดลําพูน ที่ตองขอโอกาสขึ้นมาพูดเพื่อแลกเปลี่ยน 
ความคิดเห็นกับเพื่อนสมาชิก แลวก็ทานผูมาชี้แจง ผมมองวาเกือบ ๒ ปครับทานประธาน 
ทนฟงการวิพากษวิจารณเร่ืองเหลานี้ซ้ําแลวซ้ําอีกในเรื่องเดิม คือทุกเรื่องทักษิณผิดหมด 
จริง ๆ แลวนะครับทาน เร่ืองนี้มีอยู ๓ เร่ืองเทานั้นเอง ความเขาใจมี ๓ เร่ือง เร่ือง ๑ 
ไมเห็นดวยกับนโยบายที่รัฐบาลขณะนั้นใหเงินกูราคาต่ําดอกเบี้ยต่ํากับพมา นี่เปนจุดหนึ่ง
ไมเห็นดวย จุดที่ ๒ คือไมเห็นดวยที่บริษัทที่เกี่ยวของกับผูนําไปไดสัมปทาน แลวมา 
เหมารวมวาเกิดความเสียหาย ตลกมากทานประธาน ตลกตรงไหนครับ ตรงที่พูดบรรยาย
ความเสียหายเปนคุงเปนแคว คุณไมปลอยใหเขาบริหารประเทศตอไปโดยการปฏิวัติ  
แลวคุณจะถือวานโยบายนั้นมันผิดไดอยางไร นี่เปนเรื่องนโยบาย วันนั้นถาเปนวันนี้ไมมี
ปญญาใหใครกูหรอกครับวันนั้นจากประเทศที่ยากจน เปนหนี้เปนสิน รํ่ารวยมีเงินก็ชวย
เพื่อนบาน วันนี้จีนและญี่ปุนจะใหเงินกูกับเรา ๐ เปอรเซ็นตยังจะใหเลย เขาบาหรือเปลา 
ไมเลยทานครับ มันเปนการชวยเหลือเพื่อผลประโยชนในการสรางสัมพันธติดตอคาขาย
กันตอไป ผมจะย้ําอยางนี้นะครับทาน ไมยอมใหเขาบริหารประเทศตอโดยการปฏิวัติ  
แลวกลาวโทษวาเขาเกิดความเสียหาย เสียหายดอกเบี้ย ๖๐๐ ลานบาท ๖๐๐ กวาลานบาท 
นิดหนอยมาก ถาบริหารแลวบานเมืองมันจะดีขึ้นอยางไร การคาขายชายแดนของเรากับ
พมามากมายเหลือเกิน เฉพาะแมสอดอยางเดียวครับทาน ไมตองพูดถึงแมสาย ไมตอง 



 ๖๖ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๓๒/๒ 
 
พูดถึงสิ่งอื่นกับจุดอื่น นั่นเปนการบริหารนโยบาย วันนี้จะยืนพูดอยางไรก็ตาม บอกวา
ไมใหกูอีกแลว ไมใหอะไรอีกแลว เปนเรื่องตลก คุณไมมีนโยบายชวยเหลือประเทศ 
เพื่อนบานอยาวาใหกูโดยมีกําไรเลย ทําไมไดทั้งนั้นละถาไมมีนโยบาย ที่ผมย้ําประเด็นแรก 
ไมปลอยใหเขาบริหารประเทศใหครบกระบวนการ รัฐประหารเขา แลวมากลาวหาวาเขา
สรางความเสียหาย ประเทศอื่นใหเงินกู เรามา ทานอยาแกลงไมเขาใจ อยาแกลง  
แกลงไมจําเลยครับ บริษัทที่เกี่ยวของกับเงินกูก็ไดประมูล ไดกอสรางทั้งนั้น เราไมตองพูด
ถึงบริษัทเหลานั้นเพราะมันไมใชความผิด วันนี้บริษัทที่เกี่ยวของกับนายกรัฐมนตรีไดไป 
ถาเปนบริษัทอ่ืนได จะดาจะวาอยางนี้ไหม นี่เปนคําถามทาน จากนี้ไปยิ่งพูดเทาไรในเรื่อง
เหลานี้ ยิ่งตอกย้ํา ตอกย้ําถึงแนวคิดของแตละฝายอยางชัดเจน ผมดีใจครับทานครับ 
ที่เอาเรื่องนี้มาพูด แลวไปมีปญหาคุณธรรมในการบริหารจัดการองคกร ไมเลยทาน ไมเลย 
ผมถือวาทุกองคกรที่เกี่ยวของ------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๓๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๗ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๓๓/๑ 
 
โดยเฉพาะองคกรการเงินที่ทานพูดถึงเขามีกระบวนการบริหารจัดการเขา แตเขาบอกวา
เขาทําตามนโยบายรัฐบาล นั่นเปนการพูดความจริง ไมใชความเสียหาย จากนี้ไปทานก็
ยังตองทําตามนโยบายเหมือนเดิม แลวบอกวาเรามีสิทธิจะไมทําตามนโยบายได  
พูดอยางนี้ไดหรือ ถาคุณเปนรัฐบาลคุณจะยอมไหม เพียงแตวารัฐบาลจะสั่งใหบริษัทโกง
ใครจะทํา เพราะคําสั่งไมชอบดวยกฎหมาย วันนี้องคกรเอ็กซิม แบงก ก็เปนองคกร 
ตามนโยบาย รัฐก็สั่งใหชวยเพื่อแกปญหาประเทศชาติ เพื่อสรางความสัมพันธ เพื่อโอกาส
ในการคาขาย เพื่อสรางความมั่นคงใหกับแผนดิน นี่คือสิ่งที่เกิดขึ้นทั่วไปเปนหลักสากล
ของทุกประเทศ มีแตประเทศเราเทานั้นแหละครับ ทุกอยางวันนี้บันทึกไวโดยระบบ
ดิจิตอล ลูกหลานจะเปนคนพิพากษาเองวาวันนี้สถานการณตาง ๆ ที่เกิดขึ้นนั้น ใครทํา
อะไรไว ไมนานเกินรอทาน ประวัติศาสตรที่เดินซ้ําไปซ้ํามามีรอบวงของมันเอง ผมคิดวา
ทานครับ ใน ๓ ประเด็นที่ผมพูดถึง ผมมีความเชื่อม่ันวาการตรวจสอบโดยประชาชน 
จะเกิดขึ้นหากมีการเลือกตั้งใหม การตรวจสอบโดยองคกรตามรัฐธรรมนูญที่เกิดขึ้น 
ในขณะนี้ คุณก็จะถูกตรวจสอบโดยมาตรฐานของสากลในเรื่องไหนครับ ในเรื่องสิทธิ
พลเมือง วันนี้ประเทศเรายึดถือสิทธิพลเมืองเหมือนอารยประเทศเขาไหม วันนี้ในสภา 
แหงนี้ ตรวจสอบ สอบถาม ตอบคําถาม หากไมยืนอยูในหลักเคารพสิทธิความเปนมนุษย
ของผูคนในสังคม ปวยการที่เราจะมายืนอยูตรงนี้ครับ ผมฝากทานประธานไปยังองคกร
และผูเกี่ยวของทุกฝาย ผมมีเจตนาที่จะพูดวาเวลานี้เหมาะเหลือเกินทานครับ เวลานี้ 
ดีเหลือเกิน  เพราะอะไรครับ  เพราะวาสถานการณวันนี้ มันไดบอกกับเราแลววา 
การเดินทางไปขางหนาของสังคมไทยไมมีอะไรที่จะมาหยุดมันไดอีกตอไป ผมคิดวา
การเมืองที่ตรวจสอบกันเปนเรื่องดี ความเลวรายตาง ๆ ที่เกิดขึ้น สําหรับผม ผมถือวา 
เปนเรื่องดี เพราะอะไรครับ เพราะลูกหลานของเราเองจะไดขึ้นมารวมกันตรวจสอบวา 
คนรุนเราเขียนประวัติศาสตรไววาอยางไร  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ตอไปเชิญทานดอกเตอรสรรเสริญ สมะลาภา ครับ 
  นายสรรเสริญ สมะลาภา (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
ผม สรรเสริญ สมะลาภา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย  



 ๖๘ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๓๓/๒ 
 
ผมมีเร่ืองที่จะตองสอบถามกับธนาคารสงออกและนําเขาแหงประเทศไทยหลายเรื่อง
ดวยกัน สาเหตุที่ผมจะตองสอบถามเพราะวาเมื่อผมอานรายงานแลว แลวก็ดูวิธี 
การทํางานของธนาคารสงออกและนําเขาแลว ผมรูสึกวาสับสนในการทํางานของ 
ธนาคาร ที่ผมกลาววาผมสับสนเพราะวามันมีหลายดานดวยกันที่เกี่ยวของกับธนาคารนี้ 
ซึ่งหลายดานนั้นมันขัดแยงในตัวมันเองอยู ดานหนึ่งที่ไดรับขอเท็จจริงจากรายงานของ
ธนาคารก็คือวาในขณะที่การสงออกของประเทศไทยเรานี้เปนตัวจักรสําคัญในการ
ผลักดันเศรษฐกิจ--------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๙ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                นภัสสร ๓๔/๑ 
 
บทบาทของธนาคารสงออกและนําเขาในชวงป ๒๕๔๙ ถึงป ๒๕๕๐ กลับลดลงครับ  
เปนตัวเลขที่ธนาคารไดรายงานมาครับ วาการอนุมัติสินเชื่อในป ๒๕๕๐ มีมูลคา 
ก็ประมาณ ๒๐,๐๐๐ ลานบาทเศษ ลดลงเกือบ ๓๐ เปอรเซ็นต เมื่อเทียบกับป ๒๕๔๙  
ก็เขาใจดีครับวาสวนหนึ่งที่เปนเหตุผลที่ธนาคารไดรายงานมาหรืออางกับพวกเรามา 
ก็คือวาเกิดจากการแขงขันที่รุนแรงกับธนาคารพาณิชย อีกเหตุผลหนึ่งก็คือผูประกอบการ
ในเรื่องของการสงออกลดลง ซึ่งอันนั้นผมขอเรียนตามตรงวาผมยังไมแนใจวาลดลงจริง
หรือไมนะครับ อันนี้ก็เปนดานหนึ่งที่แสดงใหพวกเราทุกคนเห็นวาบทบาทของธนาคาร
สงออกและนําเขาตอเศรษฐกิจของเราลดลง  แต อีกดานหนึ่ งครับทานประธาน  
อีกดานหนึ่งทําใหผมสับสนก็คือการพยายามเพิ่มบทบาทของธนาคารในระบบเศรษฐกิจ 
โดยเฉพาะในเรื่องของการเพิ่มทุนของธนาคารสงออกและนําเขา ที่จริงเรื่องนี้ผมไดเคย
อภิปรายแลวก็สอบถามตอทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลังในคราวอภิปราย
งบประมาณวาระแรก  ป ๒๕๔๒ เปนงบประมาณของป ๒๕๕๒ นะครับผมคิดวา  
ทานรัฐมนตรีอาจจะจําได ผมสอบถามในเร่ืองของการเพิ่มทุนของธนาคารรัฐ ซึ่งตอนนั้น
ทานรัฐมนตรีก็ไดกรุณาชี้แจงมาวา ในบรรดาธนาคารรัฐทั้งหมดที่ขอเพิ่มทุนมาวงเงินรวม
ของทุกธนาคารมีประมาณ ๒๐,๐๐๐ ลานบาทนี้ ทานใหเพิ่มทุนเพียงแหงเดียวคือ  
เอสเอ็มอี  แบงก  ๖๐๐  ลานบาท  ทานประธานครับ  ขอเท็จจริงไมคอยตรงกับที่ 
ทานรัฐมนตรีพูดในครั้งนั้น ผมไมอยากจะใชคําพูดวาทานกลาวเท็จตอสภาผูแทนราษฎร 
ดวยความเขาใจนะครับวาทานอาจจะเรงรีบหรือทําใหทานตกหลนไปบาง ผมจึงขอพูดวา
ขอเท็จจริงไมตรงกับที่ทานรัฐมนตรีชี้แจง ทานประธานครับ งบประมาณในป ๒๕๕๒  
ที่ตอนนี้อยูในชวงของการพิจารณาของคณะกรรมาธิการ ธนาคารสงออกและนําเขา 
ขอวงเงินเพิ่มทุนมาแลวครับ ๑,๓๐๐ ลานบาท คําถามของผมก็คือวาขอไปทําไม ถาเรา
มาดูในเรื่องของความสามารถในการปลอยสินเชื่อของรัฐบาล หรือถาดูจากสัดสวนของ
อัตราเงินกองทุนตอสินทรัพยเสี่ยง ที่ศัพททางบัญชีเขาเรียกวา บีไอเอส เรโช (BIS Ratio) 
ตอนนี้ธนาคารก็อยูที่ ๑๔.๒ เปอรเซ็นต ในขณะที่ เกณฑที่กระทรวงการคลังตั้งไว  
อยูที่ ๘ เปอรเซ็นต พูดคราว ๆ ก็คือวาธนาคารยังมีความสามารถในการปลอยกูได  
แลวขอเพิ่มทุน ๑,๓๐๐ ลานบาท ขอไปทําไมครับ ทานอาจจะบอกวาในปนี้ทานปรับแผน 



 ๗๐ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               นภัสสร ๓๔/๒ 
 
การดําเนินการของธนาคารใหมเพื่อใหแขงขันได เพื่อที่จะตองปลอยสินเชื่อไดมากขึ้น  
ผมก็ตองถามยอนกลับอีกครับวาเปาปลอยสินเชื่อปนี้ที่ทานตั้งเอาไวนี่ รายงาน 
ตอกระทรวงการคลังทั้งหมด ๕๘,๕๐๐ ลานบาทนี้ ทานปลอยไปถึงไหนแลว ถาทาน
ปลอยไมไดตามเปา------------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๓๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๑ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 สาริศา ๓๕/๑ 
 
คําถามของผมที่ตามมาก็คือวา การเพิ่มทุนในครั้งนี้ที่ขอกับกระทรวงการคลัง ๑,๓๐๐ 
ลานบาทนี้ เกี่ยวของกับเอ็นพีแอลที่ขายไปหรือไม ก็ได รับรายงานครับ ผมคิดวา 
ทานประธานถาอานรายงานก็คงจะทราบวาในการขายเอ็นพีแอลไปในป ๒๕๕๐   
๖,๘๖๔ ลานบาท แตนั่นก็เปนยอดแคตามบัญชีเฉย ๆ เมื่อสักครูทานไดชี้แจงตอ 
สภาผูแทนราษฎรของเรา แตผมคิดวาคําตอบยังไมชัดเจนวาจริง ๆ แลวเอ็นพีแอลจํานวน 
๖,๘๐๐ ลานบาทเศษ ทานขายไปดวยราคาเทาไร ทานชี้แจงครับ ทานบอกวาใชวิธี 
ประมูลเอา แตกอนการประมูลทานตั้งสํารองไวแลว ๕,๐๐๐ ลานบาท ซึ่งอันนี้ตามบัญชี 
ก็ทราบกันอยูครับ วาการกันสํารองเปนการยอมรับความสูญเสียไปแลว แลวทานก็บอก
อีกวาขายขาดทุนไป ๑๗๔ ลานบาท คําถามก็คือวาขาดทุน ๑๗๔ ลานบาท ขาดทุนจาก 
ยอดตามบัญชี ๖,๘๐๐ ลานบาททั้งหมด หรือวาขาดทุนหลังจากกันการสํารองแลว  
ก็ตองขอใหทานชวยชี้แจงใหชัดเจนอีกครั้งหนึ่งนะครับ แลวผมก็ยังกลาวยืนยันวาผมยัง
สับสนในหนาที่การปฏิบัติงานของธนาคารเพื่อการสงออกและนําเขา ขอบคุณครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
เชิญคุณจตุพร พรหมพันธุ ครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
จตุพร พรหมพันธุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรในระบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน ผมเอง
เปนคนที่ รูจักธนาคารเพื่อการสงออกและนําเขา เพราะวาเคยไปรับฟงผูคนที่ไป 
เปดรานอาหารในตางประเทศและก็กูเงินธนาคารเอ็กซิม แบงก ที่วานี้แลวก็ใชเวลา 
เพียงนอยนิดในการกลับคืน แตประเด็นที่ทางธนาคารเพื่อการสงออกและนําเขา 
แหงประเทศไทยไดรายงานนั้น ผมวามีหลาย ๆ ปมนะครับ ที่อยากจะฟงจากผูรับผิดชอบ
เพื่อใหเกิดความชัดเจน เพราะวาธนาคารเพื่อการสงออกและนําเขาแหงประเทศไทยนั้น
ไดจัดตั้งตามพระราชบัญญัติธนาคารเพื่อการสงออกและนําเขาแหงประเทศไทย 
พุทธศักราช ๒๕๓๖  นั้น ไดมีวัตถุประสงคหลายขอ ขอหนึ่งที่ ไดมีการหยิบขึ้นมา
วิพากษวิจารณเร่ืองกรณีเงินกูใหกับประเทศพมานั้น ซึ่งอยูในหัวขอการใหสินเชื่อ 
แกธนาคารในตางประเทศระยะสั้น ระยะกลาง เพื่อการสั่งซื้อสินคาจากประเทศไทย 
คําถามงาย ๆ ครับ ก็คือวาอัตราดอกเบี้ยที่เอ็กซิม แบงก ปลอยเงินกูใหกับประเทศพมา  



 ๗๒ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                สาริศา ๓๕/๒ 
 
๔,๐๐๐ ลานบาทนั้น ไดปลอยไปอัตราดอกเบี้ยเปนปกติหรือไมนะครับ ถาเหตุที่ต่ําก็คือวา
ในการปลอยเงินดอกเบี้ยใหกับประเทศเพื่อนบานนั้น มีหลักการในการเอื้อซึ่งเปนแนว 
กับนโยบายของธนาคารหรือของรัฐบาลหรือไม เพราะผูคนที่เปนรัฐบาลเวลานั้นที่มากกวา
เงินกูใหกับประเทศพมานั้น ก็คือวาการเจรจาอยู ๒ หัวขอที่เปนองคประกอบสําหรับ 
การปลอยเงินกู คือขบวนการธนาคารสงออกและนําเขานั้นถือเปนขบวนการหนึ่ง แตวา 
ตัวรัฐบาลนั้นไปเจรจาอีก ๒ เร่ืองเปนองคประกอบ ๑. กรณีเร่ืองบอแกสที่จะให ปตท.  
เขาไปทําและเชื่อมเขามายังประเทศไทย ประเด็นตอมาก็คือเร่ืองการปราบปราม
ยาเสพติด เพราะยาบาแทบทุกเม็ดลวนแตผลิตในประเทศเพื่อนบาน ถารัฐบาลฮึม ๆ อยู
ภายในประเทศเพียงอยางเดียว โดยขาดความรวมมือจากประเทศเพื่อนบานแลว แนนอน
ที่สุดจะปราบอยางไรก็ไมมีวันหมด ถาไมไปปราบหรือขอความรวมมือจากตนตอของ
แหลงผลิต เพราะฉะนั้นเงื่อนไขในการปลอยเงินกูของเอ็กซิม แบงก นั้นที่จะสอดคลอง 
ไปกับแนวนโยบายของรัฐบาล คือมันไมใชผลพวงของเรื่องดอกเบี้ย แตเปนเรื่องผลพวง
อยางอื่น เชน เร่ืองบอแกส เร่ืองการปราบปรามยาเสพติด ผมไมแนใจวาประเทศวันนี้ 
นะครับ จะทําไดหรือไม ------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๖/๑ 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 



 ๗๓ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                     สุทธิกานต ๓๖/๑ 
 
เหมือนกรณีอดีตนายกรัฐมนตรี เดินทางไปประเทศบังกลาเทศ  ขนลําไยอบแหง  
เปนปญหาทุกปของพี่นอง ๘ จังหวัดภาคเหนือ ปกติสงขายไดเฉพาะประเทศจีน แตทวา
ถาเริ่มตนไปขายคนบังกลาเทศก็ไมเคยกินครับ แตหิ้วฟรี ๆ ไปใหกอนจํานวนมากมาย 
เพื่อใหเขาไดรูจัก ไดสัมผัสรส สัมผัสลิ้น นั่นหมายความวาคือเปนการเดินเกมทาง 
การตลาด ทางเศรษฐกิจ เพื่อที่จะแกไขปญหาวิกฤติลําไย แตถาเราคิดในมุมเดียวก็คือวา 
รัฐบาลชุดนั้นเวลานั้นหิ้วลําไยไปใหบังกลาเทศกินฟรี  ๆ ไดอยางไร แตคนที่ เปน
นายกรัฐมนตรีเวลานั้นเขาคิดวา ถาบังกลาเทศซึ่งกินลําไยไมเปนแลวเพิ่งเห็นลําไยนั้น 
แทนที่วาประเทศไทยจะขายไดเฉพาะประเทศจีนแลวก็ประเทศไทยเทานั้น คนบังกลาเทศ
เมื่อเขากินลําไยเปน มีตลาดกวางใหญไพศาล แตเขาเริ่มตนดวยการรูจักกอน นั่นคือเขา
ตองกินฟรีเสียกอนเพื่อเขาจะไดรูจัก เพราะฉะนั้นการเดินเกมทางการตลาด หรือการแกไข
ปญหาเศรษฐกิจนั้นผมเชื่อวารัฐบาลในแตละชวงนั้นก็มีแนวนโยบายที่แตกตางกัน  
  เรื่องคดีความครับ กรณีการปลอยเงินกูใหกับประเทศพมา ถาไมมี 
การรัฐประหาร ไมมีคณะกรรมการ คตส.  นะครับ สถานการณก็ไมไดเกิดความเรงรีบ
อะไรขนาดนี้ ผมยกตัวอยางเลยนะครับ เมื่อ ๒ วันที่แลวดีเอสไอ ซึ่งทําคดี ปรส. ซึ่งเปนคดี
ยาวมากวา ๑๐ กวาปนี้นะครับ เพิ่งยื่นใหอัยการเพื่อที่จะฟองศาล นั่นดําเนินคดีกันมา 
๑๐ ป สอบสวนกัน ๑๐ ป แลวทั้งใน ป.ป.ช. เอง ดีเอสไอเพิ่งสรุปสํานวนคดีความมาเปน 
๑๐ ปนะครับ แลวเรื่องก็จะสูกระบวนการยุติธรรม ผมไมแนใจเลยวาคดีนี้จะจบลงจนวันที่
ผูถูกกลาวหานั้นหรือผูที่เปนจําเลยนั้นจะรอคอยวันที่ตองมารับผิดชอบหรือไม แตกรณี
ของที่ คตส. นั้นมันเปนกลไกพิเศษ เพราะฉะนั้นผมจึงบอกวาถาการปลอยเงินกูนั้น 
เปนการกู โดยชอบ  แลวในเงิน  ๔,๐๐๐ ลานบาทนี้ มันเฉพาะบริษัทใดบริษัทหนึ่ง 
อยางเดียวกันหรือเปลา แลวผิดหรือไมอยางไร ทั้งหมดเปนขบวนการที่จะวากัน  
แตตองการจะอธิบายกับทานประธานก็คือวา วิธีคิดของรัฐบาลเวลานั้นเขาตองการ
ปราบปรามยาเสพติด เขาตองการเอาบอแกสมา ผมวามันคลาย ๆ กับเงินใหกูกับประเทศ 
พอไปดูฝงกัมพูชาเอง หรือฝงลาวเอง วิธีคิดในขณะการแกไขปญหาในขณะนั้น ๆ จะไม
เหมือนกัน แตทั้งหมดที่พูดนี้ขบวนการสอบสวนสืบสวนวาไป ไมมีปญหาอะไร แตตองการ
จะสะทอนวิธีคิดวาใครมาเปนรัฐบาลในแตละยุคแตละสมัยนั้นมันไมเหมือนกัน บางสมัย 



 ๗๔ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           สุทธิกานต ๓๖/๒ 
 
ก็คิดวา บีไอบีเอฟ (BIBF) นี้ถูก วันหนึ่งฟองสบูแตกเกิด ปรส. เห็นไหมครับ ๑๑ ป เพิ่งถูก
ดําเนินคดี และไมรูจะติดคุกเมื่อไรก็เหมือนกัน เพราะฉะนั้นผมจึงบอกวานโยบายแตละ
รัฐบาลนั้นถาไดรับการตรวจสอบบนพื้นฐานความเสมอภาคกัน วันนี้คอนสภาอาจจะอยู
ในคุกกันแลวก็ได ผมถึงบอกวาการตรวจสอบที่มันไมเทากัน บางคดีรอมา ๑๐ กวาป  
แตบางคดีกลไกคณะรัฐประหารดําเนินการเร็ว มันดูเสมือนวาอายนี่ผิด แตความจริง
เสียหายเกือบ ๕ แสนลานบาทนี้ ซึ่งดีเอสไอทําสํานวนฟองเพิ่งเสร็จ และยื่นฟอง เร่ืองนี้
เปนเรื่องใหญที่จะตองรื้อขึ้นมาวาความเสียหายของประเทศเกือบ ๕ แสนลานบาทนั้น 
ใครจะเปนผูรับผิดชอบกับการตัดสินใจเวลานั้น ซึ่งมีรองรอยความสกปรกเต็มกันไปหมด
ในการประมูล ในการหลีกเลี่ยงภาษี ในการงดเวนภาษีสารพัดสารพัน ที่ผมดูสํานวนของ 
ดีเอสไอ นี้นะครับ ที่ไมอยากอธิบายความซ้ํา แตถาใครจะตองการยอนผมก็จะไดอธิบาย
ความตอ แตบอกทานประธานวาวิธีคิดของแตละรัฐบาลในการแกไขหรือการปลอยเงินกู 
หรือการกระทํานิติกรรมทางการเงินอยางไรก็แลวแตนั้น ในแตละยุคในแตละสมัยนั้น 
ไมเหมือนกัน ขอบพระคุณมากครับทานประธาน 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :    
ขอทานรัฐมนตรีใหทาน อลงกรณ พลบุตร กอนไดไหมครับ แลวทานรัฐมนตรีตอบทีเดียว 
เชิญคุณอลงกรณ พลบุตร ครับ 
  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  ทานประธานที่ เคารพ กระผม 
อลงกรณ พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย ความจริง
กระผมไดอภิปรายเปนคนแรกกอนที่ทานจะมาทําหนาที่ในฐานะประธานในที่ประชุม 
เพียงแตวาก็พยายามฟงคําชี้แจงของทานรัฐมนตรีแลวก็ทางผูบริหารเอ็กซิม แบงก
เกี่ยวกับประเด็นคําถามที่กระผมไดตั้งไว แลวก็ยังไมไดรับการชี้แจงในกรณีที่กระผม 
ไดอภิปรายไปเปนคนแรก อยากจะเรียนทานประธานผานไปถึงทางทานรัฐมนตรีและ
ผูบริหารเอ็กซิม แบงก นะครับวา ประเด็นนี้อยาไดสับสนนะครับ------------------------------- 
 

- ๓๗/๑ 
 



 ๗๕ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          นภา ๓๗/๑ 
 
เพราะคําชี้แจงของทานยังไมตรงตอคําถามที่กระผมไดถาม ประเด็นสําคัญก็คือวา
โครงการความรวมมือระหวางประเทศเพื่อนบานดําเนินกันมาหลายรัฐบาลแลวครับ  
ไมใชรัฐบาลนี้ รัฐบาลที่ผานมาที่เปนปญหา อยางที่แมแตเพื่อนสมาชิก ส.ส. หลายทาน 
บางทานเพิ่งเขามาก็ยังไมทราบนะครับ เราไดมีการพิจารณารายงานของเรื่องการดําเนิน
นโยบายการใหความรวมมือระหวางประเทศนั้นมาหลายยุคหลายสมัยครับ 
ไมไดตางกันในแนวความคิดเลยครับ การเพิ่มขีดความสามารถในการแขงขันระหวาง
ประเทศไทย โดยอาศัยศักยภาพรวมกัน หรือการแกปญหายาเสพติด การแกปญหา 
ในเรื่องของพลังงาน ความรวมมือ ไทย – มาเลเซีย เร่ืองเจดีเอ (JDA) ทํากันมาหลายยุค
หลายสมัยแลวครับ ประเด็นตรงนี้ไมใชอยูในเรื่องนั้นเลย ประเด็นนี้งาย ๆ นิดเดียวก็คือวา
การที่ทางรัฐบาลในขณะนั้นไดใหเงินกูพมาแบบไมโปรงใส นั่นคือขอสงสัยที่เราเห็นวา
สวนหนึ่งของการดําเนินการโครงการใหกูตรงนี้มีเอ็กซิม แบงก มาเปนกลไกเครื่องมือ  
และบังเอิญวา ๑. เอ็กซิม แบงก เปนรัฐวิสาหกิจ ๒. ก็คือวาโครงการเงินกูดอกเบี้ยต่ํา
ดังกลาวมีเงื่อนไขพิเศษ  ก็คือวาใหคนไทยจายภาษีแทน  ๒ .๑  เปอร เซ็นต  แลวก็ 
เอ็กซิม แบงก ไดขอความคุมครองตามกฎหมายกอตั้งเอ็กซิม แบงก ในมาตรา ๒๓  
คือการคุมครองความเสี่ยงทั้งหมด เพราะเอ็กซิม แบงก ไดรายงานตอสภาชุดที่แลว  
บอกวาเอ็กซิม  แบงก  ไม เคยดําเนินการเชนนี้ ใน รัฐบาลใดมากอนเลย  ดังนั้น 
ไมมีความสามารถที่จะอํานวยสินเชื่อดังกลาวเมื่อเทียบกับรายได เพราะฉะนั้นจึงขอ 
ความคุมครองพิเศษตามมาตรา ๒๓ นี่คือประเด็นในเรื่องของขอเท็จจริงวาการดําเนินการ
ลักษณะอยางนี้ไมเคยเกิดขึ้นมา แตเมื่อเขาไปตรวจสอบดูก็เห็นวาการใหกูในการพัฒนา
หรือวากิจการคนไทยจะไดประโยชนจากการซื้อการขายและบริการ ก็เปนเรื่องที่เรา 
เ ห็ นด ว ย  แต ป ระ เด็ นมั นอยู ต ร งที่ ว า ทํ า ไมต อ ง เป นบ ริษั ท ใน เค รื อ ข า ยของ 
อดีตนายกรัฐมนตรี ประเด็นอยูแคนี้ครับ เหมือนกับวาจังหวัดผมมี อบจ. แลวปรากฏวา 
อบจ. บอกวาอยากจะทําถนนคอนกรีต ก็เปนประโยชน แตทําไมใหลูกชายซึ่งเปนเจาของ
บริษัทรับเหมากอสรางไปทํา ไดโครงการนี้ไปทํา อยางนี้ เปนตน เราก็ดูในแงที่วา  
๑. ธรรมาภิบาลในการอํานวยสินเชื่อนี่ทานมีหลักเกณฑอยางไร เพราะวาไมใชอยู ๆ 
รัฐบาลจะบอกว า เดิมกํ าหนดไว  ๓ ,๐๐๐  ล านบาท  ตอมาบวกเพิ่ มพิ เศษอีก  



 ๗๖ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          นภา ๓๗/๒ 
 
๑,๐๐๐ ลานบาท ก็ยัดโครงการนั้นมา ระบบโทรคมนาคม คือ บรอดแบนด อินเทอรเน็ต 
(Broadband internet) เขามา เขาตองสง โพรเคียวเมนท อะกรีเมนท (Procurement 
agreement) ครับ ซึ่งตรงนี้นั่นหมายความวาอะไร หมายความวาธนาคารรูลวงหนา 
แลวครับ กอนใหกูวามีบริษัทใดบางที่ได ทีนี้บริษัท ชิน แซทเทลไลท ไมใชบริษัทที่ 
โนเนม (No name) ผูบริหารหรือกรรมการอํานวยสินเชื่อก็ตองรูสิครับวาบริษัทนี้เกี่ยวโยง
อาจจะขัดตอกฎหมายในเรื่องผลประโยชนทับซอน และจะมีผลโยงใยมาถึงตัวเอ็กซิม 
แบงก แมวาจะเปนนโยบายหรือเปนคําสั่งรัฐบาลก็ตาม แลวยิ่งมาประกอบกันวาโครงการนี้ 
ตองอาศัยเราชดเชยสวนตางของตนทุนดอกเบี้ย และการดําเนินการ และเราตอง 
ค้ําประกันความเสี่ยงโครงการทั้งหมดครับ ถาทานจําไดหลังจากโครงการนี้เกิดขึ้นได 
ไมนาน เกิดการปฏิวัติเงียบในพมา อดีตนายกรัฐมนตรีขิ่น ยุน ถูกยึดอํานาจ ลูกชาย 
ของทานที่เซ็นสัญญาเรื่องนี้อยูในคุกครับ เพราะโครงการนี้ เพราะฉะนั้นเรื่องนี้มันไมใช
ประเด็นที่เราจะมาพูดกันวาเปนโครงการควรเห็นดวย ไมเห็นดวย แตการดําเนินโครงการ
มันมีเร่ืองผลประโยชนทับซอน แลวมันก็เลยมาเกี่ยวโยงกับเอ็กซิม แบงก แลวเปนครั้งแรก
จริง  ๆ  ตั้ งแตกอตั้ งมา  เพราะฉะนั้นผมคิดวาถาเราพูดกันตรงไปตรงมาอยางนี้  
ไมไดมีความประสงคที่จะไปซ้ําเติมใครหรอกครับทานประธาน แตอยากใหเปนบทเรียน  
แตบทเรียนดังกลาวนั้นเราก็ไมแนใจวาในอนาคตเรื่องหลักธรรมาภิบาลหรือคอรปอเรท 
กัฟเวอรนแนนซ (Corporate Governance) ในเรื่องของความโปรงใส ทั้งในสวนของ
รัฐบาลในฐานะที่กํากับดูแลรัฐวิสาหกิจ กับในสวนของเอ็กซิม แบงก เองนี่ จะใหเกิด 
กรณีอยางนี้อีกหรือไม -------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๘/๑ 
 
 
 
 
 



 ๗๗ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๓๘/๑ 
 
เพราะเมื่อเราดูขอเท็จจริงแลว มันไมใชจู ๆ ทุบโตะแลวบอกวาเอาได เราอยูในระบอบ
ประชาธิปไตยครับ มีสภาตรวจสอบทั้งที่ตอนที่เกิดโครงการนี้ก็ตามแลวตองมารายงาน 
ทุกปดวยเพราะกฎหมายกําหนดไวเชนนั้น เพราะฉะนั้นผมถึงเรียนวาตองการคํายืนยันวา 
ถามีโครงการลักษณะอยางนี้เกิดขึ้น อยางนอยที่สุดทานจะบอกวาเปนคําสั่งรัฐบาล  
เปนนโยบายรัฐบาลตองปฏิบัติตาม ในหลักการมันใชครับ แตทานไมดูรายละเอียด 
เลยหรือครับ เหมือนอยางที่บอกวาโครงการนี้มันตองมี โพรเคียวเมนท อะกรีเมนท 
รายการของคูสัญญาทั้งหมดของผูที่ขอกู เขาตองสงมาใหแบงกกอนครับ ขนาดวามี 
อยางนั้นแลวทานยังไมเอะใจ นั่นแสดงวากระบวนการในขั้นตอนมีปญหา และเรื่องนี้ 
ผมเรียนวาถึงไมมีรัฐประหาร ไมมี คตส. เรื่องนี้ก็ถึงศาลครับ เพราะพวกเราไดยื่นตอ  
สตง. ไปแลวกอนหนานี้ มันไมเกี่ยวของกับเรื่องรัฐประหาร เร่ืองอะไรเลย มันเปนเรื่อง 
ของขอเท็จจริงที่สภาทําหนาที่และตรวจสอบเห็นวาเรื่องนี้มันมีความไมโปรงใสเกิดขึ้น  
มีผลประโยชนทับซอน ก็ยื่นเรื่องใหสํานักงานตรวจเงินแผนดินไป ไมอยางนั้นปานนี้เร่ือง 
ก็คงถึงศาลไปแลวครับ แตเผอิญวามันมีสิ่งที่อางไดวาเกิดการรัฐประหารและมี คตส. 
เกิดขึ้น แตถึงอยางไรก็ตามวันนี้ เรากลับคืนมาสูประชาธิปไตยแลว มีการถวงดุล 
ตรวจสอบ ดังนั้นสํานวนคดีตาง ๆ ซึ่งตอนนี้ศาลก็รับฟองไปแลวก็คงเปนเรื่องของจําเลย 
ที่จะตองมาตอสูคดี แตเอ็กซิม แบงก ก็คงตองไปเปนพยานและสวนหนึ่งไมแนอาจจะ 
ตองตกเปนผูที่รับผิดชอบดวยสําหรับผูบริหารบางทานนะครับ ก็เพียงแตไมอยากให 
เกิดประวัติศาสตรซ้ํารอยและก็ไมตองการที่จะใหโครงการลักษณะอยางนี้มันเกิดขึ้น  
ถาหากวามีผลประโยชนทับซอน แตถาเปนโครงการที่เราชวยพัฒนาประเทศตาง ๆ นั้น 
ยินดีครับ เรามีโครงการลักษณะอยางนี้อยูเปนจํานวนมาหลายปแลวทานประธาน 
ขอบคุณมากครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญทานรัฐมนตรีประดิษฐ ภัทรประสิทธิ์ ครับ 
  นายประดิษฐ ภัทรประสิทธิ์ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)  :  
ทานประธานที่เคารพครับ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ผม ประดิษฐ ภัทรประสิทธิ์ รัฐมนตรี 
ชวยวาการกระทรวงการคลัง ทานประธานในรายละเอียดเรื่องของวาจะปลอยหรือไมปลอย 



 ๗๘ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๓๘/๒ 
 
อยางไร อนาคตเอ็กซิม แบงก จะบริหารอยางไร ผมจะใหทานกรรมการผูจัดการเปนผูตอบครับ 
ผมคงจะตอบในเรื่องของทานสมาชิกคือคุณสรรเสริญ วงศชอุม ที่ตั้งขอสังเกตเรื่องของ
การเพิ่มทุน และผมก็ไดปะทะกับทานสรรเสริญมา ๓ ครั้ง ดวยความเคารพ และมา
กลาวหาวาผมกลาวเท็จ ทานดูถูกผมมากครับ ในสภานะครับ ผมวาทานนอนหลับครับ 
วันนั้นที่ทานฟงผม ทานอยาสายหัวครับ ดวยความเคารพ ทานบอกวาผมกลาวเท็จ ผมไมเคย 
กลาวเท็จในสภาครับ ผมบอกวาธนาคารที่ผมดูแลอยู ผมไมไดดูแลเอ็กซิม แบงก ครับทาน  
ผมดูแลธนาคารอาคารสงเคราะห ผมดูแล เอสเอ็มอี ผมดูแล บตท. ผมดูแล บสย. ครับ ธนาคาร
อาคารสงเคราะหขอเพิ่มทุนผมมา ๑๐,๐๐๐ ลานบาทครับทาน ผมไมใหแมแตบาทเดียว 
เอสเอ็มอี ขอผมมา ๕,๐๐๐ ลานบาท ผมจะไมใหเลย แตวา เอสเอ็มอี จะประสบปญหา
ถาเราไมใหเขาเพิ่มทุน ผมเลยขอแค ๖๐๐ ลานบาท จาก ๕,๐๐๐ ลานบาท สวน บตท. 
(บรรษัทตลาดรองสินเชื่อที่อยูอาศัย) ขอผมมา ๖๐๐ ลานบาท ผมให ๑๐๐ ลานบาท บสย. 
(บรรษัทประกันสินเชื่ออุตสาหกรรมขนาดยอม) ขอผมมา ๑,๐๐๐ ลานบาท ผมไมใหเลยครับ 
แตทานมาพูดในสภาครับทานประธาน บอกวาเหมือนกับวาผมกลาวเท็จ ทานใชคําพูดนี้ 
ไมไดครับ ดวยความเคารพ ผมตองยอมรับวา ผมโมโห กลางสภานี้ครับ ผมไมไดใหเงิน 
เพิ่มทุนเลย แลวทานบอกวาเอ็กซิม แบงก ๑,๕๐๐ ลานบาท ก็เอ็กซิม แบงก ๑,๕๐๐ ลานบาท 
มี ๑,๓๐๐ ลานบาท เขาขอมา ๑,๕๐๐ ลานบาท หรือ ๑,๓๐๐ ลานบาทนี้ครับ คณะกรรมาธิการ
ซึ่งมีสมาชิกพรรคประชาธิปตยนั่งอยูครับ ผมไมไดดูแลเอ็กซิม แบงก วันนี้ที่ผมมาชี้แจง 
มาในฐานะรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง แตก็รับผิดชอบ รับผิดชอบเต็มประตู
ค รั บ ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๓๙/๑ 
 
 
 
 
 



 ๗๙ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๓๙/๑ 
 
ถาอยูบนนี้แลวตองรับผิดชอบ อยูเวทีนี้แลวตองรับผิดชอบครับ แตผมไมเคยกลาวเท็จ  
ไมเคยครับ ในวันนั้นไมมีครับ รูสึกเราจะพบปะกันบอยหนอยครับ แตวาผมดวยความ
เคารพครับทานประธาน พูดอยางนี้ผมเสียหายครับ ทานพูดวาผมกลาวเท็จผมตองให
ถอนคําพูดครับ ไมไดครับ ผมไมยอมครับทานประธาน ก็เชิญครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ดอกเตอรสรรเสริญครับ ทานรัฐมนตรีทานไดขอความรวมมือ ขอใหถอนคําวา กลาวเท็จ 
ออกดวย ขอเชิญดอกเตอรสรรเสริญอภิปรายตอดวยครับ กอนอื่นชวยกรุณาถอนคําพูด 
คําวา กลาวเท็จ ออกดวยนะครับ 
  นายสรรเสริญ สมะลาภา (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
ผม สรรเสริญ สมะลาภา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย 
สิ่งที่ผมพูดนั้นเปนขอเท็จจริงจากที่ทานรัฐมนตรีไดชี้แจงมาในวันอภิปรายงบประมาณ 
ป ๒๕๕๒ ถาทานไมเชื่อครับถอดเทปดูได วันนั้นเปนการอภิปรายของผมถึงการ
ดําเนินงานของสถาบันการเงินของรัฐทั้งหมด แลวผมก็ตั้งขอสังเกตครับวาการเพิ่มทุน 
ที่ขอเพิ่มทุนกันมาทําไดหรือไม สิ่งที่ทานตอบก็คือวาเปนขอเท็จจริง ถอดเทปดูไดเลย  
ขอมาทุกธนาคาร ขอมาวงเงินเปนหมื่นลาน แตวาผมใหแหงเดียวคือ เอสเอ็มอี แบงก 
๖๐๐ ลานบาท ชัดเจนครับ เปนขอเท็จจริง ซึ่งผมก็จริง ๆ อยากจะใหความยุติธรรม 
กับทาน เพราะวาเมื่อกี้ผมก็บอกวาอาจจะเรงรีบ ทําใหตกหลน ผมไมทราบ แตเนื้อหา 
ที่อภิปรายวันนั้นและเนื้อหาที่ทานรัฐมนตรีตอบวันนั้นกับขอเท็จจริงในเอกสาร
งบประมาณที่อยูในชั้นกรรมาธิการไมตรงกัน ผมไมไดกลาวเท็จครับ ผมพูดตาม
ขอเท็จจริงที่ทานไดชี้แจงมา ถอดเทปดูได นี่เปนขอเท็จจริงครับ เพราะฉะนั้นทานจะใหผม
ถอนคําพูดจากขอเท็จจริงนั้นผมขอเรียนวาผมทําไมได 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ตองเรียนคุณสรรเสริญอยางนี้ครับ ทานรัฐมนตรีทานอางวาทานดอกเตอรสรรเสริญพูด 
ในสภาแหงนี้วาทานรัฐมนตรีประดิษฐกลาวเท็จนะครับ ไมใชตัวทานสรรเสริญกลาวเท็จ 
นะครับ ซึ่งการพูดถึงทานรัฐมนตรีวากลาวเท็จนั้นผมเห็นวาเปนคําพูดที่คอนขางรายแรง 
 



 ๘๐ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๓๙/๒ 
 
จะขอความกรุณาใหถอนคําพูดเถอะครับ แลวก็ใชคําวาพูดคลาดเคลื่อนหรือคําพูดอื่น 
ที่เหมาะสมกวานี้นะครับทานสรรเสริญ 
  นายสรรเสริญ สมะลาภา (กรุงเทพมหานคร)  :  ที่จริงตามที่ผมอภิปราย
ผมก็ไดพูดไปแลวนะครับวา ผมไมอยากจะใชคําพูดวา กลาวเท็จ เพราะมันอาจจะแรง
เกินไป จึงขอใชคําพูดวา ไมตรงกับขอเท็จจริงที่ทานรัฐมนตรีชี้แจงมา ผมพูดไปแลวครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ขอบคุณครับ เปนอันวาใชคําพูดวา พูดไมตรงกับขอเท็จจริงนะครับ ทานรัฐมนตรีมีอะไร
เพิ่มเติมไหมครับ เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
  นายประดิษฐ ภัทรประสิทธิ์ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)  :   
ทานประธานที่เคารพครับ ทานสมาชิกครับ วันนั้นผมพูดบอกวาธนาคาร แตผมลุกขึ้นมา
ชี้แจงในฐานะที่ผมดูแลธนาคาร ที่ผมไดกลาวไปแลว ไมไดเหมารวมหลงจงไปทั้งหมด 
นะครับ ผมไมไดดูแลเอ็กซิม แบงก ครับ ผมก็บอกวาธนาคารทั้งหมดที่ของบประมาณมา 
ผมลุกขึ้นชี้แจงในฐานะที่ผมเปนรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง ดูแลมอบหมายที่
รัฐมนตรีวาการมอบหมายใหผม ไมรวมเอ็กซิม แบงกครับ ทานจะถอดเทปก็ไดครับ 
ผมบอกวาทั้งหมด แตทั้งหมดในสวนที่ผมดูแล แตไมใชเอ็กซิม แบงก ผมไมไดดูแล 
เอ็กซิม แบงก และทานจงใจกลาววาผมกลาวเท็จและทานจะมาเลนสํานวนบทวา 
กลาวเท็จอาจจะรุนแรงเกินไป ไมสรางสรรคครับ ฉะนั้นผมเรียนทานประธานไปยัง 
คุณสรรเสริญ สมะลาภา ขอนุญาตครับ ขอประทานโทษที่กลาวนามสกุลทานผิดไป 
อันนี้ตองขอถอน แตผมดวยความเคารพครับวา การเพิ่มทุนธนาคารที่ผมดูแลนั้น 
ในสัดสวนเกือบ ๒๐,๐๐๐ ลานบาท---------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๐/๑ 
 
 
 
 



 ๘๑ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๔๐/๑ 
 
ผมใหแค ๗๐๐ ลานบาทเทานั้นเองครับ ทานตองดูความเจตนาสิครับวา ๒๐,๐๐๐ ลานบาท 
จาก ๒๐,๐๐๐ ลานบาทที่เขาขอมานี้ ผมใหแค ๗๐๐ ลานบาท ทั้ง ๆ ที่ธนาคารอาคาร
สงเคราะห ทานประธานครับ ผมใหได ผลประกอบการดี มีกําไร ปลอยเงินกูใหกับบาน 
ที่อยูอาศัยหลังแรก ปลอยไดเลยครับ ๑๐,๐๐๐ ลานบาท หลับหูหลับตาใหได แตผมไมให 
ฉะนั้นตองดูเจตนาวาผมมีเจตนาอยางไรในการเพิ่มทุนธนาคาร แตเอ็กซิม แบงก นี้ 
ผมไมไดดูแล แตวันนี้ผมยินดีที่จะรับผิดชอบคําพูดทุกคําพูดที่ผมไดพูดในสภาแหงนี้
เกี่ยวกับเอ็กซิม แบงก นะครับ แตผมไมไดกํากับดูแลครับ เพราะฉะนั้นในการเพิ่มทุน
ของเอ็กซิม แบงก นั้น เปนเรื่องของคณะกรรมาธิการที่เขาไดพิจารณากันอยู แลวจะ
ตรวจสอบกันก็ไมมีปญหาครับทานประธาน เพราะฉะนั้นก็ขอเรียนทานประธานผานไปยัง
เพื่อนสมาชิกนะครับวา ตองขอโทษดวยที่อารมณรอนไปหนอย แตผมเปนคนอยางนี้ครับ 
เพราะวาถาอารมณรอนผมออกอาการและผมก็ตองขอประทานโทษ แตผมไมไดมีเจตนา
ที่จะบอกวาสิ่งที่ผมทําไปนั้นผิด แตเร่ืองบอกวา หาวาผมกลาวเท็จ ผมถือวารายแรง 
มากครับ ขอบคุณครับ ทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
เชิญกรรมการผูจัดการ ธสน. ครับ 
  นายอภิชัย บุญธีรวร (กรรมการผูจัดการธนาคารเพื่อการสงออกและนําเขา
แหงประเทศไทย)  :  ขอบคุณครับทานประธานครับ กระผม นายอภิชัย บุญธีรวร 
กรรมการผูจัดการของเอ็กซิม แบงก นะครับ หรือ ธสน. นะครับ ขออนุญาตชี้แจงประเด็น
ตาง ๆ ดังนี้นะครับ ในประเด็นที่พูดถึงวาในป ๒๕๕๐ นั้น การสงออกของไทย ภาคการ
สงออกเปนตัวจักรที่สําคัญตอการเจริญเติบโตของเศรษฐกิจไทยในป ๒๕๕๐ แต
ขณะเดียวกันปริมาณธุรกิจของทาง ธสน. กลับลดลงเมื่อเทียบกับป ๒๕๔๙ นะครับ 
เหตุผลก็เปนไปตามที่ระบุไวในรายงานประจําปของธนาคารนะครับ ลูกคาของเอ็กซิม 
แบงก จํานวนมากในปนั้นถูกกระทบจากคาเงินบาทที่แข็งขึ้นตลอดนะครับ เพราะฐาน
ลูกคาของเอ็กซิม แบงก ก็คือผูสงออกลวน ๆ มีการถูกรีไฟแนนซ (Re – finance) ไปจาก
ธนาคารพาณิชยก็หลายรายนะครับ พรอมกันนั้นก็เปนผลจากการที่เอ็กซิม แบงก มีตนทุน
การเงินโดยเปรียบเทียบแลวจะสูงกวาธนาคารพาณิชย เพราะเราไมมีฐานเงินฝากที่เปน 



 ๘๒ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๔๐/๒ 
 
ตนทุนถูกจากประชาชนโดยทั่วไปนะครับ จึงสงผลใหมีลูกคาของเอ็กซิม แบงก ที่ถูก
กระทบโดยคาเงินบาทและถูกรี ไฟแนนซนะครับ ลูกคาดี ๆ ธนาคารพาณิชยก็จะมีมาให
เงินกูนะครับ นอกจากนี้แลวนี่จะขอชี้แจงวา ตัวเลขการสงออกของป ๒๕๕๐ ที่ดีขึ้น  
จากผลการศึกษาของฝายวิชาการของทางเอ็กซิม ซึ่งไดตีพิมพลงในหนังสือพิมพ 
หลายฉบับนะครับ ก็ชี้ใหเห็นวาผลการสงออกที่สูงขึ้นในชวงนั้นนี่เปนผลมาจากผูสงออก 
ที่เปนตางประเทศที่มาลงทุนในประเทศไทยนะครับ ที่สงออกไปใหกับบริษัทในเครือ 
หรือบริษัทแมนะครับ ที่เปนยอดการสงออกที่ยังสูงอยูทุกวันนี้ก็มาจากกลุมนี้เปนหลัก 
นะครับ กลุมที่ไฮเทค (Hi-tech) และกลุมที่ เขาเรียกวา เอ็มเอ็นซี (MNC) นะครับ 
 พวกบริษัทขามชาติที่มาลงทุนนะครับ ผูสงออกไทยเองยังถูกกระทบอยูครับผม ซึ่งอันนี้ 
ลงตีพิมพในหนังสือพิมพไปแลวนะครับ สวนประเด็นของการเพิ่มทุน ๑,๓๐๐ ลานบาทนี้ 
ทั้ง ๆ ที่ บีไอเอส เรโช ของเราอยูที่ ๑๔ เปอรเซ็นตนั้น แสดงวาทุนเรายังเพียงพอ อันนี้
ถูกตองนะครับวา ทุนเรายังเพียงพอในการขยายสินเชื่อ ถาเราไมไดเพิ่มทุนเราจะขยายได
ถึง ๗๐,๐๐๐ ลานบาทนะครับ เพราะตอนนี้เรายังอยูที่ ๕๐,๐๐๐ กวาลานบาท ยังขยาย
ไดอีก ๑๐,๐๐๐ ลาน ที่เหตุผลของการเพิ่มทุนของเอ็กซิม แบงก นั้นระบุไวชัดเจนนะครับ
วา เนื่องจากวาโครงการการลงทุนของนักธุรกิจไทยในตางประเทศและโครงการที่เปน
ประโยชนสําหรับประเทศ อยางเชน โครงการพลังไฟฟาพลังน้ําจากเขื่อนในประเทศลาว 
ซึ่งปจจุบันมีมูลคาโครงการอยูถึง ๑๗๐,๐๐๐ ลานบาทนั้น เปนโครงการที่นักลงทุน 
มีความสนใจที่ใหเอ็กซิมเขารวมดวย เพราะวาเปนโครงการระหวางประเทศนะครับ  
เอ็กซิมก็มีสวนในการพัฒนาโครงการตาง ๆ เหลานั้น มันติดที่ขนาดของโครงการ  
ซึ่งขนาดใหญแลวก็ใหญเกินกวาฐานทุนของเอ็กซิม แบงก นะครับ ---------------------------- 
 

- ๔๑/๑ 
 
 
 



 ๘๓ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วชิราภรณ ๔๑/๑ 
 
คือเรามีขอกําหนดในการบริหารความเสี่ยงวาแตละลูกคาหรือแตละกลุมลูกคา หรือแตละ
ประเภทเรามีกําหนดวาเราจะใหสินเชื่อไมเกินกี่เปอรเซ็นตของเงินกองทุน อยางเชน ลูกคา 
๑ ราย เราปลอยสินเชื่อใหไดไมเกิน ๒๕ เปอรเซ็นตของเงินกองทุนนะครับ ถากลุมลูกคา 
๑ กลุม กลุมเดียวกันมีหลายบริษัท เราจะปลอยสินเชื่อไดไมเกิน ๓๕ เปอรเซ็นตของ
เงินกองทุน ตออุตสาหกรรมไมเกิน ๑๐๐ เปอรเซ็นต ตอประเทศไมเกินกี่เปอรเซ็นต 
ของเงินกองทุน ซึ่งโครงการการลงทุนในตางประเทศที่เปนประโยชนตอประเทศไทยนั้น 
เราจะติดที่เงินกองทุนอันนี้นะครับ ขนาดนะครับ แลวก็มีเร่ืองของการกระจุกตัวดวย  
คอนเซนเทรชั่น ลิมิต (Concentration limit) ดวยที่มีผลตอการเพิ่มทุนนะครับ เพราะฉะนั้น
ไมเกี่ยวของกับการขายเอ็นพีแอล ไมเกี่ยวของใด ๆ ทั้งสิ้นนะครับ ไมเกี่ยวของกับการทํา
ธุรกิจขนาดใหญในตางประเทศนะครับ ในเรื่องของการปลอยสินเชื่อนั้น ปจจุบันตาม
วงเงินอนุมัติเรายังคาดวายังตามเปาที่เราเสนออยูนะครับ ที่เสนอตามแผนของทาง 
เอ็กซิม แบงก นะครับ แตวายังอยูระหวางการทํานิติกรรมสัญญา ถาผมจําไมผิดอยู
ประมาณอีก ๑๖,๐๐๐ ลานบาท ซึ่งจะทําใหเราเขาเปานะครับ ซึ่งในเรื่องของ บีไอเอส  
จึงไมใชเปนประเด็นนะครับ เปนประเด็นเรื่องคอนเซนเทรชั่น ลิมิต แลวก็เร่ืองของ ริช 
แมเนจเมนท (Rich Management) ประเด็นเรื่องการขายเอ็นพีแอล ก็อยากจะใหชี้แจงวา
ขายเทาไร อยางไร ผมยินดีที่จะใหขอมูลนะครับ เพราะวาก็ตองเรียนอยางนี้นะครับวาทุกอยาง
ไดรับการตรวจสอบจาก สตง. เพราะฉะนั้นขอมูลมี แตวาการขาย เอ็นพีแอลนั้น ผูที่มา
ประมูลซื้อไป เขาเพื่อเอาไปบริหารจัดการตอนะครับ ถาเราปาวประกาศหรือใหสัมภาษณ
ตอหนังสือพิมพวาเราขายไปที่เทาไร ตนทุนเทาไรจะไมพนกระทบตอผูที่ประมูลซื้อไป 
เพื่อบริหารจัดการนะครับ แตถาทานอยากจะทราบ ผมยินดีที่จะใหขอมูล ใหดูเอกสาร 
ตาง ๆ นะครับ เพื่อความโปรงใส ทาง สตง. ก็ตรวจสอบแลวเหมือนกัน ก็ไมอยากจะใหผูที่
ประมูลหนี้เอ็นพีแอล ทั้งหลายไดรับผลกระทบนะครับ ประเด็นเรื่องโครงการความรวมมือ
ระหวางประเทศเพื่อนบานนั้น ทุกฝายเทาที่ผมสัมผัสคือมีความเห็นตรงกันวาเปน
โครงการที่ดีนะครับ ก็อยากจะรูวาเอ็กซิม แบงก โดยเฉพาะอยางยิ่งเอ็กซิม แบงก นั้น 
ในอนาคตถามีโครงการที่จะตองทําและก็มีเร่ืองของผลประโยชนทับซอนยังจะดําเนินการ 
เชน โครงการที่ผานมาหรือไม ตองขอเรียนอยางนี้นะครับวา ทางเอ็กซิม แบงก มีกระบวนการของ 



 ๘๔ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๔๑/๒ 
 
การตรวจสอบวามี คอนฟลิคท ออฟ อินเทอเรสต (Conflict of Interest) มีความขัดแยง
ทางผลประโยชนอยูที่ใดบาง แมแตปจจุบันนี้นะครับ เรามีเงื่อนไข เรามีกฎบัตร เรามี
หลักเกณฑเร่ืองพวกนี้อยู แมแตในการพิจารณาสินเชื่อ คณะกรรมการจะพิจารณาสินเชื่อ
แตละทาน ตองประกาศนะครับวาสินเชื่อรายนี้มีคณะกรรมการทานใดทานหนึ่งมีสวน
เกี่ยวของ รูจักเปนญาติพี่นอง ตองประกาศและตองเดินออกจากที่ที่พิจารณาไปนะครับ 
เพราะฉะนั้นเรามีหลักเกณฑขั้นตอนใหม ๆ ที่เรานํามาปฏิบัติ สิ่งที่เอ็กซิม แบงก จะตองทํา
ในปจจุบันและอนาคตนะครับในการพิจารณาโครงการแตละโครงการ ไมวาจะเปน
นโยบายของรัฐบาลหรือไมก็ตาม เอ็กซิม แบงก จะตองปฏิบัติตามพระราชบัญญัติ
ของเอ็กซิม แบงก นะครับ คือสงเสริมการสงออก เพราะฉะนั้นเราตองดูวาโครงการแตละ
โครงการนั้นสงเสริมการสงออกของไทยหรือไม สงเสริมนักลงทุนไทยไปลงทุนใน
ตางประ เทศหรือ ไม  ส ง เสริมการพัฒนาประเทศหรือไม  และมีความขัดแย ง 
ทางผลประโยชนหรือไม เพราะฉะนั้นในขั้นตอนตาง ๆ เหลานี้และก็มีผลกระทบถาเกิด 
ความเสียหายขึ้นมาครับ มีผลกระทบตอสถานะทางการเงนิของแบงกหรือไม เพราะฉะนั้น
ดวยหลักเกณฑตาง ๆ เหลานี้ ผมม่ันใจวาถาเราเห็นวามีความขัดแยงทางผลประโยชน  
มีผลประโยชนทับซอน ก็คงไมใชเปนโครงการที่ทางผูบริหารของเอ็กซิม แบงก จะดําเนิน
โครงการตาง ๆ เหลานั้นนะครับ และมีขั้นตอน หลักเกณฑตาง ๆ แลว ขอบคุณครับ  
 

- ๔๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๕ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๔๒/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ทานสมาชิกครับ เปนอันวาที่ประชุมแหงนี้ไดรับทราบผลการดําเนินงานงบดุล งบกําไร
และขาดทุนของธนาคารเพื่อการสงออกและนําเขาแหงประเทศไทย ประจําปสิ้นสุดวันที่ 
๓๑ ธันวาคม ๒๕๕๐ เรียบรอยแลว ตองขอขอบคุณทานรัฐมนตรี ประดิษฐ ภัทรประสิทธิ์
และทานกรรมการ ธสน. ดวย ขอขอบพระคุณครับ 
  ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๒.๓ รับทราบรายงานประจําป ๒๕๕๐ ของ 
ศาลรัฐธรรมนูญ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๖ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๔๒/๒ 
 
  ตามขอบังคับ ขอ ๒๔ ขณะนี้สํานักงานศาลรัฐธรรมนูญไดมีหนังสือ 
ขออนุญาตใหบุคคลเขามาชี้แจงตอที่ประชุมสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ ผมจะอนุญาตให
ทานเขามาชี้แจงได ขอเชิญผูมีรายชื่อดังตอไปนี้เขารวมชี้แจงในที่ประชุม ทานแรก  
ทานเลขาธิการสํานักงานศาลรัฐธรรมนูญ คุณไพบูลย วราหะไพฑูรย  ทานที่ ๒  
ทานรองเลขาธิการสํานักงานศาลรัฐธรรมนูญ คุณสนิท จรอนันต  ทานที่ ๓ ผูอํานวยการ
ศูนยเทคโนโลยีและขอมูลสารสนเทศ คุณจริยา อัศวรักษ  ทานที่ ๔ ผูอํานวยการ 
สวนการคลังและพัสดุ คุณอัจฉรียา อนันตพงศ ขอเชิญทานเขาที่ประชุมไดแลวครับ ตอไป
ขอเชิญทานสมาชิกซักถาม เชิญคุณณัฐวุฒิ 
  นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ (สุพรรณบุรี)  :  กราบเรียนทานประธาน 
สภาที่เคารพ กระผม ณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ สุพรรณบุรี พรรคชาติไทย จากการดู
ระเบียบวาระการประชุมแลวจะเห็นวา สภาผูแทนราษฎรแหงนี้จะไดมีโอกาสสําคัญ 
ในการพิจารณาเรื่องที่เกี่ยวกับศาลรัฐธรรมนูญอยู ๒ เร่ืองดวยกัน  
  เรื่องแรก เปนการพิจารณารับทราบรายงานประจําป พุทธศักราช ๒๕๕๐ 
ที่กําลังพิจารณาอยูในขณะนี้ ตอไปคงจะไดมีการพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ....  ซึ่งจะไดมีการพิจารณา
ตอไป  ซึ่งถือวาเปนเรื่องที่สําคัญเปนอยางยิ่ ง  กระผมไดมีโอกาสศึกษารายงาน 
ประจําป ๒๕๕๐ ของศาลรัฐธรรมนูญแลว ก็ตองขออนุญาตชื่นชมทานประธานผานไปยัง
ทานเลขาธิการสํานักงานศาลรัฐธรรมนูญ ขออนุญาตเอยนามทาน ทานไพบูลย  
วราหะไพฑูรย ไว ณ โอกาสนี้ดวย ที่ทําใหสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไดมีโอกาสรูจัก
สํานักงานและภารกิจหนาที่ของศาลรัฐธรรมนูญมากยิ่งขึ้น โดยเฉพาะทานไดกรุณา 
แบงเนื้อหาสาระในเอกสารรายงานประจําปออกเปน ๕ สวนดวยกัน 
  สวนที่ ๑ ทานพูดถึงโครงสรางอํานาจของศาลรัฐธรรมนูญ 
  สวนที่ ๒ ทานไดสรุปผลการปฏิบัติราชการประจําปงบประมาณ ๒๕๕๐ 
เอาไว 
  สวนที่ ๓ รายงานของผูสอบบัญชีและงบการเงิน 
 



 ๘๗ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๔๒/๓ 
 
  สวนที่ ๔ เปนคําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญ ตั้งแตปพุทธศักราช ๒๕๔๑ 
ถึงพุทธศักราช ๒๕๕๐ 
  และสุดทายครับ  ทานไดกรุณาสรุปยอรายงานผลการวิจัย  ตั้ งแต 
ปพุทธศักราช ๒๕๔๒ ถึง ๒๕๕๐ ไวเชนเดียวกัน  
   ทั้งหมดนี้ทานประธานครับ  ผมจะไมอภิปรายในสาระทั้ ง  ๕  เ ร่ือง 
แตการศึกษารายงานฉบับดังกลาวแลว  ทําใหผมรูสึกภาคภู มิใจในความเปน 
ศาลรัฐธรรมนูญของทาน อยางนอย ๆ ๒ เร่ืองดวยกัน 
 

- ๔๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๘ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๔๓/๑ 
  
  เรื่องแรกครับ การที่ทานไดไปใชสํานักงานอาคารของบานเจาพระยา 
รัตนาธิเบศร มีไวในรายงานประจําปของทานครับวาทานไปใชอาคารบานเจาพระยา
รัตนาธิเบศร นามเดิมวา พุม ศรีชัยยันต ซึ่งอาคารหลังนี้นี่นะครับเปนอาคารอนุรักษอายุ
กวา ๑๐๐ ปแลว อาคารหลังนี้สรางแบบสถาปตยกรรมสมัยเรอเนอซองตของอิตาลี  
สรางตั้งแตสมัยรัชกาลที่ ๕ ครับ และเดิมอาคารหลังนี้นี่นะครับเคยใชเปนสวนราชการ 
หลายสวนราชการดวยกัน โดยเฉพาะอยางยิ่งเคยเปนสถานที่ทําการของกระทรวง 
ธรรมการ หรือกระทรวงศึกษาธิการในขณะนี้ ทานพูดถึงลักษณะอาคารวาอาคารหลังนี้ 
มีความเขมขลัง ม่ันคง และนาเกรงขามดุจดังศาลรัฐธรรมนูญ ผมเห็นดวยกับทานครับ 
วาอาคารของทานสงางามเหลือเกิน ผมหยิบยกเรื่องอาคารมาทําไมครับทานประธานครับ 
ผมหยิบยกเรื่องอาคารมาก็จะเปรียบเทียบใหเห็นครับวา ความเปนพรรคชาติไทยของผม 
เรามีความภาคภูมิใจวาสํานักงานของพรรคชาติไทยมีอาคารหลังหนึ่งครับเปนอาคาร
เกาแกซึ่งกอสรางในสมัยรัชกาลที่ ๕ เชนเดียวกัน อาคารหลังนี้นะครับ อาคารของ
พรรคชาติไทยที่ใชนะครับ เปนอาคารเดิมหรือเปนตําหนักเดิมของพระเจาบรมวงศเธอ
พระองคเจาอัพภันตรีปชา เปนธิดาของเจาจอมมารดาแสในสมัยรัชกาลที่ ๕ เชนเดียวกัน 
อาคารหลังนี้เปนสถาปตยกรรมแบบยุโรปเชนเดียวกันครับ และอาคารหลังนี้เชนเดียวกัน
ไดมีการยกใหเปนสถานที่กอตั้งโรงเรียนแหงหนึ่ง ของทานเปนกระทรวงธรรมการนะครับ 
ของกระผมของพรรคชาติไทยไดมีการยกเปนสถานที่กอตั้งโรงเรียนขัตติยานีผดุงครับ  
เห็นไหมครับความเปนมาของการใชสํานักงานคลายคลึงกัน นี่คือความภาคภูมิใจของ
ศาลรัฐธรรมนูญทานจึงเอามาไวในรายงานประจําปของทาน เอาไวปกหนาดานในเลย 
พรรคชาติไทยก็ภู มิใจในอาคารหลังนี้ครับ  ฯพณฯ  บรรหาร  ศิลปอาชา  หัวหนา
พรรคชาติไทยไดมีการปรับปรุงอาคารหลังนี้สงางามเหลือเกินครับทานประธาน  
ถาทานประธานไดมีโอกาสไดไปพรรคชาติไทยไปเยี่ยมชม อาคารหลังนี้ไดมีโอกาส 
ตอนรับอาคันตุกะเปนทูตานุทูตตางประเทศหลายทานมาแลวครับ สวยงามเปนอยางยิ่ง 
นี่เปนสิ่งที่เหมือนกันประการหนึ่ง ระหวางศาลรัฐธรรมนูญกับพรรคชาติไทย 
  ประการที่ ๒ ครับ ผมไดดูพัฒนาหรือวิวัฒนาการของศาลรัฐธรรมนูญ 
ซึ่งทานไดบรรยายไวในรายงานประจําปเชนเดียวกันวา ศาลรัฐธรรมนูญนะครับมีมา 



 ๘๙ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๔๓/๒ 
 
ตั้งแตมีการเปลี่ยนแปลงการปกครองเมื่อป ๒๔๗๕ ซึ่งเดิมนั้นใหสภาผูแทนราษฎรเปน 
ผูวินิจฉัยเกี่ยวกับเร่ืองรัฐธรรมนูญไวดวยนะครับ ในป ๒๔๗๕ ตอมาครับในป ๒๔๘๘ 
หลังจากสงครามโลกครั้งที่ ๒ ในสมัยสงครามโลกครั้งที่ ๒ จอมพล ป. พิบูลสงคราม  
ไดประกาศสงครามกับประเทศอังกฤษและประเทศสหรัฐอเมริกา ----------------------------- 
 

- ๔๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๐ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๔๔/๑  
 
พอสงครามสงบลง รัฐสภาเสนอใหสภาผูแทนราษฎรตราพระราชบัญญัติอาชญากร
สงคราม เมื่อปพุทธศักราช ๒๔๘๘ เพื่อลงโทษแกบุคคลที่กระทําผิดตามที่กฎหมายถือวา
เปนอาชญากรสงคราม ไมวาจะทํากอนหรือทําหลังกฎหมายบังคับใช ตรงนี้เปนปญหา 
ทานประธานที่เคารพครับ เปนปญหาอยางไร พอกฎหมายนี้ไปบังคับใชแลว ปรากฏวา
อยางนี้ครับ มีการจับกุมบุคคลมาดําเนินคดีที่ศาลฎีกาไดตัดสินวา บทบัญญัติของ
กฎหมายดังกลาวในสวนที่ไดลงโทษกระทําการกอนวันใชบังคับกฎหมาย เปนการใช
กฎหมายยอนหลัง จึงขัดกับรัฐธรรมนูญและเปนโมฆะ ศาลฎีกาไดวินิจฉัยวาอยางนั้น  
จึงทําใหเกิดความขัดแยงระหวางสภาผูแทนราษฎรกับศาลฎีกาที่ลวงล้ําหนาที่ในการ
ตีความรัฐธรรมนูญ นี่ เปนสวนหนึ่ง เปนวิวัฒนาการของศาลรัฐธรรมนูญปจจุบัน  
ในปพุทธศักราช ๒๔๘๙ มีการรางรัฐธรรมนูญฉบับใหม ก็ยังคงใหอํานาจในการวินิจฉัย
ตีความรัฐธรรมนูญใหเปนสิทธิของสภาผูแทนราษฎรเหมือนเดิม แตมีการตั้งองคกร 
ขึ้นมาองคกรหนึ่งเรียกวา คณะตุลาการรัฐธรรมนูญ ทําหนาที่วินิจฉัยวาบทบัญญัติ 
แหงกฎหมายใดมีขอความขัดหรือแยงตอรัฐธรรมนูญหรือไม ถามวาผมรูเร่ืองนี้จากไหน 
ผมทราบเร่ืองนี้จากการอานรายงานของทานที่กรุณามอบใหกับสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ 
นั่นคือจุดเปลี่ยนจากสภาผูแทนราษฎรมาสูตุลาการรัฐธรรมนูญ และปพุทธศักราช 
๒๕๔๐ และปพุทธศักราช ๒๕๕๐ ก็มาสูศาลรัฐธรรมนูญ ๑๐ ปเศษแลวครับ นี่คือ 
ความภาคภูมิใจของทานครับ วาองคกรของทานไดมีวิวัฒนาการมาอยางตอเนื่อง
ยาวนาน  เชนเดียวกันครับทานประธานที่ เคารพครับ พรรคชาติไทย มาวันนี้ครับ 
มีวิวัฒนาการตั้งแตปพุทธศักราช ๒๕๑๗  ๓๔ ปแลวครับไดกอตั้งพรรคชาติไทยขึ้นมา 
เปนพรรคที่ ๒ ที่มีอายุนานที่สุดในขณะนี้ รองจาก ขออนุญาตเอยนาม พรรคประชาธิปตย 
พรรคชาติไทยก็มีวิวัฒนาการมาโดยตลอด  เปนทั้งฝายคาน เปนทั้งรัฐบาล เรามี
นายกรัฐมนตรีถึง ๒ ทาน ทาน พลเอก ชาติชาย ชุณหะวัณ ฯพณฯ บรรหาร ศิลปอาชา 
เปนหัวหนาพรรคชาติไทย ทําหนาที่ ทําคุณประโยชนใหกับประเทศชาติมาโดยตลอด  
นี่ก็คือความภาคภูมิใจของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในสังกัดพรรคชาติไทย และสมาชิก
พรรคชาติไทยทั่วประเทศ นี่คือความเหมือนกันครับทั้งอาคารสถานที่ ทั้งวิวัฒนาการ 
อยางตอเนื่องยาวนาน แตสิ่งที่ไมเหมือนกันที่เกิดขึ้นในขณะนี้ ทานประธานที่เคารพครับ  



 ๙๑ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๔๔/๒ 
 
ศาลรัฐธรรมนูญได รับเ ร่ืองจากคณะกรรมการการเลือกตั้ งที่จะมีการพิจารณา 
ยุบพรรคชาติไทยในอนาคตอันใกลนี้  ผมอานรายงานของทาน  ของสํานักงาน 
ศาลรัฐธรรมนูญแลว มีพรรคการเมืองหลายพรรคถูกยุบไปแลวครับ ผมพูดอยางนี้ไมได 
ใหเกิดความสงสารนะครับ แตเพียงอยากจะเห็นศาลรัฐธรรมนูญจะไดมีโอกาสทําหนาที่
ตามที่ไดกําหนดไวในหนา ๖๘ ครับ ผมยืนยันนะครับผมเปนคนหนึ่งที่เปนกรรมการ 
บริหารพรรคชาติไทย ผมเปนรองเลขาธิการพรรคชาติไทย ผมกราบเรียนยืนยันครับ  
และผมเปนคนหนึ่ งที่ เปนวิทยากรอบรมผูส มัครรับเลือกตั้ งของพรรคชาติ ไทย 
ในการเลือกตั้งครั้งที่ผานมา เราไดมีการย้ําทานดวยวาจาและย้ําดวยเอกสารในการที่จะ
ยึดมั่นในกฎหมายเลือกตั้ง ในระเบียบ ในขอบังคับที่คณะกรรมการเลือกตั้งกําหนด 
มาโดยตลอด ผมยืนยันอีกครั้งครับดวยความจริงที่ไปดูจากรายงานการประชุม------------- 
 

- ๔๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๒ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          ศิริลักษณ ๔๕/๑ 
 
จากการประชุมปฐมนิเทศผูสมัครของพรรคชาติไทยไดครับ ทานประธานที่เคารพครับ 
ดังนั้นผมหวังอยางนี้ครับ หวังวาหนา ๗๘ ของทาน ทานไดเขียนวิสัยทัศนไวในการทํา 
แผนยุทธศาสตรศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๕๐ ถึง พ.ศ. ๒๕๕๔ ทานไดแสดงวิชั่น (Vision) 
หรือวิสัยทัศนไวในขอ ๔.๑ไวดังนี้ครับ ศาลรัฐธรรมนูญเปนสถาบันหลักในการวินิจฉัย 
ชี้ขาดคดีรัฐธรรมนูญ เพื่อรักษาความเปนกฎหมายสูงสุดของรัฐธรรมนูญ แกไขเยียวยา
ปญหาในการใชรัฐธรรมนูญและสรางความกาวหนาในการพัฒนาระบอบประชาธิปไตย 
โดยไมใหเกิดบรรทัดฐานการคุมครองสิทธิ และเสรีภาพตามรัฐธรรมนูญของประชาชน  
การสรางความถูกตองเปนธรรมของระบบนิติรัฐ และรักษาความชอบธรรมทางการเมือง 
การปกครองในระบบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนพระประมุข ผมหวังวา 
ในการดําเนินการพิจารณาคดีใดก็ตาม ก็จะไดเห็นการนําวิสัยทัศนที่ไดกําหนดไว 
ไปใชเปนบรรทัดฐานในการพิจารณาคดีตอไปครับ กราบขอบพระคุณทานประธาน 
เปนอยางสูงครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
มีทานใดจะอภิปรายเพิ่มเติมไหมครับ คณุทศพล เพ็งสม ครับ 
  นายทศพล เพ็งสม (นนทบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาครับ ผม 
นายทศพล เพ็งสมครับ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนนทบุรี พรรคประชาธิปตยครับ 
ตามที่ผมไดรับรายงานประจําป ๒๕๕๐ นะครับ ของศาลรัฐธรรมนูญก็ถือวาเปนรายงาน
ฉบับแรกที่ไดมีโอกาสอานนะครับ แลวปรากฏวาศาลรัฐธรรมนูญเองนะครับก็ไดมีการยื่น 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ 
พ.ศ. .... เมื่อตรวจสอบดูรายงานแลวตองยอมรับวาเปนรายงานที่สมบูรณแลวก็สามารถ
ศึกษาคนควา  ทําความเขาใจกับศาลรัฐธรรมนูญไดดีที่ เดียว  ทานประธานครับ 
แตเนื่องจากอํานาจหนาที่ที่ปรากฏไวในรายงานประจําปของศาลรัฐธรรมนูญนั้น มีอยู 
๒  สวน  สวนแรกเปนสวนที่ เกี่ยวกับอํานาจหนาที่ของคณะตุลาการรัฐธรรมนูญ 
ตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยฉบับชั่วคราว พุทธศักราช ๒๕๔๙ มาตรา ๓๕ 
แลวอีกสวนหนึ่งก็มีอํานาจหนาที่ของศาลรัฐธรรมนูญตามที่บัญญัติไวตามรัฐธรรมนูญ 
แหงราชอาณาจักรไทย ๒๕๕๐ ทานประธานครับ เนื่องจากป ๒๕๔๙ มาตรา ๓๕ นั้น  



 ๙๓ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          ศิริลักษณ ๔๕/๒ 
 
อํานาจหนาที่เทาที่ปรากฏอยูในรายงานนั้น มีเพียง ๓ สวนนะครับ อํานาจหนาที่ในการ
ควบคุมนะครับ ความชอบดวยรัฐธรรมนูญ อํานาจหนาที่ในการตรวจสอบผูดํารงตําแหนง
ทางการเมือง อํานาจหนาที่เกี่ยวกับพรรคการเมือง ซึ่งมีอีก ๕ ขอยอย แตปรากฏวา 
ในรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ นั้นนะครับ อํานาจหนาที่ของศาลรัฐธรรมนูญนั้นมีเพิ่มขึ้น  
มีเพิ่มขึ้นจํานวน ๒๐ ประการตามที่ปรากฏในรายงาน------------------------------------------- 
 

- ๔๖/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๔ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๔๖/๑ 
 
แตปรากฏบางสวนนั้นที่กําหนดภาระหนาที่นะครับ ตั้งแตเกี่ยวกับการพิจารณาวินิจฉัย
ของศาลรัฐธรรมนูญ ตั้งแตหนา ๗๒ ถึงหนา ๗๘ นั้น ปรากฏวาไดนําเอาขอกําหนดเดิม 
มาใสไวในรายงาน ซึ่งขอกําหนดเดิมนั้น ผมเชื่อเหลือเกินนะครับวาหลังจากที่มีการตรา
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลแลวยอมตองมีการแกไข 
แตปรากฏวามีการนําขอกําหนดหลาย ๆ ขอ ซึ่งอาจจะตองขัดกับรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญ พ.ศ. .... ฉบับใหมที่ทางศาลรัฐธรรมนูญไดขอยกรางขึ้นมา ประกอบ
กับรัฐธรรมนูญ มาตรา  ๒๑๖  ประกอบมาตรา  ๓๐๐  วรรคหา ทานประธานครับ  
เมื่อภาระหนาที่ของศาลรัฐธรรมนูญนั้นมีมากขึ้น ก็ฝากนะครับทางเจาหนาที่ก็ดีนะครับ 
ฝากผูที่เกี่ยวของนะครับ อยากําหนดขอกําหนดไวเพื่อเปนธงนะครับ ปรากฏวาขอกําหนด
ที่กําหนดไวอยางนี้นะครับ เหมือนกําหนดเปนธงวารางพระราชบัญญัตินั้นจะตองออก
ตามขอกําหนด ผมไมอยากใหคนที่เขาอานรายงานฉบับนี้เขาใจคลาดเคลื่อน ขอกําหนดนี้
ไมสามารถใชไดถามีพระราชบัญญัตินี้ออกมา ฉะนั้นไมจําเปนที่จะตองเอาขอกําหนดมา
ใชใสไวกอน แลวรางพระราชบัญญัติตาม การดําเนินงานในศาลรัฐธรรมนูญผมยอมรับวา
ในชวงที่มีวิกฤติเกี่ยวกับพรรคการเมืองนั้นผมไดมีสวนเกี่ยวของและเขาไปปฏิบัติหนาที่ 
ในคณะทํางานดานกฎหมาย ปญหาสําคัญที่สุดก็คือวาเรื่องระยะเวลาในการยื่น 
คําคัดคานก็ดี ระยะเวลาในการทําคําแกคําคัดคานก็ดี ยอมมีปญหาและอุปสรรค เหตุผล
ก็คือเร่ืองของพยานที่นํามาที่ศาล  จําเปนเหลือเกินนะครับ ที่ฝายธุรการของศาลนั้น
จะตองหาจุดที่สามารถดําเนินกระบวนพิจารณาไปอยางรวดเร็วและเปนธรรม เพราะ
ไมอยางนั้นพยานหลาย ๆ ปากนะครับ อีกไมกี่เดือนขางหนาก็คงมีคดีขึ้นสูศาล บางพรรค
อาจจะกระโดดถึง ๕๐ ปาก ๑๐๐ ปาก การบริหารจัดการเกี่ยวกับพยานในศาลนั้น 
เปนสิ่งสําคัญ จริงอยูถึงแมทานจะบอกวามีสิทธิของตรวจพยานหลักฐานและขอ 
คัดสํานวนพยานหลักฐานของตนหรือของคูกรณีอีกฝายหนึ่งไดก็ตาม  แตในสวน
ขอกําหนดที่กําหนดไวเดิมตามขอ ๓๔ นั้น กลับกําหนดวาศาลอาจกําหนดใหมีการตรวจ
พยาน เปนไปไดไหมครับที่ขอกําหนดเหลานี้ อยาใชคําวา อาจ เลยครับ เพราะมันเปน
เร่ืองการใชดุลยพินิจ พอคูกรณีไดยื่นคํารองขอตรวจแลว ขอคัดแลว ทุกกรณีตองใหตรวจ 
อยาลืมวาคดีทางการเมืองเปนคดีที่สําคัญตอพรรคการเมืองทุกพรรค ไมพรรคใดพรรคหนึ่ง 



 ๙๕ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๔๖/๒ 
 
พรรคการเมืองที่ถูกยื่นศาลรัฐธรรมนูญเพื่อใหยุบพรรค ไมมีพรรคใดหรอกครับที่อยูบน
ความสงบ แตความสงบนี้ถาศาลรัฐธรรมนูญไดกําหนดกฎเกณฑดวยกติกาในการนัด
พรอมวางแนวทางการดําเนินคดีไปพรอม ๆ กับขอกําหนดที่สามารถมุงสูขอเท็จจริงและ
ขอกฎหมาย  อยางที่ศาลรัฐธรรมนูญไดวางรากฐานไว  ผมถือวาคําวินิจฉัยของ 
ศาลรัฐธรรมนูญนั้นเหมือนเปนวรรณกรรมทางกฎหมาย----------------------------------------- 
 

- ๔๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๖ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                นภัสสร ๔๗/๑ 
 
แตถาเกิดวาที่มาของขอเท็จจริงและขอกฎหมายไดมาโดยพรรคการเมืองแตละพรรค 
ที่ขึ้นสูศาลนั้น ไมสามารถยอมรับไดวาไดรับกระบวนการทางความยุติธรรม ผมเชื่อ
เหลือเกินนะครับวา เวลาคําพิพากษาออกมานั้นยอมถูกตําหนิ  ถึงแม ในรางที่ 
ศาลรัฐธรรมนูญไดทํามา ใครก็สามารถวิพากษวิจารณไดถาเปนงานทางวิชาการ  
ทานประธานครับ ผมก็ฝากไวนิดหนึ่งวาเมื่อคําพิพากษาของศาลรัฐธรรมนูญเปน
วรรณกรรมทางกฎหมายที่นักกฎหมายทั้งหลายสามารถนําไปเปนแนวทางในการวาง
กฎเกณฑ กฎหมาย หรือแมกระทั่งการดําเนินทางการเมืองในสังคมตอไปใหเปนรากฐาน
แลวก็บอกกับสังคมวาจะไมมีองคกรใดที่เขาไปกาวกายหรือแทรกแซงศาลรัฐธรรมนูญได 
จําเปนเหลือเกินครับวากระบวนวิธีพิจารณาตาง ๆ หรือขอกําหนดตาง ๆ ของศาลนั้น
กรุณาทําเพื่อใหทุกฝายไดรับความเปนธรรมอยางแทจริง วันนี้ก็ตองบอกทานประธาน
ผานไปยังศาลรัฐธรรมนูญนะครับวา นับแตที่มีศาลรัฐธรรมนูญมานั้นประชาชนยัง
เลื่อมใสและศรัทธาอยู อยาดําเนินกระบวนการทางวิธีพิจารณาแลวไปทําลายตัวเอง 
นะครับ ขอบคุณทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญคุณนคร มาฉิม ครับ 
  นายนคร มาฉิม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม  
นายนคร มาฉิม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพิษณุโลก พรรคประชาธิปตย กอนอื่น
ผมตองขอถือโอกาสนี้ชื่นชมการปฏิบัติหนาที่และก็เจตนารมณของศาลรัฐธรรมนูญ 
รวมทั้งแนวทางการวินิจฉัยและบรรทัดฐานที่ศาลรัฐธรรมนูญไดกําหนดเปนทิศทางในการ
ที่จะขับเคลื่อนประเทศไทย ทานประธานที่ เคารพครับ เปนที่ทราบกันดีวาอํานาจ 
อธิปไตยนี้นะครับเปนของปวงชนชาวไทย พระมหากษัตริยพระองคทานจะใชอํานาจ 
อันศักดิ์สิทธิ์นี้นะครับ ผาน ๓ องคกรหลัก ก็คืออํานาจในฝายนิติบัญญัติ ซึ่งมีผูปฏิบัติ
หนาที่อยูก็คือ ส.ส. และก็ ส.ว. อํานาจบริหารก็คือนายกรัฐมนตรีและคณะรัฐมนตรี  
และก็อํานาจตุลาการก็คือศาลตาง ๆ ซึ่งเปนผูตีความและบังคับใชกฎหมายที่ผาน 
ความเห็นชอบจากรัฐสภาแลว ทานประธานที่เคารพครับ ที่ผมตองขอชื่นชมก็เนื่องจากวา
คําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญนั้นเปนเรื่องที่สําคัญอยางยิ่ง แลวก็เปนเรื่องที่สามารถที่จะ 



 ๙๗ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              นภัสสร ๔๗/๒ 
 
เปลี่ยนแปลงประเทศไทยได เปนเรื่องที่จะกําหนดกรอบในการที่จะเปนหางเสือคัดทาย 
ใหประเทศไทยเดินไปสูทิศทางใด ผมเองนะครับ ไดติดตามการทํางาน ไดติดตามการ
ปฏิบัติหนาที่ของตุลาการอยางใกลชิด โดยเฉพาะตุลาการรัฐธรรมนูญ คดีที่ผมขออนุญาต
ที่จะยกตัวอยางขึ้นมาใหทานประธานและทานพี่นองคนไทยทั้งประเทศไดพิจารณา
เพิ่มเติม ก็คือคดีอันลือลั่นเรื่องการซุกหุนของอดีตนายกรัฐมนตรี ผมจะไมพูดถึง
รายละเอียด เพราะในรายละเอียดปรากฏอยูในคําวินิจฉัยแลว แตคําวินิจฉัยในครั้งนั้น 
นะครับ หลายทานก็ทราบวามีมติของตุลาการคอนขางที่จะใกลเคียงกันมาก ก็คือ  
๘ ตอ ๗ เพราะฉะนั้นแตละเสียงหรือแตดุลยพินิจของความเห็นของตุลาการในแตละ 
ทานนั้นสามารถที่จะพลิกวาถูกหรือผิด ขาวหรือดํา----------------------------------------------- 
 

- ๔๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๘ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                สาริศา ๔๘/๑ 
 
และก็จะกลายเปนประวัติศาสตรทางกฎหมายที่จะใหลูกหลานของพวกเราทุกคน 
ที่จะศึกษาในดานกฎหมาย จะไดเขาใจ จะไดศึกษา แลวก็เปนแบบ เปนบรรทัดฐาน  
เพราะคําวินิจฉัยของตุลาการศาลรัฐธรรมนูญนั้นผูกพันทุกองคกรก็วาได ไมวาจะเปน
ฝายรัฐบาล ฝายนิติบัญญัติหรือองคกรราชการอื่น ๆ ทานประธานที่เคารพครับ ผมขอ
อนุญาตที่จะกลาวถึงอํานาจหนาที่ของตุลาการรัฐธรรมนูญสักเล็กนอย ก็คือ 
  อํานาจที่ ๑ นะครับ อํานาจในการที่จะวินิจฉัยวามติหรือขอบังคับในเรื่องใด
ของพรรคการเมืองจะขัดตอสถานะและการปฏิบัติหนาที่ของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
ตามรัฐธรรมนูญ หรือขัด หรือแยงกับหลักการพื้นฐานของการปกครองในระบอบ
ประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข ที่ผมตองยกเรื่องนี้ขึ้นมากราบเรียน 
ตอทานประธานก็เพื่อที่จะ ๑. แสดงความคิดเห็นเพิ่มเติม ๒. ก็คืออยากจะสอบถาม 
ทานประธานผานไปยังผูมาชี้แจงแทนศาลรัฐธรรมนูญ วาแนวคิดของทานจะมีความ 
คิดเห็นที่จะเปนบรรทัดฐานใหสมาชิกรัฐสภาไดปฏิบัติหนาที่อยางไร โดยเฉพาะ
บทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ  มาตรา  ๒๖๕  และมาตรา  ๒๖๖  ของรัฐธรรมนูญ 
แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๕๐ ที่บังคับใชเปนกฎหมายแมบทอยูในปจจุบันนี้ 
หามมิใหผูดํารงตําแหนงทางการเมืองหรือ ส.ส. กับ ส.ว. เขาไปกาวกายยุงเกี่ยวในทาง 
ใด ๆ ก็แลวแตกับสวนราชการประจําทั้งหมด ทานจํากัดกรอบใหสมาชิกรัฐสภาสามารถ 
ที่จะปฏิบัติหนาที่ ซึ่งในสถานะหนึ่งก็คือสมาชิกรัฐสภาอยูในฐานะที่เปนผูแทนปวงชน 
ชาวไทยมีความเปนอิสระที่จะแสดงความคิดเห็น มีความเปนอิสระในการที่จะปกปอง
รักษาผลประโยชนและดูแลทุกขสุขของคนไทยในฐานะผูแทนปวงชน อยากจะกราบเรียน
ทานประธานวา ในเร่ืองนี้ขอคิดเห็น ขอเสนอแนะของตุลาการรัฐธรรมนูญ แมวาวันนี้ 
ตัวคณะตุลาการเองทานจะไมไดมาชี้แจง แตผูบริหารสูงสุดทานหนึ่งก็คือเลขาธิการของ
สํานักงานศาลรัฐธรรมนูญไดมาชี้แจงแทน อยากจะฟงวาทานตีกรอบใหกับสมาชิกรัฐสภา
สามารถที่จะปฏิบัติหนาที่อยางไร แคไหน และก็เพียงใด เพื่อไมใหการปฏิบัติหนาที่ของ
ผูแทนปวงชนนั้นไปขัดหรือแยงกับรัฐธรรมนูญตาม ๒ มาตราดังกลาวขางตน  

 
 



 ๙๙ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                สาริศา ๔๘/๒ 
 
  เรื่องที่ ๒ ครับทานประธานครับ ผมเองในฐานะสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
แลวก็เคยดํารงตําแหนงเปนประธานคณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมืองของสภา
ผูแทนราษฎร เมื่อปพุทธศักราช ๒๕๔๘ มุงหวังครับ มุงหวังที่จะใหสถาบันพรรคการเมือง
ซึ่ ง เปนองคกรหลักในการที่จะนําเอาแนวนโยบายและก็สะทอนความตองการ 
ของประชาชนในแตละภูมิภาค แตละพื้นที่ แตละสาขา แตละภาคสวน เขามาเปน
แนวนโยบายในการที่จะบริหารราชการแผนดินในฐานะเปนผูแทนปวงชน และก็เปน
สถาบันที่พึ่งหวังของคนไทย ผมตองการมองเห็นพรรคการเมืองทุกพรรคการเมือง 
มีความเขมแข็ง แลวก็ยืนอยูคูกับสังคมไทย ตราบใดที่เรายังมีการปกครองในระบอบ
ประชาธิปไตย อันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุขอยู เพราะฉะนั้นครับการยุบพรรค
การเมือง อันที่จริงถาในสวนตัวของผม ผมไมเห็นดวยที่จะใหมีการยุบพรรคการเมือง 
งายเกินไป  แต เนื่องจากวาบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ  ๒๕๕๐  ไดกําหนดไวใน 
มาตรา ๒๓๗ ก็ชัดเจนวา ถาเกิดวาพรรคการเมืองนั้นมีผูบริหารเขาไปเกี่ยวของรูเห็น 
ในการกระทําความผิดกฎหมาย ตุลาการรัฐธรรมนูญนะครับก็มีอํานาจในการที่จะวินิจฉัย
วายุบพรรคการเมืองนั้นได---------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๐ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                 สุทธิกานต ๔๙/๑ 
 
คือกฎหมายนี่นะครับเกิดมาแลว แลวก็ใชบังคับแลว แตวาถามีการกระทําความผิด 
ก็สามารถที่จะนําไปสูการยุบพรรคการเมืองได เชนเดียวกัน  พรรคการเมืองที่ มี
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรอยูในปจจุบันทุกพรรคการเมือง ถากระทําความผิดก็ควรที่จะ 
ถูกยุบ แมวาพรรคประชาธิปตยถาเกิดวาถึงที่สุดแลวถาเกิดวาทําผิด หรือวาตองดวย
องคประกอบในการกระทําความผิดที่จะตองถูกยุบพรรคการเมือง เราก็พรอมที่จะนอมรับ
ตอการตัดสินของตุลาการรัฐธรรมนูญถาตอไปในอนาคตถูกกลาวหา แตวาที่อยากจะ
กราบเรียนทานประธานก็คือวาผมเองไมเห็นดวยกับการยุบพรรคการเมือง เพราะฉะนั้น
วิธีการหรือแนวคิดนี้จะทําอยางไรในการที่จะใหพบกันหรือวาคลี่คลายกฎเหล็กอันนี้ 
นะครับใหผอนคลายลง ในขณะที่สรางสถาบันของพรรคการเมืองใหเขมแข็งยิ่งขึ้น  
ในขณะเดียวกันทําอยางไรถึงจะไมใหอํานาจในสวนของตุลาการเหลื่อมล้ํากับอํานาจ 
ฝายบริหารหรือเหลื่อมอํานาจนิติบัญญัติมากเกินไป แตใหอํานาจทั้ง ๓ อํานาจนี้นะครับ
ถวงดุลซึ่งกันและกัน ตรวจสอบซึ่งกันและกัน แลวก็เกื้อกูลซึ่งกันและกัน ไมตองการให
อํานาจใดอํานาจหนึ่งนะครับเขมแข็งโดยปราศจากการถวงดุลของอํานาจใดอํานาจหนึ่ง 
เพราะฉะนั้นก็อยากจะกราบเรียนทานประธานผานไปยังตุลาการรัฐธรรมนูญวา 
ทานมีแนวคิด มีวิธีการ หรือวามีเจตนํานงเปนประการใดในการที่จะวินิจฉัยหรือวาชี้แจง
เร่ืองนี้เพื่อที่จะใหทุกอยางมันถวงดุลซึ่งกันและกัน แลวก็ทั้ง ๓ อํานาจนี้ไมลวงเลย 
ซึ่งกันและกัน 
  อีกประเด็นหนึ่งที่อยากจะขอความเขาใจตอทานประธานผานไปยัง 
ศาลรัฐธรรมนูญก็คือ มีแนวคิดใหมในปจจุบันนี้นะครับ ก็คือรางพระราชบัญญัติที่ผาน
ความเห็นชอบของรัฐสภาแลวจะตองเสนอตอ ก็คืออํานาจที่ ๗ นะครับ พิจารณาวินิจฉัย
รางพระราชบัญญัติใดที่รัฐสภาใหความเห็นชอบแลว หรือรางพระราชบัญญัติใดที่รัฐสภา
ลงมติยืนยันกอนที่นายกรัฐมนตรีจะนําขึ้นทูลเกลาทูลกระหมอมถวายพระมหากษัตริย
เพื่อทรงลงพระปรมาภิไธย มีขอความขัดหรือแยงตอรัฐธรรมนูญ หรือตราขึ้นโดยไมชอบ
ดวยกฎหมายตามบทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญนะครับ ในสวนนี้ผมเองก็มีมุมมอง 
ไปในทิศทางที่วาสมาชิกรัฐสภาในปจจุบันนะครับสวนใหญก็เปนผูทรงคุณวุฒิ แลวก็เปน
ผูมีความรู มีประสบการณมากยิ่งนะครับ เพราะฉะนั้นความเห็นหรือมติใด ๆ ที่รัฐสภา 



 ๑๐๑ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                 สุทธิกานต ๔๙/๒ 
 
ผานความเห็นชอบไปก็นาจะไดรับการกลั่นกรองในระดับหนึ่ง ในสวนนี้นะครับผมเอง
อยากจะกราบเรียนถามทานประธานผานไปยังตุลาการศาลรัฐธรรมนูญหรือ 
ศาลรัฐธรรมนูญวา  ในสวนนี้จะเปนขอบงชี้พอที่จะเห็นไดหรือไมวาอํานาจของ 
ฝายตุลาการนั้นคอนขางที่จะเหลื่อม แลวก็กําหนดกรอบของฝายนิติบัญญัติหรือ 
ฝายบริหารนี้คอนขางที่จะไปสักครึ่งกาว อันนี้ก็จึงขออนุญาตที่จะกราบเรียนถาม 
ทานประธานผานไปยังตุลาการรัฐธรรมนูญนะครับ  
  สวนขอวินิจฉัยตาง ๆ หรือคําวินิจฉัยตาง ๆ ที่ทานไดวินิจฉัย กระผมเอง
เชื่อม่ันในหลักของการวินิจฉัย เพราะแตละทานก็คือชั้นปรมาจารย เปนอาจารย 
เปนผูเชี่ยวชาญ เปนที่เคารพเลื่อมใสของแวดวงนักกฎหมายทั้งสิ้น คําวินิจฉัยใด ๆ ที่ผาน
ความเห็นชอบของตุลาการรัฐธรรมนูญมาแลวถือเปนบรรทัดฐาน และผมเองชื่นชม 
มาตลอด ทานประธานที่เคารพครับ มีประเด็นสุดทายที่ผมอยากจะฝากแลวก็ขอบันทึก 
ไวในการประชุมสภาผูแทนราษฎรครั้งนี้ ก็คือเราจะหาแนวทางหรือวิธีการใดในการที่จะ
ปกปองตุลาการรัฐธรรมนูญ----------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๕๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๒ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                    นภา ๕๐/๑ 
 
เราจะหาแนวทางหรือวิธีการใดในการที่จะปองกันไมให อํานาจของฝายบริหาร  
หรืออํานาจฝายนิติบัญญัติ หรืออํานาจใด ๆ ก็แลวแต เขาไปแทรกแซง เขาไปมีอิทธิพล 
ตอการตัดสินคดีในแตละเรื่อง เพราะคําวินิจฉัยที่จะออกมานั้นคือบรรทัดฐานที่จะ 
พลิกฟาพลิกแผนดินได ทานประธานที่เคารพครับ เพราะฉะนั้นจึงฝากความหวังวา
ประเทศไทยของเราจะเดินไปในทิศทางที่ถูกตอง ลูกหลานของเราจะมีอนาคตที่ดีงาม 
แลวก็ทัดเทียมอารยประเทศดวยครรลอง ดวยคําวินิจฉัย ดวยแนวบรรทัดฐานที่ทาน 
วางไว ก็คือขจัดในสิ่งที่ไมถูกตอง แกไขในสิ่งที่ไมดีงาม แลวก็สงเสริมทั้งพรรคการเมือง
และนักการเมืองที่มีจริยธรรม มีคุณธรรม แลวก็นําพาประเทศไทยไปสูครรลองที่ถูกตอง 
เพื่อความเจริญกาวหนาของชาติบานเมืองของเราตอไป กราบขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณจตุพร พรหมพันธุ ครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม  
จตุพร พรหมพันธุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรในระบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน  
ขอกราบเรียนกับทานประธานนะครับวา ประเด็นเรื่องการรายงานประจําป ๒๕๕๐  
ของศาลรัฐธรรมนูญนั้น  มีเนื้อหาที่จะมีการวิพากษวิจารณ ผมขอกราบเรียนกับ 
ทานประธานวา กระผมเองในฐานะที่เปนสมาชิกพรรคพลังประชาชน แลวก็กําลัง 
จอคอหอย คือหมายความวาหลังจาก กกต. มีคําสั่งยื่นอัยการ ถาอัยการมีความเห็น 
สั่งฟอง เร่ืองก็จะถึงศาลรัฐธรรมนูญเรื่องการยุบพรรค ผมเองมีความเชื่ออยางนี้ครับ 
ทานประธาน ความเชื่อของผมก็คือวาในการตอสูไมวาจะเปนเรื่องใดก็ตาม ผมไดพูด
หลังจากมีการยึดอํานาจ ๑ วัน คือวันที่ ๒๐ กันยายน ป ๒๕๔๙ ยึดอํานาจ คนกระสาน
ซานเซ็นกันไปหมด ผมและคณะเดินทางไปที่ทําการพรรคไทยรักไทย แลวก็แสดง 
ความคิดเห็นเวลานั้นเลยวา การตอสูเทานั้นคือหนทางรอด การยอมจํานน การยอม
สวามิภักดิ์  หรือการสอพลอผู มี อํานาจในขณะนั้น  ๆ  จะไมมีวันได รับการไวชีวิต 
โดยเด็ดขาด เพราะฉะนั้นผมเองก็ยังมีความเชื่อกันจนถึงปจจุบันนี้ การรายงานประจําป
ของศาลรัฐธรรมนูญป ๒๕๕๐ ซึ่งทางทานเลขาธิการศาลรัฐธรรมนูญ ซึ่งความจริงแลว
ทานเปนเลขาธิการองคกรอิสระ อาจจะเปนคนเดียวเสียดวยซ้ําที่ มีโอกาสทํากับ 



 ๑๐๓ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                    นภา ๕๐/๒ 
 
ศาลรัฐธรรมนูญไมต่ํากวา ๓ ชุด คือชุดแรกกอนการยึดอํานาจ ๑๙ กันยายน ป ๒๕๔๙ 
ชุดที่  ๒  ที่ทางทานเลขาธิการไดทําหนาที่ดวย  ที่อยู ในผลรายงานประจําปนั้น 
คือคณะตุลาการรัฐธรรมนูญ ชุดที่ตั้งโดยรัฐธรรมนูญฉบับชั่วคราวป ๒๕๔๙ ซึ่งไมไดรับ 
พระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ  แลวก็ชุดปจจุบันที่มีนายชัช ชลวร ที่เปนประธาน 
ศาลรัฐธรรมนูญ ซึ่งไดรับพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ เพราะฉะนั้นปรากฏการณ 
ทั้ง ๓ ชุด ผมวาทานเลขาธิการยอมมีบทเรียนตาง ๆ ไวเปนอยางดี มีหลากหลายประเด็น
ครับทานประธานที่เคารพ ผมเชื่อวาในสภาแหงนี้เราอาจจะมีการวิพากษวิจารณการทํา
หนาที่ ของศาลรัฐธรรมนูญในการรายงานประจําป ได อีก เพียงแคค ร้ัง  ๒  คร้ัง  
หรืออาจจะ  ๑  ครั้ง  ตอนมีการพิจารณารางกฎหมายพิจารณาการพิจารณาคดี 
ของศาลรัฐธรรมนูญ เพราะศาลรัฐธรรมนูญก็จะไปอิงยึดหลักศาลปกครองตอไปนี้  
วาพิจารณาคดีใด  ๆ  ตอไปนี้หามมีการวิพากษวิจารณ  วิพากษวิจารณไมวาจะ 
ไปสัมภาษณ ณ ที่ใดก็ตาม ก็จะเขาขายการละเมิดอํานาจศาล กลายเปนองคกรที่จับตอง
ไมไดอีกองคกรหนึ่ง ขอกราบเรียนกับทานประธานที่เคารพ แตสิ่งที่ผมจะตองกราบเรียน
ไปยังทานประธานก็คือวา การตัดสินของศาลรัฐธรรมนูญไมวาจะเปนองคคณะที่เปนศาล
ไดรับการโปรดเกลาฯ หรือชุดที่ไมไดรับการโปรดเกลาฯ------------------------------------------ 
 

- ๕๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๔ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                     จิตตานันท ๕๑/๑ 
 
ที่นั่งพิจารณาคดีจนในขณะที่ไมมีสิทธิใสเสื้อครุย ใสสูทตัดสินคดียุบพรรค และเอาโทษ
ยอนหลังมาตัดสิทธิทางการเมืองนักการเมือง  ๑๑๑  คนนั้นก็ เปนเรื่ องที่ มีการ
วิพากษวิจารณ  ประเด็นที่เพื่อนสมาชิกจากจังหวัดพิษณุโลกยกตัวอยางเรื่องคดีซุกหุนก็มี
การวิพากษวิจารณ เร่ืองคดีแสดงบัญชีอันเปนเท็จของอดีตเลขาธิการพรรคหนึ่งก็มีการ
วิพากษวิจารณ แลวก็วิพากษวิจารณถึงขนาดที่วาเลขาธิการพรรคนั้นเองก็มีการยื่น 
ถอดถอนตุลาการรัฐธรรมนูญ ๔ คนเวลานั้น เพราะฉะนั้นจะเห็นไดอยางชัดเจนวาไมวา
จะตัดสินในคดีอะไรก็แลวแตของศาลรัฐธรรมนูญนั้นมีขอที่ตองวิพากษวิจารณทั้งสิ้น 
แมกระทั่งการตัดสินใหมีการเลือกตั้ง ๒ เมษายน ใหเปนโมฆะเพียงแคเหตุการณยาว
เหยียดอธิบายแตสรุปวาหันเอาหลังออก หันเอากนออก คูหาเลือกตั้งแลวบางจังหวัดก็ยัง
หันเหมือนเดิมนะครับ แตวาเลือกตั้งโมฆะกันทั้งประเทศ ผมบอกวาถาศาลรัฐธรรมนูญ
กลายเปน อันเคาทเทเบิ้ล แมน (Uncountable Man) วิพากษวิจารณไมไดแลวคนไทย 
ไมอกแตกตายในการวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญ แมกระทั่งวาการวินิจฉัยเรื่องกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญที่เพื่อนสมาชิกไดอภิปรายนี่นะครับ มีกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ
ที่ตองผานศาลรัฐธรรมนูญกอนที่จะกราบบังคมทูลเพื่อพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว 
ทรงลงพระปรมาภิไธย ศาลรัฐธรรมนูญไดวินิจฉัยกฎหมาย ๓ ฉบับ ใหเปนโมฆะ เหตุผล
เพราะองคประชุมไมครบ แลวศาลรัฐธรรมนูญชุดเดียวกัน วินิจฉัยใหกฎหมาย ๓ ฉบับ 
กราบบังคมทูลพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว ลงพระปรมาภิไธยประกาศในราชกิจจานุเบกษา
บังคับใช ประเด็นมีอยูอยางนี้ครับ ประเด็นที่ศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยกฎหมาย ๓ ฉบับ  
ที่เปนกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญนั้นวาองคประชุมไมครบแลวเปนโมฆะ เพราะทาน 
ยึดเอาวาระที่ ๓ วาระที่ ๓ องคประชุมไมครบ แต ๓ ฉบับที่ทานยกมือเขาไปนะครับ 
วาเปนกฎหมายมีผลสมบูรณนั้น วาระแรกไมครบ ๒ ฉบับ ใน ๓ ฉบับทานลองไปดูเลยครับ 
ผมยังบอกวาตุลาการศาลรัฐธรรมนูญถาวิพากษวิจารณไมไดมาตรฐานอยูตรงไหน  
องคประชุมไมครบ วาระแรกถาไมครบมันโมฆะ วาระ ๓ มันก็ตองโมฆะ ถาวาระ ๓ องคประชุม
ไมครบ มันเปนโมฆะ วาระแรกองคประชุมไมครบ มันก็ตองเปนโมฆะ แตถามวา 
ศาลรัฐธรรมนูญถาไมใหมีการวิพากษวิจารณไดนี่เปนประเด็นที่อยูติดกันเลย ๓ ฉบับ 
ทานกราบบังคมทูลเกลาฯ ปรากฏวาไมไปดูวาระแรก ประทานโทษไมไปดูวาระแรก 



 ๑๐๕ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                            จิตตานันท ๕๑/๒ 
 
ดูวาระ ๓ วาระ ๓ องคประชุมครบ กราบบังคมทูลอีก ๓ ฉบับ ตอมาองคประชุมไมครบ 
ในวาระ ๓ ผมบอกวาไมมีมาตรฐานในการตัดสิน ทานประธานที่เคารพ นี่รวมกระทั่ง 
ที่อยากจะกราบเรียนทานประธานไปยังเลขาธิการศาลที่กําลังจะอกแตกที่สภาผูแทนราษฎร 
ชุดนี้ที่มาจากการเลือกตั้งที่กอนจะลงมติใด ๆ นั้นนะครับ จะตองเช็ค (Check) องคประชุม
กันกอนนั้น นอกจากกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญที่ทานชี้วาเปนโมฆะ ๓ ฉบับ แลวที่ 
ผมบอกวาไมเปนโมฆะ ๓ ฉบับมันก็มีปญหาเหมือนกัน มีกฎหมาย ๒๑๑ ฉบับ ที่ผาน 
การพิจารณาของ สนช. ชุดที่แลว ปรากฏวาใน ๒๑๑ ฉบับนั้น นี่ไมนับกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญนะครับมี ๑๗๗ ฉบับ ๘๕ เปอรเซ็นต องคประชุมไมครบประธานสภา สนช.  
สงเรื่องใหรัฐบาล พลเอก สุรยุทธ จุลานนท ไปเสนอกราบบังคมทูลเปนผู รับสนอง 
พระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ และก็ประกาศในราชกิจจานุเบกษา ๑๗๗ ฉบับ ๘๕ เปอรเซ็นต 
องคประชุมไมครบถาศาลรัฐธรรมนูญจะไดใชมาตรฐานเดียวกันที่วา วากฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญองคประชุมไมครบวาเปนโมฆะและผมก็ชี้ขอดอยวา ๓ ฉบับแรก ๒ ฉบับ  
วาระแรกองคประชุมไมครบทานก็เสนอกราบบังคมทูลนั้น นี่ก็เปนปญหา เพราะฉะนั้น 
ถาใชมาตรฐานเดียวกันกับกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญที่ทานตีตกไมวากฎหมาย ป.ป.ช. 
ผูตรวจเงินแผนดินนะครับ ถามาตรฐานอันนี้กฎหมาย ๘๕ เปอรเซ็นต ๑๗๗ ฉบับ  
จาก ๒๑๑ ฉบับ องคประชุมไมครบ องคประชุมไมถึงครึ่ ง เสนทางมันจะเดินทาง 
อยางไรกันตอ ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๕๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๖ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๕๒/๑ 
 
ปญหาวาศาลรัฐธรรมนูญนี่จะมีมาตรฐานแตละเรื่องอยางไร แมกระทั่งตัวรัฐธรรมนูญเอง
ครับทานประธาน  ตัวรัฐธรรมนูญที่ศาลรัฐธรรมนูญจะตองวินิจฉัยนี่บางมาตรา 
องคประชุมไมครบ บางมาตราไมมีการลงมติ นี่ก็เปนปญหาเพราะวาชวงที่ผานมาครับ
ทานประธานที่เคารพ การวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญโดยตุลาการัฐธรรมนูญชุดที่ไมมี
การโปรดเกลาฯ ตัดสินคดีเอาโทษยอนหลังมากําหนดนั้น นั่นก็เปนปรากฏการณครั้งแรก
ในประวัติศาสตรในทางกฎหมายแลว ผมไมไดบอกวามันจะกระทบตอตัวเอง แตบอกวา
มันก็ไมมีปญหา มันก็จบไปแลว มีพรรคการเมืองใหมขึ้นมา แลวจะตัดสินไปอยางไรวันนี้
มันไมมีโทษยอนหลัง แตเวลานั้นมันมีปญหา แมกระทั่งเรื่องลาสุดครับทานประธาน 
ที่เคารพ เร่ืองการตีความกรณีแถลงการณรวมปราสาทพระวิหาร ศาลรัฐธรรมนูญก็ไปเพิ่ม
คําวา อาจจะ ลงในมาตรา ๑๙๐ วรรคสอง ในมาตรา ๑๙๐ วรรคสองนะครับ หนังสือ
สัญญาใดมีบทเปลี่ยนแปลงอาณาเขต ทานก็ไปวินิจฉัยวาหนังสือสัญญาใดอาจมีบท
เปลี่ยนแปลงอาณาเขต มันคนละเรื่องเลย อยางที่ผมยกตัวอยางวันนี้ครับทานประธาน 
ที่เคารพ ผมตองการถามศาลรัฐธรรมนูญเหมือนกันวาทานมีสิทธิอะไรไปรางรัฐธรรมนูญ
ใหม เพราะฉะนั้นวันนี้เราจะตองพูดอันนี้ครับทานประธานที่เคารพ เพราะผมตองการ 
จะตองการใหวาบานเมืองนี้ศาลรัฐธรรมนูญวาจริงแลวนี่นะครับ นอกจากอํานาจอธิปไตย 
นิติบัญญัติ บริหาร ตุลาการ ที่เหลืออยูม่ันคงที่สุดและกําลังจะยอยยับตามหรือเปลา 
ไมแนใจ เมื่อกอนนี้นะครับนิติบัญญัติที่ทานแลเห็นนี่นะครับลุม ๆ ดอน ๆ ถูกยึดอํานาจ 
ลมกันบางอะไรสารพัดสารพันเลยนะครับ บริหารก็งอนแงน นิติบัญญัติอยูไมได เราก็มี 
ที่พึ่งที่หวังคือตุลาการ ยึดอํานาจทีดึงตุลาการเขามาอยูในระบบการเมือง จะพาพังไปอีก
คณะทั้งที่เปนสถาบันที่คนไทยใหความนับถือ มีความเคารพมากที่สุดใน ๓ อํานาจ 
ทานประธานที่ เคารพ เพราะฉะนั้นผมจึงบอกวาวันนี้นะครับศาลรัฐธรรมนูญโดย 
ภายใตรัฐธรรมนูญป ๒๕๕๐ ใหโอกาสองคกรอิสระสามารถเสนอกฎหมายเองได  
สภาผูแทนราษฎรนะครับ มีหนาที่ผานกฎหมายนะครับ ที่เขาจะลงโทษประหารชีวิต 
พวกกันเองครับ มีหนาที่วาองคกรอิสระอะไรก็มีสิทธิเสนอกฎหมายกันได ซึ่งมันก็ขัด 
ตอหลัก ๓ อํานาจอธิปไตยกันอยูแลววันนี้คนที่อยูองคกรอิสระทุกองคกรสามารถเสนอ 
กฎหมายมาเองสรรพเสร็จแลวออกแบบคุมครองตัวเองสรรพเสร็จ ผมยกตัวอยางเปนการ 



 ๑๐๗
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๕๒/๒ 
 
ยืนยันวาแมกระทั่งศาลรัฐธรรมนูญก็จะมีสภาพเหมือนองคกรอิสระองคกรอื่น ๆ 
นักการเมืองที่ทานแลเห็นหนาสลอนอยูในสภานี่นะ บอกวาเปนคนที่จะตองแจงบัญชี
ทรัพยสินเปดเผยในที่สาธารณะ แตทานเห็นไหมครับ ศาลรัฐธรรมนูญเอง องคกรอิสระ
ทั้งหลายยกเวน ป.ป.ช. ยื่นสงให ป.ป.ช. ปดผนึกในซอง ไมมีใครรู ไมมีใครไปตรวจสอบได 
ก็รูระหวางทานกับองคกรอิสระดวยกันคือระหวางตัวทานและตัว ป.ป.ช. คณะกรรมาธิการ
วิสามัญชุดอนุในการตรวจสอบอํานาจรัฐ เชิญ ป.ป.ช. มาพูดมาคุยในขอเสนอแนะก็มี 
การตั้งคําถามเหมือนกันวา ป.ป.ช. ที่เปนองคกรอิสระชุดเดียวนะครับ พวกทานยื่นให 
ป.ป.ช.  ป.ป.ช. ยื่นใหกับตัวเองไมได ก็ตองไปยื่นใหกับประธานวุฒิสภา บอกวาเปดเผย
บัญชีทรัพยสินในที่สาธารณะไดไหม บอกวา ไมได เพราะวาเปนองคกรมีหนาที่ 
ไปตรวจสอบบุคคลอื่น ถาถูกตรวจสอบบางจะทําใหการทํางานเปนไปดวยความลาชา 
เหตุผลฟงไดไหมครับทานประธาน ผมจึงบอกวาศาลรัฐธรรมนูญเชนเดียวกัน วันนี้เรา 
ไมตองการมาบอกวาการพูดของผมเองหรือการแสดงทรรศนะของผมนั้นจะเปนดวย 
การอคติศาลรัฐธรรมนูญ ไมใช แตเราตองการใหศาลรัฐธรรมนูญนั้นเปนองคกรที่เปนที่พึ่ง
ที่หวัง ตัดสินอะไรนั้นแมวามีสิทธิวิพากษวิจารณได วิพากษวิจารณโดยเปดเผยมันดีกวา
คนนินทา คนนินทาลับหลังแลวทานไมรูตัวทานทําอะไรแลว แตวาถาตอไปนี้ไปออก
กฎหมายหามละเมิดอํานาจศาลนี่ คนมันก็จะไปแอบนินทาและความเสื่อมก็จะมา 
อีกทิศทางหนึ่ง เพราะฉะนั้นทานประธานที่เคารพ ผมจึงบอกวาวันนี้แตละฝายถาตองการ
ใหบานเมืองนี้มีความโปรงใสนะครับ นั่นหมายความวาทุกองคกรในทุกภาคสวนนั้น
จะตองมีความโปรงใสตาม---------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๕๓/๑ 
 
 
 
 



 ๑๐๘
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๕๓/๑ 
 
ผมเองก็มีขอสงสัยศาลรัฐธรรมนูญเหมือนกัน เชนวา เสนอบางมาตราที่มาเอื้อกับคนที่
เปนตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ เชน มาตรา ๑๐ (๓) นี้นะครับ บอกวา บัญญัติใหตุลาการ
อาจถูกคัดคานในกรณีที่เคยถูกอางเปนพยานโดยที่ไดรูเห็นเหตุการณ เวนแตเคยมี 
สวนรวมในกระบวนการทางนิติบัญญัติหรือเคยแสดงความเห็นในฐานะผูเชี่ยวชาญ 
มีความรูเปนพิเศษในปญหาขอกฎหมายที่เกี่ยวของกับคดีนั้น คนที่เปนนักการเมืองที่อาน
หนังสือฉบับนี้ ขอกฎหมายฉบับนี้ รูทันทีวา ทานตองการเลี่ยงบาลีใหกับนายจรัญ 
ภักดีธนากุล ในฐานะที่เปนรองประธานสภารางรัฐธรรมนูญ และขณะที่รางก็มาพูดดวย
ความภาคภูมิใจวา ไดรับโจทยในการรางรัฐธรรมนูญบนสมมุติฐานวานักการเมือง ส.ส. 
รัฐมนตรี เปนคนชั่วราย เปนคนเลว จึงตองไดรับโจทยและรางรัฐธรรมนูญไปตามนั้น  
รางรัฐธรรมนูญเสร็จ ประกาศใช นายจรัญ ภักดีธนากุล ขามฟากจากปลัดกระทรวงยุติธรรม 
มาอยูในศาลรัฐธรรมนูญ เพราะฉะนั้นเมื่อมีปญหาเรื่องการตีความรัฐธรรมนูญ คนที่มี
สวนรางรัฐธรรมนูญนี้นะครับก็ตองชี้ในทางอคติเพราะตัวเองรางมากับมือ ตัวเองราง 
มากับมือแลวไปนั่งพิจารณาสิ่งที่ตัวเองรางดวย เปนกระบวนการเดียวกันหมด แลวผม
ถามวาตุลาการศาลรัฐธรรมนูญจะวินิจฉัยบนพื้นฐานของความยุติธรรมไดอยางไร  
นี่เปนเรื่องผลประโยชนทับซอนอยางชัดเจนที่สุด แตวาทานเองก็เสนอกฎหมายตอมา 
อยางนี้ นอกจากหามละเมิดแลว แตคนของทานรางระเบียบล็อก (Lock) คอไวสรรพเสร็จ 
เปดชอง เปดประตูใหสรรพเสร็จ ผมบอกวาวันนี้ที่ผมตองทักทวงอันนี้ก็คือวา ไมวา 
ใครก็ตามละครับ ในวันขางหนา ไมใชเฉพาะนายจรัญ ภักดีธนากุล ผมอยากให 
ศาลรัฐธรรมนูญมีอายุยืนยาวกวาตึกของเจาพระยาที่วานี้นะครับ เปนตึกที่มีอาคารที่อยู 
มานานแลว แลวมันตองอยูตอไป แตมันอยูโดยความรูสึก ความนาเชื่อถือของผูคน วาเขา
มีความศรัทธาตอศาลรัฐธรรมนูญ เพราะฉะนั้นการวินิจฉัยศาลรัฐธรรมนูญ มันจึงจําเปน
จะตองเปนบรรทัดฐานของสังคม ทานประธานที่ เคารพ เพราะฉะนั้นการรายงานของ 
ศาลรัฐธรรมนูญ ดูดวยความสบายตานี้นะครับ ก็เปนหนังสือที่นาอาน รูปพวกทานทํางาน
ดวยความยิ้มแยมแจมใส แตทวานี่นะครับศาลรัฐธรรมนูญมันเหมือนหอกแรก เมื่อเวลา
กลับเขาไปนั้น จะโดยอยางไรก็แลวแต มันเปนผลพวงที่ไดรับทอดสืบกันมา วันนี้ครับ 
ทานประธานที่เคารพ ความที่กติกาในรัฐธรรมนูญป ๒๕๕๐ มันพิกลพิการ มันเปนองคกร 



 ๑๐๙
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๕๓/๒ 
 
ที่มีลูกผสม นี่โชคดีวาตุลาการรัฐธรรมนูญที่ไมไดรับการโปรดเกลาฯ จากพระบาทสมเด็จ 
พระเจาอยูหัว ที่นั่งพิจารณาคดี ไมสามารถทําในนามพระปรมาภิไธยไดนั้น ไดพนวาระ 
ถาอยูดวยนี้นะครับ การวินิจฉัยจะหนักเขาไปใหญ เพราะจะมีสภาพที่มีลักษณะเดียวกัน 
วันนี้ถามวาใครจะยื่นใหมีการตีความอะไรกันบาง แมกระทั่งเรื่อง ป.ป.ช. เร่ือง กกต. 
หรือแมแตกระทั่งการทําหนาที่ควบของผูวา สตง. ควบคณะกรรมการ คตง. ๑๐ คน 
๑ คนควบ ๑๐ นะครับ วันนี้ไมมีอะไรที่ความเชื่อม่ันในการวินิจฉัยไดเลย เพราะฉะนั้น 
ผมจึงบอกวา หลายอยางที่มันยังไมมีความเปนธรรม หอกที่ทานปกมาตรา ๑๙๐ องคกร
ศาลรัฐธรรมนูญปจจุบันได รับพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ เอาละ นาเชื่อถือ 
แตวิพากษวิจารณไดเหมือนกับนักวิชาการเขาบอกวา ทานแตงเติมรัฐธรรมนูญเขาไป 
แตพอปกหอก สงไปไหนครับ คนก็จะรับชวงเขาไป สงไป ป.ป.ช. ทีนี้ ป.ป.ช. เปนชุดที่
ไมไดรับพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ วันนี้ก็เที่ยวอางวามีหนังสือจากราชเลขาธิการ 
หนังสือจากราชเลขาธิการมันจะไปลบพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญป ๒๕๔๒ 
ที่ คมช.ไมยกเลิก ไมได เพราะเปนพระราชอํานาจของพระมหากษัตริย และถาเรื่องนี้ถึง
ศาลรัฐธรรมนูญตอ ถาเกิดวินิจฉัยบอกวา การยึดอํานาจ พลเอก สนธิ บุณยรัตกลิน 
เปนรัฏฐาธิปตยคนก็จะวากันทั้ ง เมืองอีก  แลวพลเอก  สุรยุทธ  จุลานนท  ฐานะ
นายกรัฐมนตรี คณะรัฐมนตรี มีชัย ฤชุพันธุ ประธาน สนช. นรนิติ เศรษฐบุตร ประธาน 
สสร. ทําไมตองไดรับพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ ทานประธานทานทราบไหมครับวา 
 

- ๕๔/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๐ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วชิราภรณ ๕๔/๑ 
 
ในชวงการยึดอํานาจขาราชการชั้นผูใหญคนหนึ่งที่มีตําแหนงไดรับพระบรมราชโองการ
โปรดเกลาฯ เขาลาออกจากตําแหนงทําหนังสือถึง พลเอก สนธิ บุญยรัตกลิน พลเอก สนธิ 
ตองนําความกราบบังคมทูลเพื่อใหเขาพนจากตําแหนง นี่ลาออกยังตองกราบบังคมทูล
เพราะเปนตําแหนง ซี. ๑๑ เห็นไหมครับทานประธาน ในกรณีวันนี้เห็นไหมครับเราปลอย
ใหประเทศนี้ มันบริหารกันจนความพิกลพิการ  ก็คือวาพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๒ หรือที่มาของ กกต. ก็ดีนะครับจะตองมีพระบรมราชโองการ  
แตการทักทวงมันไมมีประโยชนอะไรเลย และผมเชื่อวาคนที่ไดรับพระบรมราชโองการ
โปรดเกลาฯ ไปถวายสัตย แตอยูมาวันหนึ่งคนที่จะมาตัดสินชะตาเขาไมไดรับพระบรม 
ราชโองการโปรดเกลาฯ  หนังสือราชเลขาธิการจะนํามากลาวอางเพื่อหักลาง 
พระราชอํานาจของพระมหากษัตริยไมได แตถามวาทําไมวันนี้เขายังไมหยิบยื่นเรื่องไปสง
ศาลรัฐธรรมนูญ ผมบอกวาการวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญหลายเรื่องขัดตอความรูสึก
ของคน แตละพรรคเคยขัดกับความรูสึกกันมาทั้งนั้น ผมจึงยกตัวอยางวาเคยมีการยื่น
ถอดถอนตุลาการรัฐธรรมนูญ ๔ คนในคดีเร่ืองการแจงบัญชีทรัพยสินเปนขาวทั่วกันไปอยู
แลว เพราะฉะนั้นผมจึงบอกวันนี้ครับทานประธานที่เคารพ ที่ผมเรียงความมาทั้งหมดนั้น
ผมไมไดมีเจตนา ที่จะมีอคติตอศาลรัฐธรรมนูญ พรรคพลังประชาชนขึ้นไปดูเสนทาง
มาตรา ๑๓๗ รอด ๑ เปอรเซ็นต ตาย ๙๙ เปอรเซ็นต เพราะฉะนั้นผมเองเปนคนที่อยูใน
โลกแหงความเปนจริง  ไม ไดคิดวาการจะตองมาพูดดีกับศาลรัฐธรรมนูญแลว 
ศาลรัฐธรรมนูญจะตองวินิจฉัยอยางนั้นไมใช เราอยูในโลกแหงความเปนจริงวากลไกที่มัน
พิกลพิการทําลายลางระบบการเมืองนั้นไมวาใครเปนนักการเมืองอยูฝายตรงกันขาม  
ผมจึงบอกวาตอนยุบพรรคไทยรักไทยนั้นการวิพากษวิจารณก็วากันไป แตเอาละคนเชื่อ
ตุลาการรัฐธรรมนูญ ตัดสินกฎหมายยอนหลัง ไมเปนไร ๕ ป วันนั้นชวงระหวางการรัฐประหาร 
แตคนที่เปนหัวหนาคณะรัฐประหารตางหากที่เขามาทําลายความศรัทธาเชื่อม่ันตอตุลา
การศาลรัฐธรรมนูญชุดนั้นเอง ในเรื่องบันได ๔ ขั้น บันไดขั้นแรกก็บอกวาตองยุบพรรค 
เห็นไหมครับ เพราะฉะนั้นผมจึงบอกวาวันนี้เมื่อตุลาการศาลรัฐธรรมนูญไดถูกสราง
จินตนาการวามีธงในการพิจารณานั้น ความเชื่อม่ันของประชาชนที่เขาจะพึ่งที่หวังกับตุลา
การศาลรัฐธรรมนูญ มองตุลาการศาลรัฐธรรมนูญเห็นรายงานแลวแทนที่นาจะมี 



 ๑๑๑ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๕๔/๒ 
 
ความสุข แตวาการตัดสินก็เปนขอสงสัยวาแลวศาลรัฐธรรมนูญยึดอยูบนมาตรฐานอะไร 
เพราะฉะนั้นผมจึงฝากกราบเรียนไปยังทานเลขาธิการวาเราตองการใหบานเมืองนี้
เดินทางตอไป สภาผูแทนราษฎรชุดนี้จะอยูกี่วันชางมันเถอะทานประธานที่เคารพ รัฐบาล
จะอยูกี่วันชางมันเถอะ แตกระบวนการยุติธรรมไมวาจะเปนศาลสถิตยุติธรรมหรือ
แมกระทั่งศาลรัฐธรรมนูญนั้น คนที่สวนมากนักการเมืองจะเจออยางไรไมมีปญหา  
แตอยางนอยที่สุดนะครับ คนที่จะถูกตัดสินประหารชีวิตเขาไดมองหนาคนที่มาตัดสิน
ชะตาเขาอยางมีความสุขวาทานไดตัดสินบนพื้นฐานของความยุติธรรม ไมใชเปนธงหรือ
ความมีอคติเหมือนกับชวงที่ผานมา เพราะฉะนั้นผมจึงสรุปวาผมเปนคนไทยคนหนึ่ง 
ที่ตองการใหศาลรัฐธรรมนูญยึดหลักของความถูกตองเปนที่พึ่ง เร่ืองการตัดสินที่ผานมา
อยางที่ผมบอกวามีธงนั้น การแตงเติมถอยคําในรัฐธรรมนูญ การไมมีมาตรฐานในการ
วินิจฉัยกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญนั้น ไดสรางสิ่งที่คลางแคลงใจใหกับพี่นองประชาชน 
แตหลังจากนี้ไปครับทานประธานที่เคารพ ศาลรัฐธรรมนูญเองก็ควรจะรูวาคนไทยเขามี
ความรูสึก คนไทยในบานในเมืองนี้เขาไมไดกินแกลบกัน เขาตองการสถาบันที่เขาดูแลว 
อยางที่ผมเคยยกตัวอยางในสภาแหงนี้วา คนไทยทําไมเขาชอบดูเปาบุนจิ้น เพราะเขามี
ความหิว ความกระหายในเทพเจาของความยุติธรรม มีการทําบริษัททัวรถึงขนาดมาเลา
ใหฟงกันวาชวงเปาบุนจิ้นมาฉายนะครับ คนไทยเดินทางไปศาลไคฟงมากกวาคนจีนไปดู
ศาลไคฟง เพราะฉะนั้นผมจึงบอกวาวันนี้ไมวาอยางไรก็ตามนะครับ คนไทยยังตองการ
ความยุติธรรมที่ยุติธรรม แตความยุติธรรม ณ วันนี้คือใครครับ ถาอีกฝายหนึ่งตัดสิน 
รังแกอีกฝายหนึ่ง อีกฝายหนึ่งก็บอกวานั่นคือความยุติธรรม ฝายที่ถูกกระทําบอกวา 
นั่นไมยุติธรรม  ผมบอกวาทั้ ง  ๒  ฝายที่ เปนหลักยุติธรรมนั้นใช ไม ไดทั้ ง  ๒  ฝาย  
หลักยุติธรรมก็คือวาไมวาฝายเห็นดวยหรือฝายไมเห็นดวยกับทานยืนดวยความพึงพอใจ
จากการตัดสินชี้ชะตาของทานบนพื้นฐานความยุติธรรม ขอกราบขอบพระคุณมากครับ
ทานประธาน  
 

- ๕๕/๑ 
 



 ๑๑๒ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๕๕/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :    
เชิญครับ คุณนิพิฏฐ อินทรสมบัติ ครับ 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นิพิฏฐ อินทรสมบัติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย 
ผมใชเวลาไมนานทานประธานครับ ในการอภิปรายรายงานประจําป ๒๕๕๐ ของ 
ศาลรัฐธรรมนูญนะครับในวันนี้ครับ ผมกราบเรียนทานประธานเบื้องตนวาผมคอนขางจะ 
โชคดีที่ไดมีโอกาสเขาไปสัมผัสการพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญหรือตุลาการรัฐธรรมนูญ
ในอดีตที่ผานมา เนื่องจากผมเปนหนึ่งในคณะทนายความที่วาความในคดียุบพรรค
ประชาธิปตย และกระผมก็ไมถือวาเราโชคดี และผมไมถือวาที่เราชนะคดีมานั้น เนื่องจาก
ตุลาการรัฐธรรมนูญมีธงคําตอบลวงหนา เหมือนที่เพื่อนสมาชิกบางทานไดกรุณา
อภิปรายไปเมื่อสักครู แตผมเชื่อม่ันในกระบวนการยุติธรรม ผมเชื่อม่ันวาที่พรรค
ประชาธิปตยเรารอดพนจากการยุบพรรคไปในอดีตนั้น เพราะเราไมไดกระทําความผิด 
เราสูในขอเท็จจริงและเรายืนยันเรื่องนี้มาตลอด ทายที่สุด จะถามวาเราพอใจหรือไม ดีใจ
หรือไม เราก็พูดไดแตเพียงวาเราไดรับความเปนธรรมจากการพิจารณาของตุลาการ
รัฐธรรมนูญ ผมจะไมพูดซ้ําหรอกครับวาตุลาการรัฐธรรมนูญในอดีตไดรับการโปรดเกลาฯ 
หรือไม และการไมได รับการโปรดเกลาฯ นั้นทําใหการปฏิบัติหนาที่ของทานชอบ 
หรือไมชอบ หรือมีความเปนธรรมหรือไม มันเปนความเห็นที่แตกตางกัน ซึ่งผมไดเคย
แสดงความเห็นนี้ในสภามาครั้งหนึ่งแลว ตอนที่มีการพิจารณารายงานของคณะกรรมการ
ปองกันปราบปรามการทุจริตแหงชาติ ผมเชื่อวาแนวนั้นนะครับ ผมจะไมอภิปรายซ้ํา 
เพราะถาผมอภิปรายตอไป ผมก็คงยืนยันตามความเห็นของผม อีกเหตุผลหนึ่งที่ผมจะไม
อภิปรายซ้ํากับแนวของ ป.ป.ช. เพราะวาผมโชคไมดีเหมือนเพื่อนสมาชิกบางทานในสภา
แหงนี้ครับ เวลาผมอภิปรายทุกครั้งในสภาผูแทนราษฎร ผมถูกนําไปวิจารณในทีวี (TV) 
บางชองทุกทีครับ ผมถูกวิจารณลับหลังนะครับ และคนที่บอกวาไมควรอภิปรายหรือ
วิจารณลับหลังก็นําคําอภิปรายผมไปออกทีวีลับหลังผมทุกครั้งเลยครับ โดยมีคนกลุมหนึ่ง
ที่เราเรียกวา สี่เกลอหัวขาดนั้นนะครับ ผมไมบอกหรอกครับวาสี่เกลอหัวขาดที่ออกทีวี 
บางชองแลวนําคําอภิปรายของเพื่อนสมาชิกไปพูดทางทีวีนั้นเอาเปรียบครับ ผมไมพูด 



 ๑๑๓ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๕๕/๒ 
 
พาดพิงถึงใครที่ผมบอกเพียงแตวาเปนสี่เกลอหัวขาด แตผมคิดวาหัวขาดจริง ๆ ครับ 
ไมนานครับ เพราะผมเรียนทานประธานวาผมไมอยากแสดงความคิดเห็นมากใน 
สภาแหงนี้ ถาเรายังไมเคารพดุลยพินิจ ไมเคารพการแสดงความเห็นในสภาแหงนี้  
เพื่อนสมาชิกบางทานมีเครื่องไมเครื่องมือเปนพิเศษ เราแสดงความเห็นแลววันรุงขึ้นก็ไป
ดาเราออกทีวีได เราไมมีโอกาสโตตอบ ผมอภิปรายสั้น ๆ วาคําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญ
ที่ผานมานั้น ผมคิดวาทานจะมาอยางไร โปรดเกลาฯ หรือไม เปนขอกฎหมาย แตผม 
คิดวาทานใหความเปนธรรมได ผมยืนขึ้นวันนี้ครับ ผมรอวันนี้มานานพอสมควร ความจริง
ผมจะอภิปรายตอนที่มีการเสนอกฎหมายวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ เขาสูการพิจารณา
ของสภาแหงนี้ ผมมีซีดี (CD) วีซีดี (VCD) ใหทานเลขาธิการศาลรัฐธรรมนูญ ๑ มวนครับ 
และผมรอวันนี้มานาน ความจริงผมจะไปสงใหทานที่ศาลรัฐธรรมนูญเสียดวยซ้ําครับ  
ผมยืนขึ้นเพื่อบอกกับทานวาวันนี้ครับทานตองมีกฎหมายเรื่องการละเมิดอํานาจศาล
โดยเร็วครับ เพราะอะไรครับ ผมไมอยากจะตําหนิหรือใครก็ตามครับวา เราไมมีวุฒิภาวะ 
ในการวิจารณศาลรัฐธรรมนูญในเชิงวิชาการ ทุกครั้งที่เรายืนขึ้นพูดในสภาแหงนี้หรือวา 
ที่ไหนก็ตามครับ เราพูดถึงความไมเปนธรรมของศาลรัฐธรรมนูญ เราไมเคยพูดถึง 
เร่ืองวิชาการ ปากเราก็บอกวาเราวิจารณทางวิชาการ แตจริง ๆ แลวเรามีอคติ วิจารณ 
บนพื้นฐานของอคติทั้ งสิ้นครับ  แลวถาเราปลอยใหสิ่ ง เหลานี้ดํารงอยูตอไปใน 
บานเมืองครับ ทุกองคกรจะถูกทําลาย กระบวนการตุลาการทั้งหลาย ไมวาจะเปนศาล
พิเศษหรือศาลรัฐธรรมนูญ---------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๕๖/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๔ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                        ศิริวรรณ ๕๖/๑ 
 
ศาลยุติธรรมก็ตาม จะถูกทําลายและทําลายความนาเชื่อถือลงเรื่อย ๆ ครับ ซีดีที่ผมมอบ
ใหทานเลขาธิการผมเชื่อวาทานตองทําเพราะเปนหนาที่ของทาน ผมฝากใหอดีตตุลาการ
ศาลรัฐธรรมนูญทั้ง ๙ ทานไปเปดดูนะครับวาคําวิจารณที่มีคนบางทานพูดนั้นมันเปนการ
วิจารณบนพื้นฐานของวิชาการหรือไม หรือเปนการวิจารณบนพื้นฐานของความเปนอคติ
และเปนการหมิ่นประมาทหรือไม ถึงแมวาในขณะนี้ศาลรัฐธรรมนูญหรือตุลาการ 
ศาลรัฐธรรมนูญไมมีบทบังคับวาดวยการละเมิดอํานาจศาลก็ตาม แตผมคิดวาการ 
หมิ่นประมาทตามประมวลกฎหมายอาญานั้นยังดํารงอยูครับ ผมฝากเรื่องนี้ใหทานครับ 
ทานประธานกรุณาให เจาหนาที่มารับจากผมแลวก็นําไปใหกับทานเลขาธิการ 
ศาลรัฐธรรมนูญดวยครับ ฝากทานประธานตรงนี้ดวยครับ ผมไมตองเสียเวลาเดินไป 
ขออนุญาตกราบเรียนทานประธานครับ ทานประธานที่เคารพครับ ผมไดดูรายงานของ
ศาลรัฐธรรมนูญ มีเพื่อนสมาชิก ดอกเตอรผุสดี ตามไท ขออภัยเอยนามทาน ฝากผมมาวา  
ซึ่งผมเห็นดวยนะครับวารายงานที่เรียกวา คําวินิจฉัย นะครับ ทานประธานที่เคารพครับ 
คําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญหรือตุลาการศาลรัฐธรรมนูญตั้งแตป ๒๕๕๐ ตั้งแต 
ป ๒๕๔๑ ถึง ป ๒๕๕๐ อยางเชน คําวินิจฉัยที่ ๑ ในป ๒๕๔๑ เปนตนไป ทานบอกวา 
วันที่เทาไร เดือนอะไร ปอะไร วินิจฉัยเรื่องอะไร แตวาถาจะใหหนังสือรายงานฉบับนี้ 
เปนมรรคเปนผล ผมคิดวาทานควรจะมีอีกสักสวนหนึ่งตอทาย ผลของการวินิจฉัยครับ
ทานครับ อยางนี้ผมไมทราบเลยครับวา รูแตเพียงวาคําวินิจฉัยที่ ๑ ป ๒๕๔๑ ลงวันที่  
๒๓ พฤษภาคม ๒๕๔๑ เร่ือง ประธานสภาผูแทนราษฎรขอใหศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยวา 
พระราชกําหนดไมเปนไปตามรัฐธรรมนูญ ผลเปนอยางไรยังไมทราบเลยครับ แลวรายงาน
ที่ทานทํามาอยางนี้จะไมกอใหเกิดองคความรูกับผูที่อานรายงานฉบับนี้เลยนะครับ  
ในคราวตอไปนะครับถาทานไมทําอยางนี้ ในคราวตอไปผมจะทวงทานอีกครับ เพราะ
เอกสารเผยแพรนี้มันจะเปนประโยชนสําหรับผูศึกษารัฐธรรมนูญนะครับ หรือการยุบพรรค
หรือเร่ืองอะไรก็ตามนะครับ อยางศาลจังหวัดลําพูนสงคําโตแยงของคนนั้นคนนี้ใน
คดีอาญาหมายเลขตามที่ทานขอศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัย นี่อยางไรครับมีบทบัญญัติของ
กฎหมาย แตวาคําวินิจฉัย ทานไมมี มันมีคําวินิจฉัยออกมาแลว เชน คําวินิจฉัยที่ ๑/๔๑ 
คําวินิจฉัยที่ ๖/๒๕๔๖ อยางนี้ครับ ผมเขาใจวาทานประธานคงจะเขาใจประเด็นที่ผม 



 ๑๑๕ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                        ศิริวรรณ ๕๖/๒ 
 
กราบเรียนทานประธานนะครับวาควรจะมีผลของคําวินิจฉัยไปดวยครับเพื่อเอกสารนี้จะมี
ประโยชนมากยิ่งขึ้นครับ  
  อีกเรื่องหนึ่งครับ ผมไดเฝามองการพัฒนาการของศาลรัฐธรรมนูญมาเปน 
ลําดับนะครับ งานวิจัยที่ทานไดนํามาลงในรายงานฉบับนี้ผมคิดวาเปนประโยชนอยางยิ่ง 
และผมเห็นดวยกับเพื่อนสมาชิกที่อภิปรายไปเมื่อสักครูนะครับวาเวลานี้เปนเวลาเดียว 
จังหวะเดียวเทานั้นนะครับที่เราจะพูดถึงศาลรัฐธรรมนูญไดก็คือตอนที่ทานเสนอรายงาน
ตอสภาแหงนี้ ทานประธานที่เคารพครับ ในรายงานที่ทานเสนอมานี่นะครับผมเห็นดวยวา 
ศาลรัฐธรรมนูญขาดนักกฎหมายครับ โดยเฉพาะนักกฎหมายปกครองหรือนักกฎหมาย 
ที่มีความเชี่ยวชาญ ในรายงานของทาน ทานบอกวาในตางประเทศนั้น ไมวาจะเปน 
ศาลรัฐธรรมนูญของเยอรมันก็ดี ของฝรั่งเศสก็ดี ตางมีบุคลากรของสํานักงานที่เปน 
นักกฎหมายระดับสูงจากกระทรวงยุติธรรม จากศาลปกครองหรืออาจารยสอนกฎหมาย
ในมหาวิทยาลัยซึ่งเปนผูที่มีความเชี่ยวชาญมาชวยเหลือศาลรัฐธรรมนูญ ในขณะนี้ 
ศาลรัฐธรรมนูญของไทยมีบุคลากรจํานวนนอยและเปนบุคลากรของสํานักงาน 
ศาลรัฐธรรมนูญเอง ผูวิจัยจึงเสนอใหศาลรัฐธรรมนูญขอการสนับสนุนทางวิชาการโดย
การยืมตัวชั่วคราวนักวิชาการที่ชํานาญดานกฎหมาย อันนี้ตองรีบเลยนะครับ เราขาด
นักวิชาการดานกฎหมายที่จะมาชวยสนับสนุนการทํางานของศาลรัฐธรรมนูญใหมี
ความกาวหนาและประสบความสําเร็จมากยิ่งขึ้นนะครับ ทานประธานที่เคารพครับ  
ความจริงในสภาแหงนี้ ผมจําคําพูดของหมอมราชวงศ คึกฤทธิ์ ปราโมช ได ซึ่งผมอาจจะ
เห็นไมตรงกับเพื่อนสมาชิกบางทาน เมื่อเราไมพอใจกฎหมายฉบับใดก็ตาม----------------- 
 

- ๕๗/๑ 
 
 
 
 
 



 ๑๑๖ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ)              ณัฐชนก ๕๗/๑ 
 
หนาที่ของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่เราเขามาอยูในสภาแหงนี้ครับ เราไมมีหนาที่เฉพาะ
การออกกฎหมายอยางเดียวเทานั้น หมอมราชวงศ คึกฤทธิ์ ปราโมช เคยกลาวไว ผมจํา
ไมไดครับ ทานกลาวไวตอนไหน ปไหนผมจําไมได แตทานเคยกลาวไววา ผูแทนราษฎร
นอกจากมีหนาที่ในการออกกฎหมายแลว อีกหนาที่หนึ่งของผูแทนราษฎรก็คือมีหนาที่ 
ในการลมลางกฎหมายครับทานประธานครับ หมายถึงวากฎหมายใดที่ออกบังคับใชกับ
ประชาชนอยูในขณะนี้ ถาเราเห็นวากฎหมายนั้นไมเปนประโยชน เปนโทษกับประชาชน
มากกวา เปนหนาที่ของผูแทนราษฎรตองลมลางและยับยั้งกฎหมายฉบับนั้น แตวา 
ในขณะเดียวกันนะครับทานพูดตอไปวาในขณะเดียวกันถากฎหมายฉบับนั้นยังไมถูก
ยับยั้ง ยังไมถูกลมลาง ยังไมถูกยกเลิก ประชาชนทุกคนในประเทศนี้ครับตองปฏิบัติ 
ตามกฎหมาย ผมกราบเรียนทานประธานเพื่อบอกกับทานประธานฝากไปถึงพี่นอง
ประชาชนที่รับฟงอยูวาเมื่อมีกฎหมายแลวครับเราตองปฏิบัติตามกฎหมาย เราจะมา 
รองแรกแหกกระเชอวากฎหมายไมเปนธรรมไมได เปนหนาที่ของเราครับ และโดยเฉพาะ
อยางยิ่งเปนหนาที่ของเสียงขางมากนะครับใสสภาแหงนี้ครับ ถาทานเห็นวากฎหมาย
ฉบับไหนไมมีความเปนธรรม ทานก็ลมเลิก ยกเลิกกฎหมายฉบับนั้นครับ ดีกวาจะไป
วิจารณที่ผมคิดวาอาจจะกาวลวงไปในบางเรื่องบางราว และทําใหหนวยงานอื่นเสียหาย 
  ผมฝากเปนประเด็นสุดทายซึ่งผมเคยพูดไวทานประธานครับ ขออนุญาต
พูดอีกสักครั้งหนึ่งวันนี้ก็คือในขณะนี้องคกรอิสระทั้งหลายนะครับทานกําลังถูกกดดัน
อยางยิ่งครับ เพราะประเทศกําลังเปลี่ยนแปลง จากเดิมซึ่งเรามีความเชื่อกันบางสวน 
ประชาชนบางสวน แมกระทั่งผมเองบางครั้งเราก็เชื่อวาในอดีตนั้นนะครับองคกรอิสระ
ทั้งหลายถูกแทรกแซง ถูกครอบงําได แต ณ วันนี้เราคอนขางจะมีความมั่นใจครับ 
ประชาชนสวนใหญเร่ิมมีความมั่นใจวาองคกรอิสระทั้งหลายวันนี้ครับ มันแทรกแซงไมได
แลว มันครอบงําไมไดแลว ยกตัวอยางเรื่องขนม ๒ ลานที่ไปอยูที่ศาลฎีกา มันชัดเจนครับ  
ถาเรื่องขนม ๒ ลานที่ศาลฎีกาไมมีใครเปดโปงออกมา ผมวานั่นละครับเรากําลังถูก
แทรกแซง นั่นละครับกระบวนการยุติธรรมกําลังถูกแทรกแซง แตบังเอิญขนม ๒ ลาน 
ตรงนั้นนะครับมันมีคนถูกเปดเผยออกมา มันมีคนนํามาเปดเผย เมื่อมีคนนํามาเปดเผย 
กับผูที่นําเงิน ผมติดใจเรื่องนี้มากครับ คนที่นําเงินไปหลนเรี่ยราดที่ศาลฎีกาเริ่มตระหนัก 



 ๑๑๗
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แลววาบานเมืองในขณะนี้ โดยเฉพาะกระบวนการยุติธรรมนั้นตัวเองไมสามารถครอบงํา
ไดอีกตอไปแลว เมื่อใดก็ตามครับที่ผูมีอํานาจคิดวาไมสามารถครอบงํากระบวนการ
ยุติธรรมหรือองคกรอิสระได ทานตองถูกตอตานจากผูที่มีอํานาจอยูในขณะนี้แนนอนครับ 
ซึ่งทานตองอดทนตอการถูกตอตานและการถูกวิจารณในลักษณะเชนนี้ครับ ขอให 
มันเปลี่ยนผานไปสักระยะหนึ่งนะครับแลวบานเมืองจะเขาสูระบบ ผมเรียนทานประธาน
อีกสักครั้งหนึ่งครับวาผมเองก็เคยมีขอขัดแยง ความเห็นไมตรงกันกับทานอาจารยจรัญ 
ภักดีธนากุล มาครั้งหนึ่ง ป ๒๕๔๕ ครับในชวงที่ประชาชนลมตายมากจากนโยบาย 
ฆาตัดตอน หรือนโยบายปราบปรามยาเสพติดของรัฐบาลในขณะนั้น คนในประเทศนี้ 
ลมตายมากครับ ถูกจับกุม ถูกคุมขัง ถูกตรวจคนมากมาย ไมมีใครออกมาทัดทานคําสั่ง
ของฝายบริหาร ป ๒๕๔๕ ผมเดินทางไปพบประธานศาลฎีกาที่ศาลฎีกา แตวาประธาน
ศาลฎีกาไมใหผมเขาพบนะครับ ผมไดพบกับอาจารยจรัญ ภักดีธนากุล ผมบอก
อาจารยจรัญ  ภักดีธนากุล ซึ่งเปนเลขาธิการประธานศาลฎีกาอยูในขณะนั้นวาผมมา 
ขอพบประธานศาลฎีกา เหตุผลที่ผมมาขอพบประธานศาลฎีกาเพราะผมตองการให 
ตุลาการ หรือศาลฎีกา หรือศาลชั้นตนก็ตาม ศาลยุติธรรมตองออกมาถวงดุลฝายบริหาร
และฝายนิติบัญญัติ กระบวนการยุติธรรมของประเทศไทยไมเคยพูด ไมเคยคํานึงถึงเรื่อง
การถวงดุลเลยนะครับ รอใหฝายบริหารกับฝายนิติบัญญัติไปถวงดุลกันเอง ไมมีทาง 
หรอกครับในทางปฏิบัติที่ฝายนิติบัญญัติซึ่งคือเสียงขางนอยในสภาจะไปถวงดุล 
ฝายบริหารซึ่ งคือเสียงขางมากในสภาได  มันตองได รับการถวงดุลจากองคกร 
อีกองคกรหนึ่ง คือกระบวนการยุติธรรมหรือตุลาการ ซึ่งเปนหนึ่งในสามอํานาจอธิปไตย
ของประเทศนี้ ผมผิดหวังอาจารยจรัญเชนเดียวกันครับ ป ๒๕๔๕ อาจารยจรัญบอกผมวา
ที่ผมไปพบอาจารยจรัญนั้น ตุลาการ กระบวนการยุติธรรมทําใหไมได เปนเรื่องของ
การเมือง อาจารยจรัญคิดชากวาผมอีกครับ ถา ณ วันนั้นป ๒๕๔๕ กระบวนการยุติธรรม
หรือฝายตุลาการเริ่มถวงดุลบริหารและนิติบัญญัติ บานเมืองจะไมบอบช้ําขนาดนี้ครับ 
ตุลาการทานมาชาครับ แตทานมาชาไมเปนไรครับ ดีกวาทานไมมา วันนี้ทานมาแลวครับ 
เมื่อทานมาแลวทานเริ่มปฏิ รูป  ปฏิวัติ หรือจะใชคําวา ภิวัตน ก็ตาม ผมเรียนย้ํา 
อีกครั้งหนึ่งครับ ทานประธานครับ ฝากไปถึงทานเลขาธิการและเจาหนาที่นะครับ  



 ๑๑๘
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๕๗/๓ 
 
ตุลาการตองภิวัฒนหลายครั้ง ประเทศนี้ถึงจะรอดครับ ตุลาการภิวัฒนครั้งเดียวบานนี้ 
ไปไมไหวครับ ประเทศนี้ไปไมรอดครับ ตุลาการตองภิวัฒนหลาย ๆ คร้ังจึงจะนําประเทศนี้
เดินไปสูขางหนาไดครับ  
 

- ๕๘/๑ 
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ผมฝากประเด็นสุดทายทานเลขาธิการครับ ทานไปดูนะครับ แลวผมเชื่อวา 
เร่ืองนี้ครับจะเปนอุทาหรณวาวันนี้ตองรีบออกกฎหมายในการคุมครองศาลรัฐธรรมนูญ 
เร่ืองการหมิ่นประมาทหรือการละเมิดอํานาจศาลโดยเร็วครับ ขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
คุณจตุพรอภิปรายไปแลวนะครับ  
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ใชสิทธิพาดพิงครับทานประธาน 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม  
จตุพร พรหมพันธุ พรรคพลังประชาชน ในระบบสัดสวน คือความจริงแลวผมก็อยากจะ
ขามไปนะครับ แตวาผมเขาใจบรรยากาศในสภาผูแทนราษฎร แตละฝายมีความคิดเห็น 
ที่แตกตางกันไมมีปญหาอะไร แตวาเมื่อกี้นี้ผูอภิปราย ขออนุญาตเอยนาม ซึ่งความจริง
แลวผมเองก็ไมอยากจะถือสาอะไร แตวาเมื่อมีการพูดถอยคําวา มีรายการสี่เกลอหัวขาด 
ผมก็ฟงเฉย ๆ อยางนี้ไมมีปญหา แลวก็พูดตอนะครับ ประเด็นตอมาที่พูดแลวมีปญหา 
ก็คือวา กําลังจะหัวขาด ผมถามวา ถามนายนิพิฏฐใหลุกขึ้นมาเลยครับวาที่บอกวาตอไป
จะหัวขาด นายนิพิฏฐเปนคนทําหรือวาใครจะทํา ผมไมชอบวาใหใครมาใชเวทีสภา 
มาขมขูอะไร แมวาไมเอยชื่อก็ตาม แตคนใสกางเกงดวยกันรูวาพูดถึงใครกัน ขอกราบ
ขอบพระคุณทานประธาน 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
คุณนิพิฏฐครับ ผมวาคงไมตองตอบหรอกครับ เพื่อรักษาบรรยากาศนะครับ ณ วันนี้ 
เรากําลังรับทราบการดําเนินงานของศาลรัฐธรรมนูญนะครับ เอาสั้น ๆ นะครับ 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  สั้น ๆ ทานประธานครับ ผมกราบเรียน
ทานประธานวา ผมพยายามที่จะสงวนคําพูดครับที่จะไมพาดพิงผูหนึ่งผูใด แตผมเรียน
ทานประธานเริ่มตนแลววา ขอใหสมาชิกในสภาแหงนี้ครับ อยาฉวยโอกาส สิ่งไหน 
ที่เพื่อนสมาชิกในสภาแหงนี้พูด ถาทานไดรับความเสียหาย ทานก็นุงกางเกงเหมือนกับผม 
ครับ ทานไมไดนุงผาถุงนะครับ แตวาสี่ เกลอหัวขาดที่นําคําอภิปรายของผมไปพูด 
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ขางนอกทางทีวีบางชองนั้น ผมเรียกวาทานไมไดนุงกางเกงนะครับ ในขณะที่ทานพูด 
นะครับ ผมไมไดบอกวาคุณจตุพรเปนคน 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ผมจะไมอนุญาตใหทั้ง ๒ ทานไดอภิปรายตอบโตอีกแลวนะครับ ขอเชิญทานนายแพทย
อสิ มะหะมัดยังกี ครับ 
  นายอสิ มะหะมัดยังกี (สตูล)  :  เรียนทานประธานสภาที่เคารพ ผม 
นายแพทยอสิ มะหะมัดยังกี พรรคประชาธิปตย จังหวัดสตูล นะครับ ผมไดอานรายงาน
ของตุลาการศาลรัฐธรรมนูญในฉบับที่ไดใหทางสภา ทางสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไดอาน
ไดดูนะครับ ก็ขอแสดงความชื่นชมในหลายอยาง งบประมาณที่ใชไปเพียงเทานี้ มันนอย
มากครับ ขอแสดงความชื่นชมวาทานสามารถรักษาประเทศชาติไดใหเกิดความสงบผาสุก
ไดโดยใชงบประมาณเทานี้ ไมมากนะครับ นอยเกินไปเสียดวยซ้ํานะครับ แตที่จะตองพูด
ถึงหนอยก็คือเร่ืองรูปภาพ รูสึกวาจะเปนนายแบบ นางแบบมากไปนิดหนึ่งครับ ก็เกิด
ความรูสึกที่แปลกใหมหลังจากดูรูปภาพ เหมือนกับวาไดดูรูปนายแบบนะครับ ก็ขอติติง 
สักนิดหนึ่งนะครับ ผมคิดวาตอนนี้ที่มีปญหาในหลาย ๆ กลุมของบานเมืองเราก็คือ
เกี่ยวกับอํานาจหนาที่ของศาลรัฐธรรมนูญ ที่ผมคิดวาเปนที่ถกเถียงกัน แลวก็ในบางกรณี 
ก็อาจจะไมใชเปนการวิพากษวิจารณในเชิงวิชาการเสียดวยซ้ําไป ผมวาในเชิงที่ไมยอมรับ
ในคําตัดสินของศาลเสียดวยนะครับ ผมไดฟงมาในหลาย  ๆ  กรณีไมไดเปนการ
วิพากษวิจารณในเชิงวิชาการเลยครับ ซึ่งผมคิดวาจะตองมีการแกไขในเร่ืองนี้ครับ  
โดยการตั้งกรรมการขึ้นมาพิจารณาในเรื่องนี้วา เปนการวิพากษวิจารณในเชิงวิชาการ
หรือไม  ถาเปนการวิพากษวิจารณในเชิงละเมิดอํานาจศาลก็ควรจะดําเนินคดี 
ตามกฎหมาย สําหรับอํานาจหนาที่ที่ มีปญหาก็คือขอ ๒ ครับ พิจารณาวินิจฉัยวา 
บุคคลหรือพรรคการเมืองใดกระทําการโดยใชสิทธิและเสรีภาพตามรัฐธรรมนูญ 
เพื่อลมลางการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยเปนประมุข หรือไมก็
ใหไดมาซึ่งอํานาจโดยวิธีการที่ไมไดเปนไปตามรัฐธรรมนูญกําหนดไว ก็เปนที่ทราบกันดี
วาไดมีการยุบพรรค พรรคของผมเองก็โดนฟองครับ แลวก็ตองขึ้นสูกระบวนการของ 
ศาลรัฐธรรมนูญเหมือนกับพรรคอื่นนะครับ แตพวกเรายอมรับครับวาตอนนั้นถามีอะไร 



 ๑๒๑ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๕๘/๓ 
 
เกิดขึ้นกับพรรคเรา เรายอมรับกฎ กติกา มารยาท ครับ เราเตรียมพรอมที่จะยอมรับ 
สภาพในตอนนั้น ไมมีการโตแยง การไมเห็นดวยในกรณีใด ๆ ทั้งสิ้น ถาทานตัดสิน 
แบบไหน เปนอยางไร---------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๕๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒๒
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๕๙/๑ 
 
เรายอมรับทั้งสิ้นครับ เพราะวาบานเมืองจําเปนตองมีกฎ กติกา มารยาท ถาเราไมรับ  
ไมยอมรับกฎ กติกา มารยาทแลว บานเมืองไปไมไดครับ ไปไมถึงไหน ไปทางไหนก็ 
ไปไมได เพราะฉะนั้นขอ ๒ นี้ก็อาจจะมีบางทานที่ไมเห็นดวย แตพรรคพวกเรา พรรคผม
ทั้งหมดนี้ครับ เรายอมรับ อะไรเกิดขึ้นตอนนั้นจะยึดหรือไมยึด เรายอมรับทั้งสิ้นครับ 
เพราะถือวาเพื่อใหบานเมืองไปได เราตองยอมเสียสละ เสียสละแมกระทั่งอะไรก็ตาม
เพื่อใหบานเมืองไปรอด นี่คือขอที่ ๒ ที่อาจจะมีการวิพากษวิจารณ  
  อีกขอหนึ่งก็คือ ขอ ๑๒ นะครับ จากขอ ๒ มาขอ ๑๒ ก็คือการเปลี่ยนแปลง
อาณาเขตหรือเขตพื้นที่นอกอาณาเขตซึ่งประเทศไทยมีสิทธิหรือมีอธิปไตย เร่ืองนี้เปนเรื่อง
สําคัญครับ ถาเราปลอยใหฝายบริหาร ไมวาใครก็ตามสามารถใชอํานาจตามอําเภอใจ 
ในการที่จะยกเขตหรือดินแดงหรืออธิปไตย ยกแผนดินใหใครก็ได บานเมืองก็ไมเหลือ 
แลวครับ ในที่สุดเราจะอยูบนเกาะ จะอยูตรงไหน จะลี้ภัยไปอยูที่ไหน ไมไดครับ ตรงนี้ 
เปนความชอบธรรมแลวที่มีการตัดสินในขอนี้เพื่อรักษาอธิปไตยรักษาแผนดินไว นี่เปน
ความจําเปนครับ ผมเห็นดวยอยางยิ่งวาในวันนี้ทานไดทําหนาที่ไดอยางถูกตองสมบูรณแลว 
ในขอ ๑๗ ในเรื่องการยุบพรรคการเมืองก็เชนเดียวกันครับ ผมก็มีความเห็นวาทานก็ไดทํา
อยางถูกตอง มีการตั้งคณะตุลาการถึง ๑๕ คน เพื่อมีการคานอํานาจกัน มันเปนความ
จําเปนจากฝายตาง ๆ เปนมุมมองที่แตกตางกันเพื่อรักษาผลประโยชนของประเทศชาติ  
ก็อยางที่ผมไดบอกแลว พรรคเราเองทุกอยางเรายอมรับ ผมยกตัวอยาง การเลนบอล 
(Ball) นะครับ ฟุตบอล (Football) ถาเราไมฟงคําตัดสินของกรรมการ บางคนนอกกติกา
ไปดูเทป (Tape) ทีหลัง ไปหักศอกใสเพื่อน ฟฟา (FIFA) ยังตองลงโทษ ยูฟา ( UEFA)  
ยังตองลงโทษยอนหลังครับ มันเปนเรื่องธรรมดาที่จะตองเกิดขึ้น ถาเราไมยอมรับกฎ
กติกา มารยาท มันไปไมได อยาวาแตบานเมืองเลยครับ เกมส (Games) ฟุตบอล  
เกมสกีฬา เกมสอะไรตาง ๆ ก็ยังไปไมได ก็แสดงใหเห็นวากฎ กติกา มารยาทหรือวา 
ในวงการใด ๆ ก็ตามเปนสิ่งที่จําเปนทั้งสิ้น  

อีกขอหนึ่งที่ไดทําใหหลายคนหลายกลุมอาจจะไมพอใจ ในขอ ๑๘ คือการ 
พิจารณาวินิจฉัยบทบัญญัติแหงกฎหมายใด วามีปญหาเกี่ยวกับความชอบธรรมดวย
รัฐธรรมนูญตามคํารองของผูตรวจการแผนดินหรือไม พูดงาย ๆ ก็คือการเลือกตั้งที่เปน 



 ๑๒๓ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๕๙/๒ 
 
โมฆะนะครับ มันก็โมฆะอยูแลว ตางประเทศเขาก็ยืนถายรูปเปนที่อับอายขายหนา 
ไปทั่วโลก มีอยางที่ไหนหันหนา หันหลัง หันกนให มันไมมีที่ไหนในโลกแลวครับ พูดถึง 
ความสงางามมันก็ไมมีแลว ไมทราบวาเอาสมองสวนไหนมาคิด อันนี้เปนเรื่องที่มัน 
ไมชอบธรรม ไมสงางาม ไมถูกตามทํานองคลองธรรม ไมวาจะคิดเอาสมองสวนไหนมาคิด
มันก็ผิดหมดเลยครับ เพราะฉะนั้นใน ๓ – ๔ ขอ ที่ผมพูดนี้ครับ ที่ทําใหมีปญหาหรือ 
ที่ไมพอใจของหลาย ๆ ฝาย แตเราเอาความรูสึกมาตัดสินมิไดครับ ถาเอาความรูสึก 
มาตัดสินวาถาตัดสินในทางที่เราไดประโยชนเราก็พอใจครับ นั่นคือความถูกตอง 
ความชอบธรรม  แตถาเมื่อไรที่ตัดสินแลว ปรากฏวาเราเปนฝายเสียหาย  นั่นคือ 
ไมชอบธรรม นั่นคือความอยุติธรรมที่เกิดขึ้น มันไปไมไดครับ ถาคนในประเทศสวนใหญ 
หรือผูมีอํานาจมีความคิดแบบนี้ ผมเชื่อวาไมมีบานเมืองไหน ไมมีประเทศไหนในโลกนี้ 
ที่ไปรอดครับ มันจําเปนตองยอมรับครับ ยอมรับการตัดสินของศาล ไมวาศาลใดก็ตาม 
ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ ศาลชั้นตน ศาลอุทธรณ ศาลฎีกา เราตองยอมรับในกฎ กติกา 
มารยาท ตองยอมรับในกฎหมาย อยางนั้นบานเมืองไปไมไดครับ เพราะฉะนั้นจะอาศัย
ความรูสึกมาตัดสินไมได กฎหมายตองเปนกฎหมาย ความถูกตองก็คือความถูกตอง  
ถาบอกวาการตัดสินเปนไปในทางที่ตัวเองไดประโยชนคือความชอบธรรม แตการตัดสิน 
ที่ เปนไปทางตรงกันขามก็บอกวาไมมีความชอบธรรมในการตัดสินคดีความ หรือ 
อีกในทางหนึ่ง เมื่อแทรกแซงกระบวนการยุติธรรมไมได ก็คือความอยุติธรรม ถาคิดแบบนี้ 
ผูมีอํานาจหรือผูเคยมีอํานาจคิดอยางนี้บานเมืองฉิบหายวายวอดหมดครับ ไปไมรอด 
เพราะฉะนั้นผมจึงชื่นชมหลาย ๆ กรณีที่ทานคณะตุลาการไดพิจารณาไปแลว มันทําให
บานเมืองสามารถไปได มีแสงสวางเห็นอยูรําไร เราอยูในความมืดมิด ในอุโมงคมานาน
แลวครับ หมดเวลาแลวที่จะอยูในความมืด เราจะตองไปหาแสงสวาง------------------------- 
 

- ๖๐/๑ 
 
 
 



 ๑๒๔
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ)                นภัสสร ๖๐/๑ 
 
และที่ผมทิ้งทายก็ขอเสนอแนะอีกอยางหนึ่งก็คือวา ขอใหทานตั้งคณะกรรมการขึ้นมา
พิจารณาวาการวิพากษวิจารณในเร่ืองตาง ๆ ที่วิพากษวิจารณทานเปนในทางละเมิด
อํานาจศาล หรือเปนการวิพากษวิจารณในทางวิชาการ แยกแยะใหชัดเจนแลวก็ลงโทษไป
สําหรับผูที่ไมเคารพคําตัดสินของศาล ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง): 
ทานสมาชิกครับ เรายังเหลือรายงานที่ตองรับทราบอีก ๑ รายงานนะครับ ชวงนี้ผม
อยากจะขอใหทานเลขาธิการสํานักงานศาลรัฐธรรมนูญไดมีโอกาสไดตอบขอซักถามให
เรานะครับ เชิญทานไพบูลย วราหะไพฑูรย ครับ เชิญครับ 

นายไพบูลย วราหะไพฑูรย (เลขาธิการสํานักงานศาลรัฐธรรมนูญ)  :  
กราบเรียนทานประธานสภา และทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรผูทรงเกียรติทุกทาน 
กระผม ไพบูลย วราหะไพฑูรย ในฐานะเลขาธิการสํานักงานศาลรัฐธรรมนูญ ในวันนี้ 
ทางสภาผูแทนราษฎรไดเปดโอกาสใหทางสํานักงานไดมารายงานประจําปของ 
ศาลรัฐธรรมนูญ และสํานักงานศาลรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ กอนอื่นตองขอกราบ
ขอบพระคุณทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรผูทรงเกียรติที่เคารพทุกทานครับ โดยเฉพาะ
อยางยิ่งที่ไดมีการอภิปรายแนะนํา ใหขอเสนอแนะ รวมถึงขอสังเกตที่จะเปนประโยชน
ตอไปนะครับ ขออนุญาตเอยนามทานสมาชิกนะครับ ทานณัฐวุฒิ ทานทศพล ทานนคร 
ทานจตุพร ทานนิพิฏฐ ทานนายแพทยประสิทธิ์ ที่ไดกรุณาอภิปรายแสดงความคิดเห็น 
พรอมทั้งใหขอสังเกต ขอเสนอแนะที่เปนประโยชนนะครับ ในประเด็นเทาที่ผมรับฟงและ 
รวบรวมนะครับ จะขอแยกใชเวลาสภาแหงนี้สักเล็กนอยนะครับ โดยจะขออนุญาตตอบ
เปนประเด็นในภาพรวมสัก ๖ ประเด็นดวยกัน 

ประเด็นแรกนะครับ  ที่ทานหรือหลายทานไดอภิปรายในเรื่องของ 
หลักวิธีพิจารณาของศาล ตรงจุดนั้นผมเรียนเปนประการแรกนะครับ วาหลักประกัน 
ขั้นพื้นฐาน ในวิธีพิจารณาความของศาลรัฐธรรมนูญ โดยเฉพาะที่ศาลรัฐธรรมนูญ 
ไดเสนอรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ 
ซึ่งบรรจุอยูในระเบียบวาระตอจากนี้ไปนะครับ เขาใจวาจะเขาในวันพรุงนี้ ตรงจุดหลักวิธี
พิจารณาขั้นพื้นฐานที่ผมอยากจะกราบเรียนสภาแหงนี้ดวยความเคารพนะครับ จะตอง 



 ๑๒๕
สผ ๓/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                                                                นภัสสร ๖๐/๒ 
 
ประกอบไปดวยการพิจารณาคดีโดยเปดเผย 

ประการที่  ๒  การให โอกาสคูกรณีไดแสดงความเห็นของตนกอน 
การวินิจฉัยคดี 

ประการที่ ๓ เพื่อใหโอกาสคูกรณีไดตรวจดูเอกสารที่เกี่ยวกับตน 
และประการสุดทาย การใหเหตุผลประกอบคําวินิจฉัยหรือคําสั่งของ 

ศาลรัฐธรรมนูญ 
ในวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญที่ผานมานะครับ ตองเรียนวาถาดูถึง 

รัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๔๐ ก็มีบทบัญญัติในเร่ืองของวิธีพิจารณาความของศาลรัฐธรรมนูญ 
กลาวคือในรัฐธรรมนูญไดวางหลักการไวนะครับ วาวิธีพิจารณาของศาลใหเปนไปตาม
ขอกําหนดของศาลรัฐธรรมนูญ โดยศาลรัฐธรรมนูญมติเอกฉันท ออกขอกําหนดเอง แตใน
รัฐธรรมนูญฉบับ ป ๒๕๕๐ ไดเปลี่ยนหลักการในจุดนี้ออกไปเปนวา ในมาตรา ๒๑๖ ก็ได
บัญญัติใหมีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ
ขึ้นโดยเฉพาะ ซึ่งก็ตองผานฝายนิติบัญญัตินั่นเอง แตในบทเฉพาะกาลมาตรา ๓๐๐  
ในระหวางที่ยังไมมีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาล
รัฐธรรมนูญ ก็ใหศาลออกขอกําหนดวาดวยวิธีพิจารณาและการทําคําวินิจฉัยได ซึ่งขณะนี้
ก็ไดใชบังคับอยูนะครับ ตรงนั้นเปนประเด็นที่มาในเรื่องของหลักวิธีพิจารณาในเรื่อง 
ของจําเปนตองมีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของ 
ศาลรัฐธรรมนูญขึ้น 

 
- ๖๑/๑ 

 
 
 
 
 
 



 ๑๒๖
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 สาริศา ๖๑/๑ 
 
  ประเด็นที่ ๒ มีทานสมาชิกหลายทานไดอภิปรายในเรื่องของอํานาจถวงดุล
ของทั้ง ๓ อํานาจ ในประเด็นนี้นะครับผมเรียนดวยความรูสึกเห็นดวยกับทาน ก็คืออํานาจ
ทั้ง ๓ อํานาจนี้จะตองทําหนาที่ตามกรอบที่รัฐธรรมนูญกฎหมายกําหนดและถวงดุลซึ่งกัน
และกันไมกาวลวงซึ่งกันและกัน ตรงจุดนั้นผมเรียนดวยความเคารพนะครับ วาทางศาล
เองถึงแมจะใชอํานาจตุลาการ แตก็ใหความเคารพกับฝายบริหารหรือฝายนิติบัญญัติมา
โดยตลอดครับ เรามีอํานาจตามที่รัฐธรรมนูญใหในการที่จะตรวจสอบรางกฎหมายกอนใช
บังคับ ตรวจสอบกฎหมายที่ใชบังคับแลว การตรวจสอบรางกฎหมายกอนใชบังคับนี้ 
ทางศาลก็จะพิจารณาเปนพิเศษก็คือใชอํานาจตุลาการเทาที่กรอบรัฐธรรมนูญใหไมไดคิด
เปนฝ ายนิติบัญญัติ เสีย เองที่ จะไปบัญญัติกฎหมายเสีย เองในจุดนั้ นนะครับ  
  ในประเด็นตอมาครับ ในเรื่องของบทละเมิดอํานาจศาลนี้ตองยอมรับครับ
วาเรื่องนี้เปนเรื่องใหมของศาลรัฐธรรมนูญ ซึ่งแตเดิมนั้นรัฐธรรมนูญ ฉบับป ๒๕๔๐ ที่ผม
นําเรียนทานสมาชิกดวยความเคารพไปนะครับวารัฐธรรมนูญ ๒๕๔๐ ใหทางศาล
ออกเปนขอกําหนดเทานั้นเอง ทีนี้ก็มีปญหาวาขอกําหนดที่ศาลออกเองจะบัญญัติโทษ
หรือสภาพบังคับในการละเมิดอํานาจศาลไดหรือไม เพียงใด ตรงจุดนั้นก็คงไมเหมาะ 
นะครับ เพราะออกขอกําหนดเองที่จะทําในเรื่องของสภาพบังคับในการละเมิดอํานาจศาล 
แตถาดูถึงในเรื่องบทบัญญัติวาดวยการละเมิดอํานาจศาล ซึ่งเปนหลักการพื้นฐาน 
ที่ประกันความเปนหรือความมีอิสระของศาลเปนที่ตั้งในการดํารงความยุติธรรมและ 
เปนการรักษาความสงบเรียบรอยในกระบวนการยุติธรรมของศาล การบัญญัติเร่ือง 
การละเมิดอํานาจศาลนี้นะครับ ผมเรียนวามันเปนหลักการในเชิงสากลที่คูกับองคกรศาล
ที่ใชอํานาจตุลาการเปนการสรางบรรทัดฐานเพื่อใหการปฏิบัติตนโดยเฉพาะบุคคล 
ที่ปฏิบัติตอศาล ซึ่งมิใชเฉพาะคูกรณีเทานั้นนะครับ ไดใหความเคารพในกระบวน
พิจารณาของศาล และเพื่อควบคุมความสงบเรียบรอยและใหการดําเนินกระบวน
พิจารณาของศาล ซึ่งตองอํานวยความยุติธรรมเปนไปอยางเรียบรอยมีประสิทธิภาพ 
อํานวยความยุติธรรมอยางเต็มที่ ทีนี้ประเด็นนะครับ ประเด็นก็คือวาศาลรัฐธรรมนูญ 
ควรมีอํานาจบังคับแกผูละเมิดในการพิจารณาคดีของศาลหรือไมอยางไร เ ร่ืองนี้ 
ผมขอกราบเรียนทานประธานและทานสมาชิกที่เคารพครับ วาถาเราดูถึงระบบองคกรที่ใช 



 ๑๒๗
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 สาริศา ๖๑/๒ 
 
อํานาจตุลาการหรือทางศาลนั้นก็จะพบวาทุกศาลลวนมีบทบัญญัติที่เกี่ยวกับการละเมิด
อํานาจศาล เชน ทางศาลยุติธรรม ศาลปกครอง หรือแมแตศาลทหาร ซึ่งการใชอํานาจ
บังคับก็เพื่อใหกระบวนการสามารถรักษาความยุติธรรมและผลประโยชนของมหาชน 
ในระหวางการพิจารณาคดี แตในเรื่องของการสั่งลงโทษฐานละเมิดอํานาจศาลนี้ ผมเรียนวา
ศาลที่จะใชบทนี้ในเชิงของสภาพบังคับนะครับ ก็จะตองใชดวยความระมัดระวัง 
เปนอยางยิ่งและเทาที่จําเปนตามพฤติการณแหงคดีเทานั้น คงไมใชอํานาจตามอําเภอใจ
ของศาลนะครับ ประกอบกับมันตองมีเหตุเกิดขึ้น แลวก็เทาที่จําเปน มิฉะนั้นก็จะเปน 
การกระทบถึงสิทธิเสรีภาพของบุคคลเชนกัน ซึ่งการใชอํานาจก็อยูในกรอบอยูแลว 
โดยเฉพาะในตัวรางพระราชบัญญัติที่เสนอมานะครับ ในมาตรา ๑๖ ที่ผมกราบเรียน
เหตุผลไป ในมาตรา ๑๗ ที่เปนรางอยูนะครับ------------------------------------------------------ 
 

- ๖๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒๘
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           สุทธิกานต ๖๒/๑ 
 
ผูใดวิจารณการพิจารณา หรือการวินิจฉัยคดีของศาลโดยสุจริตดวยวิธีการทางวิชาการ  
ผูนั้นไมมีความผิดฐานละเมิดอํานาจศาล หรือดูหมิ่นศาล หรือตุลาการ ก็กราบเรียนทาน
สมาชิก ทานประธานดวยความเคารพนะครับวา ตรงจุดนี้ทางศาลระมัดระวังอยูแลว  
แตในเร่ืองนี้นะครับ เปนเพียงรางพระราชบัญญัติที่จะนําเสนอตอสภาแหงนี้ในวันพรุงนี้ 
แลวในชั้นการพิจารณานะครับ หากสภาจะกรุณารับหลักการและไปอภิปรายในชั้น
กรรมาธิการเพื่อดูรายละเอียดในสวนนั้นนะครับ ตรงจุดนี้ผมก็เรียนดวยความเคารพ 
ในประเด็นนี้กอนครับ 
  ตอมาในประเด็นที่วามาตรฐานการวินิจฉัยคดีของศาล ตรงจุดมาตรฐาน
ในการวินิจฉัยคดีของศาล ที่ผานมาผมอยูในองคประชุมของศาลนะครับ มาเปน
ระยะเวลาพอสมควร  ในมาตรฐานการวินิจฉัยคดีนี้ทานก็จะปฏิบัติใหเปนไปตาม
รัฐธรรมนูญอยูแลวทุกฉบับ โดยเฉพาะฉบับนี้ ในมาตรา ๑๙๗ ที่การพิจารณาพิพากษา
อรรถคดี เปนอํานาจของศาลซึ่งตองดําเนินการใหเปนไปตามรัฐธรรมนูญตามกฎหมาย 
และในพระปรมาภิไธยพระมหากษัตริย  นอกจากนั้นตองทําดวยความยุติธรรม  
แลวตรงจุดนี้ผมสังเกตเห็นทานตุลาการในขณะที่ถวายสัตยปฏิญาณ ในการถวายสัตย
ปฏิญาณนะครับ ตุลาการทุกทานก็ตองเปลงคําปฏิญาณตอพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว 
ตรงจุดนั้นดวยความเคารพครับ ในการมาใชปฏิบัติจริง ตุลาการทุกทานก็จะยึดถือ 
คําปฏิญาณเปนหลักดวยความชื่อสัตยสุจริต ปราศจากอคติทั้งปวง แลวก็เพื่อความ 
สงบสุขแหงราชอาณาจักรเปนที่ตั้ง เพราะฉะนั้นในมาตรฐานการวินิจฉัยคดีนะครับ  
ผมเรียนวาในการอํานวยความยุติธรรมของศาลรัฐธรรมนูญที่ตองดําเนินการตามกรอบ
ของรัฐธรรมนูญ ของกฎหมาย ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญที่จะมีตอไป  
หรือขอกําหนดวิธีพิจารณาและการทําคําวินิจฉัยของศาลที่มีขณะนี้ ตรงจุดที่ตุลาการ 
ในการอํานวยความยุติธรรม ที่ผมเรียนวาตองมีหลักประกันขั้นพื้นฐานในการอํานวย
ความยุติธรรมตาง ๆ ซึ่งเปนพื้นฐานของการพิจารณาหรือการพิพากษาคดีในเชิงของ 
ตุลาการ สรุปเปนฐานตางๆ ที่จะไดมาตรฐานในจุดเหลานี้  
  ในเรื่องแรกก็คงจะตองดูฐานของขอมูล ขอเท็จจริง และขอกฎหมาย  
ฐานตอมาก็ตองเปนฐานในเรื่องของฐานวิชาการ ฐานวิธีพิจารณา ในฐานของปรัชญา  



 ๑๒๙
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           สุทธิกานต ๖๒/๒ 
 
ในฐานของจริยธรรม  แลวก็ตองปราศจากอคติทั้งปวงนะครับ ตรงจุดนี้ถาไดมีการปฏิบัติ
ตามนี้ และผมก็เชื่อม่ันวาทางศาลรัฐธรรมนูญก็ปฏิบัติตามนี้ อาจจะปฏิบัติมากกวาที่ผม
กลาวดวยซ้ํานะครับ 
  ในประเด็นตอมาในเรื่องของการพิจารณารางกฎหมายที่ผานรัฐสภานี ้ 
ก็คงตองแยกแยะ เมื่อรางกฎหมายนั้นมีอยู ๒ ลักษณะ ลักษณะแรกที่บัญญัติไวเปน 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ รัฐธรรมนูญฉบับนี้เมื่อรัฐสภาใหความเห็นชอบ
แลวก็จะสงใหศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัย วินิจฉัยอะไรไดบาง ก็วินิจฉัยถึงกระบวนการตรา 
วาถูกตองตามรัฐธรรมนูญหรือไม วินิจฉัยถึงเนื้อหาสาระวามีขอความขัดหรือแยง 
ตอรัฐธรรมนูญหรือไม เหตุการณที่ผานมาในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญที่
ศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยไป ๓ ฉบับ วาองคประชุมไมครบ กระบวนการตราจึงไมถูกตอง 
นะครับ  ก็ตองทําใหรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญมี  ๓  ฉบับ  ซึ่งก็คือ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน วาดวย ป.ป.ช.  
วาดวยการตรวจเงินแผนดิน องคประชุมใน สนช. สภานิติบัญญัติแหงชาติในวาระที่ ๑  
ไมครบ ก็จึงทําใหวาระที่ ๒ วาระที่ ๓ เสียไป------------------------------------------------------- 
 

- ๖๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๓๐ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                                     นภา ๖๓/๑ 
 
ตราไมถูกตอง  รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญทั้ ง  ๓  ฉบับ  จึงตกไป  
ฉะนั้นในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้ง ส.ส. และการไดมา 
ซึ่งสมาชิกวุฒิสภา  พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง 
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง มีบทเฉพาะกาล 
ยกเวน ยอมไมตองสงศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยในเรื่องนี้ ตามมาตรา ๓๐๕ (๓) ที่ไมให 
นํามาตรา ๑๔๑ ก็คือเร่ืองสงศาลรัฐธรรมนูญดูความชอบกอนประกาศใช มาใชบังคับกับ
มาตรา  ๒๙๕ ก็คือพระราชบัญญัติเลือกตั้ง ส .ส . ส .ว. พระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง  พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
คณะกรรมการการเลือกตั้ง ซึ่งมีบทยกเวนตามมาตรา ๓๐๕ (๓) ศาลรัฐธรรมนูญ 
ก็เลยไมไดดูในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญทั้ง ๓ ฉบับ ดังกลาว เนื่องจาก 
ในมาตรา ๒๙๕ ผมเขาใจวาในสภารางรัฐธรรมนูญขณะนั้นตองการ เมื่อมีการประชามติ
รับรางรัฐธรรมนูญแลว ประสงคที่จะใหมีการเลือกตั้งขึ้นโดยเร็ว จึงกําหนดเวลา  
กําหนดวิธีการไวเปนการเฉพาะ แตในเรื่องของการพิจารณาตรวจสอบความชอบดวย
รัฐธรรมนูญของรางพระราชบัญญัติทั่วไป ตรงจุดนั้นก็กําหนดใหศาลรัฐธรรมนูญมีอํานาจ 
โดยทานสมาชิกแหงสภานี้ หรือทางสมาชิกวุฒิสภาจะเขาชื่อตามจํานวนที่รัฐธรรมนูญ
กําหนด  ก็สามารถที่จะสงใหทานประธานสภา  แลวเสนอไปที่ศาลรัฐธรรมนูญได
เชนเดียวกัน ตรงจุดที่ผมนําเรียนนี้ ในเชิงของขอเท็จจริงที่เกิดขึ้นเมื่อในสมัยของ สนช.  
ที่ตราพระราชบัญญัติ แลวอาจจะมีปญหาในเรื่องขององคประชุม ผมเรียนวาในเชิงของ
การโตแยงกระบวนการตรารางพระราชบัญญัติตองทํากอนนําขึ้นทูลเกลาฯ ก็หมายถึง 
เมื่อรัฐสภาใหความเห็นชอบแลว กอนนําขึ้นทูลเกลาฯ ถวายเพื่อพระมหากษัตริย 
ทรงลงพระปรมาภิไธยประกาศใชเปนกฎหมาย  ตรงจุดนั้นทางสมาชิกสภาหรือ 
ทางทานนายกรัฐมนตรีกอนนําขึ้นทูลเกลาฯ ก็อาจจะสงไปตรวจสอบถึงการตราวาถูกตอง
หรือไม ตรวจสอบในเรื่องขอความวาขัดหรือแยงตอรัฐธรรมนูญหรือไม เมื่อผาน 
ในกระบวนการนี้ทรงลงพระปรมาภิไธยแลว ในความหมายก็คือวาจุดในเรื่องการโตแยง
กระบวนการตราก็ไมอาจที่จะกระทําได  
 



 ๑๓๑ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                                     นภา ๖๓/๒ 
 
   ในประเด็นตอมาในเรื่องของโครงสรางหรือองคประกอบของบรรดา 
ทานตุลาการ รวมไปถึงหนวยธุรการของศาล ผมเรียนดวยความเคารพครับ ที่ทาน 
ไดกรุณาใหขอเสนอแนะมาในหลายประการ ทางสํานักงานเองก็จะนําขอเสนอแนะ 
ของทานไปปฏิบัติ แลวก็ใหสอดคลองกับยุทธศาสตรที่ทางศาลมี ใหสอดคลองกับ
วิสัยทัศน  ใหสอดคลองกับพันธกิจตาง  ๆ  ตรงจุดนั้นผมเรียนดวยความเคารพ  
สวนในคําถามในเชิงแปลความหมายของรัฐธรรมนูญ โดยเหตุที่บางประเด็นมีปญหา 
ในเชิงของอยูในกรอบอํานาจของศาล ตรงจุดนั้นผมเรียนดวยความเคารพนะครับ  
พอดีอยูในกรอบอํานาจของศาล การจะแปลความในจุดนี้ก็ดวยความเคารพอยางยิ่ง  
ผมยังไมอาจที่จะแปลในจุดนี้ไดเนื่องจากวาเปนอํานาจของศาลโดยตรง สิ่งตาง ๆ ที่ทาน
ไดกรุณาใหขอสังเกต ขอเสนอแนะ ทางผมเองพรอมดวยคณะเจาหนาที่ก็จะนําประเด็น
ตาง ๆ กราบเรียนทานประธาน กราบเรียนทานตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ เพื่อรับทราบ 
ในสิ่งที่สภาแหงนี้ไดใหขอเสนอแนะ ขอสังเกตที่เปนประโยชน และเราทางศาลก็พรอม 
ที่จะรับไปพัฒนาการใหเกิดประโยชนแกประเทศชาติและประชาชนตอไป กราบเรียน 
ดวยความเคารพทานประธานครับ ขอบพระคุณครับ  
 

- ๖๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๓๒ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๖๔/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ก็ตองขอขอบคุณทานเลขาธิการสํานักงานศาลรัฐธรรมนูญ ทานไพบูลย วราหะไพฑูรย 
พรอมดวยเจาหนาที่ที่มาชี้แจงทุกทานครับ ทานสมาชิกครับ เปนอันวาที่ประชุมแหงนี้
รับทราบรายงานประจําปของศาลรัฐธรรมนูญตามพระราชบัญญัติศาลรัฐธรรมนูญ  
ป พ.ศ. ๒๕๔๒ ขอ ๑๔ เรียบรอยแลวครับ ขอขอบคุณทุกทานดวยครับ  
   ตอไปเปนวาระที่ ๒.๔ รับทราบรายงานการสอบบัญชีกองทุนพัฒนา
สหกรณของกรมสงเสริมสหกรณสําหรับปสิ้นสุดวันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๔๙ ป ๒๕๔๘  
และป ๒๕๔๗ ครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๓๓ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๖๔/๒ 
 
  ทานสมาชิกครับ ผมขอตรวจสอบนะครับวาผูมาชี้แจงมาถึงหรือยังนะครับ 
ขอชื่อผูที่เขามาชี้แจงดวยนะครับ ทานสมาชิกครับ ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร
และสหกรณไดมอบหมายให คุณจิตรกร สามประดิษฐ รองอธิบดีกรมสงเสริมสหกรณ 
และคุณบุญชง สมทรง ผูอํานวยการสํานักงานพัฒนาระบบการบริหารการจัดการสหกรณ 
เปนผูชี้แจงตอที่ประชุมสภาผูแทนราษฎร ขอเชิญทานผูชี้แจงทั้ง ๒ ทานเขามาหองประชุม
ไดแลวครับ เชิญทานสมาชิกผูทําการอภิปรายครับ อาจารยผองศรี ธาราภูมิ ครับ  
  นางสาวผองศรี ธาราภูมิ (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน 
ผองศรี ธาราภูมิ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคประชาธิปตย ดิฉันขอให
ขอสังเกตเกี่ยวกับรายงานการสอบบัญชีกองทุนพัฒนาสหกรณของกรมสงเสริมสหกรณ
สําหรับปสิ้นสุดวันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๔๙ ป ๒๕๔๘ และป ๒๕๔๗ นะคะ ดิฉันสนใจอาน
รายงานนี้นะคะเนื่องจากไดสนใจเรื่องการทํางาน แลวก็เห็นความสําคัญของสหกรณ 
นะคะวาเปนสถาบันหลักที่จะสรางความมั่นคงเขมแข็งใหกับพี่นองเกษตรกรและชุมชน 
และก็มีกรอบภาระงานคอนขางกวางขวางนะคะ แตวาในชวงเวลาอันจํากัดที่ไดอาน 
ในเอกสารนี้นะคะก็พบวามีขอสังเกตหลายเรื่องนะคะ แลวก็เรียนตรง ๆ ดูคอนขางผิดหวัง
กับเอกสารรายงานบัญชี เพราะวาจริง ๆ แลวชื่อของสหกรณก็เรียกวานาจะเปนตนแบบ
ของการทําบัญชีหลักฐานนะคะ ตัวเองก็ไมคอยมีความรู แตวาเทาที่อานก็จะเห็นในสวน
ของงบดุลนะคะที่เปนสวนของหนางบดุลนะคะ หนี้สินและสวนทุนนะคะ ดิฉันเห็นใน 
รายการนี้เขียนวา เงินรับจากลูกหนี้ระหวางดําเนินการ ซึ่งมีหมายเหตุคําอธิบายอยูใน 
ขอที่ ๑๐ นะคะ อยูในหมายเหตุที่ ๑๐ คะ ดิฉันก็เปดไปที่หมายเหตุที่ ๑๐ นะคะวาคอือะไร 
เงินรับลูกหนี้ระหวางดําเนินการ ในนี้อธิบายไวนะคะในขอ ๑๐ วา เปนเงินที่รับชําระหนี้ 
จากลูกหนี้สหกรณตาง ๆ ที่ยังไมสงหลักฐานการชําระหนี้ซึ่งอยูระหวางการตรวจสอบวา
เปนสหกรณใด สวนหนึ่งเปนเงินที่สหกรณชําระหนี้เกินกวายอดคางชําระซึ่งอยูระหวาง
การรอจายคืนนะคะ อันนี้ก็เหมือนกับจะสะทอนวาเวลาการชําระเงินลูกหนี้ของสหกรณ
การเก็บหลักฐานเรื่องการเงินตาง ๆ ไมชัดเจนคะ เพราะวาในนี้ระบุไวเองนะคะ 
วาเปนลูกหนี้สหกรณที่จายแลว แตยังไมสงหลักฐานการชําระหนี้ ----------------------------- 
                  - ๖๕/๑ 



 ๑๓๔ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๖๕/๑ 
 
และยังบอกวาอยูระหวางการตรวจสอบวาเปนสหกรณใด แสดงวาก็ยังไมมีขอมูลชัดเจน
วามีชื่อสหกรณใด และเปนสวนที่รับชําระหนี้เกินและตองรอจายคืนนะคะ อันนี้ในทาง
การเงินก็ขอคําอธิบายแลวกันนะคะ ดฉิันอาจจะเขาใจผิดนะคะ และก็มีอีกสวนหนึ่งนะคะ 
ที่เห็นในหนาของงบรายได คาใชจาย คาใชจายในสวนที่เปนคาใชจายบุคลากร ซึ่งใน
รายงานที่ปรากฏนี้ในป ๒๕๔๗ ก็มีอยูในวงเงิน ๙ ลานกวาบาท และก็เพิ่มขึ้นมา 
ในป ๒๕๔๘ ๑๗ ลานกวาบาท ป ๒๕๔๙ ก็เปน ๒๕ ลานกวาบาทนะคะ ๒๕,๘๔๐,๔๐๘ 
บาทนะคะ ดิฉันก็ไปดูคําอธิบายในหมายเหตุที่ ๑๖ วามีรายละเอียดอยางไร ในขอมูล 
ในหมายเหตุที่ ๑๖ ในสวนตรงนี้คงเปนแคคําถามนะคะ จะเห็นวาตัวเลขที่เพิ่มขึ้นก็คือ
สวนของเงินอุดหนุนจายขาด ซึ่งในป ๒๕๔๗ ไมมีนะคะ และก็ยังมีเงินป ๒๕๔๘  
๑๑ ลานบาท ป ๒๕๔๙ ๑๗ ลานบาทนะคะ ดิฉันก็ขอเรียนถามวาเงินอุดหนุนจายขาดนี้
รายละเอียดคืออะไร แลวก็ในสวนของคาใชจายในการสงเสริมการศึกษาสหกรณ  
ในป ๒๕๔๗ มีอยู ๑.๗๘ ลานบาท และก็ลดลงนะคะ อันนี้นาสนใจก็คือลดลงเหลือ  
๐.๘ ลานบาท พอป ๒๕๔๙ ก็คือเปน ๐ เลยนะคะ ทั้ง ๆ ที่การสงเสริมการศึกษาสหกรณ
ก็เปนเรื่องสําคัญนะคะ ก็เลยสงสัย ขอเรียนถามวาทําไมเหตุใดจึงไดงดหรือวาไมมี
คาใชจายในรายการนี้นะคะ ทั้ง ๆ ที่เปนเรื่องที่นาจะยังคงอยูนะคะ 
  นอกจากนั้นแลวก็จะมีอีกเรื่องหนึ่งที่ปรากฏในคาใชจายหนี้สงสัยจะสูญ
นะคะ ซึ่งในนี้ไมมีบอกหมายเหตุไว แตก็มีตัวเลขที่ปรากฏตรงคาใชจายอยูที่ประมาณ 
๑๔ ลานบาท ในป ๒๕๔๙ นะคะ ในเมื่อไมมีหมายเหตุ แตวาไดอานรายงานทั้งหมดไป
ปรากฏคําอธิบายเรื่องหนี้ที่คาดวาจะสูญ อยูในคําอธิบาย ๒.๓ นะคะ หลักเกณฑ
ลักษณะหนี้ที่คาดวาจะสูญ ตรงนี้ก็จะมีหนี้ลักษณะตาง ๆ ของสมาชิกซึ่งมีทั้งหมด ๗ ขอ 
ที่คิดวาจะเปนหนี้ที่คาดวาจะสูญ ในสวนของเรื่องนี้ดิฉันมีขอสังเกตอยู ๒ เร่ือง  
  อันที่ ๑ ก็คือแนวทางการติดตามหนี้ที่คาดวาจะสูญเหลานี้ ทางสหกรณ 
มีแนวทางการติดตามอยางไร ถาหากวาหนี้ของสมาชิกที่เขาขายหรือวามีกระบวนการ
อยางไรที่จะปองกันไมใหหนี้สูญ นอกจากนั้นแลวดิฉันเองก็ไดศึกษาเรื่องปญหาเอกสาร
สิทธิ์ที่ดินของพี่นองประชาชนที่เปนสมาชิกนิคมสหกรณ ปรากฏวาในพื้นที่ที่สมาชิก
สหกรณทําการเกษตรแลวไมไดผลติดตอกันหลาย ๆ ปก็จะทวงหนี้คางชําระใชไหมคะ  



 ๑๓๕ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๖๕/๒ 
 
เปนเหตุหนึ่งนะคะที่ทําใหไมสามารถไดรับสิทธิที่จะไดรับเอกสารสิทธิตาง ๆ ตรงนี้ก็ฝากไว
แลวกันนะคะ ถาหากวาพี่นองเกษตรกรไมสามารถชําระหนี้ไดจริงอันเนื่องจากภัยพิบัติ
หรือภัยธรรมชาติ หรือวาผลผลิตเสียหายจากตาง ๆ จะมีแนวทางอยางไรของกองทุนที่จะ
ชวยดูแลพี่นองเกษตรกร และก็ไปคลี่คลายปญหาเรื่องของเอกสารสิทธิดวยนะคะ  
  อีกขอหนึ่ง ดิฉันสงสัยวาในเรื่องของการตั้งหนี้สงสัยจะสูญ ในรายงานนี้ 
ก็จะปรากฏวาถาเปนหนี้สงสัยจะสูญถือเปนคาใชจายในงวดบัญชีที่ตั้งหนี้นะคะ ก็ไปดู 
ในหนา ๓ หนาตอไปเปนรายการลูกหนี้ ปรากฏวาในป ๒๕๔๙ ก็จะมีหักออกมาลูกหนี้ 
ป ๒๕๔๙  ๑๖๓ ลานบาท ป ๒๕๔๘ ก็ ๑๖๕ ลานบาท ป ๒๕๔๗ ก็ ๑๖๘ ลานบาท อันนี้
ก็แสดงวาเปนเงินที่หักไวเผื่อหนี้สงสัยจะสูญใชไหมคะ หักไวเผื่อ อันนี้บอกวายังไมไดรวม
ยอดหนี้ที่ไมมีการเคลื่อนไหวเกิน ๕ ป และหนี้คางเกิน ๑๐ ปดวย อันนี้คิดวาเปนตัวเลข 
ที่คอนขางสูงนะคะ ๑๐๐ กวาลานบาทที่คาดวาจะสูญ และก็มีในรายไดคางรับที่เขียน 
ไวอีกบอกวาถาเปนการลดหนี้สงสัยที่จะสูญ การลดหนี้สงสัยจะสูญถือเปนรายไดนะคะ  
ก็ไปปรากฏอยูในรายไดวา ป ๒๕๔๙ คาดวาจะมีรายได ๖๙ ลานบาท ป ๒๕๔๘  
๕๙ ลานบาท ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๖๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๓๖ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๖๖/๑ 
 
แลวก็ป ๒๕๔๗  ๕๒ ลานบาท ตรงนี้ก็คิดวาเปนตัวเลขที่เปนประมาณการหรือวาเปน
ตัวเลขจริงนะคะ หนี้สูญจริง ๆ เทาไร ขออนุญาตเรียนถาม ในเรื่องประเด็นอื่น ๆ ก็คงจะมี
ในรายละเอียดนี้ก็ปรากฏในสวนของทุนอีกสวนหนึ่งที่อยูในสวนของทุน กองทุนพัฒนา
สหกรณเปนเงินทุนหมุนเวียนมาจากกรมสงเสริมสหกรณ แลวก็กรมสงเสริมการศึกษา 
ทางสหกรณ แลวก็เงินสมทบจากเอดีดี (ADD) ใชไหมคะ มีทั้งหมด ๓ รายการ แลวก็ 
ในเอกสารที่อยูหนาแรกเลยนะคะ เปนคําถามสุดทายนะคะวา วัตถุประสงคในการจัดตั้ง
กองทุนพัฒนาสงเสริมสหกรณ ในนี้เขียนไววาการจัดตั้งและวัตถุประสงค แตเมื่ออานไป
ปรากฏวา ไมปรากฏวัตถุประสงคเลยนะคะ บอกแตที่มาวากองทุนสงเสริมสหกรณนี้ 
มีที่มาอยางไร ตามพระราชบัญญัติ แลวก็ตั้งขึ้นมาเพื่อสงเสริมกิจการของสหกรณ  
เขียนไวเพียงเทานั้นนะคะ  แลวก็บอกที่มาของเงินแลวก็ทรัพยสิน โดยไมไดบอก
วัตถุประสงคของกองทุนชัดเจนในเอกสารที่ปรากฏนี้นะคะวา สามารถเอาเงินกองทุนนี้ 
ไปใชในกิจการใดบาง เพื่อเสริมสรางความเขมแข็งแลวก็สนับสนุนกิจการของสหกรณ 
ดิฉันก็ขอกราบเรียนเปนขอสังเกตในเบื้องตนคะ ขอขอบคุณมากคะ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณอลงกรณ พลบุตร ครับ 
  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  ทานประธานที่ เคารพ กระผม 
อลงกรณ พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุ รี พรรคประชาธิปตย  
ความจริงรายงานของกองทุนพัฒนาสหกรณเปนรายงานที่รอพิจารณามาเปนเวลา 
นานทีเดียว โดยเฉพาะอยางยิ่ง กระผมโดยสวนตัวนั้นก็เคยเปนที่ปรึกษาสันนิบาต
สหกรณแหงประเทศไทยมาหลายสมัย หลังสุดขณะนี้ก็ยังเปนที่ปรึกษาของชุมนุมสหกรณ
เครดิต ยูเนียน (Credit Union) แหงประเทศไทย นั่นสะทอนใหเห็นถึงความผูกพันที่มีตอ 
ระบบสหกรณของประเทศไทย ดวยความเชื่อเหมือนกับสมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
ณ ที่นี้วา ระบบสหกรณจะเปนเสมือนพลังขับเคลื่อนภาคเกษตร ภาคบริการ ของประเทศไทย 
และเปนเหตุผลวาทําไมดวยพระวิสัยทัศนอันกวางไกลของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว 
จึงไดมีพระราชดําริในการสนับสนุนระบบสหกรณเปนมาโดยตลอดในชวงรัฐสมัย 
ของพระองคทาน และเปนเหตุผลวาทําไมในรัฐธรรมนูญทุกฉบับ ตั้งแตเรามีรัฐธรรมนูญ 



 ๑๓๗
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๖๖/๒ 
 
ฉบับแรกเปนตนมา การสนับสนุนสงเสริมระบบสหกรณจึงปรากฏอยูในรัฐธรรมนูญ  
ดวยเหตุนี้เองภายใตกระบวนการของฝายนิติบัญญัติทางกฎหมาย เพื่อใหการสนับสนุน
สงเสริมระบบสหกรณเปนไปอยางมั่นคงตอเนื่อง จึงไดมีการปรับปรุงแกไขพระราชบัญญัติ
สหกรณ ถากระผมจําไมผิดในป ๒๕๔๒  ภายใตรัฐบาลชวน ๒ ไดมีการปรับปรุงแกไข
พระราชบัญญัติสหกรณป ๒๕๑๑ ถาหากวาจําไมผิดนะครับ ทั้งนี้ทั้งนั้นเพราะเหตุวา
กระบวนการสหกรณนั้นยังมีความสําคัญอยางยิ่งตอการพัฒนาเศรษฐกิจ โดยเฉพาะ 
ในภาคของเกษตร ซึ่งสวนใหญอยูในชนบท ดวยเหตุนี้เองในพระราชบัญญัติป ๒๕๔๒  
จึงไดมีการเปลี่ยนแปลงในเรื่องของระบบการสนับสนุนที่เรียกวา กองทุนพัฒนาสหกรณ
ขึ้น จากเดิมซึ่งเปนเงินทุนหมุนเวียนสงเสริมการสหกรณ ก็เปลี่ยนมาเปนกองทุนพัฒนา
สหกรณ พรอมกันนั้นโดยมติคณะรัฐมนตรีและกระทรวงการคลังจึงไดใหมีการรายงาน
การดําเนินงานและงบการเงินตอคณะรัฐมนตรีและตอรัฐสภา ความจริงรายงานที่ปรากฏ
โดยการตรวจของสํานักงานตรวจเงินแผนดิน ๓ ปรวดนะครับ งบการเงินในป ๒๕๔๙  
ป ๒๕๔๘ ป ๒๕๔๗ ยอนหลัง ๓ ปนั้น สิ่งหนึ่งที่วันเวลาไดลวงเลยมาสิ่งที่ผมอยากจะ
เรียนถาม เพราะวาเปนความสงสัยของใจทีเดียว เสียดายที่ทานรัฐมนตรีไมไดมาตอบ 
ดวยตัวเองนะครับ เพราะวาอาจจะเปนปญหาเชิงนโยบายดวย นั่นก็คือในเร่ืองของการ
เติบโตและปญหาการดําเนินการในสวนกองทุนพัฒนาสหกรณ ทานประธานคงทราบ 
นะครับวา------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๖๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๓๘
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วชิราภรณ ๖๗/๑ 
 
ภายใตพระราชบัญญัติสหกรณนั้นเราจะมีการรวมกลุมของกสิกรเปน ๒ กลุมดวยกัน 
กลุมหนึ่ ง เรียกวา  สหกรณ  อีกกลุมหนึ่ ง เรียกวา  กลุมเกษตรกร  แนนอนที่สุดวา 
ทุนดําเนินการในสวนของสหกรณ ไมวาทั้งที่เปนสหกรณหรือเปนกลุมเกษตรกรนั้นจะมีขอ
ออนดอยอยู ก็คือในเรื่องของทุนดําเนินการนอกเหนือจากทุนประเดิมเริ่มตนในการสะสม
เปนหุนสวนในลักษณะการถือหุน อีกสวนหนึ่งเพื่อใหการดําเนินการของสหกรณนั้น
เปนไปโดยมีประสิทธิภาพและมีการขยายความหลากหลายของการประกอบธุรกิจ 
ของสหกรณ จําเปนเหลือเกินวาจะตองไดเงินทุนสนับสนุนหรืออยางนอยเงินกูจากทาง
ราชการ แตถาหากทานประธานจะไดดูถึงงบดุลสิ้น ณ วันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๔๙  
ป ๒๕๔๘ และป ๒๕๔๗ ในสวนของสินทรัพยเราเพิ่มขึ้นนอยมากครับ ป ๒๕๔๗ นั้น 
มีสินทรัพยรวมทั้งสิ้น ๓,๔๒๓ ลานบาท ป ๒๕๔๘  ๓,๕๕๓ ลานบาท  ป ๒๕๔๙  
๓,๖๘๐ ลานบาท เมื่อมาดูในสวนของเงินทุนแทบจะไมไดขยับเลย ทั้งที่โดยแทที่จริงแลว
ตองถือวากลไกกองทุนพัฒนาสหกรณนั้นเปนหัวใจสวนหนึ่ง แตขณะเดียวกันภายใต
กระทรวงเกษตรและสหกรณโดยกรมสงเสริมสหกรณนั้น ไมใชมีเฉพาะในเรื่องของกองทุน
พัฒนาสหกรณเทานั้นในการที่จะเสริมสรางความเขมแข็งใหกับระบบสหกรณของเรา  
แตสิ่งที่กระผมไดเห็นในรายงานงบดุลแลวก็ไมคอยสบายใจ เพราะวาไมวาจะเปนตัวเลข
ในเรื่องของสินทรัพยก็ดี ตัวเลขของตัวเงินทุนก็ดี แลวยิ่งไปดูในเรื่องของลูกหนี้สินเชื่อ 
หนี้ที่จะสูญ มันสะทอนอยางหนึ่งวาความมุงหวังและเปาหมายในการที่จะพัฒนาสงเสริม
ระบบสหกรณใหกาวหนาตอไปนั้นดูประหนึ่งวาจะเปนความฝนที่เรายังอยูหางไกล 
จากความเปนจริง ที่กระผมเรียนทานประธานวาเสียดายที่ทานรัฐมนตรีที่รับผิดชอบ 
ไมไดมาตอบดวยตัวเองก็เพราะวาตองการที่จะถามในเชิงนโยบายดวย ในเชิงนโยบาย
ของกองทุนพัฒนาสหกรณวาเราจะเพิ่มในสวนสินทรัพยเงินทุนมากกวานี้ไดหรือไม   
๒. ก็คือวาในการแกไขปญหาการดําเนินการของกองทุนพัฒนาสหกรณ โดยเฉพาะ 
ในเรื่องของหนี้สินซึ่งมีหลากหลายประเภทเหลือเกินนี้ครับ แลวก็ยังเปนปญหาอยู ผมไดมี
โอกาสไปตรวจเยี่ยมสหกรณซึ่งถือวาเคยไดรับรางวัลอันดับหนึ่งของประเทศไทยก็คือ
สหกรณที่พิมาย การที่เดินทางไปดูในฐานะที่ปรึกษาสันนิบาตสหกรณแหงประเทศไทยดวย 
และในฐานะสมาชิกสภาผูแทนราษฎรดวย เพราะวามีความสงสัยอยางเหลือเกินวา 



 ๑๓๙
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๖๗/๒ 
 
ทําไมสหกรณซึ่งเคยไดอันดับหนึ่งในการดําเนินงานของสหกรณนั้นจึงประสบภาวะ
ขาดทุน และเราก็ไดเห็นความจริงประการหนึ่งวาการสงเสริมสหกรณนั้นนอกเหนือจาก
เร่ืองของเงินทุน เร่ืองของการบริหารจัดการแลวอีกสวนหนึ่งก็คือการสงเสริมการประกอบ
ธุรกิจที่หลากหลายของสหกรณ โดยเฉพาะสหกรณการเกษตร คําชี้แจงและสิ่งที่เรา 
ไดสรุปจากการไปตรวจเยี่ยม และก็เปนความเจ็บปวดทีเดียวนะครับ ที่เห็นความถอยหลัง
ของสหกรณที่เคยไดอยูในชั้นอันดับ ๑ ของประเทศนั้น ก็คือปญหาเรื่องของการบริหาร
จัดการในทางธุรกิจที่เพิ่มความหลากหลาย ในขณะที่ขาดความชํานาญในการประกอบ
ธุรกิจ ประกอบกับคณะกรรมการอํานวยการสหกรณ หรือกรรมการบริหารสหกรณนั้น 
ยังติดขัดอยูในเรื่องของตัวบทกฎหมายที่องคประกอบนั้นกรรมการมาจากพี่นองเกษตรกร
ซึ่งเปนผูถือหุนและเปนสมาชิก แตขณะเดียวกันการสงเสริมระบบสหกรณของเรานั้น  
เราก็สงเสริมพยายามที่จะใหมีการประกอบธุรกิจขยายตัวมากขึ้น แตศักยภาพและ 
ความเปนจริงขององคประกอบในสวนของคณะกรรมการก็ดี----------------------------------- 
 

- ๖๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๔๐ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๖๘/๑ 
 
และความชํานาญการในเรื่องการบริหารจัดการก็ดี ตรงนี้เปนอุปสรรคหนึ่งที่ทําให 
การบริหารสหกรณนั้นประสบปญหา และตอเนื่องมาถึงการชําระสินเชื่อตาง ๆ ซึ่งก็ 
รวมไปถึงสินเชื่อที่มาถึงกองทุนพัฒนาสหกรณ ที่เรากําลังรับทราบรายงานในขณะนี้   
นั่นคือตัวอยางหนึ่งของสหกรณที่ผมอยากจะเรียนถามวาในกรณีอยางนี้ แนนอนเราคงไม
สงเสริมสหกรณดวยการพิจารณาเฉพาะเรื่องของกองทุนเทานั้น โดยการใหสินเชื่อ 
ไปประกอบธุรกิจขยายทุนหมุนเวียนแตเพียงเทานั้น แตวาองคประกอบอื่นในการที่จะ
สนับสนุนสงเสริมในการที่ทางสหกรณนั้น ซึ่งแนนอนสวนใหญก็คือการใหสินเชื่อตอไป 
ถึงสมาชิก หรือการใหกูยืมและสินเชื่อการซื้อขายอุปกรณในการเกษตร และรวมไปถึง 
เร่ืองปุยและอื่น ๆ รวมทั้งเครื่องอุปโภค บริโภค ซึ่งนาจะต่ํากวา แตสิ่งหนึ่งที่ไดรับ 
การสะทอนมาก็คือวา ตนทุนดําเนินการสูงและอาจจะแขงขันตอสูไมได เพราะอัตรา
ดอกเบี้ยก็ดี เพราะปญหาในเรื่องของการขาดทักษะในการบริหารจัดการก็ดี  ผมไดเห็น
การพัฒนาสวนหนึ่งที่กาวหนาของสหกรณหลายแหง แตวาก็ไดเห็นถึงความดอยโอกาส
ในการพัฒนาของสหกรณในอีกหลายแหงเชนกัน เพราะฉะนั้นในวันนี้เมื่อมาเห็นการ 
ไมขยับตัวของสินทรัพย การไมขยับตัวของสินเชื่อและรวมไปถึงเงินทุน ก็พอจะเขาใจไดวา
การสนับสนุนสงเสริมระบบสหกรณของเรานั้น ดูเหมือนวายังมีขอจํากัดและเพดานในการ
ที่จะขยายตัว จึงอยากจะเรียนถามวาในงบดุลและงบการเงินที่ผานการตรวจสอบมานั้น 
คงจะไมตองดูแลววามีความถูกตองในทางบัญชีอยางไร แตวาสิ่งที่อยากจะถามก็คือวา 
ผลการดําเนินการที่ผานมาใน ๓ ป ของรอบบัญชีที่รายงานในวันนี้ ตั้งแตป ๒๕๔๗ – 
๒๕๔๙ นั้น ทําไมสินทรัพยเราแทบจะไมเพิ่มขึ้น ทําไมสินเชื่อเรายังมีปญหาคอนขางมาก 
และรวมไปถึงเรื่องของเงินทุน มีโอกาสหรือไม ถาหากทานจะไดชี้แจงตอสภาซึ่งเราจะเปน
ผูที่จะใหการอนุมัติงบประมาณ การจะเพิ่มเติมงบประมาณใด ๆ ในสวนของกองทุนซึ่งอยู
ในสวนของรางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําปในแตละปซึ่งขณะนี้อยูในชั้น
ของการแปรญัตติ ผมเชื่อวาสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ถาหากวาไดรับฟงขอเท็จจริง 
เหตุผลที่เหมาะสม ก็ไมมีเหตุผลเปนอยางอื่นในการที่จะไมสนับสนุนใหมีการเพิ่มในสวน
ของกองทุนพัฒนาสหกรณ เพราะนี่คือสิ่งที่เรามีความเชื่อม่ันอยางเหลือเกินนะครับ  
หลายครั้งที่ระบบสหกรณนั้นไดกาวหนา ผมยกตัวอยางบางเรื่อง และคิดวาไดอาศัย 



 ๑๔๑ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๖๘/๒ 
 
กรมวิชาการของกระทรวงเกษตรและสหกรณ และกรมสงเสริมสหกรณยกตัวอยางเชน 
สหกรณการเกษตรทายางและบานลาดที่ เพชรบุ รี  ผมเพิ่ ง เดินทางไปดูงานของ
คณะกรรมาธิการการพลังงาน  ที่ประเทศญี่ปุน  แลวก็ไดลงไปเดินดูที่ตลาดและ
ซูเปอรมารเก็ต (Supermarket) เพราะสวนใหญผมจะชอบไปดู แลวก็ไดเห็นกลวยหอมทอง 
กลวยหอมทองที่ขายในญี่ปุนนั้นมาจากจังหวัดเพชรบุรี เราไดทําการสงออกกลวยหอมทอง
โดยเกษตรกรโดยแททีเดียวนะครับทานประธาน เดือนหนึ่ง ๒,๐๐๐ – ๓,๐๐๐ คอนเทนเนอร 
(Container) แลวก็สงออกติดตอกันมาเปนเวลา ๑๐ ปกวาแลว ตั้งแตผมเปนผูแทนราษฎร
ครั้งแรก นั่นคือสิ่งสะทอนใหเห็นถึงความเขมแข็งและศักยภาพในการที่พัฒนาการผลิต 
ตั้งแตสมาชิกซึ่งปลูกกลวยหอมทอง มาจนกระทั่งการใชเงินทุนที่ไดจากการสนับสนุนของ
รัฐก็ดี หรือจากการกูยืมเงินหรือการระดมทุนในสวนของสมาชิก มาสูการปรับปรุงคุณภาพ 
ตั้งแตการผลิต ตนน้ํา กลางน้ํา ปลายน้ํา รวมไปถึงการสงออก แตเรียนทานประธานวา  
สิ่งหนึ่งที่อยากฝากกองทุนพัฒนาสหกรณไปดวยเพื่อพิจารณาวา นอกเหนือจากการดูแล 
ในเรื่องของการใหสินเชื่อหรือการติดตามสินเชื่อและบริหารความเสี่ยงและการบริหารหนี้ 
ใหเปนไปตามกฎหมาย ผมเชื่อวาการนําแนวทางการบริหารของเอกชนมาใชในการ
บริหารสหกรณในระบบของสินเชื่อที่เราใชผานกองทุน ------------------------------------------ 
 

- ๖๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๔๒
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๖๙/๑ 
 
ซึ่งตองถือวาไมมีตนทุนเพราะวาไดใชเงินของรัฐในการจัดตั้ง ลองฝากชวยพิจารณาวา 
ในเรื่องของการคิดคาตอบแทนของการใหสินเชื่อดังกลาวนั้น ทําอยางไรจะใหต่ําที่สุด 
และ 
  ขอ ๒ ก็คือทําอยางไรจะใหเราสามารถที่จะดูแลใหความชวยเหลือ 
ทางวิทยาการและประสบการณทางดานการตลาด นี่คือจุดออนที่สุดครับ จุดออนที่สุด
โดยเฉพาะสหกรณนั้นเปนระบบของการผลิต ดังนั้นตัวอยางที่ผมไดยกมาที่ทางสหกรณ
การเกษตรของเพชรบุรีไดดําเนินการ เราไดดําเนินการผานชองทางหนึ่งซึ่งผมไดคุยกับ
ทานเอกอัครราชทูตไทยประจําประเทศญี่ปุน แลวก็ทานอุปทูต แลวก็ทานทูตพาณิชย 
บอกวาถาหากวาเราสามารถที่จะจับคู นั่นก็คือสหกรณผูบริโภค เชน ในญี่ปุนนั้นสหกรณ
ผูบริโภคจะมีอํานาจสูงมาก มีสมาชิกหลายลานคน การขายสินคาของสหกรณ ตัวอยาง
คือ กลวยหอมทองนั้น ที่ประสบความสําเร็จคือมีตลาด และตลาดนั้นคูสัญญาก็คือ
สหกรณโตโตของประเทศญี่ปุน เปนสหกรณผูบริโภค นี่คือการที่ทําใหเราสามารถพัฒนา
ตนน้ําถึงปลายน้ําไดแลวก็ทําใหเกิดผลตอบแทนที่คุมคาสําหรับเกษตรกรที่เปนสมาชิก
สหกรณและรวมไปถึงการสามารถที่จะใชหนี้ หรือการที่สหกรณสามารถที่จะใช
เงินกองทุนพัฒนาสหกรณไดอยางเกิดประโยชนอยางยิ่ง เพราะฉะนั้นจึงอยากฝาก
ประเด็นนี้วาถากองทุนพัฒนาสหกรณจะชวยดูแลเพิ่มเติมในสวนของตนน้ําถึงปลายน้ํา 
ในเชิงวิชาการหรือเชิงประสบการณก็จะเปนประโยชนอยางยิ่ง และรวมไปถึงคําถามแรก
นะครับวามีโอกาสแคไหนที่เราจะขยับในสวนของสินทรัพย เงินทุน สินเชื่อ ใหไดมากกวา
นี้พรอมกับการที่ลดตนทุนของการใหสินเชื่อดังกลาวตอระบบสหกรณทั้งประเทศ ขอบคุณ
ทานประธานครับ 

พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณสมคิด บาลไธสง กอนนะครับ แลวตอไป คุณเจะอามิง โตะตาหยง ครับ 

นายสมคิด บาลไธสง (หนองคาย)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
ผม สมคิด บาลไธสง พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดหนองคาย ครับ ทานประธาน 
ที่เคารพครับ กระผมขอสนับสนุนใหกําลังใจในกองทุนพัฒนาสหกรณนะครับ ตัวผมเอง
เปนขาราชการมากอนก็ไดเปนสมาชิกสหกรณ และเห็นวาระบบสหกรณเปนระบบที่มี 



 ๑๔๓ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๖๙/๒ 
 
คุณคามากที่สุด โดยเฉพาะวงการของขาราชการแลวซึ่งทานผูมีเกียรติไดพูดไปแลวทาง
ภาคเอกชน ผมจะพูดทางราชการนะครับ ผมใหกําลังใจและสนับสนุนกองทุนนี้ ผมจะ 
ไมอธิบายรายละเอียดที่ทานไดรายงานมา ผมอยากจะอธิบายทั่วไปวาทําอยางไรก็ตาม
กองทุนสหกรณนี้จะมีงบประมาณสนับสนุนเพื่อจะไดพัฒนาวงการสหกรณใหดีขึ้น
มากกวานี้ อยากเรียกรองแลวก็ขอความกรุณาไปยังทางรัฐบาลและผูมีสวนเกี่ยวของได 
ใหการสนับสนุนเกี่ยวกับกองทุนพัฒนาสหกรณ เนื่องจากวาโดยเฉพาะขาราชการสวน
ใหญแลวจะเปนสหกรณออมทรัพย ผมอยูในวงการราชการแลวก็เปนคณะกรรมการ
สหกรณมากอน รวมเวลาประมาณ ๒๐ กวาป ไดเห็นความสําคัญของการพัฒนาสหกรณ
นี้เปนลําดับมาตั้งแตป ๒๕๒๗ เปนตนมา เปนกรรมการมาเพิ่งมาหยุดเมื่อป ๒ ปกอน 
ที่จะมาทําหนาที่การเมือง ผมอยากขอความสนับสนุนในทางรัฐบาลไดใหการสนับสนุน
เร่ืองกองทุนนี้ใหมากขึ้นกวานี้ โดยเฉพาะเงินทุนเกี่ยวกับการพัฒนาและเงินทุนเกี่ยวกับ
การกูยืม ในวงขาราชการไมจําเปนตองมายุงยากในเรื่องการขึ้นเงินเดือนใหขาราชการ
มากนัก แตถาในระบบสหกรณมีเงินหมุนเวียนใหขาราชการหรือหนวยงานรัฐวิสาหกิจ 
ก็ตามใหมีเงินกูยืมใหคลองตัว----------------------------------------------------------------------- 
 

- ๗๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๔๔
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๗๐/๑ 
 
จะเปนการแกไขปญหาประชาชนในสวนราชการไดดีที่สุดนะครับ ผมก็อยากจะเสนอแนะ
ตรงที่วา โดยเฉพาะเรื่องปญหาที่เกิดขึ้นกับวงการสหกรณนั้นก็คืออุดมการณ อุดมการณ
ของบุคคลที่อยูในสหกรณนะครับ โดยเฉพาะคนที่ เปนผูบริหารสหกรณนี่ถาขาด
อุดมการณในเรื่องสหกรณแลวจะทําใหสหกรณเจริญไปไดยาก เพราะจะเกิดการทุจริต
คอรรัปชั่นอยูภายในสหกรณ แตถาสหกรณใดหรือกลุมขาราชการหรือบุคคลใดก็ตาม 
นะครับที่มีอุดมการณ มีความเขาใจลึกซึ้งในเรื่องสหกรณนี้จะทําใหสหกรณนั้นรุดหนาไป
นะครับ หลายสหกรณที่เปนตัวอยางในการพัฒนาสหกรณนะครับ ไมวาของจุฬาลงกรณ
มหาวิทยาลัยของมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร ของสถาบันอื่น ๆ นะครับ โดยเฉพาะสหกรณ
ออมทรัพยครูทั่วประเทศนะครับเปนตัวอยางที่ดีมีมากมาย ในเรื่องนี้ก็ขึ้นอยูกับผูบริหาร 
สมาชิกมีอุดมการณเกี่ยวกับสหกรณอยางดีนะครับ 
  อีกประการหนึ่ง สิ่งที่จะตองการใหเขามีอุดมการณ สหกรณนั้นก็ตองมีการ
พัฒนา เร่ืองนี้ก็ตองมีเงินสนับสนุนในการพัฒนาสมาชิกของแตละองคกรใหเขาใจ 
ในบทบาทหนาที่ของสมาชิก ของกรรมการนะครับ ใหเขาใจเรื่องสหกรณและอุดมการณ
ของสหกรณ ที่มาของสหกรณนะครับ ถาสมาชิกทุกคนมีความเขาใจในเรื่องนี้มากนะครับ 
อุดมการณสหกรณก็จะเกิดขึ้นในองคกรของสหกรณนั้น ๆ นะครับ สิ่งที่อยากจะอธิบาย
ตอไปก็คือตองการที่จะใหเงินทุน ใหรัฐบาลหรือหนวยงานที่เกี่ยวของ หรือหนวยงาน
แมแตวาภาคเอกชนก็ตามทั้งภายในและภายนอกประเทศ ถามีเงินกองทุนมาชวยเหลือ
กองทุนพัฒนาสหกรณมากขึ้น สนับสนุนในดานหลาย ๆ ดานนะครับก็จะทําใหสหกรณ
ของประเทศไทยเรา โดยเฉพาะผูเปนสมาชิกสหกรณนี่ก็จะอยูอยางมีความสุขนะครับ  
โดยเฉพาะที่สําคัญวาทําอยางไรถาสหกรณออมทรัพยของขาราชการตาง ๆ หากมี
ดอกเบี้ยต่ําที่สุด สมาชิกก็จะอยูอยางมีความสุขนะครับ สวนใหญแลวสหกรณบางแหง 
ก็ยังใชดอกเบี้ยสูงกวาสถาบันการเงินบางแหงนะครับ อันนี้ก็ทําใหสมาชิกสวนใหญแลว
ยังรับผิดชอบเกี่ยวกับเรื่องดอกเบี้ยนะครับ โดยสวนใหญแลวสหกรณออมทรัพย 
ทั่วประเทศจะชวยเหลือตัวเองไดยังไมมาก สิ่งที่ผมอยากเรียกรองตรงนี้ก็คือทําอยางไร
รัฐบาลถึงจะมีเงินใหสหกรณตาง ๆ สนับสนุนสหกรณตาง ๆ ใหมีเงินอยางเพียงพอ  
ไมตองไปกูสถาบันการเงินอื่นที่มีดอกเบี้ยสูงนะครับ เพราะฉะนั้นถามีเงินทุนหมุนเวียน 



 ๑๔๕
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๗๐/๒ 
 
เพียงพอแลวสมาชิกก็อยูไดนะครับ ก็จะไมมีปญหา สิ่งที่มีปญหาทุกวันนี้ก็คือสถาบัน
สหกรณไปกูเงินดอกเบี้ยสูงจากสถาบันการเงินอื่นมาปลอยกูใหสมาชิกก็ทําใหสมาชิก 
ตองมารับภาระ อันนี้ก็คือปญหาของสหกรณที่ยังไมสามารถจะชวยเหลือตัวเองได 
โดยเฉพาะสหกรณใหม ๆ หรือสหกรณเล็ก ๆ อยูนะครับ  
   สุดทายนะครับ ผมก็ขอใหกําลังใจกองทุนพัฒนาสหกรณอีกครั้งหนึ่ง 
นะครับเพื่อใหทานไดมีพละพลังกาย พลังใจเพื่อจะตอสูปญหาเศรษฐกิจของประเทศ 
โดยเฉพาะพี่นองสมาชิกสหกรณ เดี๋ยวนี้สหกรณทั่วประเทศมีจํานวนมาก อันนี้ผมเพียง
กลาวเฉพาะสหกรณออมทรัพยเทานั้น จริง ๆ แลวสหกรณมีทั้งหมด ๗ ประเภทนะครับ  
ซึ่งผมไมกลาวในที่นี้ หากวงการสหกรณไดรับการสนับสนุนอยางจริงจังจากรัฐบาล 
ที่เขาใจเรื่องระบบสหกรณจะทําใหสมาชิกทุกคนในสหกรณทั้ง ๗ ประเภทนี้อยูไดอยางมี
ความสุข ขอบคุณมากครับ  
 

- ๗๑/๑ 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๔๖
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๗๑/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานสมาชิกครับ เนื่องจากทานประธานของเราทานไปเลี้ยงตอนรับทานประธาน
วุฒิสมาชิกของประเทศออสเตรเลียนะครับ เพราะฉะนั้นตอนนี้เหลือผมอยูคนเดียวครับ  
แลวก็ไดนั่งมาประมาณ ๔ ชั่วโมงแลวครับ ก็ขอความกรุณาแตละทานรวบรัดนะครับ 
กอนที่ผมจะปวดปสสาวะครับ ทานตอไปจะเปน คุณเจะอามิง โตะตาหยง  แลวก็ 
คุณพิษณุ หัตถสงเคราะห ครับ เชิญคุณเจะอามิงครับ 
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม  
เจะอามิง โตะตาหยง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธิปตย  
กระผมขออนุญาตเรียนทานประธานไปถึงทานที่ไดมาชี้แจงวา ในรายงานการสอบบัญชี
ของกองทุนพัฒนาสหกรณ กรมสงเสริมสหกรณ ทานประธานครับ กระผมใหความสนใจ
ในเรื่องเงินกองทุน กองทุนพัฒนาสหกรณของกรมสงเสริมสหกรณ แลวก็ไดติดตาม 
มาตลอด แตสิ่งที่ผมเปนหวง กระผมขออนุญาตตั้งขอสังเกตวาความสําคัญของกองทุน
สหกรณก็ควรที่จะตองไดรับการสนับสนุนจากรัฐบาล โดยเฉพาะสวนหนึ่งในการจัดตั้ง
และตั้งวัตถุประสงคตามพระราชบัญญัติของสหกรณป ๒๕๔๒ มาตรา ๒๗ จะไดรับเงิน
อุดหนุนจากงบประมาณแผนดินดวย สิ่งที่ผมเปนหวงครับทานประธาน เมื่อเรากลับมาดู
ในการรายงานของทานที่รายงานตอสภาผูแทนราษฎร ที่ผมเปนหวงลองไปดูในขอ ๔  
ในประเด็นของลูกหนี้สุทธิ ขอใหทานมาดูภาพรวมหนี้สงสัยจะสูญ ณ วันที่ ๓๐ กันยายน  
๒๕๔๙  ซึ่ ง เป นยอดหนี้ ที่ มิ ได รวมหนี้ ที่ ไม มี การเคลื่ อนไหวเกิ น  ๕  ป  จํ านวน  
๑๖๐  กวาลานบาท และหนี้คางนาน ๑๐ ป ๘๔ กวาลานบาท ซึ่งขณะนี้กองทุนสหกรณอยู 
ในระหวางการรวบรวมตรวจสอบขอมูล ทานประธานครับ ที่ผมเปนหวงตรงนี้ก็คือวา 
ในประเด็นของสหกรณที่ไดใหกูไป ผมถามวาทานไดมีการตรวจสอบลูกหนี้ไวหรือไม
อยางไรนะครับ เพราะประเด็นหนี้คางที่ตองสงสัยนับแตวันนี้ไป ทานจะตองมีหนี้คางอยู
ตลอด ทีนี้ประเด็นของหนี้คางทานตองไปดูวามันจะมาจากหนี้ที่ไมปรากฏหลักฐาน 
ใชหรือไมอยางไร หลักเกณฑในการที่ใหกูยืมตอสมาชิก ทานไดทําสัญญาผูกพันไวดวยหรือไม 
นั่นประเด็นที่กลุมสหกรณไดกูยืม แตผมขออนุญาตเรียนทานประธานวา ลองกลับไปดูวา
ที่ผมมองดูวาในการจัดตั้งกลุมสหกรณที่ไดรับผลสําเร็จสวนหนึ่ง ทานไดเคยคิดในกรอบ 



 ๑๔๗
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๗๑/๒ 
 
การตั้งสหกรณในรูปแบบของมุสลิมหรือไม ผมเห็นเอกชนซึ่งเปนมุสลิมซึ่งตั้งสหกรณ 
ใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต เขาประสบความสําเร็จ เพราะลูกคาเขามีสัจจะ แตประเด็น
ผมมานั่งดูในรายงาน การรายงานของทาน ถาดูอยางนี้แลวเหมือนกับวาสมาชิกไมมี
สัจจะในการที่จะจายเงิน ขาดสัจจะในการที่จะจายเงินใหกับทาน ประเด็นเหลานี้ครับ 
ที่ผมเปนหวงวางบประมาณแผนดินที่จะตองลงไปใชจาย ลงไปใหการสนับสนุนทุกป  
แตถามวาในประเด็นที่ผมเทียบเคียงใหดูเมื่อสักครูวา ทานไดมีกรอบความคิดเหมือน 
ในการจัดตั้งสหกรณในรูปแบบของอิสลาม ซึ่งเขามีสัจจะ เขามีการกู แตไมมีอัตรา
ดอกเบี้ย ทําไมเขาทําได กระบวนการเหลานี้ผมดูวากระบวนการในการจัดการของ
สหกรณทําใหประชาชนขาดความเขาใจใชหรือไม หรือเกิดจากภาวะอะไรที่ทําใหสมาชิก
ไมสามารถจายเงินมาใหกับสหกรณ ประเด็นอันนี้ครับผมวาในรูปแบบการทํางาน 
ของราชการจําเปน------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๗๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๔๘
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๗๒/๑ 
 
ตองมีกรอบความคิดวาในสิ่งที่ ๑ บางครั้งในการทํางานอาจจะมีไมประสบความสําเร็จใน
การแกไขปญหาในองคกรของทาน แตทานก็ตองมีในกรอบที่คิดวาถาหากวามีการแกไข
ไปในรูปแบบหนึ่งก็จะสามารถนําองคกรของทานนั้นได ผมขออนุญาตเรียนทานประธาน
ผานไปยังทานผูมาชี้แจงวาผมเคยดูสหกรณ กลุมสหกรณเล็ก ๆ ที่ชาวบานเขาทํากันเอง
รูปแบบของ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต เขามีความสําเร็จมาก จากมีการเก็บรวบรวมเงิน
ลงทุนกันเองเพียงไมเทาไร จนมาชวงหลังสามารถสรางรายไดและมีเงินกันมากมาย  
ผมวาในรูปแบบของขาราชการผมไมแนใจวามีทั้งเปนผูที่มีความรูความสามารถ มีทั้ง 
เงินงบประมาณ มีกําลังคน มีทั้งมันสมอง และในการแกปญหาทั้งหมด ผมดูแลวถาเปน
อยางนี้การจัดการ ผมขออนุญาตเรียนวาไมประสบความสําเร็จเทาที่ควร ผมขออนุญาต
เรียนถามทานวาแนวทางในการดําเนินงานตอไปของสหกรณมีแนวทางที่จะสามารถทํา
ใหสหกรณไดรับประโยชนและก็มีผลไดมากขึ้น แลวก็หนี้สูญที่เสียไปในอนาคตตอไป 
ทานมีแผนงานและโครงการที่จะใหมีความรัดกุมอยางไร ผมขออนุญาตถามเพียงสั้น ๆ 
เทานี้ครับ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณพิษณุ หัตถสงเคราะห ครับ 
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม พิษณุ หัตถสงเคราะห สมาชิกสภาผูแทนราษฎร
จังหวัดหนองบัวลําภู พรรคพลังประชาชน ผมจะพยายามกระชับเพื่อใหทานประธานไดมี
โอกาสพักผอนนะครับ ตองขอบพระคุณทานประธานที่ใหโอกาสครับ เร่ืองของกองทุน
พัฒนาสหกรณ ซึ่งวันนี้เรามาพิจารณากันในเรื่องของการรับรองรายงานของเงินทุน
สหกรณเรา ทานประธานครับ อันนี้เราถือเปนการรวบยอด เปนป ๒๕๔๗ ป ๒๕๔๘  
และก็ป ๒๕๔๙  ก็ตองนําเรียนทานประธานอยางนี้นะครับ ผมเห็นดวยกับการจัดตั้ง
สหกรณนะครับ ทุกประเทศ โดยเฉพาะประเทศที่พัฒนาแลว การจัดตั้งสหกรณหรือวา  
โคออพ (Co-op) เปนสวนสําคัญ ถาประเทศใดก็ตามแตระบบสหกรณเขมแข็งสมาชิก 
ในสหกรณนั้นก็จะไดรับความสุขไปดวย สวนในประเทศไทยเองเราก็มีระบบสหกรณเขามา
ในประเทศไทยเราเปนเวลาหลายปแลว และก็มีการพัฒนา แลวก็มีการพยายามที่จะ 



 ๑๔๙
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๗๒/๒ 
 
ยกระดับความสามารถ ขีดความสามารถในสหกรณใหเทียบทันกับประเทศอื่น อยางไร 
ก็ตามแตทานประธานครับ จากการพิจารณาเอกสารซึ่งทางเจาหนาที่กองทุนไดนํา 
มาเสนอสภาแหงนี้ ผมก็ขออนุญาตตั้งขอสังเกตซึ่งก็อาจจะคลาย ๆ กับเพื่อนสมาชิก
หลายทานที่ไดแถลงไว นั่นก็คือในเรื่องของสินทรัพยหมุนเวียนนะครับ แมวาในเอกสาร 
ป ๒๕๔๗ ป ๒๕๔๘ ป ๒๕๔๙ จะเพิ่มจาก ๓,๔๐๐ ลานบาท เปน ๓,๕๐๐ ลานบาท  
มาเปน ๓,๖๐๐ ลานบาท ก็ตามที ทานประธานครับ แตถาดูจากตัวเลขแลวเพิ่มขึ้นปหนึ่ง 
กองทุนของเราเพิ่มเพียงปละ ๑๐๐ ลานบาทเทานั้น  ถาจะใหเดาหรือจะใหคาดคิดหรือให
มองลงไปลึก ๆ ก็แสดงวาการพัฒนาหรือการเพิ่มจํานวนสหกรณนี้อาจจะไมไดผลหรือไม 
ตรงนี้ผมขออนุญาตตั้งขอสังเกตถามทางเจาหนาที่กองทุนดวยนะครับ เพราะสังเกตจาก
กองทุนไมขยับเทากันทุกป แสดงวาเราหาสมาชิกใหมไมไดหรือไม หรือกองทุนเองไมมี
กําลังทรัพยพอแลวก็ไดรับเงินนอยไปหรือเปลาจากภาครัฐบาล อันนี้ก็อยากจะฟงทางของ
กองทุนดวย ชวยชี้แจงตรงประเด็นนี้  
  ประเด็นที่ ๒ ก็คือในการบริหารจัดการกองทุนซึ่งอันนี้เปนเรื่องสําคัญ  
ซึ่งผมเองอยากจะฝากไปทางผูบริหารกองทุนนี้วาการบริหารจัดการกองทุนก็คลาย ๆ กับ
ธนาคารอยางหนึ่งก็คือจะตองมีกําไร ซึ่งเทาที่ดูจากเอกสารหลักฐานที่นําเสนอตอ 
สภาแหงนี้นะครับ กองทุนก็มีกําไรทุกป ก็ถือวาเปนการบริหารจัดการที่ถือวาใชได  
แตในขณะเดียวกันตองอยาลืมนะครับวาเราจัดตั้งขึ้นมาโดยเปนหนวยงานหนึ่งของ
ภาครัฐและมีหนาที่ที่จะสนับสนุนใหงานการพัฒนาสหกรณเจริญเติบโตกาวหนายิ่งขึ้น 
ไปอีก เพราะฉะนั้นจะหวังแตกําไรเพียงอยางเดียวก็ไมนาจะถูกตองนัก----------------------- 
 

- ๗๓/๑ 
 
 
 
 
 



 ๑๕๐ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                นภัสสร ๗๓/๑ 
 
ในสวนของการพัฒนาสหกรณ ผมมองวานะครับทานประธานคาปรับของกองทุนนั้น
บางครั้งก็ตองมีการยืดหยุน เพราะวาสมาชิกบางทาน หรือวาสมาชิกของสหกรณเอง
บางครั้งก็ประสบปญหาในการที่จะคืนเงินใหกลับสูกองทุนนั้นชาบาง เพราะฉะนั้น 
ถาเปนไปไดนะครับ อยากจะใหทางผูบริหารกองทุนมีความยืดหยุนในการเสียคาปรับ 
หรือวาถาหากวายกไดก็อยากจะใหยกนะครับเพื่อที่จะใหเขากับยุคภาวะเศรษฐกิจ
ปจจุบันนะครับ ซึ่งเปนภาวะที่คอนขางฝดเคือง ถาสหกรณจะสามารถที่จะเขามาชวย
บรรเทาปญหาความเดือดรอนใหกับสมาชิกสหกรณไดก็จะถือเปนประโยชนอยางสูงยิ่ง
ของสหกรณนะครับ ซึ่งผมมั่นใจวาสมาชิกสหกรณสวนใหญนะครับ  ที่เกี่ยวของในการ 
ที่จะยืมเงินไปลงทุนหรืออยางไรก็ตามแต ก็ไมตองการที่จะเบี้ยวสหกรณนะครับ  
แตบางครั้งเศรษฐกิจที่ตึงตัวนะครับ ถาหากวาทางสหกรณ หรือวาทางผูบริหารกองทุนจะ
ใหโอกาสกับสหกรณเหลานั้นบางก็จะเปนประโยชนอยางสูง ทานประธานครับ ผมมีเพียง
เทานี้ครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ในชวงนี้ขอเชิญทานรองอธิบดีกรมสงเสริมสหกรณครับ ทานจิตรกร สามประดิษฐ ครับ 
เชิญครับ 
  นายจิตรกร สามประดิษฐ (รองอธิบดีกรมสงเสริมสหกรณ)  :  กราบเรียน
ทานประธานและทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่เคารพอยางสูง กระผม นายจิตรกร  
สามประดิษฐ  รองอธิบดีกรมสงเสริมสหกรณ  มาแทนทานอธิบดีซึ่ งติดราชการ 
อยูตางประเทศครับ เร่ืองของกองทุนพัฒนาสหกรณนั้น ผมอยากจะกราบเรียนนิดหนึ่ง 
นะครับวา เราไดจัดตั้งขึ้นกองทุนนี้นะครับเปนกองทุนของรัฐบาล  จัดตั้งขึ้นตาม
พระราชบัญญัติสหกรณ พุทธศักราช ๒๕๔๒ ครับ แตวากองทุนที่ดําเนินมาจริง ๆ นะครับ 
ก็ตั้งมาตั้งแตสมัยกอนนะครับ ตั้งแตพระราชบัญญัติสหกรณ พ.ศ. ๒๕๑๑ นะครับ  
เปนกองทุนสงเสริมสหกรณและก็พัฒนามาเปนกองทุนสหกรณนะครับ ปจจุบันนะครับ
กองทุนมีเงินจริง ๆ นะครับที่ไดรับ มาจากงบประมาณของรัฐนะครับเปนเงิน ๓,๑๐๗  
ลานบาทเศษครับ ตรงนี้จะเปนงบประมาณที่รัฐจัดใหมาตั้งแตสมัยกอนจนถึงปจจุบันครับ 
สําหรับเงินของกองทุนนะครับที่ยังเปนทุนของกองทุนอีกประมาณ ๕๕๗ ลานบาท  



 ๑๕๑ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               นภัสสร ๗๓/๒ 
 
เปนรายไดที่สูงกวารายจายในแตละปที่สะสมกันมานะครับ ก็ยังไมไดเอาไปทําอะไร  
ก็รวมกันวายังเปนทุนของกองทุนพัฒนาสหกรณนะครับ นี่คือสิ่งที่ในฐานะของกองทุน 
นะครับ ผมอยากจะเรียนนิดหนึ่งนะครับวา สินทรัพยที่เปนเงินสด ที่เปนอาคาร ที่เปน
ทรัพยสินตาง ๆ และก็รวมเปนสินทรัพยที่ไมมีตัวตน ทานอาจจะสงสัยนะครับ ผมก็สงสัย 
ก็ไดถามพรรคพวกนะครับ  ๘๗ ,๐๐๐  บาท  เปนโปรแกรมคอมพิวเตอรนะครับ  
ทางสํานักงาน สตง. นะครับ ก็บอกวาสินทรัพยไมมีตัวตนเปนโปรแกรมคอมพิวเตอร  
มีราคา ๘๗,๐๐๐ กวาบาทนะครับ ชี้แจงนะครับ ขอชี้แจงคําถามของทานที่ไดถามวา 
เงินรับจากลูกหนี้ที่อยูระหวางดําเนินการนะครับ ในรายการที่ ๑๐ มันเปนอยางไรนะครับ 
เพราะวาระบบการบริหารงานของกองทุนพัฒนาสหกรณนั้นนะครับ เรามีสวนกลางอยูที่
กรมสงเสริมสหกรณที่กรุงเทพฯ แลวก็มีหนวยงานคือสํานักงานสหกรณจังหวัดอีก  
๗๖ แหงทั่วประเทศ และเรามอบอํานาจของกองทุนพัฒนาสหกรณนี้ใหกับ ตามจังหวัด
ตาง ๆ เปนผูพิจารณาสวนหนึ่ง แลวก็เขาเปนผูจายเงินนะครับ แลวก็เปนผูรับเงินมาจาก
สหกรณ บางครั้งนะครับ ระบบการทํางานอาจจะลาชาบาง แตระบบการโอนเงินเราใช
ของธนาคาร ธ.ก.ส. เปนหลักนะครับ สหกรณเขาจะโอนเงินตรงนะครับเขามาที่บัญชี
กองทุนพัฒนาสหกรณที่ ธ.ก.ส. สํานักงานใหญนะครับ แตหลังจากนั้นนะครับเขาก็ 
ไปบอกสํานักงานสหกรณจังหวัดวาเขาไดสงเงินใชหนี้เรียบรอยแลว และเอาสําเนา 
ใบโอนเงินนี้ใหกับสํานักงานสหกรณจังหวัด สํานักงานสหกรณจังหวัดนะครับรับแลวก็
สงไปใหกรม กรมก็ตัดบัญชีไป แลวก็เงินทุนเหลานี้นะครับจะเขาจะออกอยูตลอดเวลา 
นะครับ แลวก็กองทุนพัฒนาสหกรณนะครับ เราจะมีเจาหนาที่ที่ไปตรวจสอบที่ ธ.ก.ส.  
ทุกวันศุกรนะครับ เพื่อปรับใหเปนปจจุบันนะครับ  
  สําหรับคาใชจายของบุคลากรที่เพิ่มขึ้น บางปมีหรือบางปไมมีนั้น กระผม
ขอกราบเรียนวาอํานาจคาใชจายในเรื่องบุคลากรนี้นะครับ สมัยกอนนี้กองทุนพัฒนา
สหกรณไมมีเจาหนาที่นะครับ ใชขาราชการของกรมสงเสริมสหกรณเปนผูทํางานทั้งหมด 
  

- ๗๔/๑ 
 



 ๑๕๒
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)       สาริศา ๗๔/๑ 
 
หลังจากนั้นเราเห็นวากองทุนเติบใหญขึ้นมาก็มีเจาหนาที่สวนหนึ่งเปนของตนเอง 
เพราะฉะนั้นคาใชจายของบุคลากรก็เพิ่มขึ้น หลังจากนั้นพอมาเปนกองทุนพัฒนาสหกรณ 
คณะกรรมการบริหารกองทุนซึ่งประกอบดวยสวนราชการซึ่งมาจากทุกสวน โดยหัวเรือ
ใหญเปนของกระทรวงการคลังที่เขามาดูแล เขาบอกวาในเรื่องของการใชจายเงินของ
กองทุนนี้สวนหนึ่งจะตองเอาไปใหลูกคาดวย เอาไปอบรม เอาไปชี้แจง เอาไปทําความ
เขาใจวาเงินของกองทุนนั้นเปนอยางไร ใชอยางไร เบิกอยางไร สงอยางไร อันไหนใชได 
อันไหนใชไมได อันนี้บางปก็มีมาก บางปก็มีนอย สําหรับเงินอุดหนุนจายขาด มันเปนบางป
นะครับ คณะกรรมการกองทุนก็อนุญาตใหสหกรณหรือกลุมเกษตรกร ขอโทษนะครับ ให
เฉพาะสหกรณหรือกลุมสตรีสหกรณที่ขอมา อยางเชนวา ที่มีเยอะขึ้นมาที่โผลมา ๑ ป ก็
คือเราเอาไปทําสงเสริมการออมนะครับ  แลวก็ในปนั้นเปนปที่พระบาทสมเด็จ 
พระเจาอยูหัว มีพระชนมายุครบ ๘๐ พรรษา ทางสหกรณในกระบวนการสหกรณก็ไดทํา
กระตาย แลวก็สงเสริมการออม ซึ่งในเรื่องของการสงเสริมการออมนี้ สรุปแลวเราได 
เงินออมเพิ่มขึ้นนะครับ ประมาณ ๙ รอยกวาลานบาทเศษนะครับ สําหรับหนี้ สงสัยจะสญู 
ผมอยากจะกราบเรียนดังนี้ในระบบการบริหารจัดการหนี้ของกองทุนพัฒนาสหกรณนั้น 
ผมบอกวาเรามีกลุมวิเคราะหของทุกโครงการที่ขอกูเงิน ตองขอประทานกราบเรียน 
นิดหนึ่งครับวากองทุนพัฒนาสหกรณนี้ตั้งขึ้นมาเพื่อชวยเหลือสหกรณขนาดเล็กที่ยังชวย
ตนเองไมได สําหรับสหกรณขนาดใหญที่ชวยตนเองไดแลว ทางราชการ ทางผูบริหาร
กองทุนบอกวาไปกูธนาคาร ธ.ก.ส. หรือไปกูธนาคารพาณิชยหรือแหลงเงินอื่นที่เขาก็เกง
อยูแลว ดังนั้นระบบของการทํางาน ระบบของหนี้สูญ ระบบของอะไรนะครับอาจจะมี 
มากหนอย ผมอยากจะกราบเรียนนิดหนึ่งวา ดอกเบี้ย อัตราเรียกเก็บของกองทุนพัฒนา
สหกรณมีตั้งแต ๑ – ๖ เปอรเซ็นตเทานั้นครับ แลวแตโครงการนะครับ ถาเปนโครงการ 
ที่หมุนเร็วนะครับ และก็สามารถที่จะใหผลกําไรไดเร็ว เชน เอาไปทําธุรกิจการซื้อ ไปทํา
ธุรกิจการขาย ดอกเบี้ยรอยละ ๖ แตถาลงทุนในทรัพยสินถาวร เชน เอาไปสรางโรงสีซึ่ง 
ต่ํากวาที่จะคืนทุนก็นานนะครับ อันนี้ก็เปนอัตราดอกเบี้ยรอยละ ๑ ซึ่งจะกราบเรียน 
ใหทานทราบ  และก็อยากจะกราบเรียนวากองทุนพัฒนาสหกรณนั้นแนวทาง 
ในการบริหารงานนั้น ผมอยากจะเรียนดังนี้นะครับ อันแรกเลยเงิน ๓,๗๗๘ ลานบาท 



 ๑๕๓ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                สาริศา ๗๔/๒ 
 
ที่มีอยูทั้งหมดนะครับ เราจะสงไปไวที่จังหวัดตาง ๆ ๗๖ แหง เปนเงินทั้งสิ้นประมาณ 
๑,๖๐๐ ลานบาท ซึ่งตางจังหวัดเมื่อไดรับคํารองรวดเร็ว ถาไมเกิน ๓ ลานบาท สํานักงาน
สหกรณจังหวัดซึ่งเปนเลขานุการของคณะกรรมการกองทุนพัฒนาสหกรณระดับจังหวัด 
ซึ่งมีผูวาราชการจังหวัด หรือผูแทนผูวาราชการจังหวัดเปนประธานนะครับ ก็สามารถที่จะ
แกไขปญหาความเดือดรอนและก็บริการพี่นองชาวสหกรณไดอยางรวดเร็ว และก็สํารอง
สวนกลางเพื่อที่จะทํางานตามนโยบายรัฐ ประมาณ ๖๗๐ ลานบาท เชน นโยบายรัฐ 
อยางผลไมตามฤดูกาล เราก็ตั้งไว ๑๗๐ ลานบาท  ๑๗๐ ลานบาทนี่ทั้งปนะครับ เร่ิมตนจาก
ทางภาคเหนือกอน ขอโทษครับ มาลิ้นจี่ และก็มาลําไยนะครับ พอหมดทางเหนือก็ไปทาง
ภาคตะวันออก ก็เงาะ ทุเรียน มังคุด ลางสาด ลองกอง ทางจันทบุรี  ณ บัดนี้ ๑๗๐ ลานบาท 
ก็ไปอยูทางภาคใตตอนบนครับ แถวชุมพร แถวสุราษฎรธานี แถวนครศรีธรรมราช ตรงนั้น
นะครับจะใช๑๗๐ ลานบาท แลวก็ตอนหลังจากนี้อีกไมกี่วันผลไมภาคใตตอนบนจะเสร็จ 
ก็ไปลองกอง ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ก็ ๑๗๐ ลานบาทนี้เทาเดิมนะครับ ซึ่งเราก็
กระเบียดกระเสียรอยางเต็มที่นะครับ บางเรื่องที่เราจะตองทํา อยางเชน นโยบายรัฐ
ไขหวัดนกอยางนี้นะครับ เราอยากไดเยอะแยะเลยครับ แตเราไดงบประมาณ เราสามารถ
จัดสรรใหโครงการนี้ ไดประมาณ ๕๐ ลานบาทเทานั้นเอง  ใจจริงเราอยากไดสัก  
๑,๐๐๐ ลานบาท เพื่อที่จะจัดการเรื่องนี้ เพราะวาเมื่อไขหวัดนกเขามานะครับเกษตรกร
เราก็สวนใหญเปนเกษตรกรรายยอยนะครับ มีเปด ไก ที่อยูตามบานก็เสียหายกันไป 
นะครับ ซึ่งสิ่งเหลานี้เราก็กระเบียดกระเสียรใชไดเทาที่เรามีอยูนะครับ ----------------------- 
 

- ๗๕/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๑๕๔
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           สุทธิกานต ๗๕/๑ 
 
แลวก็อยูที่ลูกหนี้จริง ๆ นะครับที่หมุนเวียนกัน ตอนนี้ประมาณ ๘๒๘ ลานบาทนี้ก็หมุนไป
หมุนมานะครับ ก็ขอประทานกราบเรียนแลวก็อยากจะเรียนนิดหนึ่งวาเรื่องการปดบัญชี
ของกองทุนนั้น กองทนุนี้จะสิ้นปทางบัญชีเมื่อวันที่ ๓๐ กันยายนของทุกป เหมือนกับเร่ือง
งบประมาณนะครับ แลวการตรวจสอบการปดบัญชีนั้นเปนหนาที่ของสํานักงานตรวจเงิน
แผนดินที่สงเจาหนาที่นี้ เขาจะตองเขามาปด  ที่จะตองสงเจาหนาที่นี้ เขามาปด 
เพราะฉะนั้นกรมสงเสริมสหกรณก็ไมสามารถที่จะไปจัดการอะไรได ถาเขาเขามาปดก็ปด 
แลวก็ในเร่ืองของระบบบัญชีของกองทุนนั้นเปนไปตามระเบียบที่กระทรวงการคลัง
กําหนด แลวก็เร่ืองหนี้จะสูญ ๑๖๐.๘๙ ลานบาท ผมอยากจะเรียนดังนี้ หนี้จะสูญนี้ 
สวนใหญเปนหนี้ที่เราดําเนินการตามนโยบายรัฐ แลวก็สวนใหญ ๑๖๐.๘๙ ลานบาทนี้ 
ผมอยากจะเรียนเลยนะครับวาเกิดขึ้นประมาณป พ.ศ. ๒๕๓๔ และเราจายไปแลวนะครับ 
แลวก็ไมสามารถที่จะไดคืน ในเรื่องระบบของการบริหารกองทุนนั้นผมอยากจะกราบเรียน
ดังนี้ ตองบอกวากอนที่จะถึงกําหนดชําระหนี้ประมาณ ๖๐ วัน ทางกรมสงเสริมสหกรณ
ผูบริหารกองทุนจะแจงไปยังลูกหนี้บอกวาอีก ๖๐ วัน ทานตองชําระเทานั้นเทานี้ ดอกเบี้ย
เทานั้นเทานี้ ตนเงินเทานั้นเทานี้ นี่เตือนครั้งที่ ๑ เหลืออีก ๓๐ วันเราก็เตือนครั้งที่ ๒ 
หลังจากนั้นถา ๑ ถึง ๕ ปยังเปนเปนหนี้อยูเราก็บอกวาทานจะตองรีบปรับโครงสรางหนี้ 
แตถาเกินตั้งแตจาก ๖ ป ถึง ๑๐ ปปรับโครงสรางหนี้ก็ไมมาปรับ เราก็ตองดําเนินคดี 
เหตุผลที่กรมสงเสริมสหกรณตองใหกองทุนดําเนินคดีก็เพราะวาเจาหนาที่ผูปฏิบัติ 
ตามโครงการนี้ก็ตองขอประทานกราบเรียนนะครับวา ตองรับผิดชอบถาวาหายไป แลวไม
ดําเนินการถึงที่สุด ก็ตองรับผิดชอบในฐานะละเมิด ก็ตองขอประทานกราบเรียนดวยนะครับ  
  เรื่องสหกรณที่ไดรับรางวัลพระราชทานแลว ตอนหลังก็เจริญลง ผมอยาก
เรียนดังนี้นะครับ ผมก็ไดวิ เคราะหก็ไดศึกษาเรื่องนี้หลาย ๆ สหกรณไดรับรางวัล
พระราชทานแลว ตอนแรกก็ดีพอตอนหลังก็แยลง เหตุผลเพราะวาตัวชี้วัดที่เราบอกวา
สหกรณไหนเจริญ หรือสหกรณไหนไมเจริญเราเอาเฉพาะเรื่องของธุรกิจมาเปนตัวชี้วัด 
กระผมอยากจะกราบเรียนครับวาเรื่องของธุรกิจไมมีใครหรอกครับที่จะเจริญกาวหนา
รุงเรืองไปตลอด วันนี้ดวงดีก็ได ๆ ไปเร่ือย ๆ  แตบางครั้งก็ดวงไมดีคนอื่นเขาดวงดีกวาเรา
ก็ลําบากหนอย ถึงจุดนั้นก็ตกต่ําลงมา ดังนั้นผมยังเห็นกับทานสมาชิกที่ไดเสนอขึ้นมาวา  



 ๑๕๕
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           สุทธิกานต ๗๕/๒ 
 
เร่ืองของสหกรณนั้นเปนเรื่องของอุดมการณ เปนเรื่องของหลักการ ถาสมาชิกผูซึ่งรวบรวม
กันกอตั้งเปนสหกรณนี้มีหลักการ มีคุณธรรมสิ่งเหลานี้เราก็จะอยูได แลวก็ถาเราเห็นวา
เปนทุนนิยมเม่ือไรเราก็มีปญหา ผมอยากจะกราบเรียนวาแมแตสหกรณออมทรัพย 
ซึ่งตั้งในหมูผู มีการศึกษาที่ เจริญรุงเรืองก็มี แลวก็เชนเดียวกันสหกรณออมทรัพย 
ในสถาบันการศึกษาระดับใหญ ใหญที่สุดที่มีในประเทศไทย ก็ยังมีปญหาในเรื่องของ 
การทุจริตนะครับ เพราะฉะนั้นผมบอกวาเรื่องคุณธรรมนี้เปนหลัก แลวก็เห็นดวย 
เพราะวาเรื่องสหกรณนั้นคลาย ๆ กับที่เราไดสงเสริมการจัดตั้งสหกรณอิสลาม ซึ่งถา 
ทุกสหกรณไดเนนในเรื่องนี้ ในเรื่องของศาสนาอิสลามกับเร่ืองหลักกับสหกรณนี้ผมคิดวา
เปนเรื่องที่ใกลเคียงกันแลวก็ไปดวยกันได แลวก็ผมบอกวาสหกรณถาขนาดเล็กสามารถ 
ที่จะควบคุมกันได รูจักกันทั่วถึง ควบคุมกันไดเองโดยไมตองใหคนอื่นไปควบคุมสหกรณ
นั้นก็จะเจริญ แลวก็ผมอยากจะเรียนวาเรื่องของสหกรณนั้น เร่ืองของการสงออก 
กลวยหอมทองของสหกรณการเกษตรทายาง และสหกรณการเกษตรบานลาดนะครับ  
ไปยังสหกรณโตโตของญี่ปุน อันนี้เปนไปตามหลักสหกรณขอที่ ๖ คือความรวมมือกัน
ระหวางสหกรณ คําวา สหกรณไมมีเชื้อชาติ ไมมีศาสนา---------------------------------------- 
 

- ๗๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๕๖
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                        นภา ๗๖/๑ 
 
ถาอยูสหกรณที่ไหน สหกรณก็ในประเทศไทยหรือสหกรณในประเทศอื่น เพราะเขารูวา
สหกรณเขาจะถือวาเปนพวกเดียวกัน ผมอยากจะเรียนสหกรณการเกษตรทายาง 
กับสหกรณการเกษตรบานลาดของเราเปนสหกรณผูผลิต แลวก็สหกรณโตโตของญี่ปุน
เปนสหกรณผูบริโภค เขาก็จับมือกันนะครับ แลวก็ความสัมพันธอันดีระหวางสมาชิก
สหกรณทายาง สหกรณบานลาดกับสมาชิกสหกรณโตโต เขามีความสัมพันธกันดีมาก 
แมแตบางครั้งบางปชาวญี่ปุนเปนสมาชิกสหกรณโตโตแหงญี่ปุน เขาไดมาเมืองไทย  
แลวก็ ได ไปเยี่ ยมสมาชิกสหกรณทายาง  ได ไปเยี่ ยมสมาชิกสหกรณบานลาด  
ผูซึ่งปลูกกลวยหอมสงใหเขาไดรับประทานนั้น ก็บอกวาไปดูวาเขาจะปลูกกันอยางไร 
อินทรียจริงหรือเปลา ใสปุยใสอะไร ใชสารเคมีเปนไปตามความตองการหรือเปลา  
เขาขอไปดู  แลวบางคนยังขอนอนพักที่บานสมาชิกสหกรณการเกษตรทายาง 
หรือบานลาด  ซึ่งสิ่งเหลานี้ผมถือวาเปนเรื่องดีที่จะชวยเศรษฐกิจของเรากับของ 
พอแมพี่นองของเราไดทางหนึ่ง แลวผมก็อยากจะกราบเรียนวาเรื่องของกองทุน 
พัฒนาสหกรณนั้น สําหรับปใกล ๆ ที่ผานมา ผมมีขอมูลอยูวา เมื่อป ๒๕๕๑ งบประมาณ
ปกอนเราขอไป ๕๐๐ ลานบาท ได ๕๐ ลานบาท งบประมาณจัดสรรให ๕๐ ลานบาท 
แลวก็ปนี้ป ๒๕๕๒ ขอไป ๕๖๐ ลานบาท  ไดมา ๑๓๙ ลานบาท แลวที่ไดมาก็ตองไปทํา
ในโครงการของรัฐ ผมบอกไดเลยวาเอาไปเรื่องสงเสริมเรื่องผลิตพืชพลังงานทดแทน  
คือปาลมน้ํามันของจังหวัดภาคใต ซึ่งกําหนดมาอยางนี้ แลวผมอยากจะกราบเรียน 
นิดหนึ่งนะครับ บางครั้งกองทุนพัฒนาสหกรณนี้คณะกรรมการบริหารกองทุนใชจายเงิน
ชวยสมาชิกสหกรณ โดยบางโครงการซึ่งเปนโครงการของรัฐ ทางราชการให ธ.ก.ส.  
เปนแหลงเงินทุน แตมีดอกเบี้ยสูง ยกตัวอยางเรื่องของการปลูกปาลม ปลูกยางอะไร
เหลานี้จะประมาณ  ๗ บาท หรือ ๗.๕๐ บาท ซึ่งในการลงทุน อยางปลูกยางก็ ๗ ป 
ปลูกปาลมน้ํามันก็ ๓ ป ถึง ๓ ปครึ่ง ถึงจะไดคืน ซึ่งสิ่งเหลานี้เปนการลงทุนระยะยาว  
แตสมาชิกเราไมสามารถที่จะจัดการได รับภาระดอกเบี้ยรอยละ ๗ รอยละ ๗.๕ ได  
ทางคณะกรรมการกองทุนก็ เลยตองชดเชยใหกับ  ธ .ก .ส .  อีกประมาณ  ๓  หรือ  
๓ .๕  เปอร เซ็นต  ซึ่ งให เหลือดอกเบี้ยแค  ๓  เปอร เซ็นต  ซึ่ งให เกษตรกรของเรา 
สมาชิกสหกรณของเราสามารถที่จะอยูรวมกัน หรือดําเนินงานตามโครงการไดครับ  



 ๑๕๗
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                        นภา ๗๖/๒ 
 
  สําหรับในเรื่องของกรรมสิทธิ์ในที่ดิน ผมอยากจะกราบเรียนนิดหนึ่งวา  
การจัดสรรที่ดินของกรมสงเสริมสหกรณเราใช พ.ร.บ. จัดที่ดินเพื่อการครองชีพ  
พ.ศ. ๒๕๑๑เมื่อเขาไปอยูแลวก็ประมาณ เมื่อไดที่ดินก็ได กสน. ๓ พอได กสน. ๓ แลวก็ 
ทํากินไปประมาณ ๕ ป ถาทํากินเสร็จเรียบรอยแลว ทําเต็มพื้นที่แลว อยูจริงไมไดใหคน
อ่ืนทํา หาประโยชนใชประโยชนในที่ดินเพื่อตนเองและครอบครัวเปนหลัก เราจะ 
ออก กสน. ๕ ให แลวทีนี้ก็มีทานถามมาวาถาไมชําระหนี้จะไมออก กสน. ๕ ให อันนี้ 
เปนเรื่องจริงนะครับ แตผมจะตองขอประทานกราบเรียนนะครับวา ตรงนั้นเปนเรื่องของ
หนี้สินสหกรณ  กองทุนพัฒนาสหกรณ เราใหสหกรณ เปนผูที่ เปนลูกหนี้ เทานั้น  
สําหรับสมาชิกที่มากูสหกรณก็เปนเรื่องหนี้ระหวางสหกรณกับสมาชิกของเขาเอง 
แลวก็ผมบอกวาปญหาเรื่องนี้คงไมใชเปนปญหาใหญ ก็คงจะจัดการได แลวก็มีไมกี่ราย
ในบานเราเมืองเรา ที่เกิดขึ้นวาไมสามารถที่จะออก กสน. ๕ ได เพราะวาติดหนี้กับ
สหกรณ  เพราะวาคนที่ ได  กสน .  ๕   ๙๙ .๙๙  เปอร เซ็นต  เปนผูที่ ขยันขันแข็ ง 
ในการประกอบอาชีพ  ผมวาปญหานี้คงไมคอยจะมี ก็ขอประทานกราบเรียนกับ 
ทานประธานวากรมสงเสริมสหกรณนอมรับคําชี้แนะ  แลวก็จะนําไปปรับปรุงให 
กองทุนพัฒนาสหกรณนี้เปนประโยชนกับสมาชิกสหกรณตอไป แลวผมขอประทาน 
กราบ เ รี ยนว า  กองทุ นพัฒนาสหกรณ เ ป นกอ งทุ น เ ดี ย วที่ ไ ด รั บ ก า รชื่ น ชม 
จากกระทรวงการคลังในฐานะเจาของกองทุน ---------------------------------------------------- 
 

- ๗๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๕๘
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๗๗/๑ 
 
บอกวาที่ยังคงอยูแลวก็ไมลมหายตายจากไปก็ยังเปนที่พึ่งของสมาชิกสหกรณได และก็มี
ความเจริญกาวหนา แตผมอยากจะเรียนวากองทุนจะเพิ่มได ตองขอใหทานไดชวยกัน
และก็ผมอยากเรียนวาในปจจุบันนี้ทุกคน ทุกหมูเหลา โดยเฉพาะอยางยิ่งเกษตรกร หรือ
ไมใชเกษตรกรที่อยูในชนบท แมแตพวกเราซึ่งอยูในโรงงานอุตสาหกรรม พูดงาย ๆ  
นะครับวาเปนผูรับจางอยูในโรงงานอุตสาหกรรมก็อยากที่จะตั้งเปนสหกรณทั้งหมด  
แตกองทุนเรายังมีเงินแคจิ๊บจอย ถาสิ่งที่กรมสงเสริมสหกรณอยากจะได ผมบอกวา
กองทุนเรานาจะมีเงินทุนสัก ๑๐,๐๐๐ ลานบาท แลวก็คงจะทําใหงานของเราการสงเสริม
สหกรณของเราไดดีขึ้น และอยากจะกราบเรียนวาทั้งหมดของกองทุนพัฒนาสหกรณนั้น
ชําระหนี้ไดตามปกติ ๙๔ เปอรเซ็นต มี ๖ เปอรเซ็นตนะครับที่ชําระหนี้ไมได แลวผมตอง
ขอประทานกราบเรียนวาหนี้สงสัยจะสูญ ที่ไดตั้งไวก็คือเอาจากสวนเหลื่อมพูดงาย ๆ วา
คือจากดอกเบี้ยที่ไดมาจากกําไรที่เอาไปชดเชยไวหมดแลวนะครับ ขอประทานกราบเรียน
ดวยความเคารพครับผม 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณเจะอามิง โตะตาหยง ครับ 
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม  
เจะอามิง โตะตาหยง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธิปตย 
กระผมขออนุญาตเรียนเปนตั้งขอสังเกตและฝากไปยังกรมสงเสริมการเกษตรและสหกรณ 
ประเด็นวาขณะนี้สถานการณความไมสงบจังหวัดชายแดนภาคใตเกิดขึ้นมาตอเนื่อง และ
มีผลกระทบตอพี่นองเกษตรกรจังหวัดชายแดนภาคใต ที่ทานไดกรุณาเรียนตอที่ประชุมวา 
เงินสวนหนึ่งในอีกไมกี่เดือนขางหนาทานจะลงไปจัดซื้อลองกองในจังหวัดชายแดนภาคใต
เพื่อเปนการใหการดูแลชาวสวน ซึ่งปนี้ผมขออนุญาตเรียนตั้งขอสังเกตตอทาน ฝากไปยัง
ทานประธานไปถึงผูมาชี้แจงวา ปนี้ทานตองใหความกรุณา ๑. เรื่องการเงินที่จะไปจัดซื้อ
ลองกองใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ตองไปลวงหนา อยางปที่แลว ๆ มา เทาที่ผมทราบมา
ลองกองสุกแลวเงินยังไมถึง ก็เปนประเด็นหนึ่งทําใหมีปญหาลองกองทางจังหวัดชายแดน
ภาคใต ประเด็นที่ผมอยากจะฝากตอไปวาในการดูแลปญหาพืชผล โดยเฉพาะไมกี่เดือน 



 ๑๕๙
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๗๗/๒ 
 
ขางหนา เร่ืองลองกองจะตองมีปญหาอยางแนนอน เพราะขณะนี้ตองยอมรับวาพอคา 
ไมกลาไปซื้อในจังหวัดชายแดนภาคใต ก็ตองอาศัยหนวยงานซึ่งมีสวนเกี่ยวของซึ่งดูแล
ปญหาในดานพืชผลโดยเฉพาะเขาไปดูแลในจังหวัดชายแดนภาคใต ผมขออนุญาตเรียนวา 
ทานตองใหความสําคัญเปนประเด็นลําดับตน ๆ เหตุผลก็เพราะวาเพื่อตองการชวยเหลือ
พี่นองซึ่ งอยู ในจังหวัดชายแดนภาคใต  นอกจากปญหาราคายางซึ่ งมี ราคาสูง 
ก็จริงในขณะนี้ แตวาไปตัดยางก็ไมไดเพราะความปลอดภัยชีวิตทรัพยสินเขาไมมี ตอไป
ขางหนาก็คือถึงแมจะมีลองกองออก แตวาก็ไมมีพอคาที่จะไปซื้อลองกอง เพราะฉะนั้น
หนวยงานที่ทานจะตองใหการสนับสนุนตอนนี้ทานตองใหการดูแลอยางฉับไวและก็ราคา
ตองใหความเปนธรรมกับพี่นองจังหวัดชายแดนภาคใตอยางรีบดวน ตอนนี้ผมเอง 
ตองขอขอบคุณเพียงแตวาฝากเปนขอสังเกตและฝากทานไวในการดูแลอยางใกลชิดกับ 
พี่นองจังหวัดชายแดนภาคใต แตผมขออนุญาตฝากทานนิดหนึ่งครับกรมสงเสริม
การเกษตรเทาที่ผมฟงมานิดเดียวครับประเด็นเดียว เบี้ยเลี้ยง คาน้ํามันในพื้นที่จังหวัด
ชายแดนภาคใต มีไปถึงหนวยงานของทานในจังหวัดชายแดนภาคใตนอย เทาที่ผมทราบ 
บางอําเภอไดไมกี่พันบาทครับ คนเหลานี้คนของทานจะตองไปดูแลจะตองเขาไปในพื้นที่ 
งบน้ํามันเงินไมมี น้ํามันไมมี ทําใหไปดูแลพี่นองประชาชนซึ่งเขาตองไปดูแลโครงการนี้ไมได 
ทานตองลองกลับไปดูนิดหนึ่งครับวา งบประมาณคาน้ํามันไปใหกับเกษตรอําเภอ 
บางครับ ขอบคุณครับ 
 

- ๗๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๖๐ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๗๘/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ทานรองจิตรกรมีอะไรเพิ่มเติมไหมครับ ไมมีนะครับ ก็ตองขอขอบคุณทานรองอธิบดี 
กรมสงเสริมสหกรณ คุณจิตรกร สามประดิษฐ ทานผูอํานวยการสํานักพัฒนาระบบ
บริหารจัดการสหกรณ คุณบุญชง สมทรง นะครับ ทานอลงกรณ พลบุตร นิดหนอยนะครับ 
  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  ผมคงไมใชเวลามาก เพราะวาเปน
เร่ืองที่สําคัญของสมาชิกสหกรณทั่วทั้งประเทศนะครับ ฝากไวก็ไดครับ ทานชวยกรุณาทํา
ตัวเลขสงมาถึงทางผมหรือพรรคประชาธิปตยก็ไดนะครับ คือประเด็นเรื่องอัตราดอกเบี้ยที่
ทานชี้แจงบอกวาปจจุบันถาใหเงินกูไปยังสหกรณในการที่จะไปทําธุรกิจตอเนื่อง 
คิดอัตราดอกเบี้ยรอยละ ๖ ใชไหมครับ ประเด็นนั้นถาหากวาทานชวยกรุณาทําตัวเลขมา
วาภายใตกองทุนที่อํานวยสินเชื่อปจจุบันนั้น ถาหากวาคิดดอกเบี้ยรอยละ ๓ คร่ึงหนึง่จะมี
ผลตอรายไดของกองทุนอยางไรหรือไม แลวก็เปนจํานวนตัวเลขที่จะตองชดเชยตอปเปน
จํานวนเทาไรตอป ๒. ก็คือวาตัวเลขที่ทานเห็นวาเหมาะสมสําหรับการที่กองทุนจะมียอด
สินเชื่อที่บอกวาถาไดสัก ๑๐,๐๐๐ ลานบาทก็ดีนั้น เอาของจริงนะครับวา ถาหากวา
ในชวง ๔ ป ปที่ ๑ ปที่ ๒ ปที่ ๓ ปที่ ๔ ปที่ ๕ เพื่อบรรลุสูวงเงินดังกลาวนั้นยอดเงินจะเปน
เทาไร และตอปจะตองเพิ่มเทาไร ภายใตอัตราดอกเบี้ยที่ต่ํา เพราะวาเมื่อสักครูเราได
พิจารณาในสวนของเอ็กซิม แบงก มา ตนทุนธนาคารพาณิชยลักษณะอยางนั้นซึ่งตองมี
การเชาสถานที่เอง มีผูบริหารระดับสูงลงมาถึงระดับลาง โครงสรางขนาดใหญอยางนั้น
ตนทุนอยูที่ ๕.๑ เปอรเซ็นต แตวาของกองทุนพัฒนาสหกรณของเรานั้นสวนใหญ
ขาราชการเปนทั้งผูบริหาร เปนทั้งเจาหนาที่ทั้งหมดครับ ก็ยังมองไมเห็นวาจะมีตนทุน 
อยูที่เทาไร มันนาจะต่ํากวานั้น เพราะฉะนั้นถาหากวาอยูในอัตรา ๓ เปอรเซ็นตนั้นจะเปน
การชวยสหกรณใหเขมแข็งขึ้น ๒. ก็คือวาสหกรณก็ไปคิดดอกเบี้ยกับสมาชิกซึ่งเปน
เกษตรกรในอัตราที่ถูกลงมาดวย ตรงนี้ก็จะเปนการชวยเหลือสหกรณและเกษตรกร 
ทั้งประเทศนะครับ ก็ฝากทานรองอธิบดีชวยกรุณาสงมาที่สภาหรือวาสงมาที่พรรค
ประชาธิปตยก็ไดนะครับ 
 
 



 ๑๖๑ 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ)                เพทาย ๗๘/๒ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ทานสมาชิกครับ เปนอันวาที่ประชุมแหงนี้รับทราบรายงานผลการสอบบัญชีของกองทุน
พัฒนาสหกรณ สิ้นสุดวันที่ ๓๐  กันยายน  ป พ .ศ. ๒๕๔๙  ป พ .ศ. ๒๕๔๘ และ 
ป พ.ศ. ๒๕๔๗ เรียบรอยแลวนะครับ ตองขอขอบคุณทานสมาชิก เจาหนาที่ของสภา 
ทุกทานครับ ปดประชุมครับ ผมปวดปสสาวะพอดีครับ 
 

เลิกประชุมเวลา ๒๐.๓๐ นาฬิกา 



การประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๓ (สมัยสามัญนติิบัญญัติ) 

วันพุธที่ ๑๓ เดือนสิงหาคม พุทธศักราช  ๒๕๕๑ 
_____________________ 
รายนามคณะผูจัดทํา 

ที่ปรึกษา นายจเร  พันธุเปร่ือง   รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
  นางสาวยุพา  ศิรประภาพร  ผูอํานวยการสํานักรายงานการประชุม 
       และชวเลข 
 
ผูตรวจทานรายงานการประชุม

  นายสมบัติ  จันทรไพจิตร  ผูอํานวยการกลุมงานชวเลข ๕ 
  นางวัฒนี  อุดมภักดี   เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  นางชัญญาภัค  ทองมา  เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  นางสาวชนิกา  ศรีสมวงษ  เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
 
ผูจดรายงานการประชุม (กลุมงานชวเลข ๕)

  นางนภัสสร  สุขเสริม    นางสาวสาริศา  สิงหเมธา 
นางสาวสุทธิกานต  ม่ันนุช  นางสาวนภา  วีรยุทธโกศล  

 นางสาวจิตตานันท  เลิศวิมลชัยศิริ นางเพทาย  เรือนเรือง 
นางสาวลักขณา  อนุอัน  นางสาววชิราภรณ  นันลังค 

  นางวัชรี  สะหาบ   นางศิริลักษณ  สุวัตถี 
  นางศิริลักษณ  ภูติพงศโสภณ  นางสาวศิริวรรณ  สมัยสมภพ 
  นางณัฐชนก  วงษนิล 
     
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร  
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